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1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

* Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

* Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that may occur when handling or using the product. The following signal
words are used in combination with a symbol:

A DANGER! Draws attention to an imminent hazard that will lead to serious personal injury or
fatality.

WARNING! Draws attention to a potential hazard that could lead to serious personal injury or
A fatality.

A CAUTION! Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to minor personal
injury or material damage.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

Read the operating instructions before use

Instructions for use and other useful information

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.

- | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
~ | the key in the product overview section.

@ | This symbol is intended to draw special attention to certain points when handling the product.

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols
The following symbols are used:

$ Drilling without hammer action
4

21‘ Drilling with hammering action (hammer drilling)

T | Chiseling

=9- | Chisel positioning

= | Forward /reverse

No | Rated speed under no load

English 1
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1.4 Product information
Hilti products are designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by
trained, authorized personnel. This personnel must be informed of any particular hazards that may be
encountered. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by untrained
personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are stated on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Rotary hammer TE 6-A22
Generation 04
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed and stored here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.
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Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to battery
pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising
power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the battery pack from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Service

>

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

2.2 Hammer safety warnings

>

>

>

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Use auxiliary handles, if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring.. Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed
metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

2.3 Additional safety instructions for rotary hammer

Personal safety

>

>

>

>

Use the product only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the power tool in any way.

Use the auxiliary grips supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking
through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.
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» Always hold the power tool with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.

» Hold the power tool by the insulated gripping surfaces when performing work in which the accessory
tool might come into contact with concealed wiring. If the accessory tool comes into contact with a live
wire, metal parts of the power tool can also become live, resulting in an electric shock.

» Avoid touching rotating parts - risk of injury!

» Wear suitable protective glasses, a hard hat, ear defenders, protective gloves and light respiratory
protection while using the power tool.

» Wear protective gloves also when changing the accessory tool. Touching the accessory tool presents a
risk of injury (cuts or burns).

» Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

» Before starting work, check the hazard class of the dust that will be produced when working. Use
an industrial vacuum cleaner with an officially approved protection class in compliance with the locally
applicable dust protection regulations. Dust from materials such as lead-based paint, certain types of
wood and concrete/masonry/stone containing quartz, minerals or metal can be harmful to health.

» Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary, wear a respirator appropriate for
the type of dust generated. Contact with or inhalation of the dust can cause allergic reactions and/or
respiratory or other diseases to the operator or bystanders. Certain kinds of dust such as oakwood
and beechwood dust are classified as carcinogenic, especially in conjunction with additives for wood
conditioning (chromate, wood preservative). Only specialists are permitted to handle material containing
asbestos.

» Take breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. Exposure to
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables, gas pipes and water
pipes. External metal parts of the power tool can become live, presenting a risk of electric shock, if you
accidentally damage an electric cable.

Power tool use and care

» Immediately switch off the power tool if the accessory tool jams. The power tool might twist off-line.

» Wait until the power tool stops completely before you lay it down.

2.4 Safety instructions for dust removal module

» Observe all safety instructions in this documentation and on the device.

» Use respiratory protection to keep residual dust away from the face and airways when drilling and when
servicing the tool or accessories.

» Always use the side handle on the Hilti rotary hammer dfrill, even when the dust removal module is fitted.

2.5 Careful handling and use of batteries

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.

Do not expose batteries to high temperatures, direct sunlight or fire.

Do not take apart, squash or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C.
Do not attempt to charge or continue to use damaged batteries.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. In this case, place the power tool in a non-flammable
location, well away from flammable materials, where it can be kept under observation and left to cool
down. Contact Hilti Service after the battery has cooled down.

3 Description

3.1 Overview of the product ]

vy Yy vy vyvy

@  Dust shield @  Control switch
@  chuck Grip
® Insert tool unlocking device (®  Battery release buttons
@®  Depth gauge Charge status and fault display (Li-ion
®  Function selector switch battery)
(®  Forward / reverse selector switch with @  Battery
safety lock @  Connection for the TE DRS-6-A(02) dust
removal module
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@  Side handle Light to illuminate the work area

3.2 Intended use

The product described is a cordless rotary hammer drill. It is designed for drilling in steel, wood and masonry,
for hammer-action drilling in concrete and masonry, and for driving and removing screws. The product can
also be used for light chiseling work on masonry and surface finishing on concrete.

» Use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series with this product.

» Use only the Hilti lithium-ion batteries from the B22 series for this product.

3.3 Lithium-ion battery status display

The charge status of the Li-ion battery and malfunctions of the power tool are indicated by the display on
the Li-ion battery. The charge status of the Li-ion battery is displayed after pressing one of the two battery
release buttons.

Status Meaning

4 LEDs light up. ¢ Charge status: 75 % to 100 %
3 LEDs light up. ¢ Charge status: 50 % to 75 %
2 LEDs light up. * Charge status: 25 % to 50 %
1 LED lights up. * Charge status: 10 % to 25 %
1 LED blinks. ¢ Charge status: < 10 %

Note

Battery charge status cannot be displayed while the control switch is pressed and for up to 5 seconds
after releasing the control switch. If the battery display LEDs blink, please observe the instructions
given in the Troubleshooting section.

3.4 Items supplied

Rotary hammer, side handle, depth gauge, operating instructions.

You can find other system products approved for your product at your local Hilti Center or online at:
www.hilti.com.

4 Technical data

4.1 Rotary hammer

TE 6-A22
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA procedure 01 3.7 kg
Rated speed under no load 1,050 /min
Drilling diameter range in concrete/masonry (hammer drilling) 5mm ...20 mm
Drilling diameter range in wood (solid) 3 mm ...20 mm
Drilling diameter range in metal (solid-head drill bit) 3mm ..13 mm

4.2 Noise and vibration values in accordance with EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the power tool.
However, if the power tool is used for different applications, with different accessory tools, or is poorly
maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period. An
accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period. Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise
and/or vibration, for example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm,
organization of work patterns.
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Noise values

Sound (power) level (L ) 100 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ) 3 dB(A)
Emission sound pressure level (L ) 89 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K ) 3 dB(A)

Vibration values

Hammer drilling in concrete (a ,, ,,5) 13.4 m/s?
Drilling in metal (a , 5) 2.1 m/s?
Chiseling (a , cyieq) 6.3 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?

5 Operation

5.1 Preparations at the workplace

A CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the product.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing
accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.2 Inserting the battery £

A CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the rotary hammer drill.

» Before installing the battery, check that the rotary hammer drill is switched off and that the
forward/reverse switch is in the middle position (i.e. safety lock engaged).

1. Push the battery into the battery holder until it engages with an audible click.
2. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery &

1. Press the release buttons on the battery.
2. Pull the battery out toward the rear.

5.4 Fitting the side handle [

CAUTION
Risk of injury! Loss of control over the rotary hammer drill.

» Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Check that the clamping
band is engaged in the groove in the tool.

1. Release the side handle clamping band by turning the handle grip.
2. From the front, slide the depth gauge into the 2 guide holes.
3. Tighten the side handle clamping band by turning the handle grip.

5.5 Fitting and adjusting the depth gauge &
» Fit the depth gauge, if necessary, and adjust it correctly.
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5.6 Fitting / removing the chuck [

CAUTION
Risk of injury! The depth gauge, if fitted but not used, might hinder the operator.

» Remove the depth gauge from the tool.

» Fit /remove the chuck.

5.7 Inserting the tool

1. Lightly grease the connection end of the accessory tool.
< Use only genuine Hilti grease. Using the wrong grease can result in damage to the tool.
2. Push the accessory tool into the chuck as far as it will go (until it engages).
3. After fitting the accessory tool, grip it and pull it in order to check that it is securely engaged.
< The product is ready for use.

5.8 Removing the accessory tool £
» Pull the chuck back as far as it will go and remove the accessory tool.

5.9 Overhead work
» Fit the DCD dust control ring for overhead work.

5.10 Chisel positioning [0
» Set the function selector switch to the -9- position.

6 Types of work

Warning! Risk of damage!

» Operation of the direction of rotation and/or function selector switch while the tool is running may
result in damage to the tool.
» Do not operate this switch while the tool is running.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Function selector switch [0

» Set the function selector switch to the desired working position.
< Do not operate the function selector switch while the motor is running. Risk of damage!

6.2 Forward/reverse [l
» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

6.3 Drilling without hammer action

» Set the function selector switch to the % position.

6.4 Drilling with hammer action
» Set the function selector switch to the 4T position.

6.5 Chiseling

» Set the function selector switch to the T position.
< For optimum motor cooling, select the forward direction, i.e. clockwise (direction of rotation for
drilling).
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7 Care and maintenance

7.1 Care and maintenance of cordless tools

WARNING
Risk of electric shock! Attempting care and maintenance with the battery fitted in the tool can lead
to severe injury and burns.

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care and maintenance of the tool

e Carefully remove stubborn dirt.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Care of the Li-ion batteries

* Keep the battery free from oil and grease.

¢ Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Avoid ingress of moisture.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the cordless tool if signs of damage are found or if parts malfunction. Have the tool
repaired by Hilti Service immediately.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

Note

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Center or online at: www.hilti.com

7.2 Cleaning the dust shield

» Clean the dust shield on the chuck with a dry, clean cloth at regular intervals.
» Clean the sealing lip by wiping it carefully and then grease it again lightly with Hilti grease.
» Itis essential that the dust shield is replaced if the sealing lip is damaged.

8 Transport and storage

8.1 Transport and storage of cordless tools
Transport
A CAUTION

Inadvertent starting during transport. Uncontrolled starting during transport may occur if the battery
is fitted, thereby resulting in damage to the tool.

» Always remove the battery before transporting the tool.

Remove the battery.

Transport the tool and batteries individually packaged.

Never transport batteries in bulk form (loose, unprotected).

Check the tool and batteries for damage before use after long periods of transport.

vy vv

Storage

& CAUTION
Inadvertent damage caused by defective battery. A leaking battery may damage the tool.

» Always remove the battery before storing the tool.

» Store the tool and batteries in a place that is as cool and dry as possible.
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» Never store batteries in direct sunlight, on heating units or behind a window pane.
» Store the tool and batteries in a place where they cannot be accessed by children or unauthorized

persons.

» Check the tool and batteries for damage before use after long periods of storage.

9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

9.1 The rotary hammer is not in working order

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

The LEDs on the battery indi-
cate nothing.

The battery is not fully inserted.

» Push the battery in until it
engages with a double click.

The battery is discharged.

» Change the battery and charge
the empty battery.

The battery is too hot or too cold.

» Allow the battery to cool
down or to warm up to room
temperature.

1 LED on the battery blinks.

The battery is discharged.

» Change the battery and charge
the empty battery.

The battery is too hot or too cold.

» Allow the battery to cool
down or to warm up to room
temperature.

4 LEDs on the battery blink.

The rotary hammer has been over-
loaded briefly.

» Release the control switch and
then press it again.

9.2 The rotary hammer is in wi

orking order

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

No hammering action.

The rotary hammer is too cold.

» Bring the tip of the drill bit
into contact with the working
surface, switch the rotary
hammer on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

The function selector switch is set

to “Drilling without hammering” 2 .

» Set the function selector switch
to “Hammer drilling” 4T .

The control switch can’t be
pressed, i.e. the switch is
locked.

The forward / reverse switch is in
the middle position.

» Push the forward / reverse
switch to the right or left.

The drive spindle does not
rotate.

The permissible operating temper-
ature of the rotary hammer’s elec-
tronics has been exceeded.

» Allow the tool to cool down.

The battery is discharged.

» Change the battery and charge
the empty battery.

The function selector switch is
not correctly engaged, is set to
“Chiseling” T, or is set to “Chisel
positioning” -9-.

» Set the function selector switch
to “Drilling without hammering”
% or “Hammer drilling” 4T

The rotary hammer switches
itself off automatically.

The overload cut-out has been
activated.

» Release the control switch.
Allow the rotary hammer to cool
down. Press the control switch
again. Reduce the load on the
tool.
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Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The battery runs down more
quickly than usual.

Very low ambient temperature.

» Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

The battery does not en-
gage with an audible "double
click".

The retaining lugs on the battery
are dirty.

» Clean the retaining lugs and refit
the battery.

The rotary hammer or the
battery gets very hot.

Electrical fault.

» Switch off the rotary hammer
immediately. Remove the
battery and keep it under
observation. Allow it to cool
down. Contact Hilti service.

The rotary hammer has been over-
loaded.

» Use a more powerful tool.

The insert tool can’t be re-
leased.

The chuck is not pulled back fully.

» Pull the chuck back as far as it
will go and remove the tool.

The tool makes no progress.

The rotary hammer has been set to
reverse rotation.

» Move the forward / reverse
selector switch to the “Forward”
position.

The function selector switch is set

» Set the function selector switch

»

to “Drilling without hammering” % . to “Hammer drilling” 4T .

10 Optional accessories

10.1 DCD dust control ring

The DCD dust control ring is an accessory for Hilti rotary hammer drills. It collects a high percentage of the
dust produced by overhead work and it attaches quickly and easily to the rotary hammer drill.

10.2 TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA dust removal module

The TE DRS-6-A dust removal module is an accessory for the Hilti TE 6-A22 rotary hammer drill. It collects
a high percentage of the dust and it attaches quickly and easily to the rotary hammer drill. The dust removal
module has a built-in extractor fan. This fan is driven by its own motor. When the rotary hammer drill is
switched on the dust removal module draws its electric power from the rotary hammer drill’s battery.

The dust removal module is not suitable for working on metal and wood.

Conditions: TE DRS-6-A OSHA

The TE DRS-6-A OSHA satisfies the requirements of OSHA 1926.1153 Table 1. It has a filter-cleaning
mechanism.

10.2.1 Fitting the dust removal module {2

Note

Before fitting the module, check that the attachment points and the electrical interfaces on the rotary
hammer drill and dust removal module are free of dust and that the parts fit or move freely and easily.

Check the dust removal module for damage.

Check the ease of movement of the telescoping mechanism.

Set the forward / reverse switch on the rotary hammer drill to the middle position.

Remove the depth gauge from the side handle.

Position the dust removal module on the guides and from the front, push it on to the power tool until it
engages.

6. After fitting, check that the dust removal module is secure.

o=

10.2.2 Drilling with the dust removal module

1. Start the dust removal module by pressing the control button on the rotary hammer drill.
2. Hold down the control button until full suction power is reached.
3. Position the suction head with the edge seated flat against the work surface.
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4. Drill the hole and ease the product slowly out of the drilled hole in order to catch as much dust as
possible.

10.2.3 Emptying the dust box [E

Note

Regular cleaning and emptying are necessary because a full dust box or a clogged filter can lead to
excessive dust formation.

Empty the dust box after drilling 8-10 holes (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

To minimize dust formation, carefully transfer the dust to a container with a tight-fitting lid.

1. Hold the power tool horizontal and allow it to run for a short time.

< This ensures that residual dust deposits in the dust removal module are drawn into the dust box.
2. Press and hold down the release button of the dust box.
Pull the dust box down and clear of the dust removal module.
4. Empty the dust box.

v Filter is clogged.

» Change the filter.

< Filter is free of dust.

5. Push the empty dust box back into the dust removal module from below until it engages.

2

10.2.4 Cleaning the TE-DRS-OSHA filter [T}

Note

Clean the filter after drilling 5 holes (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» When suction power diminishes, slide the cleaning mechanism 5 times forward and back until it audibly
clicks on each slide.

10.2.5 Removing the dust removal module 5

1. Set the forward / reverse switch on the rotary hammer drill to the middle position.
2. Press and hold down the DRS release button.
3. Pull the dust removal module forward and clear of the power tool.

11 Disposal

A WARNING
Risk of injury. Hazards presented by improper disposal.

» Improper disposal of the equipment may have the following consequences: The burning of plastic
components generates toxic fumes which may present a health hazard. Batteries may explode
if damaged or exposed to very high temperatures, causing poisoning, burns, acid burns or
environmental pollution. Careless disposal may permit unauthorized and improper use of the
equipment. This may result in serious personal injury, injury to third parties and pollution of the
environment.

» Dispose of defective batteries right away. Keep them out of reach of children. Do not disassemble
or incinerate the batteries.

» Batteries that have reached the end of their life must be disposed of in accordance with national
regulations or returned to Hilti.

&> Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

TP
}‘v‘ » Disposal of electric tools or appliances together with household waste is not permissible.
)
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12 China RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the link to go to the table of hazardous substances: gr.hilti.com/r4695.
There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

13 Manufacturer’s warranty

>

Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.
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1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

* Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

* Toujours conserver le mode d'emploi & proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés en combinaison avec un symbole :

A DANGER ! Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la
mort.

A AVERTISSEMENT ! Pour un danger imminent potentiel qui peut entrainer de graves blessures
corporelles ou la mort.

A ATTENTION ! Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers entrainant
des blessures corporelles légéeres ou des dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation
Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

@ Lire le mode d'emploi avant d'utiliser |'appareil

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E | Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent mode d'emploi.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier

3 de celles des étapes de travail dans le texte.
T Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
=7 | ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

@1 | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particulierement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles
Les symboles suivants sont utilisés :

2 Percage sans percussion

21‘ Percage avec percussion

T | Burinage

-9- | Positionnement du burin

= | Sens de rotation droite/gauche

Ng | Vitesse nominale a vide
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1.4 Informations produit
Les produits Hilti sont congus pour les utilisateurs professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et
réparés que par un personnel agréé et formé a cet effet. Ce personnel doit étre au courant des dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Perforateur-burineur TE 6-A22
Geénération 04
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Indications générales de sécurité pour les outils électriques

/\ AVERTISSEMENT ! Lire et comprendre toutes les consignes de sécurité et instructions. Tout
manqguement a |'observation des consignes de sécurité et instructions risque de provoquer une électrocution,
un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations futures.

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électrique.
En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrdle de |'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a l'intérieur d'un
outil électrique augmentera le risque d'un choc électrique.

» Eviter les contacts du corps avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres et refrigérateurs. |l y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié
a la terre.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électrique.
Ne pas utiliser I'outil électrique en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électrique dans des situations inattendues.

» Utiliser un équipement de protection individuelle et toujours porter une protection pour les yeux.
Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiere, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil électrique,
réduiront le risque de blessures des personnes.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électrique est arrété avant de le
brancher a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil électrique avec le doigt sur
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I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque I'interrupteur est en position de
fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électrique en fonctionnement. Une
clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Utilisation et maniement de I'outil électrique

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électrique adapté au travail a effectuer. Un outil électrique
approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sire au régime pour lequel il a été congu.

» Ne pas utiliser d'outil électrique dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électrique qui ne peut
plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Retirer le bloc-accu, avant d'effectuer des réglages sur I'appareil, de changer les accessoires ou
de ranger l'appareil. Cette mesure de précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde
de I'outil électrique.

» Conserver les outils électriques non utilisés hors de portée des enfants. Ne pas permettre
I'utilisation de I'appareil a des personnes qui ne se sont pas familiarisées avec celui-ci ou qui
n'ont pas lu ces instructions. Les outils électriques sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électriques. Vérifier que les parties en mouvement fonctionnent correcte-
ment et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont cassées ou endommagées
de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électrique s'en trouve entravé. Faire réparer les
parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils
électriques mal entretenus.

» Garder les outils de coupe afflités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des bords tranchants bien aiguisés se coincent moins souvent et peuvent étre guidés plus
facilement.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Dans les outils électriques, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé aI'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide.
Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations de la peau ou causer des brilures. En cas de
contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. En cas de contact de fluide avec les yeux,
solliciter I'aide d'un personnel médical qualifié.

2.2 Indications générales de sécurité applicables aux burineurs

» Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.

» Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de contrdle peut entrainer des
blessures.

» Tenir I'appareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'outil
utilisé risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque
de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques au perforateur-burineur

Sécurité des personnes

» Utiliser le produit uniqguement s'il est en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ou de modification sur I'appareil.

» Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec |'appareil. La perte de contrdle peut entrainer des blessures.

» Lors de travaux d'ajourage, protéger I'espace du coté opposé aux travaux. Des morceaux de matériaux
risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de blesser d'autres personnes.

» Toujours tenir I'appareil des deux mains par les poignées prévues a cet effet. Tenir les poignées toujours
seches et propres.
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» Tenir I'appareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'outil utilisé
risque de toucher des cébles électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque de mettre
les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

» Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

» Lors de I'utilisation de I'appareil, porter des lunettes de protection adéquates, un casque de protection,
un casque antibruit, des gants de protection et un masque respiratoire léger.

» Porter aussi des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de
brllures au contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.

» Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiére générée lors des
travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussiéres. Les poussieres de matériaux telles que des peintures
contenant du plomb, certains types de bois, du béton / de la magonnerie / des pierres naturelles qui
contiennent du quartz ainsi que des minéraux et des métaux peuvent étre nuisibles a la santé.

» Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé et porter, le cas échéant, un masque de protection
respiratoire adapté au type de poussiéres. Le contact ou |'aspiration de poussiére peut provoquer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires de 'utilisateur ou de toute personne se trouvant
a proximité. Certaines poussiéres, telles que des poussiéres de chéne ou de hétre, sont réputées étre
cancérigenes, en particulier lorsqu'elles sont combinées a des additifs destinés au traitement du bois
(chromate, produit de protection du bois). Les matériaux contenant de I'amiante doivent seulement étre
manipulés par un personnel spécialisé.

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser I'irrigation sanguine dans les doigts. En
cas de travaux prolongés, les vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux sanguins ou
le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Toutes piéces métalliques extérieures de |'appareil sont susceptibles
de provoquer une décharge électrique si un cable électrique est endommagé par inadvertance.

Utilisation et emploi soigneux de P’outil électroportatif

» Arréter immédiatement I'outil électroportatif si I'outil se bloque. L'appareil peut dévier latéralement.

» Attendre jusqu'a ce que I'outil électroportatif soit arrété avant de le déposer.

2.4 Consignes de sécurité applicables au module récupérateur de poussiéres

» Bien respecter les consignes de sécurité de la présente documentation ainsi que celles figurant sur
I'appareil.

» Porter un masque respiratoire pour protéger le visage et les voies respiratoires des poussiéres résiduelles
produites lors du pergage et des travaux d'entretien.

» Méme si le module récupérateur de poussiéres est monté, toujours utiliser la poignée latérale du
perforateur-burineur Hilti.

2.5 Utilisation et emploi soigneux des accus

» Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage et a I'utilisation des accus Li-lon.

» Ne pas exposer les accus a des températures élevées, ni au rayonnement direct du soleil ni au feu.

» Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C ou
jetés au feu.

» Des accus Li-lon endommagés ne doivent étre ni utilisés, ni chargés.

» Sil'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Déposer I'appareil a un endroit
non inflammable d'ou il peut étre surveillé, suffisamment loin de matériaux potentiellement inflammables
et le laisser refroidir. Contacter le S.A.V. Hilti une fois I'accu refroidi.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

@  Protection anti-poussiére ®  Sélecteur de fonction

@ Mandrin ® Inverseur du sens de rotation droite /
®  Déverrouillage de I'outil gauche avec dispositif de blocage
@  Butée de profondeur @  Variateur électronique de vitesse
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Poignée @  Raccord pour le module d'aspiration de
®  Boutons de déverrouillage pour accu poussieres TE DRS-6-A(02)
Affichage de I'état de charge et des défauts ®  Poignée latérale
(accu Li-lon) Eclairage du champ de travail
@  Accu

3.2 Utilisation conforme a I'usage prévu

Le produit décrit est un perforateur-burineur sur accu. Il est congu pour percer dans de I'acier, du bois et de
la magonnerie, percer avec percussion dans du béton et de la magonnerie et pour serrer et desserrer de la
visserie. Le produit peut également étre utilisé pour les travaux de burinage légers sur magonnerie et pour
les retouches sur béton.

» Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B 22.
» Pour ces accus, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B22.

3.3 Affichage de I'état des accus Li-lon

L'état de charge de I'accu Li-lon ainsi que les dysfonctionnements de I'appareil sont signalés par le biais de
I'affichage de I'accu Li-lon. L'état de charge de I'accu Li-lon peut étre visualisé en appuyant légérement sur
I'un des deux boutons de déverrouillage.

Etat Signification

4 LED allumées. + Etat de charge: 75 % a 100 %
3 LED allumées. » Etatdecharge:50 % a75 %
2 LED allumées. » Etat de charge : 25 % a 50 %
1 LED allumée. + FEtatde charge: 10 % &25 %
1 LED clignote. + Etat de charge: <10 %

Remarque

Il n'est pas possible d'interroger l'indicateur de I'état de charge lorsque le variateur électronique de
vitesse est actionné et jusqu'a 5 secondes aprés avoir relaché le variateur électronique de vitesse. Si
les LED de I'affichage de I'accu clignotent, se reporter au chapitre Aide au dépannage.

3.4 Eléments livrés

Perforateur-burineur, poignée latérale, butée de profondeur, mode d'emploi.

D'autres produits systéme autorisés pour votre produit peuvent étre obtenus auprés du S.A.V. Hilti ou en
ligne sous : www.hilti.com.

4 Caractéristiques techniques

4.1 Perforateur-burineur

TE 6-A22
Tension de référence 216V
Poids selon la procédure EPTA 01 3,7 kg
Vitesse nominale a vide 1.050 tr/min

Plage de percage dans le béton/la brique (percage avec percus- | 5mm ...20 mm
sion)

Plage de percage dans le bois (méche monobloc) 3 mm ...20 mm
Plage de percage dans le métal (méche monobloc) 3mm ...13 mm

4.2 Valeurs de bruits et de vibrations selon EN 60745

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément & un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations. Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif.
Ces données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications, avec
des outils a monter différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter considérablement
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les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise des expositions, il
convient également de prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide.
Ceci peut réduire considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail. Par ailleurs,
il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger |'utilisateur des effets
du bruit et/ou des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils a monter,
maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.

Valeurs de bruits

Niveau de puissance acoustique (L ,,) 100 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K ;) 3 dB(A)
Niveau de pression acoustique d'émission (L ,,) 89 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K ) 3 dB(A)

Valeurs de vibrations

Percage avec percussion dans le béton (a ,, ) 13,4 m/s?
Percage dans le métal (a ,, ;) 2,1 m/s?
Burinage (a , cyeq) 6,3 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

5.1 Préparatifs

ATTENTION
Risque de blessures ! Mise en marche inopinée du produit.

» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.2 Introduction de I'accu &

ATTENTION
Risque de blessures ! Mise en marche inopinée du perforateur-burineur.

» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le perforateur-burineur est bien sur arrét et que l'inverseur du
sens de rotation droite / gauche (blocage anti-démarrage) est en position médiane.

1. Insérer I'accu dans I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette avec un clic audible.
2. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu vers I'arriere.

5.4 Montage de la poignée latérale [

ATTENTION
Risque de blessures ! Perte de contrdle du perforateur-burineur.

» S'assurer que la poignée latérale est bien montée et correctement serrée. Veiller a ce que le collier
de serrage soit dans I'écrou prévu a cet effet sur I'appareil.

1. Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale pour desserrer.
2. Faire glisser la butée de profondeur vers I'avant dans les 2 orifices de guidage prévus a cet effet.
3. Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale pour serrer.
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5.5 Montage et ajustage de la butée de profondeur 5
» Sinécessaire, monter la butée de profondeur et I'ajuster.

5.6 Montage/démontage du mandrin §

ATTENTION
Risque de blessures ! L'utilisateur risque de se blesser s'il monte inutilement une butée de profondeur.

» Retirer la butée de profondeur de I'appareil.

» Monter/démonter le mandrin.

5.7 Mise en place de I'outil

1. Graisser légerement I'emmanchement de I'outil amovible.
< Utiliser exclusivement de la graisse Hilti d'origine. Une graisse inadéquate peut provoquer des
dommages sur |'appareil.
2. Emmancher I'outil amovible a fond dans le porte-outil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.
3. Une fois mis en place, vérifier que I'outil est bien serré dans le dispositif de verrouillage en tirant dessus.
< Le produit est prét a fonctionner.

5.8 Retrait de I'outil B
» Retirer le dispositif de verrouillage de I'outil jusqu'a la butée et sortir I'outil amovible.

5.9 Travaux au plafond £
» En cas de travaux effectués au-dessus de la téte, monter le manchon attrape-poussiere DCD.

5.10 Positionnement du burin [t

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position -9-.

Attention ! Risque d'endommagement !

» L'actionnement de I'interrupteur de sens de rotation et/ou de sélection de fonction en cours de
fonctionnement risque d'endommager I'appareil.

» Ne pas actionner cet interrupteur en cours de fonctionnement.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

6.1 Sélecteur de fonction It

» Régler le sélecteur de fonction sur la position de travail souhaitée.
< Le sélecteur de fonction ne doit pas étre actionné pendant le fonctionnement. Risque d'endomma-
gement!

6.2 Sens de rotation droite/gauche K]
» Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.

6.3 Percage sans percussion

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position 2 .

6.4 Percage avec percussion
» Régler le sélecteur de fonction sur cette position 4T .
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6.5 Burinage

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position T .
< Pour un refroidissement de moteur optimal, sélectionner le sens de rotation vers la droite (sens de
rotation du pergage).

7 Nettoyage et entretien

7.1 Nettoyage et entretien des appareils sur accu

AVERTISSEMENT
Risque d'électrocution ! Les travaux de nettoyage et d'entretien effectués avec accu inséré peuvent
entrainer de graves blessures ou brlures.

» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien de I'appareil

« Eliminer prudemment les saletés récalcitrantes.

* Nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse seche.

* Nettoyer le boitier uniguement avec un chiffon légerement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien des accus Li-ion

* Veiller a ce que I'accu soit toujours propre et exempt de traces de graisse et d'huile.

* Nettoyer le boitier uniguement avec un chiffon légerement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

« Eviter toute pénétration d'humidité.

Entretien

* Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* En cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements, ne pas utiliser 'appareil sans fil. Le faire
immédiatement réparer par le S.A.V. Hilti.

* Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Remarque

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des piéces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti ou sous : www.hilti.com

7.2 Nettoyage de la protection anti-poussiére

» Nettoyer réguliérement la protection anti-poussiére au niveau du mandrin au moyen d'un chiffon propre
et sec.

» Essuyer la lévre d'étanchéité avec précaution et la graisser a nouveau légérement avec de la graisse
Hilti.
» Silalévre d'étanchéité est endommagée, remplacer impérativement la protection anti-poussiére.

8 Transport et stockage

8.1 Transport et stockage des appareils sur accu
Transport

A ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport. Si les accus n'ont pas été retirés, il y a risque de mise
en marche inopinée lors du transport de I'appareil, et que celui-ci soit alors endommagé.

» Toujours retirer les accus avant de transporter |'appareil.

» Retirer les accus.
» Transporter I'appareil et les accus emballés séparément.
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» Ne jamais transporter les accus en vrac.
» Avant toute utilisation consécutive a un transport prolongé de |'appareil et des accus, toujours vérifier
qu'ils ne sont pas endommagés.

Stockage

A ATTENTION
Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux.
d'endommager I'appareil.

Des accus qui coulent risquent

» Toujours retirer les accus avant de stocker I'appareil.

Stocker I'appareil et les accus si possible au frais et au sec.

Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des installations de chauffage ou derriére des vitres.
Stocker I'appareil et les accus hors de portée des enfants et des personnes non autorisées.

Avant toute utilisation consécutive a un stockage prolongé de |'appareil et des accus, toujours vérifier
qu'ils ne sont pas endommagés.

9 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans

v Vv Vvyvw

aide, contacter le S.A.V. Hilti.

9.1 Le perforateur-burineur n'est pas en état de marche

Défaillance Causes possibles Solution
Les LEDs sur I'accu n'in- L'accu n'est pas complétement » Encliqueter I'accu d'un
diquent rien. encliqueté. « double-clic ».
Décharger I'accu. » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid.

» Laisser l'accu refroidir ou
amener |'accu a la température
ambiante.

1 LED clignote sur I'accu.

Décharger I'accu.

» Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid.

» Laisser Il'accu refroidir ou
amener l'accu a la température
ambiante.

4 LEDs clignotent sur l'accu.

Surcharge momentanée du
perforateur-burineur.

» Relacher le variateur électro-
nique de vitesse et I'actionner a
nouveau.

9.2 Le perforateur-burineur est en état de marche

Défaillance

Causes possibles

Solution

Absence de percussion.

Perforateur-burineur trop froid.

» Poser le perforateur-burineur
sur le support et le laisser tour-
ner a vide. Répéter si nécessaire
jusqu'a ce que le mécanisme de
frappe fonctionne.

Sélecteur de fonction sur "Pergage

T
sans percussion” 7 .

» Tourner le sélecteur de fonction
sur "Percage avec percussion"

iT.

Impossible d'enfoncer le va-
riateur électronique de vitesse
ou le variateur est bloqué.

Inverseur du sens de rotation
droite / gauche sur la position
médiane.

» Pousser l'inverseur du sens de
rotation droite / gauche vers la
droite ou la gauche.

La broche de I'appareil ne
tourne pas.

Dépassement de la température
de service admissible pour le sys-
téme électronique du perforateur-
burineur.

» Laisser refroidir I'appareil.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

La broche de I'appareil ne
tourne pas.

Décharger I'accu.

>

Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Sélecteur de fonction pas enclen-
ché ou se trouvant sur la position
"Burinage" T ou la position "Posi-
tionnement du burin" -8-.

Tourner le sélecteur de fonction
sur la position "Percage sans
percussion" 2 ou "Pergage

avec percussion" 4T.

Le perforateur-burineur s'ar-
réte automatiquement.

La protection électronique contre
les surcharges réagit.

Relacher le variateur électro-
nique de vitesse. Laisser le
perforateur-burineur refroidir.
Réactionner le variateur élec-
tronique de vitesse. Réduire la
charge de I'appareil.

L'accu se vide plus rapide-
ment que d'habitude.

Température ambiante trés basse.

Laisser l'accu se réchauffer
lentement a la température
ambiante.

L'accu ne s'encliquette pas
avec un « double-clic » au-
dible.

Ergots d'encliquetage encrassés
sur l'accu.

Nettoyer les ergots d'enclique-
tage et réencliqueter l'accu
dans son logement.

Important dégagement de
chaleur dans le perforateur-
burineur ou dans I'accu.

Défaut électrique.

Arréter immédiatement le
perforateur-burineur. Retirer
I'accu et I'examiner. Le laisser
refroidir. Contacter le S.A.V.
Hilti.

Perforateur-burineur surchargé.

Choisir un appareil plus puis-
sant.

L'outil ne sort pas du disposi-
tif de verrouillage.

Le mandrin n'est pas compléte-
ment ouvert.

Retirer le dispositif de ver-
rouillage de I'outil jusqu'a la
butée et sortir I'outil.

L'outil ne perce pas.

Perforateur-burineur réglé sur le
sens de rotation gauche.

Mettre I'inverseur du sens de
rotation droite / gauche sur
rotation droite.

Sélecteur de fonction sur "Percage

ian!
sans percussion” 7 .

Tourner le sélecteur de fonction
sur "Percage avec percussion"

T.

10 Accessoires optionnels

10.1 Manchon attrape-poussiére DCD

Le manchon attrape-poussiere DCD s'utilise comme accessoire du perforateur-burineur Hilti. Il permet de
collecter la majeure partie des poussiéres en cas de travaux effectués au-dessus de la téte, et se fixe
facilement et rapidement au perforateur-burineur.

10.2 Récupérateur de poussiéres TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA
Le récupérateur de poussieres TE DRS-6-A est un accessoire congu pour le perforateur-burineur Hilti TE

6-A22.

Il permet de collecter la majeure partie des poussieres et se fixe facilement et rapidement au

perforateur-burineur. Le récupérateur de poussiéeres contient un ventilateur aspirant entrainé par son propre
moteur. A la mise en marche du perforateur-burineur, la batterie de ce dernier alimente le récupérateur en

électricité.

Le récupérateur de poussiéres ne convient pas pour |'usinage du métal et du bois.
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Conditions: TE DRS-6-A OSHA

Le TE DRS-6-A OSHA est conforme a la directive OSHA 1926.1153 Table 1. Il est équipé d'un mécanisme
de nettoyage du filtre.

10.2.1 Montage du récupérateur de poussiéres [

Remarque

Avant de procéder au montage, vérifier que les points de fixation et les interfaces électriques du
perforateur-burineur et du récupérateur de poussiéres sont exempts de poussiéeres et fonctionnent
bien.

Vérifiez I'état du récupérateur de poussiéres.

Vérifier que la partie télescopique bouge correctement.

Mettre en position médiane l'inverseur du sens de rotation droite/gauche du perforateur-burineur.
Retirer la butée de profondeur de la poignée latérale.

Pousser le récupérateur de poussiéres vers |'avant de I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.
Aprés le montage, vérifier que le récupérateur de poussiéres est bien encliqueté.

o0, ®h =

10.2.2 Percage avec le récupérateur de poussiéres

1. Pour lancer le récupérateur de poussiéres, appuyer sur le bouton de commande du perforateur-burineur.

2. Maintenir le bouton de commande enfoncé jusqu'a ce que la puissance d'aspiration maximale soit
atteinte.

3. Placer la téte d'aspiration verticalement sur le support.

4. Percer le trou et sortir lentement le produit du trou afin de récupérer le maximum de poussiéres.

10.2.3 Vidage du réservoir a poussiére [E|

Remarque

Pour éviter un dégagement de poussieres excessif, il faut régulierement vider le réservoir a poussiere
et décolmater le filtre si nécessaire.

Vider le réservoir a poussiere aprés 8 a 10 trous (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Pour minimiser le dégagement de poussieres, conserver les poussiéres dans un conteneur fermé.

1. Tenir I'appareil a I'horizontale et le faire brievement fonctionner.

< Les restes de poussiéres se trouvant dans le récupérateur seront ainsi aspirés dans le réservoir.
2. Appuyer sur la touche de déverrouillage du réservoir & poussiére et la maintenir enfoncée.
Sortir le réservoir du récupérateur en le tirant vers le bas.
4. Vider le réservoir a poussiere.

v Filtre encrassé

» Remplacer le filtre.

< Le filtre ne contient pas de salissures.

5. Insérer le réservoir a poussiére par le bas dans le récupérateur jusqu'a ce qu'il se verrouille.

54

10.2.4 TE-DRS-OSHA-Nettoyage du filtre [l

Remarque
Nettoyer le filtre apres 5 trous (16 mm x 50 mm) (1/2 pouce x 3 pouces).

» Lorsque la puissance d'aspiration diminue, appuyez 5 fois vers l'avant et 5 fois vers l'arriére sur le
mécanisme de nettoyage, jusqu'a entendre un clic.

10.2.5 Démontage du récupérateur de poussiéres [

1. Mettre en position médiane I'inverseur du sens de rotation droite/gauche du perforateur-burineur.
2. Appuyer sur le levier de déverrouillage DRS et le maintenir enfoncé.
3. Tirer le récupérateur de poussieres vers I'avant pour I'enlever de I'appareil.
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11 Recyclage

AVERTISSEMENT
Risque de blessures. Danger en cas de recyclage incorrect.

» En cas de recyclage incorrect du matériel, les risques suivants peuvent se présenter : La
combustion de piéces en plastique risque de dégager des fumées et gaz toxiques nocifs
pour la santé. Les batteries abimées ou fortement échauffées peuvent exploser, causer des
empoisonnements ou intoxications, des brilures (notamment par acides), voire risquent de polluer
I'environnement. En cas de recyclage sans précautions, des personnes non autorisées risquent
d'utiliser le matériel de maniére incorrecte. Ce faisant, il y a risque de se blesser sérieusement,
d'infliger de graves blessures a des tierces personnes et de polluer I'environnement.

» Eliminer sans tarder les accus défectueux. Les tenir hors de portée des enfants. Ne pas détruire
les accus ni les incinérer.

» Eliminer les accus conformément aux prescriptions nationales en vigueur ou restituer les accus
ayant servi a Hilti.

& Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

» Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménageres !

12 RoHS chinoise (réglementation relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances

dangereuses dans les équipements électriques et électroniques)

Le tableau des substances dangereuses est accessible au moyen du lien suivant : gr.hilti.com/r4695.
Vous trouverez a la fin de cette documentation, sous forme de code QR, un lien menant au tableau RoHS.

13 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.
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1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedregrende denne dokumentation

* Laes denne dokumentation igennem for ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

* Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pé produktet.

* Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1 Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes sammen med et
symbol:

/\ | FARE! Star ved en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller daden.

A ADVARSEL! Star ved en potentielt truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller dgden.

FORSIGTIG! Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage lettere personskader eller
A materielle skader.

1.2.2 Symboler i denne dokumentation
Folgende symboler anvendes i denne dokumentation:

Lees brugsanvisningen fer brug

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til det respektive billede i starten af denne vejledning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten.

Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
afsnittet Produktoversigt.

<@ | Dette symbol skal sikre skeerpet opmeerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Symboler
Folgende symboler anvendes:

2 Boring uden slagfunktion

ZT Boring med slagfunktion (hammerboring)
T | Mejsling

-9- | Placering af mejsel

= | Hojre-/venstrelob

Ng | Nominelt omdrejningstal ubelastet

1.4 Produktoplysninger

Hilti-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af autoriseret
og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er
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forbundet med brugen af dette produkt. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af produktet og det
tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det ikke
anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfalgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger
Borehammer TE 6-A22
Generation 04
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserkleering

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende direktiver og
standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserkleeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elvaerktoj

/\ ADVARSEL! Lzes alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner. Hvis sikkerhedsanvisningerne og
instruktionerne ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand ogy/eller alvorlige personskader.
Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Arbejdspladssikkerhed

» Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braandbare veesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Sorg for, at andre personer og ikke mindst bgrn holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktgjet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktgj ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj @ger risikoen for
elektrisk stad.

» Undgé kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages risikoen for elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at vaere opmeerksom, se, hvad man laver, og bruge elvaerktgjet fornuftigt. Anvend
aldrig elvaerktgj, hvis du er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks
uopmaerksomhed under brugen af elvaerktgjet kan medfare alvorlige personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktejet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hegreveern afheengigt af elveerktgjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Brug egnet arbejdstgj. Undga Igse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold hér, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker eller
langt har.

» Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elvaerktgjet er frakoblet, far du slutter det til batteriet,
tager det op eller transporterer det. Undga at beere elveerktgjet med fingeren pa afbryderen, og serg
for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette @ger risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsveerktgoj eller skruenggler, inden elveerktgjet taendes. Hvis et stykke vaerktoj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedseette risiciene som felge af
stov.
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Anvendelse og pleje af elveerktojet

>

Undgéa at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomréade.

Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Fjern batteriet, inden du foretager indstillinger, skifter tilbehgrsdele eller lzegger maskinen vaek.
Disse sikkerhedsforanstaltninger forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med elvaerktojet eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne benytte dette.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Sorg for at pleje elvaerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, sdledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgjer.

Serg for, at skeerevaerktajer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaerevaerktejer med
skarpe skaerekanter seetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fare.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktgj

>

Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktgjet. Brug af andre batterier a@ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

Ikke benyttede batterier ma ikke komme i beraring med kontorclips, mgnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne @ger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger. Hvis det alligevel skulle ske,
skylles med vand. Sgg laege, hvis vaesken kommer i gjnene.

2.2 Sikkerhedsanvisninger til hamre

>

>

Brug hgrevaern. Stgjpavirkningen kan medfare heretab.

Brug de ekstrahandgreb, som felger med maskinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfere
personskader.

Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsatsveerktgjet kan
ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt med en spaendingsferende ledning kan ogs& metalliske
veerktgjsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger for borechammer

Personlig sikkerhed

>

>

>

Anvend kun produktet i teknisk fejlfri stand.

Foretag aldrig manipulationer eller sendringer pa maskinen.

Brug de ekstrahandgreb, som feglger med maskinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfere
personskader.

Ved gennembrydningsarbejde skal du huske at sikre omradet pa den modsatte side. Nedbrydningsdele
kan falde ud og/eller ned og volde skade pa andre personer.

Hold altid maskinen med begge haender pa de dertil beregnede handtag. Serg for, at handgrebene er
torre og rene.

Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver, hvor indsatsveerktgjet kan ramme
skjulte stremledninger. Ved kontakt med en spaendingsfarende ledning kan ogsa metalliske vaerktgjsdele
seettes under spaending, hvilket kan medfare elektrisk stad.

Undgé beraring af roterende dele - fare for personskader!

Anvend egnede beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm, harevaern, beskyttelseshandsker og et let ande-
dreetsvaern under brugen af maskinen.

Brug ogsa beskyttelseshandsker, ndr du skifter veerktgj. Berering af indsatsvaerktgjet kan medfare snitsar
og forbraendinger.

Brug gjenvaern. Splinterne fra materialet kan medfgre skader pa legeme og gjne.

Find ud af, hvilken fareklasse det stav, der opstar ved arbejdet, har, inden du gar i gang med arbejdet.
Anvend en industristevsuger med en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som opfylder de lokale
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stevbeskyttelsesbestemmelser. Stev fra materialer sdsom blyholdig maling, visse treesorter, beton /
murvaerk / natursten, som indeholder kvarts, og mineraler samt metal kan vaere sundhedsfarlige.

» Sarg for en god ventilation af arbejdspladsen, og brug om nedvendigt et andedraetsveern, som egner sig
til den pageeldende stevtype. Berering eller indanding af stev kan medfere allergiske reaktioner og/eller
luftvejssygdomme hos brugeren eller personer, der opholder sig i neerheden. Bestemte stovtyper,
f.eks. stov fra ege- og bogetrae, er kraeftfremkaldende, iszer i forbindelse med tilsaetningsstoffer til
traeebehandling (kromat, treebeskyttelsesmidler). Asbestholdige materialer ma kun handteres af fagfolk.

» Hold pauser under arbejdet, og lav evelser, sa dine fingre far en bedre blodgennemstremning. Ved
leengerevarende arbejde kan vibrationer medfere forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes
blodkar og nervesystem.

Elektrisk sikkerhed

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa maskinen kan medfere elektrisk sted, hvis du ved
en fejl kommer til at beskadige en elledning.

Omhyggelig omgang med og brug af elvaerktoj

» Sluk omgaende elveerktgjet, nar veerktgjet er blokeret. Maskinen kan treekke til siden.

» Vent, indtil elvaerktojet er standset helt, for du laegger det fra dig.

2.4 Sikkerhedsanvisninger for stevmodul

» Overhold alle sikkerhedsanvisninger i denne dokumentation og pa maskinen.

» Anvend et &ndedraetsvaern, som fierner det reststav, der opstar ved boring og servicearbejder, fra ansigt
og luftveje.

» Anvend ogsa altid sidegrebet pa Hilti borehammeren ved monteret stevmodul.

2.5 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Lees de saerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af lithium-ion-batterier.

Hold batterier pa sikker afstand af hgje temperaturer, direkte solindstraling og ild.

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Beskadigede batterier ma hverken oplades eller anvendes yderligere.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det vaere defekt. Placer maskinen péa et ikke-braendbart
sted i tilstreekkelig afstand til breendbare materialer, hvor det er muligt at holde gje med den, og lad den
kele af. Kontakt Hilti Service, nér batteriet er kelet af.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt fl

vy Y v.vyvw

@  Stevkappe Handgreb

@  Veerktgjsholder ®  Frigeringsknapper til batteri

®  Frigering af veerktoj Ladetilstands- og fejlvisning (lithium-ion-

@®  Dybdestop batteri)

(®  Funktionsvaelger ®  Batteri

®  Omskifter til valg af hgjre-/venstreleb med @  Tilslutning til stevmodul TE DRS-6-A(02)
startspaerre @  Sidegreb

@  Afbryder Arbejdsomradebelysning

3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet borehammer. Det er beregnet til boring i stél, tree og murveerk, til
hammerboring i beton og murvaerk og til iskruning og lgsning af skruer. Produktet kan desuden anvendes til
lette mejselopgaver i murveerk og til efterbearbejdning af beton.

» Anvend kun Hilti lithium-ion-batterier i typeserien B 22 til dette produkt.
» Anvend kun Hilti lithium-ion-batterier i B22-serien til dette produkt.

3.3 Indikator for lithium-ion-batteriet

Lithium-ion-batteriets ladetilstand og fejl p& maskinen signaleres via lithium-ion-batteriets indikator. Lithium-
ion-batteriets ladetilstand vises efter bergring af de to batterifrigeringsknapper.
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Tilstand Betydning

4 lysdioder lyser. ¢ Ladetilstand: 75 % til 100 %
3 lysdioder lyser. e Ladetilstand: 50 % til 75 %
2 lysdioder lyser. ¢ Ladetilstand: 25 % til 50 %
1 lysdiode lyser. ¢ Ladetilstand: 10 % til 25 %
1 lysdiode blinker. ¢ Ladetilstand: <10 %

>9: Bemaerk

Nar afbryderen er aktiveret, og op til 5 sekunder efter at afbryderen er sluppet, er det ikke muligt at fa
vist ladetilstanden. Hvis lysdioderne pé batteriets indikator blinker, henvises til beskrivelsen i kapitlet
Fejlafhjeelpning.

3.4 Leveringsomfang

Borehammer, sidegreb, dybdestop, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i dit Hilti Center eller online pa adressen
www.hilti.com.

4 Tekniske data

4.1 Borehammer

TE 6-A22
Nominel spaending 21,6V
Vaegt i henhold til EPTA-procedure 01 3,7 kg
Nominelt omdrejningstal ubelastet 1.050/min
Boreomrade i beton/murvaerk (hammerboring) 5mm ...20 mm
Boredybde i tree (fuldboring) 3 mm ...20 mm
Boreomrade i metal (massivt bor) 3mm ...13 mm

4.2 Stoj- og vibrationsvaerdier beregnet iht. EN 60745

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode
og kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsad anvendes til en forelgbig
vurdering af den eksponering, brugeren udszettes for. De anferte data repraesenterer elveerktgjets primeere
anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktgjer
eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette kan forage den eksponering, som brugeren
udseettes for, i hele arbejdstiden markant. For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren
udseettes for, bar ogsa den tid, hvor maskinen er slukket eller blot kegrer uden at blive anvendt, inddrages.
Dette kan reducere den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant. Fastlaeg
yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirkninger,
f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktej, at holde haenderne varme og at organisere
arbejdsprocesserne.

Stoejveerdier

Lydeffektniveau (L ,,) 100 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K ) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L ,,) 89 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K ,) 3 dB(A)
Vibrationsveerdier

Hammerboring i beton (a ,, ,,p) 13,4 m/s?
Boring i metal (a , ) 2,1 m/s?
Mejsling (a y, cheq) 6,3 m/s?
Usikkerhed (K) 1,5 m/s?
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5 Betjening

5.1 Forberedelse af arbejdet

FORSIGTIG
Fare for personskader! Utilsigtet start af produktet.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele pa den.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.2 llzegning af batteri 2

FORSIGTIG
Fare for personskader! Utilsigtet start af borehammeren.

» Kontrollér, at den batteridrevne borehammer er slukket, og at omskifteren til valg af hgjre-
/venstrelgb er i midterposition (startspeerren), for batteriet saettes i maskinen.

1. Seet batteriet i maskinholderen, indtil det gar herbart i indgreb.
2. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri K

1. Tryk pa batteriets frigaringsknapper.
2. Treek batteriet tilbage og ud.

5.4 Montering af sidegreb 7]

FORSIGTIG
Fare for personskader! Manglende kontrol over borehammeren.

» Kontrollér, at sidegrebet er monteret rigtigt og fastgjort korrekt. Kontrollér, at speendebandet ligger
i den dertil beregnede not pa maskinen.

1. Drej pa grebet for at lasne sidegrebets holder (spaendeband).
2. Skub dybdestoppet pa forfra ind i de dertil beregnede 2 styrehuller.
3. Drej pa grebet for at spaende sidegrebets holder (spaendeband).

5.5 Montering og indstilling af dybdestop §
» Monter om ngdvendigt dybdestoppet, og indstil det.

5.6 Afmontering/montering af vaerktgjsholder §

& FORSIGTIG
Fare for personskader! Fare for at haemme brugeren, hvis dybdestoppet er monteret, men ikke
anvendes.

» Tag dybdestoppet af maskinen.

» Monter/afmonter veerktgjsholderen.

5.7 Indsaetning af veerktej

1. Smer indsatsveerktejets indstiksende med et tyndt lag fedt.

< Anvend kun originalt fedt fra Hilti. En forkert fedttype kan medfere skader pa maskinen.
2. Seet indsatsveerktejet i veerktajsholderen indtil anslag, og lad det g& i indgreb.
3. Kontrollér efter iseetning, at veerktgijet sidder sikkert fast ved at traekke i det.

< Produktet er klar til brug.

5.8 Udtagning af veerkigj 3
» Treek veerktgjslasen tilbage indtil anslag, og tag indsatsveerktgjet ud.
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5.9 Opgaver over hovedhgjde [
» Monter stevopsamlerringen DCD til opgaver over hovedhgjde.

5.10 Placering af mejsel IV
» Seet funktionsveelgeren pa denne position -9-.

6 Arbejde

Vigtigt! Fare for beskadigelse!

» Betjening af kontakten til rotationsretning og / eller funktionsvalg under brugen kan medfare skader
pa maskinen.
» Betjen ikke denne knap ikke under brugen.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

6.1 Funktionsveelger [t

» Indstil funktionsveelgeren til den gnskede arbejdsposition.
< Funktionsveelgeren ma ikke betjenes under brugen. Fare for beskadigelse!

6.2 Hgjre-/venstrelab K]
» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrejningsretning.

6.3 Boring uden slagfunktion

» Seet funktionsveelgeren pa denne position 2 .

6.4 Hammerboring
» Saet funktionsveelgeren pa denne position 4T.

6.5 Mejsling
» Seet funktionsveelgeren pa denne position T .
< Af hensyn til en optimal motorkeling skal du veelge hgjrelab (borets rotationsretning).

7 Rengering og vedligeholdelse

7.1 Pleje og vedligeholdelse af batteridrevne maskiner

ADVARSEL
Fare for elektrisk stad! Pleje og vedligeholdelse med isat batteri kan medfere alvorlige personskader
og forbraendinger.

» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af maskinen

* Fjern forsigtigt fastsiddende snavs.

* Renger forsigtigt ventilationsabningerne med en ter berste.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

Pleje af lithium-ion-batterier

* Seorg for at holde batteriet tert og fri for olie og fedt.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

e Undga indtreengen af fugt.

Vedligeholdelse
* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader, og at betjeningselementerne fungerer fejlfrit.
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¢ Anvend ikke den batteridrevne maskine i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& omgaende
udfert reparation hos Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for
funktion.

Bemaerk

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som vi har godkendt, finder du i dit Hilti Center eller
under www.hilti.com

7.2 Rengering af stovkappen

» Renger regelmaessigt stevkappen pa veerktgjsholderen med en ren, ter klud.
» Tor forsigtigt teetningen ren, og pafer den derefter et tyndt lag Hilti-fedt.
» Udskift altid stevkappen, hvis taetningen er beskadiget.

8 Transport og opbevaring

8.1 Transport og opbevaring af batteridrevne maskiner
Transport

A FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport. Isatte batterier kan medfere ukontrolleret start under transport af
maskinen, hvorved denne kan blive beskadiget.

» Transportér altid maskinen uden batterier isat.

» Tag batteriet ud.

» Transportér maskine og batteri separat emballeret.

» Transportér aldrig batterier liggende lost og ubeskyttet.

» Kontrollér maskine og batterier for skader fer ibrugtagning efter leengere transport.
Opbevaring

A FORSIGTIG
Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte batterier. Laekkende batterier kan beskadige maskinen.
» Opbevar altid maskinen uden batterier isat.

» Opbevar maskine og batterier sa kaligt og tert som muligt.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa radiatorer eller i et vindue.

» Opbevar maskine og batterier utilgaengeligt for barn og uvedkommende personer.

» Kontrollér maskine og batterier for skader fer ibrugtagning efter leengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

9.1 Borehammeren er ikke funktionsdygtig

Fejl Mulig arsag Lesning
Lysdioder pa batteriet er ikke | Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med et
aktive. dobbeltklik.

Aflad batteri. » Udskift batteriet, og oplad det

tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for koldt. | » Lad batteriet kele af, eller bring
batteriet op pa rumtemperatur.
1 lysdiode pa batteriet blin- Aflad batteri. » Udskift batteriet, og oplad det
ker. tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for koldt. | » Lad batteriet kale af, eller bring
batteriet op pa rumtemperatur.
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Fejl Mulig arsag Losning

4 lysdioder pa batteriet blin- Boreharmmer kortvarigt overbela- | » Slip afbryderen, og betjen den
ker. stet. igen.

9.2 Borehammeren er funktionsdygtig

Fejl Mulig arsag Losning

Ingen slagfunktion.

Borehammer for kold.

» Saet borehammeren pa underla-
get, og lad den kere i tomgang.
Gentag om ngdvendigt proce-
duren, indtil slagmekanismen
arbejder.

Funktionsveelger pa "Boring uden
slagfunktion" % .

» Seet funktionsveelgeren pa
"Hammerboring" 4T .

Omdrejningsreguleringen
kan ikke trykkes ned eller er
blokeret.

Omskifter til valg af
hgjre-/venstrelgb i midterposition.

» Tryk omskifteren til valg af
hajre-/venstrelgb til hajre eller
venstre.

Maskinens spindel roterer
ikke.

Den maks. tilladte driftstemperatur
i borehammerens elektroniske sy-
stem er overskredet.

» Lad veerktgjet kele af.

Aflad batteri.

» Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Funktionsveelger er ikke gaet i ind-
greb eller befinder sig i positio-
nen "Mejsling" T eller i positionen
"Placering af mejsel" -9-.

» Seet funktionsveelgeren pa po-
sitionen "Boring uden slagfunk-

tion" 2 eller "Hammerboring"
4T

Borehammeren slukkes auto-
matisk.

Overbelastningsbeskyttelsen akti-
veres.

» Slip afbryderen. Lad bore-
hammeren kgle af. Betjen
afbryderen igen. Reducer ma-
skinens belastning.

Batteriet aflades hurtigere
end normalt.

Meget lav omgivende temperatur.

» Varm langsomt batteriet op til
rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt dobbeltklik.

Lasetapperne pa batteriet er be-
skidte.

» Renger holdetapperne, og bring
batteriet i indgreb igen.

Kraftig varmeudvikling i bore-
hammer eller batteri.

Elektrisk defekt.

» Sluk omgéende borehammeren.
Tag batteriet ud, og hold gje
med det. Lad det kele af.
Kontakt Hilti Service.

Borehammer overbelastet.

» Veelg en kraftfuld maskine.

Veerktejet kan ikke frigeres.

Borepatronen er ikke trukket helt
tilbage.

» Treek veerktejslasen tilbage indtil
anslag, og tag veerktgijet ud.

Veerktajet treenger ikke ind.

Borehammer indstillet til venstre-
lab.

» Indstil omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelab til hgjrelab.

Funktionsveelger pa "Boring uden
slagfunktion" % .

» Seet funktionsveelgeren pa
"Hammerboring" 4T .

10 Ekstra tilbehor

10.1 Stevopsamlerring DCD

Stevopsamlerringen DCD anvendes som tilbeher til Hilti borehammer. Den opsamler en stor procentdel af
det genererede stev ved opgaver over hovedhgjde og kan nemt og hurtigt monteres pa borehammeren.

10.2 Stevsugermodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Stevsugermodul TE DRS-6-A anvendes som tilbeher til Hilti borehammer TE 6-A22. Det opsamler en stor
procentdel af det genererede stev og kan nemt og hurtigt monteres pa borehammeren. Der er integreret
en sugeblaeser i stavsugermodulet. Denne drives af en separat motor. Nar borehammeren teendes, treekker
modulet strom fra borehammerens batteri.
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Stevsugermodulet er ikke velegnet til opgaver i metal og tree.

Betingelser: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA opfylder direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Det er forsynet med en filterrengarings-
mekanisme.

10.2.1 Montering af stovsugermodulet [P

Bemaerk

Fer montering skal du serge for, at monteringspunkterne og de elektriske tilslutninger pa borehamme-
ren og pa stevsugermodulet er fri for stav og beveeger sig problemfrit.

Kontrollér stevsugermodulet for beskadigelser.

Kontrollér, at teleskopet er letkert.

Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb pa borehammeren i midterposition.
Tag dybdeanslaget af sidegrebet.

Skub stevsugermodulet pa maskinen forfra, indtil modulet gér i indgreb.
Kontrollér monteringen, at stevsugermodulet gar korrekt i indgreb.

oo h~ N

10.2.2 Boring med stovsugermodul

1. Tryk pa borehammerens betjeningsknap for at starte stevsugermodulet.

2. Hold betjeningsknappen nede, indtil den fulde sugeeffekt er naet.

3. Seet sugehovedet lodret mod underlaget.

4. Bor hullet, og treek langsomt produktet ud af borehullet for at opsamle s& meget stev som muligt.

10.2.3 Temning af stevboks [E

-@< Bemaerk

En fuld stevboks eller et tilstoppet filter kan medfgre overdreven stevudvikling og skal temmes
regelmaessigt.

Tom stevboksen efter 8-10 borehuller (16 mm x 50 mm) (5/8" x 2").
For at minimere stovbelastningen skal du opbevare stovet i en lukket beholder.

1. Hold maskinen vandret, og lad den kere et kort stykke tid.

< Derved suges de stovrester, der sidder i stavsugermodulet, ned i stavboksen.
2. Tryk péa stevknappens frigaringsknap, og hold den nede.
Traek stovboksen nedad og ud af stavsugermodulet.
4. Tom stevboksen.

v Filtret er snavset.

»  Udskift filtret.

< Filtret er fri for snavs.

5. Skub den tomme stevboks pa stevsugermodulet nedefra, indtil den gar i indgreb.

@

10.2.4 Rengering af TE-DRS-OSHA-filtret [l

Bemaerk
Renger filtret efter 5 borehuller (16 mm x 50 mm) (1/2" x 3").

» Hvis sugeeffekten falder, skal du trykke rengeringsmekanismen frem og tilbage 5 gange, indtil du harer
et tydeligt klik.

10.2.5 Afmontering af stevsugermodulet [E

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb pa borehammeren i midterposition.
2. Tryk pa frigerelsesmekanismen DRS, og hold den inde.
3. Traek stevsugermodulet fremad for at fijerne det fra maskinen.
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11 Bortskaffelse

A ADVARSEL
Fare for personskader. Fare pa grund af ukorrekt bortskaffelse.

» Hvis udstyret ikke bortskaffes korrekt, kan det have disse folger: Ved forbraending af plastikdele
kan der opsta giftig reggas, som man kan blive syg af at indande. Ved beskadigelse eller kraftig
opvarmning kan batterier eksplodere og dermed forarsage forgiftning, forbreending, setsning eller
forurening af miljget. Ved skadeslgs bortskaffelse kan udstyret havne i haenderne pa ukyndige
personer, som ikke ved, hvordan udstyret handteres korrekt. Dette kan medfare, at du eller andre
kommer slemt til skade, eller at miljoet forurenes.

» Bortskaf omgéende defekte batterier. Opbevar disse utilgeengeligt for bern. Batterier ma ikke
adskilles eller braendes.

» Bortskaf batterier i henhold til nationale regler, eller levér udtjente batterier tilbage til Hilti.

€ Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal sorteres, for de kan genvindes. | mange lande modtager Hilti dine udtjente maskiner med
henblik pa genvinding. Sperg Hilti kundeservice eller din forhandler.

TP
}‘V‘ » Maskiner mé ikke bortskaffes som almindeligt affald!
©

12 Kina RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige stoffer)

Under falgende link finder du tabellen med farlige stoffer: gr.hilti.com/r4695.
Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som QR-kode.

13 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrgrende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.
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1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

* Lé&s denna dokumentation innan du borjar ta enheten i drift. Det ar en férutséttning for sakert arbete och
problemfri hantering.

» Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

e Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till nagon

annan utan att bifoga den.
1.2 Teckenférklaring

1.2.1 Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Fdljande riskindikeringar
anvands tillsammans med symbolerna:

/\ | FARA! Anger Gverhangande risker som kan leda till svéra personskador eller dédsolycka.

A VARNING! Anger potentiella risker som kan leda till svéra personskador eller dodsfall.

A FORSIKTIGT! Anvinds for att fasta uppmérksamhet pa en potentiell risksituation som kan leda till
skador pa person eller utrustning.

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den hdr dokumentationen anvands féljande symboler:

Las bruksanvisningen fére anvandning

Anmarkningar och annan praktisk information

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande illustration i borjan av bruksanvisningen.
3 Numreringen aterger ordningsféljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten.
T | bilden Oversikt anvands positionsnummer och hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i avsnit-
=7 | tet Produktoversikt.
-1 Det har tecknet &r till fér att du ska vara extra uppmarksam pa nagot som géller hur du hanterar
. produkten.

1.3 Produktberoende symboler

1.3.1 Ovriga symboler
Féljande 6vriga symboler anvands:

2 Borrning utan slag

Borrning med slag (hammarborrning)

N\ 3
—'

-]

Mejsling

-9- | Mejselpositionering

= | Rotationsriktning

Ng | Nominellt varvtal, obelastat

1.4 Produktinformation

Hilti-produkter ar avsedda for den yrkesmassiga anvandaren och far endast anvéndas, underhdllas och
séttas igang av auktoriserad, utbildad personal. Personalen méste vara sarskilt informerad om de risker som
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finns. Produkten och dess tillbehér kan utgéra en risk om den anvands pé ett felaktigt sétt av outbildad

personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforséljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Borrhammare TE 6-A22
Generation 04
Serienr

1.5 Forsakran om 6verensstammelse

Vi forsékrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs har dverensstdmmer med tillampliga direktiv och
standarder. En bild pa forsékran om Gverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING! Las alla sikerhetsforeskrifter och anvisningar. Om sikerhetsforeskrifterna och anvisning-
arna inte foljs finns risk for elektriska stotar, brand ochy/eller svara skador.

Forvara alla sakerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sakert stélle for framtida anvandning.

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vl belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehd&riga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elektrisk sdkerhet

» Skydda elverktyget fran regn och vita. Tranger vatten in i ett elverktyg Okar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

Personséakerhet

» Var uppmaérksam, se upp med vad du gér och anvéind elverktyg med fornuft. Anvéand aldrig
elverktyg om du &r trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D& kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvdnda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Bar lampliga klader. Bar inte 16st hdangande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rérliga delar. L6st hangande klader, smycken och Iangt hér kan dras in
av roterande delar.

» Undvik oavsiktlig igdngséttning. Kontrollera att elverktyget &r avsténgt innan du ansluter det till
batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa strémbrytaren eller ansluter
ett tillkopplat verktyg till natstrommen kan en olycka intréffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Nar du anvénder elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.
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Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Ta ut batteriet innan du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna
skyddsatgard foérhindrar att du eller ndgon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvidndas av personer som inte dr vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg &r farliga om de anvénds av oerfarna personer.
Underhall elverktygen noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar felfritt och inte
kdrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets funktion paverkas
negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen. Manga olyckor orsakas
av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa latt i klam och gér lattare att styra.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Anvand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har reckommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd fér en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sméa metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vétskan.
Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada. Vid oavsiktlig kontakt, skélj med vatten.
Kontakta lakare om vatskan kommer i kontakt med 6gonen.

2.2 Sakerhetsforeskrifter for hammare

Bar horselskydd. Buller kan leda till hérselskador.

Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tappar du kontrollen dver
verktyget kan det leda till skador.

Hall verktyget i de isolerade greppytorna medan du arbetar, eftersom det kan finnas risk att
insatsverktyget stéter pa en dold elledning. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar
pa verktyget spanningsséttas och ge dig en stot.

2.3 Ytterligare sdkerhetsforeskrifter for borrhammare

Personsakerhet

>
>

>

38

Anvand verktyget bara om det ar fullt funktionsdugligt.

Manipulera eller &ndra aldrig nagot pa verktyget.

Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tappar du kontrollen éver verktyget
kan det leda till skador.

Vid genombrottsarbeten, téank pa att sakra omradet pa motstaende sida. Annars finns det risk for att det
material som lossnar ramlar ner eller skjuter ivdg och skadar manniskor i nérheten.

Hall alltid verktyget i handtagen med bada handerna. Hall alltid handtaget torrt och rent.

Hall verktyget i de isolerade greppytorna medan du arbetar, eftersom det kan finnas risk att insatsverktyget
stéter pa en dold elledning. Vid kontakt med en spénningssatt ledning kan metalldelar pa& verktyget
spanningsséattas och ge dig en stét.

Ror inte vid roterande delar - risk fér personskada!

Anvand lampliga skyddsglasdgon, skyddshjalm, hdrselskydd, skyddshandskar och ett |att andningsskydd
nér du arbetar med verktyget.

Anvand skyddshandskar dven vid byte av insatsverktyg. Det finns risk for skér- och brannskador vid
berdring av nyss anvanda insatsverktyg.

Anvand skyddsglasdgon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och égon.

Ta bort de dammpartiklar som har uppstatt innan arbetet i riskklassen startas. Anvand en byggdamm-
sugare med en standardskyddsklassificering som motsvarar de lokala dammskyddsbestdmmelserna.
Damm fran material med blyhaltig farg, vissa traslag, betong, tegel, sten som innehéller kvarts, mineraler
och metall kan vara halsovadliga.

Se till att arbetsplatsen har god ventilation, och anvand vid behov en andningsmask som &ar avsedd for
damm av det aktuella slaget. Berdring eller inandning av damm kan orsaka allergiska reaktioner och/eller
sjukdomar i andningsvdgarna hos anvéndaren eller hos personer som befinner sig i nérheten. Vissa
slags damm, till exempel fran ek eller bok, anses vara cancerframkallande, sarskilt i kombination med
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tillsatsdmnen for behandling av tra (kromat, traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far bara hanteras av
sarskilt utbildad personal.

» Gor pauser i arbetet och utfor fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ih&llande arbete kan vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och handlederna.

Elektrisk sédkerhet

» Undersok om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa verktyget kan orsaka elstétar om du oavsiktligt rakar skada en elledning.

Omsorgsfull hantering och anvéndning av elverktyg

» Stang genast av elverktyget om insticksverktyget blockeras. Elverktyget kan vridas i sidled.

» Vinta tills elverktyget stannat helt innan du lagger det ifran dig.

2.4 Sakerhetsanvisningar for dammsugarmodul

» Folj alltid alla sakerhetsanvisningar i den har dokumentationen och pa verktyget.

» Anvand andningsskydd for att halla ansikte och andningsvagar fria fran dammrester som kan slappa fran
verktyget vid servicearbeten.

» Anvéand alltid sidohandtaget pa Hilti borrhammare, dven nar dammsugarmodulen sitter monterad.

2.5 Omsorgsfull hantering och anvandning av batterier

» Observera de sarskilda féreskrifterna for transport, férvaring anvéndning av litiumjonbatterier.

» Utsétt inte batterierna fér hdga temperaturer, direkt solljus eller eld.

» Batterier far inte tas isér, klAmmas, hettas upp 6ver 80° eller brannas.

» Skadade batterier far varken laddas eller anvéndas langre.

» Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material, dér du kan hélla det under
uppsikt medan det svalnar. Kontakta Hilti-service nér batteriet har svalnat.

3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt ]

®  Dammskydd Handtag
® Chuck ®  Lasknapp for batteriet
®  Chuckhylsa Laddningsstatus- och felindikering (liti-
@  Djupmatt umjonbatteri)
®  Funktionsvaljare ®  Batteri
® Omkopplare fér héger- och vénstervary @ Anslutning fér dammsugarmodul TE DRS-
med tillkopplingssparr 6-A(02)
@  Strombrytare @  Sidohandtag
Belysning fér arbetsomradet

3.2 Avsedd anvéndning

Den beskrivna produkten &r en batteridriven borrhammare. Den &r avsedd for borrning i stél, trd och murverk,
fér hammarborrning i betong och tegel, och for skruvdragning. Produkten kan &ven anvéndas for lattare
mejslingsarbeten i tegel och efterarbeten i betong.

» Anvand endast Hiltis litiumjonbatterier av typen Li-lon B 22 med produkten.

» Anvénd endast Hilti litiumjonbatterier i B22-serien f6r denna produkt.

3.3 Indikering for litiumjonbatteriet

Litiumjonbatteriets laddningsstatus och storningar i verktyget signaleras via batteriets indikeringar. Tryck pa
en av litiumjonbatteriets lasknappar for att se batterinivan.

Status Betydelse

4 lysdioder lyser. ¢ Laddningsstatus: 75 % till 100 %
3 lysdioder lyser. ¢ Laddningsstatus: 50 % till 75 %
2 lysdioder lyser. ¢ Laddningsstatus: 25 % till 50 %
1 lysdiod lyser. ¢ Laddningsstatus: 10 % till 25 %
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Status Betydelse
1 LED blinkar. ¢ Laddningsstatus: < 10 %

Anvisning

Det gér inte att fa reda pa laddningsstatus nar strombrytaren halls intryckt och i upp till fem sekunder
efter det att strémbrytaren har slappts upp. Lés anvisningarna i kapitlet Felskning om lysdioderna for
batteriindikering borjar blinka.

3.4 Leveransinnehall

Borrhammare, sidohandtag, djupmatt, bruksanvisning.
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt i ditt Hilti-center eller online pa adressen:
www.hilti.com.

4 Teknisk information

4.1 Borrhammare

TE 6-A22
Maérkspanning 216V
Vikt enligt EPTA-procedure 01 3,7 kg
Nominellt varvtal, obelastat 1 050 varv/min
Borrhalsdiameter i betong/tegel (hammarborrning) 5mm ...20 mm
Borrhalsdiameter i tra (solitt borr) 3mm ...20 mm
Borrhalsdiameter i metall (solitt borr) 3mm .13 mm

4.2 Buller- och vibrationsvarden uppfyller EN 60745

De ljudtrycks- och vibrationsvidrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
méatmetod och kan anvandas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas for
att gbra en prelimindr uppskattning av exponeringarna. De angivna vérdena representerar borrhammarens
huvudsakliga anvandning. Né&r elverktyget begagnas inom andra omraden, med andra insatsverktyg eller
med otillrickligt underhall, kan méatning ge avvikande vérden. Det innebar att exponeringen under den
totala arbetstiden kan 6kas betydligt. Foér att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man
ocksa rakna in de tider d& verktyget &r frankopplat, eller da det ar tillkopplat men inte anvéands. Detta kan
minska exponeringen betydligt under den totala arbetstiden. Vidta dven andra sakerhetsatgérder for att
skydda anvandaren mot effekterna av buller och/eller vibrationer, exempelvis: Underhall av elverktyg och
insatsverktyg, mojlighet att halla handerna varma, organisation av arbetsforloppen.

Bullervdarden

Ljudeffektniva (L ,) 100 dB(A)
Osiékerhet ljudeffektniva (K ) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L .,) 89 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K ,) 3 dB(A)
Vibrationsvérden
Hammarborrning i betong (a , yp) 13,4 m/s?
Borrning i metall (a ,, ) 2,1 m/s?
Mejsling (a y, cheq) 6,3 m/s?
Osékerhet (K) 1,5 m/s?
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5 Anvandning

5.1 Forberedelser for arbete

FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Oavsiktlig igdngséttning av produkten.

» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra instéllningar pa verktyget eller byter tillbehdrsdelar.

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.2 Sitta i batteriet 2

FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Oavsiktlig start av borrhammare.

» Kontrollera innan du séatter i batteriet att borrhammaren ar frdnkopplad och att omkopplaren for
héger- och vanstervarv (tillkopplingsspérren) star i mittlage.

1. Satt i batteriet i verktygshallaren sa att du hor att det klickar fast.
2. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck pa knappen for batteriets lassparr.
2. Dra batteriet bakat och ut.

5.4 Montera sidohandtaget X!

A FORSIKTIGHET
Risk fér personskada! Forlust av kontroll dver borrhammaren.

» Kontrollera att sidohandtaget &r korrekt monterat och ordentligt fastsatt. Se till att spannbandet
ligger i det avsedda sparet pa verktyget.

1. Vrid p& handtaget for att lossa sidohandtagsfastet (spannbandet).
2. Skjut in djupmattet framifran i de tvd genomféringshéalen.
3. Vrid pa handtaget for att spanna fast sidohandtagsfastet (spannbandet).

5.5 Montera och stilla in djupméatt §
» Montera djupanslaget och stéll in det vid behov.

5.6 Montera/demontera chuck [3

A FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Risk for att anvéndaren blir skadad pa grund av monterat men ej anvént
djupmatt.

» Ta bort djupmaéttet fran verktyget.

» Montera/demontera chucken.

5.7 Sitta i insatsverktyg [

1. Fetta in instickséanden pa insatsverktyget en aning.

< Anvénd endast originalfett fran Hilti. En felaktigt fett kan orsaka skador pa verktyget.
2. Stick in insatsverktyget i chucken s& att det gar i I&s.
3. Drai verktyget efter isattningen for att kontrollera att det sitter ordentligt fast.

< Nu &r produkten fardig att anvéndas.

5.8 Ta ur insatsverktyg [
» Dra chuckhylsan tillbaka till anslag och ta ut insatsverktyget.
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5.9 Arbete dver huvudhojd £
» Montera dammskyddsringen DCD fér arbete dver huvudhdjd.

5.10 Mejselpositionering [It
» Stall funktionsvéljaren i laget -9-.

OBS! Risk for skador!

» Om omkopplaren for rotationsriktning och/eller funktion anvands under drift kan det leda till skador
pa verktyget.
» Anvéand darfor aldrig den har omkopplaren medan du kor verktyget.

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1 Funktionsviljare [t

» Stall funktionsvaljaren i 6nskat arbetslage.
< Funktionsvéljaren far inte anvandas under drift. Risk for skador!

6.2 Rotationsriktning K]
» Stall in omkopplaren for hdger- och vanstervarv pa énskad rotationsriktning.

6.3 Borrning utan slag
» Stall funktionsvéljaren i laget 2 .

6.4 Hammarborrning

» Stall funktionsvéljaren i laget 4T .

6.5 Mejsling
» Stall funktionsvéljaren i laget T .
< Valj hdgervarv (borrets rotationsriktning) for att f& basta motorkylning.

7 Skotsel och underhall

7.1 Skotsel och underhall av batteridrivna verktyg

A VARNING
Risk for elstot! Vid skotsel och underhall finns risk for svara person- och brannskador om batteriet
inte tas ut ur instrumentet.

» Se alltid till att ta ut batteriet innan skotsel och underhall utfors!

Verktygets skoétsel

e Ta forsiktigt bort smuts som fastnat pa verktyget.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr borste.

* Rengér héljet med en l&tt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan skada
plastdelarna.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Hall batteriet rent och fritt fran olja och fett.

* Rengodr holjet med en latt fuktad trasa. Anvéand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan skada
plastdelarna.

e Se till att ingen fukt trénger in.

Underhall
* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.
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* Anvand inte det batteridrivna verktyget om det uppvisar skador eller funktionsstérningar. Skicka det
direkt till Hilti Service for reparation.

e Nar skotsel- och underhallsarbete har utforts ska alla skyddsanordningar alltid monteras och kontrolleras.

Anvisning
Anvénd endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for séker drift. Reservdelar, férbruknings-
material och tilloehor for din produkt hittar du hos ditt Hilti-center eller pa adressen: www.hilti.com

7.2 Rengoring av dammskyddskapan

» Rengor regelbundet dammskyddet pa chucken med en ren, torr torkduk.
» Torka forsiktigt Iapptatningen ren och fetta pa nytt in den latt med Hilti-fett.
» Byt ut dammskyddet om l&pptatningen har skadats.

8 Transport och forvaring

8.1 Transport och férvaring av batteridrivna verktyg
Transport

A FORSIKTIGHET
Oavsiktlig igangsattning vid transport. Med insatta batterier kan verktyget réka starta okontrollerat
sa att det skadas under transporten.

» Transportera alltid verktyget utan insatta batterier.

» Ta bort batterierna.

» Transportera verktyget och batterierna forpackade var for sig.

» Transportera aldrig batterierna 16st liggande.

» Kontrollera att verktyget och batterierna &r oskadda innan de anvénds efter langre transporter.

Forvaring

A FORSIKTIGHET
Oavsiktlig skada pa grund av trasiga batterier. Om batterierna laddas ur kan instrumentet skadas.

» Forvara alltid verktyget utan insatta batterier.

» Forvara verktyget och batterierna sa svalt och torrt som mgjligt.

» Forvara aldrig batterierna i direkt solsken, p& varmeelement eller bakom glasrutor.

» Forvara verktyget och batterierna oatkomliga for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera att verktyget och batterierna &r oskadda innan de anvénds efter en langre tids férvaring.

9 FelsOkning

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du inte lyckas
atgérda pa egen hand.

9.1 Borrhammaren fungerar inte

Fel Mojlig orsak Losning
Lysdioderna pa batteriet visar | Batteriet har inte satts in helt. » Sétt in batteriet sa att ett
inget. dubbelklick hérs.
Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.
Batteriet for varmt eller for kallt. » Lat batteriet svalna eller varmas
upp till rumstemperatur.
1 lysdiod blinkar p& batteriet. | Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.
Batteriet for varmt eller for kallt. » Lat batteriet svalna eller varmas
upp till rumstemperatur.
4 lysdioder blinkar pa batte- Borrhammaren har éverlastats un- | » Slapp strdmbrytaren och tryck
riet. der en kortare tid. in den igen.

Svenska 43

Printed: 29.08.2017 | Doc-Nr: PUB / 5371376/ 000/ 00



9.2 Borrhammaren fungerar

Fel

Mojlig orsak

Losning

Inget slag.

Borrhammaren ar for kall.

» Satt borrhammaren pa under-
laget och kor den i tomgang.
Upprepa detta om s& kravs,
tills slagmekanismen kommer
igang.

Funktionsvaljaren pa "borrning
utan slag” % .

» Sétt funktionsvaljaren pa "ham-
marborrning” 4T .

Strémbrytaren kan inte tryc-
kas ner resp. ar spérrad.

Omkopplaren fér héger- och vans-
tervarv i mittenlage.

» Tryck omkopplaren for hoger-
och vénstervarv at hoger eller
vanster.

Verktygsspindeln roterar inte.

Tillaten drifttemperatur for borr-
hammarens elektronik har éverskri-
dits.

» Lat verktyget svalna.

Batteriet &r urladdat.

» Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.

Funktionsvaljaren star inte fullt ut

» Stall funktionsvaljaren i laget

automatiskt.

i sitt 1age eller sa stéar den i laget “Borrning utan slag” 2 eller
"mejsling” T eller "mejselpositio- "hammarborrning” 4T .
nering” -9-.

Borrhammaren kopplas fran Overlastskyddet utléses. » Slapp strombrytaren. L&t

borrhammaren svalna. Anvand
strombrytaren igen. Minska
verktygsbelastningen.

Batteriet laddas ur fortare an
vanligt.

Mycket lag omgivningstemperatur.

» Lat batteriet langsamt varmas
upp till rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett
hérbart “dubbelklick”.

Batteriets lasmekanism &r smutsig.

» Rengor ldsmekanismen och satt
i batteriet igen.

Stark varmeutveckling i borr-
hammaren eller batteriet.

Elektrisk defekt.

» Koppla genast fran borrham-
maren. Ta bort batteriet och
granska det. L&t det svalna.
Kontakta Hilti-service.

Borrhammaren har éverlastats.

» Vdlj en starkare maskin.

Det gér inte att ta ut insats-
verktyget ur chucken.

Chucken har inte dragits tillbaka
helt.

» Dra chuckhylsan tillbaka till
anslag och ta ut verktyget.

Insatsverktyget tranger inte in
i underlaget.

Borrhammaren har kopplats till
vanstervarv.

» Stall omkopplaren for héger-
och vanstervarv pa hogervarv.

Funktionsvéljaren pa "borrning
utan slag” % .

» Sétt funktionsvaljaren pa "ham-
marborrning” 4T .

10 Valbara tillbehor

10.1 Dammskyddsring DCD

Dammskyddsringen DCD anvands som tillbehdr till Hiltis borrhammare. Den samlar upp en hég procentandel
av det damm som bildas vid arbete 6ver huvudhdjd, och gér snabbt och enkelt att fasta pa borrhammaren.

10.2 Dammsugarmodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA
Dammsugarmodulen TE DRS-6-A anvands som tillbehér till Hilti borrhammare TE 6-A22. Den samlar upp
en hog procentandel av det damm som bildas och gér snabbt och enkelt att fasta pa borrhammaren. |
dammsugarmodulen finns en inbyggd utsugsflakt. Den drivs av en egen motor. N&r borrhammaren slas pa
hamtar modulen sin stréom fran borrhammarbatteriet.

Dammsugarmodulen &r inte avsedd for arbeten i metall eller tra.
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Villkor: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA uppfyller direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Produkten &r utrustad med en
filterrengdéringsmekanism.

10.2.1 Montera dammsugarmodulen [F2

Anvisning

Kontrollera fére monteringen att fixeringspunkterna och elgranssnitten pa borrhammaren och damm-
sugarmodulen &r fria fran damm och gar att mandvrera obehindrat.

Kontrollera att inte dammsugarmodulen ar skadad.

Kontrollera att teleskopet inte karvar.

Stall borrhammarens omkopplare fér hdger-/vanstergang i mittlaget.

Ta bort djupmattet fran sidohandtaget.

Skjut in dammsugarmodulen framifran pa verktyget tills den hakar fast.

Avsluta monteringen med att kontrollera att dammsugarmodulen har haktat fast ordentligt.

ook, ®N

10.2.2 Borrning med dammsugarmodul

1. Tryck pa borrhammarens styrknapp for att starta dammsugarmodulen.

2. Hall styrknappen nedtryckt tills full sugeffekt har uppnétts.

3. Placera sughuvudet lodrat mot underlaget.

4. Borra hal och dra sedan langsamt upp produkten ur borrhalet for att fanga upp s& mycket damm som
mojligt.

10.2.3 Toémma dammbehallaren [E

Anvisning

Om dammbehallaren &r full eller filtret &r igensatt kan stora mangder damm samlas. Behallaren maste
darfor regelbundet tdmmas.

T6m dammbehallaren efter 8-10 borrade hal (16 mm x 50 mm) (5/8 tum x 2 tum).

Forvara dammet i en sluten behallare for att minimera dammbildningen.

1. Hall verktyget vagratt och lat det gé en kort stund.

< P4 s vis sugs de dammrester som satt sig i dammsugarmodulen in i dammbehéllaren.
2. Tryck ner dammbehaéllarens sparr och hall den nedtryckt.
Dra dammbehallaren nedat och av fran dammsugarmodulen.
4. Tém dammbehallaren.

v Filtret &r smutsigt.

» Byt ut filtret.

< Filtret &r fritt fran smuts.

5. Skjut in den tomma dammbehallaren i dammsugarmodulen underifran tills den hakar fast.

[

10.2.4 Rengoring av TE-DRS-OSHA-filter [

Anvisning

Rengor filtret efter fem borrade hal (16 mm x 50 mm) (1/2 tum x 3 tum).

» Nar sugeffekten borjar avta trycker du fram/bak rengéringsmekanismen tills du hor ett klick. Upprepa
detta fem ganger bakat och fem ganger framat.

10.2.5 Demontera dammsugarmodulen [E

1. Stall borrhammarens omkopplare fér hdger-/vanstergang i mittlaget.
2. Tryck in (frigor) sparren for DRS och héll den intryckt.
3. Taloss dammsugarmodulen fran verktyget genom att dra den framat.
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11 Avfallshantering

VARNING
Risk for personskada. Risker med felaktig avfallshantering.

» Om utrustningen inte avfallshanteras pa ratt satt kan foljande handa: Vid forbranning av plast
uppstar giftiga och hélsovadliga gaser. Om batterier skadas eller utsatts for stark hetta kan de
explodera och dérigenom orsaka forgiftning, brénder, fratskador eller ha annan negativ inverkan
pa miljon. Om du underlater att avfallshantera utrustningen korrekt kan obehdriga personer fa
tillgang till den och anvanda den pa ett felaktigt satt. Darigenom kan bade du och andra skadas
och miljon utséttas for onddiga pafrestningar.

» Avfallshantera omedelbart defekta batterier. Hall dem utom réackhall for barn. Ta inte isér batterier
och brénn inte upp dem.

» Avfallshantera batterier enligt lokala féreskrifter eller Idmna in uttjénta batterier till Hilti.

€5 Hilti-verktyg &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutsattning for &tervinning ar att
materialen separeras pa ratt satt. | manga lander kan du lamna in ditt uttjanta verktyg sa att Hilti tar hand
om det. Hor efter med Hiltis kundtjéanst eller din kontaktperson.

» Elektriska enheter far inte kastas i hushéallssopornal!

12 China RoHS (direktiv for begransning av anvandningen av farliga @mnen)

Under féljande I1ank hittar du tabellen med farliga @&mnen: gr.hilti.com/r4695.
En lank till RoHS-tabellen finns i slutet av den har dokumentationen som QR-kod.

13 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har frdgor om garantivillkoren.
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1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen fer du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

* Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

¢ Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes sammen med
et symbol:

/\ | FARE! For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

A ADVARSEL! Varsler om en mulig fare, som kan fare til alvorlig personskade eller ded.

MERK! Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fare til lettere personskade eller skade pa
A utstyr og annen eiendom.

1.2.2 Symboler i dokumentasjonen
Folgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

Les bruksanvisningen fer bruk

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i
teksten.

Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
Produktoversikt.

<! | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler
Falgende symboler brukes:

2 Boring uten slag

ZT Boring med slag (hammerboring)
T | Meisling

=%)- | Plassere meiselen

= | Hoyre-/venstregang

Ng | Nominelt tomgangsturtall
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1.4 Produktinformasjon

Hilti-produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet mé& informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.

Produktspesifikasjoner
Borhammer TE 6-A22
Generasjon 04

Serienummer

1.5 Samsvarserklzering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med gjeldende normer og direktiver. Du
finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

/\ ADVARSEL! Les alle sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger. Manglende overholdelse av
sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger kan medfere elektrisk stet, brann og/eller alvorlige skader.
Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fere til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktayet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for et elektrisk stet gker ved inntrenging av
vann i et elektroverktay.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rar, radiatorer, komfyrer og kjeleskap. Risikoen
for elektrisk stat er hgyere nér kroppen er jordet.

Personsikkerhet

» Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktoy.
lkke bruk elektroverktgy nar du er trott eller pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

» Bruk egnede klzer. lkke bruk vide klaer eller smykker. Hold har, tay og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av fer du kobler det til
stikkontakten eller batteriet, Iafter eller flytter pa det. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktoyet, eller kobler elektroverktayet til strom i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.

» Fjern justeringsverktey og skrungkkel for du slar pa elektroverktgyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Hvis det er montert stgvavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av et stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.
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Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slés av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger, skifter tilbehgarsdeler eller legger vekk maskinen.
Disse tiltakene forhindrer en utilsiktet start av elektroverktayet.

Oppbevar elektroverktgy som ikke brukes utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med eller ikke har lest instruksjonene, bruke verktgyet.. Elektroverktay er farlige nar de
brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell av elektroverktgy. Kontroller at bevegelige deler pa elektroverktoyet
fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og om deler er brukket eller skadet, slik at dette innvirker pa
elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for elektroverktoyet brukes. Mange ulykker
er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

>

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktayene. Bruk av andre batterier
kan medfgre skader og brannfare.

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fgre til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan veeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Batteriveeske som
renner ut, kan fere til irritasjoner p& huden eller forbrenninger. Ved tilfeldig kontakt ma det skylles med
vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppsgke lege.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for borhammere

Bruk herselsvern. Pavirkning av stey kan fere til horselstap.

Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fare til skader.

Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utfgrer arbeid der verktgyet kan komme i kontakt
med elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning kan ogsa sette maskinens
metalldeler under spenning og fere til elektrisk stat.

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger for borhammer

Personsikkerhet

>

>

>

>

Bruk produktet bare i teknisk feilfri stand.

Ikke foreta modifiseringer eller endringer pa maskinen.

Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fere til skader.

Ved gjennombruddsarbeider m& omradet pa den andre siden sikres. Deler som brytes ut, kan falle ut
og/eller ned og skade andre personer.

Hold alltid maskinen fast med begge hendene i de to handtakene. Hold handtakene terre og rene.

Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verktgyet kan komme i kontakt med
elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsfgrende ledning kan ogsa sette maskinens metalldeler
under spenning og fore til elektrisk stot.

Unnga a bergre de roterende delene. Fare for personskader!

Ved bruk av maskinen skal det alltid brukes egnede vernebriller, vernehjelm, herselsvern, vernehansker
og en lett ansiktsmaske.

Bruk vernehansker ogsa ved skifte av verktgy. Berering av innsatsverkteyet kan fere til kuttskader og
forbrenninger.

Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

Fer arbeidet pabegynnes, ma du bringe pa det rene hvilken fareklasse stgvmaterialet som oppstar,
tilhgrer. Bruk en anleggsstevsuger med offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med maskinen.
Maskinen ma oppfylle lokale stavbeskyttelseskrav. Stgv fra materialer som blyholdig maling, enkelte
tresorter, betong/mur/stein som inneholder kvarts, mineraler og metaller kan veere helseskadelig.

Serg for god ventilasjon pa arbeidsplassen, og bruk eventuelt andedrettsvern tilpasset den aktuelle
typen stev. Berering eller inndnding av slike typer stev kan fremkalle allergiske reaksjoner og/eller
luftveissykdommer hos brukeren og andre personer som oppholder seg i naerheten. Bestemte typer
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stov som eikestov eller bokestov regnes som kreftfremkallende, saerlig i forbindelse med stoffer
for trebehandling (kromat, trepleiemidler). Asbestholdige materialer skal kun handteres av kvalifisert
personell.

» Ta pauser i arbeidet og gjer gvelser for & sikre bedre blodsirkulasjon i fingrene. Ved langvarig arbeid kan
det oppsta skader pa blodkar eller nervesystemet i fingrer, hender eller handledd.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa maskinen kan forarsake elektrisk stat hvis du utilsiktet skulle
skade en stremledning.

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktay

» Sla elektroverktayet av straks hvis verktoyet setter seg fast. Maskinen kan gli ut til siden.

» Vent til elektroverktayet har stanset helt for du legger det fra deg.

2.4 Sikkerhetsanvisninger for stavmodul

» Falg alle sikkerhetsanvisningene i denne dokumentasjonen og pa maskinen.

» Bruk stevmaske for & beskytte ansikt og luftveier mot reststav ved boring og servicearbeid.
» Bruk ogsa ved montert stevmodul alltid sidehandtaket pa Hilti-borhammeren.

2.5 Aktsom handtering og bruk av batterier

Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk av Li-lon-batterier.
Hold batteriene unna hgye temperaturer, direkte solskinn og apen ild.

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C eller brennes.
Skadde batterier ma ikke lades eller brukes mer.

Hvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det vaere defekt. Plasser batteriet pa et ikke-brennbart sted med
tilstrekkelig avstand fra brennbare materialer, der det kan observeres. La det avkjgles. Kontakt Hilti
service ndr batteriet er avkjalt.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt ]

vy Y v.v vy

@  Stevkappe Handtak
@  Chuck ®  Laseknapper for batteri
®  Verktgyutlgser Lade- og feilindikator (Li-lon-batteri)
@®  Dybdeanlegg G  Batteri
®  Funksjonsvelger @  Tilkobling for stevmodul TE DRS-6-A(02)
®  Bryter for hgyre-/venstregang med inn- @  Sidehandtak
koblingssperre Arbeidsomradebelysning
@  Kontrollbryter

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet borhammer. Den er beregnet til hammerboring i betong og mur,
boring i stél, tre og mur og til innskruing og lesning av skruer. Produktet er ogsa egnet til lett meisling i mur
og etterarbeid i betong.

» Til dette produktet mé& det bare brukes Hilti Li-lon-batterier i serien B 22.

» Bruk bare Hilti-Li-lon-batterier i B22-serien sammen med dette produktet.

3.3 Indikator for Li-lon-batteriet

Ladenivaet for Li-lon-batteriet og feil p& maskinen varsles via indikatoren pa Li-lon-batteriet. Ladenivaet for
Li-lon-batteriet vises nar du trykker pa en av laseknappene for batteriet.

Tilstand Betydning

4 LED-er lyser. e Ladeniva: 75 % til 100 %

3 LED-er lyser. * Ladeniva: 50 % til 75 %

2 LED-er lyser. e Ladeniva: 25 % til 50 %

1 LED lyser. e Ladeniva: 10 % til 25 %
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Tilstand Betydning
1 LED blinker. ¢ Ladeniva: <10 %

@< Informasjon
Nar du trykker pa kontrollbryteren og inntil 5 sekunder etter at du har sluppet kontrollbryteren, er det
ikke mulig & sjekke ladenivéet. Ved blinkende LED-er pa batteriets indikator ma du fglge henvisningene
i kapitlet Feilsgking.

3.4 Dette folger med:

borhammer, sidehandtak, dybdeanlegg, bruksanvisning.
| tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos neermeste Hilti-senter eller pa nettet under:
www.hilti.com.

4 Tekniske data

4.1 Borhammer

TE 6-A22
Merkespenning 216V
Vekt i henhold til EPTA-prosedyre 01 3,7 kg
Nominelt tomgangsturtall 1 050 o/min
Boreomrade i betong/mur (hammerboring) 5mm ...20 mm
Boreomrade i tre (massivt bor) 3 mm ...20 mm
Boreomrade i metall (massivt bor) 3mm ...13 mm

4.2 Stoy- og vibrasjonsverdier iht. EN 60745

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelgpig vurdering
av eksponeringene. De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverkteyet.
Men hvis elektroverktayet brukes til andre forméal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig
vedlikehold, kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjiennom hele arbeidsperioden.
For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene m& man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom
hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stoy
og/eller vibrasjoner, for eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme,
organisering av arbeidsprosesser.

Stoyverdier
Lydeffektniva (L ,) 100 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (K ,) 3 dB(A)
Avgitt lydtrykkniva (L ,,) 89 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K ,) 3 dB(A)
Vibrasjonsverdier
Hammerboring i betong (a , o) 13,4 m/s?
Boring i metall (a ,, ) 2,1 m/s?
Meisling (a y, ceq) 6,3 m/s?
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?
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5 Betjening

5.1 Klargjoring til arbeidet

FORSIKTIG
Fare for personskader! Utilsiktet start av produktet.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehgrsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.2 Sette inn batteri 2

FORSIKTIG
Fare for personskader! Utilsiktet start av borhammeren.

» For du setter inn batteriet, ma du kontrollere at borhammeren er slatt av og at bryteren for
hayre-/venstregang star i midtstilling (innkoblingssperre).

1. Sett batteriet inn i holderen pa maskinen til det klikker harbart pa plass.
2. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteriet £

1. Trykk pa laseknappene pa batteriet.
2. Trekk batteriet ut bakover.

5.4 Montere sidehandtak [l

FORSIKTIG
Fare for personskader! Tap av kontroll over borhammeren.

» Kontroller at sidehandtaket er riktig montert og forskriftsmessig festet. Kontroller at kiemmen ligger
i sporet pa maskinen beregnet for dette.

1. Vri pa handtaket for & lasne holderen (klemmen) pa sidehandtaket.
2. Skyv dybdeanlegget forfra inn i de to feringshullene som er beregnet for dette.
3. Vri p& handtaket for & stramme holderen (klemmen) pa sidehandtaket.

5.5 Montering og justering av dybdeanlegg B
» Monter ved behov dybdeanlegget og still det inn.

5.6 Montere/demontere chuck [

A FORSIKTIG
Fare for personskader! Fare for hindring av brukeren pa grunn av montert, men ikke brukt
dybdeanlegg.

» Fjern dybdeanlegget fra maskinen.

» Monter/demonter chucken.

5.7 Sette inn verktoy

1. Smer innstikkenden til innsatsverktayet med litt fett.
< Bruk bare originalfett fra Hilti. Feil fett kan forarsake skade p& maskinen.

2. Sett innsatsverktgyet helt inn i chucken slik at det klikker pa plass.

3. Trekk i verktayet etter at du har satt det i, for & forsikre deg om at det er godt festet.
< Produktet er klart til bruk.

5.8 Ta ut verktoyet
» Trekk verktgylasen tilbake til anslag og ta ut innsatsverktayet.
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5.9 Arbeid over hodehgyde
» Monter stevoppsamleren DCD for arbeid over hodehgyde.

5.10 Plassere meiselen [0
» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen -9-.

OBS! Fare for materiell skade!

» Bruk av bryteren for rotasjonsretning og/eller funksjonsvalg under drift kan fere til skade pa
maskinen.
» lkke bruk denne bryteren under drift.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

6.1 Funksjonsvelger It

» Still inn funksjonsvelgeren pa gnsket arbeidsstilling.
< Funksjonsbryteren ma ikke betjenes under drift. Fare for materiell skade!

6.2 Hoyre-/venstregang [kl
» Still inn bryteren for hayre-/venstregang i ensket dreieretning.

6.3 Boring uten slag
» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen 2 .

6.4 Hammerboring
» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen 4T .

6.5 Meisling

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen T .
< For optimal motorkjeling velger du hayregang (borets rotasjonsretning).

7 Service og vedlikehold

7.1 Stell og vedlikehold av batterier

ADVARSEL
Fare for elektrisk stat! Stell og vedlikehold med isatt batteri kan fare til alvorlige personskader og
forbrenninger.

» Far alt stell og vedlikeholdsarbeid ma batteriet tas ut!

Stell av maskinen

* Fjern gjenstridig smuss forsiktig.

¢ Rengjer ventilasjons&pningene forsiktig med en tarr berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemiddel, da dette kan angripe
plastdelene.

Stell av Li-lon-batterier

* Hold batteriet rent og fritt for olje og fett.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemiddel, da dette kan angripe

plastdelene.
¢ Unnga inntrenging av fuktighet.
Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementene mht. feilfri funksjon.
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¢ Ved skader og/eller funksjonsfeil m& den batteridrevne maskinen ikke brukes. F& maskinen reparert av
Hilti service snarest mulig.

 Etter stell- og vedlikeholdsarbeid ma alle beskyttelsesinnretninger monteres, og det ma foretas funksjons-
kontroll av dem.

Informasjon

Av hensyn til sikkerheten mé du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbeher til produktet som er godkjent av oss, finner du hos Hilti eller under:
www. hilti.com

7.2 Rengjering av stevbeskyttelseskappen

» Rengjer stevbeskyttelseskappen pa chucken med en ren, terr klut.
» Tark pakningen forsiktig ren og smer den inn med litt Hilti-smorefett.
» Stevbeskyttelseskappen ma alltid byttes hvis pakningen er skadet.

8 Transport og lagring

8.1 Transport og lagring av batterier
Transport
A FORSIKTIG

Utilsiktet start under transport. P4 grunn av isatte batterier er det fare for ukontrollert start under
transport av maskinen slik at den kan bli skadet.

» Transporter alltid maskinen uten isatte batterier.

» Taut batteriene.

» Transporter maskin og batterier pakket separat.

» lkke transporter batterier upakket.

» Etter en lengre transport ma maskin og batterier kontrolleres med hensyn til skade far bruk.

Lagring

A FORSIKTIG
Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier. Lekkasjer fra batteriene kan skade maskinen.

» Oppbevar alltid maskinen uten isatte batterier.

» Oppbevar maskin og batterier mest mulig kaldt og tert.

» Batteriene ma aldri lagres i solen, pa en radiator eller bak glassruter.

» Oppbevar maskin og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

» Etter lengre tids oppbevaring ma maskin og batterier kontrolleres med hensyn til skade fer bruk.

9 Feilsoking
Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, ma du kontakte Hilti Service.

9.1 Borhammeren er ikke operativ

Feil Mulig arsak Losning
LED-ene pa batteriet viser Batteriet er ikke satt helt i. » La batteriet ga i las med et
ingenting. dobbeltklikk.

Utladet batteri. » Skift batteri og lad tomt batteri.

Batteriet er for varmt eller for kaldt. | » La batteriet avkjgles eller vent til
batteriet har fatt romtemperatur.

1 LED pa batteriet blinker. Utladet batteri. » Skift batteri og lad tomt batteri.

Batteriet er for varmt eller for kaldt. | » La batteriet avkjoles eller vent til
batteriet har fatt romtemperatur.

4 LED-er pa batteriet blinker. | Borhammer kortvarig overbelastet. | » Slipp kontrollbryteren og trykk
den inn pa nytt.
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9.2 Borhammeren er operativ

Feil

Mulig arsak

Lasning

Slageffekt uteblir.

Borhammeren for kald.

» Sett bornammeren pa under-
laget og la den gé pa tomgang.
Gjenta hvis ngdvendig til slag-
verket arbeider.

Funksjonsvelger pa "Boring uten
slag" % .

» Sett funksjonsvelgeren pa
"Hammerboring" 4T .

Kontrollbryteren kan ikke
trykkes inn eller er blokkert.

Bryteren for hayre-/venstregang er
i midtstilling.

» Trykk bryteren for hayre-
/venstregang mot hayre eller
venstre.

Maskinens spindel dreier
ikke.

Den tillatte driftstemperaturen for
elektronikken i borhammeren er
overskredet.

» La verktoyet kjoles av.

Utladet batteri.

» Skift batteri og lad tomt batteri.

Funksjonsvelgeren star ikke i
stilling eller er i stillingen "Meisling
T elleri stillingen "Plassere
meiselen" -9-.

» Sett funksjonsvelgeren i
stillingen "Boring uten slag" %
eller "Slagboring" 4T .

Borhammeren slar seg av
automatisk.

Overbelastningsvernet utlgses.

» Slipp kontrollbryteren. La
borhammeren avkjgles. Trykk
ned kontrollbryterenn igjen.
Reduser maskinbelastningen.

Batteriet blir raskere tomt enn
vanlig.

Sveert lave omgivelses-
temperaturer.

» Varm batteriet langsomt opp til
romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et
harbart dobbeltklikk.

Festetappene pa batteriet er
skitne.

» Rengjor festetappene og sett
batteriet inn igjen.

Sterk varmeutvikling i bor-
hammeren eller batteriet.

Elektrisk defekt.

» Sl& borhammeren av
umiddelbart. Ta ut batteriet og
undersgk det. La det avkjoles.
Kontakt Hilti service.

Borhammer overbelastet.

» Velg en kraftigere maskin.

Verktayet lgsner ikke fra
chucken.

Chucken er ikke trukket helt
tilbake.

» Trekk verktoyldsen tilbake til
anslag og ta ut verktoyet.

Verktayet trenger ikke inn i
materialet.

Borhammer koblet i venstregang.

» Stillinn hayregang med bryteren
for heyre-/venstregang.

Funksjonsvelger pa "Boring uten
slag" % .

» Sett funksjonsvelgeren pa
"Hammerboring" 4T .

10 Ekstra tilbehor

10.1 Stevoppsamler DCD

Stevoppsamleren DCD brukes som tilbeher til Hilti borhammer. Den samler opp en stor prosentdel av stovet
som oppstar ved arbeid over hodehgyde og kan enkelt festes pa borhammeren.

10.2 Stevmodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Stevmodulen TE DRS-6-A brukes som tilbeher til Hilti-borhammeren TE 6-A22. Den samler opp en stor
prosentdel av stevet som oppstar og kan enkelt festes pa borhammeren. | stevmodulen er det innebygd

en sugevifte.
borhammerbatteriet.

Denne drives av en egen motor.

Stevmodulen er ikke egnet ved arbeid i metall og tre.
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Betingelser: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA oppfyller direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Den er utstyrt med en filterrense-
mekanisme.

10.2.1 Montere stevmodulen 2

Informasjon
Fer montering ma du kontrollere at festepunktene og de elektriske grensesnittene pa borhammeren
og pa stgvmodulen er stavfrie og gar lett.

Kontroller stevmodulen mht. skade.

Kontroller at teleskopet gar lett.

Sett bryteren for hayre-/venstregang av borhammeren i midtstilling.
Fjern dybdeanlegget fra sidehandtaket.

Skyv stevmodulen forfra inn pa maskinen til den smekker pa plass.
Etter monteringen ma du kontrollere at stevmodulen er gatt i 1as.

S

10.2.2 Boring med stevmodul

1. For & starte stevmodulen trykker du pa kontrollbryteren pa borhammeren.

2. Hold kontrollbryteren inne til full sugeeffekt er oppnadd.

3. Plasser sugehodet loddrett p& underlaget.

4. Bor borehullet, og trekk produktet langsomt ut av borehullet for & fange opp mest mulig stev.

10.2.3 Temme stavboksen [E

Informasjon

En full stevboks eller et tilstoppet filter kan fere til overdreven stevutvikling og mé& derfor temmes
regelmessig.

Tem stevboksen etter 8-10 borehull (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

For & minimere stevutviklingen bear stevet oppbevares i en lukket beholder.

1. Hold maskinen vannrett og la den ga en kort stund.

< Dermed blir stavrester som er avleiret i stavmodulen, sugd inn i stavboksen.
2. Trykk og hold inne laseknappen for stevboksen.
Trekk stovboksen ut av stavmodulen nedover.
4. Teom stevboksen.

v Filteret er tilsmusset.

»  Skift filter.

< Filteret er ikke tilsmusset.

5. Skyv den tomme stgvboksen inn i stavmodulen nedenfra til den smekker pa plass.

©

10.2.4 Rense TE-DRS-OSHA-filteret [/

Informasjon
Rengjer filteret etter 5 borehull (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Hvis sugeeffekten blir darligere, trykker du pa rensemekanismen til et harbart klikk 5 ganger frem og
tilbake.

10.2.5 Demontering av stevmodul {5

1. Sett bryteren for hgyre-/venstregang av borhammeren i midtstilling.
2. Trykk og hold inne l&dsemekanismen for DRS.
3. Trekk stgvmodulen av maskinen fremover.

56 Norsk

Printed: 29.08.2017 | Doc-Nr: PUB / 5371376/ 000/ 00



11 Avhending

ADVARSEL
Fare for personskader. Fare pa& grunn av ukyndig avhending.

» Ved ukyndig avhendig av utstyret kan felgende skje: Ved forbrenning av plastdeler kan det
oppsta giftige gasser som kan gjgre personer syke. Batterier kan eksplodere og dermed forarsake
forgiftninger, forbrenninger, etseskader eller miljgskader dersom de skades eller varmes sterkt
opp. Ved ukyndig avhending kan uvedkommende fa tak i utstyret og bruke det pa uanskede mater.
Dette kan fore til at de skader seg selv og tredjepart og skader miljget.

» Kasser defekte batterier umiddelbart. Hold disse utilgjengelige for barn. Batterier ma ikke tas fra
hverandre og ikke brennes.

» Kasser batteriene i samsvar med nasjonale forskrifter eller lever utbrukte batterier inn hos Hilti.

& Hilti maskiner er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En forskriftsmessig materialsortering er en
forutsetning for resirkulering. | mange land tar Hilti din gamle maskin i retur. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren din.

» Kast aldri elektroverktey i husholdningsavfallet!

12 China RoHS (direktiv for begrensning av bruk av farlige stoffer)

Under falgende lenke finner du tabellen over farlige stoffer: qr.hilti.com/r4695.
Du finner en lenke til RoHS-tabellen helt til slutt i denne dokumentasjonen som QR-kode.

13 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.
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1 Dokumentaation tiedot

1.1 Tasta dokumentaatiosta

* Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttéonottoa. Se on turvallisen tyénteon ja
tuotteen ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

* Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

* Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessé ja varmista, etté kdyttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kaytton liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejé kaytetaan
yhdessa symbolien kanssa:

A VAKAVA VAARA! Varoittaa vélittdmastd, uhkaavasta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava
loukkaantuminen tai jopa kuolema.

A VAARA! Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai
kuolema.

A VAROITUS! Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineel-
linen vahinko.

1.2.2 Symbolit dokumentaatiossa
Tassé dokumentaatiossa kéytetdan seuraavia symboleita:

@ Lue kayttdohje ennen kdyttamista

>®<| | Toimintaohjeita ja muuta hyodyllisté tietoa

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kdytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstisséa.

Kohtanumeroita kaytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto.

(=
)

@] | Taman merkin tarkoitus on kiinnittda erityinen huomiosi tuotteen kayttdon ja kasittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit
Seuraavia symboleita kaytetdan:

2 Poraus ilman iskua

Poraaminen iskulla (iskuporaus)

Piikkaaminen

45

=%)- | Piikkausteran kohdistaminen

=+ | Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

No | Nimellisjoutokayntikierrosluku

1.4 Tuotetiedot

Hilti-tuotteet on tarkoitettu ammattikayttéon, ja niitd saa kayttda, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttédjan pitda olla hyvin perilla kayttdon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet
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saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai

muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron 16ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Poravasara TE 6-A22
Sukupolvi 04
Sarjanumero

1.5 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, etta tdssa kuvattu tuote tayttda voimassa olevien direktiivien ja standardien vaatimukset. Kuva
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdméan dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAARA! Lue kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet. Turvallisuus- ja k&yttdohjeiden noudattamatta
jattdminen saattaa johtaa séhkoiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.
Séilyté kaikki turvallisuus- ja kdyttdohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyéskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. TyOpaikan epajarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Al3 kdyta sihkotyokalua rijahdysalttiissa ympéristossi, jossa on syttyvaid nestettd, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipindita, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kéyttdessasi. Voit menettdd sahkotydkalun hallinnan
huomiosi suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Ali aseta sahkotydkalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sihkatydkalun sisaan
liséa sahkdiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta maadotettuihin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttdessasi.
Ala kayta sahkotydkalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkdtyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sahk&tyokalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkildkohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskié séhkdtydkalun kéyttotilanteesta riippuen.

» Kayta tydhosi soveltuvia vaatteita. Ald kiayté 16ysia tyvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

» Varo tahatonta kdynnistamista. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen kuin
liitat siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitd. Jos kannat séhkotydkalua sormi kayttokytkimella tai
liitat pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyékalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee séhkdtydkalun pydrivéssa osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Jos polynpoisto- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niitd kaytetdan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kayttd véhentdd poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Al ylikuormita konetta. Kéyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sihkotydkalua. Sopivaa sahkétydkalua
kayttéden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle s&hkdtydkalu on tarkoitettu.
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Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkstyokalu, jota ei endd voida kéaynnistaa ja
pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saato6ja tai vaihdat lisdvarusteosia, tai kun lopetat koneen
kayttamisen. Tama turvatoimenpide estad sahkotyodkalun tahattoman kéynnistysriskin.

Siilyta sihkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kiytetd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa sahkotyokalua, elleivat he ole perehtyneet sen kaytt6on ja lukeneet kayttdohjeita. S&hko-
ty6kalut ovat vaarallisia, jos niitéd kayttavat kokemattomat henkildt.

Hoida sahkotydkalujasi huolellisesti. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moitteettomasti eivatka
ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole murtuneita tai vaurioituneita osia,
jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen tyékalun kayttamista.
Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syyné on séhkdétydkalujen laiminlydty huolto.

Pida terat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

Akkukayttoisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sahkoétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kéytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien valinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa &rsytysté ja palovammoja. Huuhtele kosketuskohta
vedelld. Jos nestetta padasee silmiin, tarvitaan liséksi 1a&karin apua.

2.2 Poravasaroita koskevat turvallisuusohjeet

Kayta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikentda kuuloasi.

Kayta koneen mukana toimitettuja lisédkasikahvoja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

Pida koneesta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa tera saattaa osua
rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua
virta, jolloin saatat saada s@hkdiskun.

2.3 Lisaa poravasaroiden turvallisuusohjeita

Henkil6turvallisuus

>
>

>
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Kéyta vain tuotetta, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Ala koskaan tee koneeseen minkaanlaisia muutoksia.

Kéytd koneen mukana toimitettuja lisékasikahvoja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

Kun teet reikid, varmista tydstettavan kohdan taustapuoli. Putoamaan tai sinkoutumaan paasevat palaset
voivat aiheuttaa muille vammoja.

Pida aina molemmin k&sin kiinni koneen késikahvoista. Pida késikahvat kuivina ja puhtaina.

Pida koneesta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa terd saattaa osua rakenteen
sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin
saatat saada sahkdiskun.

Varo, ettet koske py®driviin osiin - loukkaantumisvaara!

Konetta kayttédessasi kdyta soveltuvia suojalaseja, suojakypérad, kuulosuojaimia, suojakasineita ja kevytta
hengityssuojainta.

Kayta tyokaluterén vaihdossa suojakésineitd. TySkaluterédn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

Kayta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

Selvitéd tydssé syntyvén polyn vaarallisuus ennen tydn aloittamista. Kaytd rakennustydmaakayttéon
hyvéksyttyd poélynimuria, joka tayttda viralliset poélysuojaluokitusmadraykset. Tiettyjen materiaalien
kuten lyijypitoisen maalin, joidenkin puulajien, kvartsia sisaltdvan betonin / muurauksen / kivetyksen
ja mineraalien seké metallien pélyt voivat olla terveydelle vaarallisia.

Varmista tyOpisteen hyva tuuletus ja tarvittaessa kaytd hengityssuojainta, joka soveltuu kyseessa
olevalla pélylle. Pdlyjen ihokosketus tai hengittdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita ja/tai
hengitystiesairauksia koneen kayttéjélle tai lahella oleville henkildille. Tietyt polyt kuten tammen tai pyokin
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poly on luokiteltu sydpaa aiheuttaviksi, erityisesti jos niihin liittyy puunkasittelyn lisdaineita (kromaatti,
puunsuoja-aineet). Asbestia siséltdvid materiaaleja saavat tydstaé vain erikoiskoulutetut henkil6t.

» Pida tydssési taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeita varmistaaksesi sormiesi hyvén verenkier-
ron. Pitempaén jatkuva tydnteko saattaa térindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohairidité tai sormien, késien
ja ranteiden hermokipuja.

Séahkéturvallisuus

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja séhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Koneen ulkopinnan metalliosista saatat saada s&hkdiskun, jos vahingossa osut
sahkojohtoon.

Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

» Kytke séhkdtyokalu heti pois paaltd, jos terd jumittuu. Kone saattaa pyrkié liikkumaan sivusuunnassa.

» Odota, ettd sahkdtydkalu on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen kadestési.

2.4 Polynpoistovarustusta koskevat turvallisuusohjeet

» Noudata kaikkia tdssd dokumentaatiossa ja koneessa olevia turvallisuusohjeita.

» Kaytd hengityssuojainta, joka suojaa kasvoja ja hengitysteitéd porattaessa syntyvalté ja koneen huoltotdita
tehtdessa levidvalta polylta.

» Kaytd myds pdlynpoistovarustus asennettuna aina Hilti-poravasaran sivukahvaa.

2.5 Akkujen kaytto ja hoito

» Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kéyttdmisesta annetut erityisohjeet huomioon.

» Suojaa akut korkeilta Iampétiloilta, suoralta auringonpaisteelta ja avotulelta.

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa yli 80 °C:n lampétilaan tai polttaa.

» Vaurioituneita akkuja ei saa ladata eika kayttaa.

» Jos akku on lilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Aseta kone riittdvan etdélle syttyvista
materiaaleista palovaarattomaan paikkaan, jossa voit valvoa konetta, ja anna sen jaahtya. Ota yhteys
Hilti-huoltoon akun jadhdyttya.

3 Kuvaus

3.1 Tuoteyhteenveto []

@  Pélysuojus Kasikahva
®  Istukka ®  Akun lukituksen vapautuspainikkeet
®  Tyodkaluterdn lukituksen vapautus Lataustila- ja hairiénayttd (litiumioniakku)
@  Syvyysrajoitin @  Akku
®  Toimintatavan valintakytkin @ Liitanta polynpoistovarustukselle TE DRS-
®  Suunnanvaihtokytkin jossa paslle kytkemi- 6-A(02)
sen salpa @ Sivukahva
@  Kayttokytkin Tydaluevalo

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttdinen poravasara. Se on tarkoitettu poraamiseen terékseen, puuhun, tiileen ja
muuraukseen, poraamiseen iskulla betoniin, tilleen ja muuraukseen sekd ruuvien kiertdmiseen. Tuotetta
voidaan myds kayttaa tiilen ja muurauksen kevyisiin piikkaustdihin ja betonin viimeistelytdihin.

» Kayté tdmén tuotteen yhteydessa vain B 22 -tyyppisarjan Hilti-litiumioniakkuja.

» Kayté tdmén tuotteen yhteydessé vain B22-sarjan Hilti-litiumioniakkuja.

3.3 Li-ioniakun lataustilan naytto

Litiumioniakun lataustila ja koneen héiriét nédytetdan litiumioniakun ndytdssd. Litiumioniakun lataustila
naytetdan, kun jompaakumpaa akun lukituksen vapautuspainikkeista painetaan kevyesti.

Tila Merkitys

4 LED-merkkivaloa palaa. ¢ Lataustila: 75 % ... 100 %
3 LED-merkkivaloa palaa. ¢ Lataustila: 50 % ... 75 %
2 LED-merkkivaloa palaa. e Lataustila: 25 % ... 50 %
1 LED-merkkivalo palaa. ¢ Lataustila: 10 % ... 25 %
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Tila Merkitys
1 LED-merkkivalo vilkkuu. e Lataustila: <10 %

Huomautus

Akun lataustilan tarkastaminen ei ole mahdollista kyttokytkin painettuna ja 5 sekunnin aikana kayt-
tokytkimen vapauttamisesta. Jos akun LED-merkkivalot vilkkuvat, ota huomioon ohjeet kappaleessa
Apua hairiétilanteisiin.

3.4 Toimituksen sisélto

Poravasara, sivukahva, syvyysrajoitin, kdyttdohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita 16ydat Hilti-edustajalta tai internetistéd osoitteesta:
www.hilti.com.

4 Tekniset tiedot

4.1 Poravasara

TE 6-A22
Nimellisjannite 216V
Paino EPTA 01 mukaan 3,7 kg
Nimellisjoutokayntikierrosluku 1 050/min
Poraaminen betoniin / tiileen (poraaminen iskulla) 5mm ...20 mm
Poraaminen puuhun (puuporanterat) 3mm ...20 mm
Metalliin porattavan reidn halkaisija 3mm .13 mm

4.2 Melutiedot ja tarinaarvot EN 60745 mukaan

Téassé kayttdohjeessa annetut &édnenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien mu-
kaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttda sadhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten tila-
paiseen arviointiin. Annetut arvot koskevat sahkotyokalun paaasiallisia kayttdtarkoituksia. Jos sahkotyokalua
kuitenkin kaytetddn muihin tarkoituksiin, poikkeavia tydkaluja tai teria kayttaen tai puutteellisesti huollettuna,
arvot voivat poiketa tassa ilmoitetuista. Tama saattaa merkittavasti lisaté altistumista koko tydskentelyajan
aikana. Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois
paalta tai jolloin kone on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista tyétd. Tama saattaa merkittavéasti véhentaa
altistumista koko tydskentelyajan aikana. Kayttdjan suojaamiseksi melun ja/tai térinn vaikutukselta ryhdy
tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sahkdtydkalun ja siihen kiinnitettavien tydkalujen huolto, kasien 1am-
pimané pitaminen, tyétehtéavien organisointi.

Meluarvot
Aanitehotaso (L ,) 100 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (K ) 3 dB(A)
Melupaéston dénenpainetaso (L ,) 89 dB(A)
Ainenpainetason epavarmuus (K oa) 3 dB(A)
Térindarvot
Iskuporaaminen betoniin (a |, ,;5) 13,4 m/s?
Poraaminen metalliin (a ,, ;) 2,1 m/s?
Piikkaus (a , cyeq) 6,3 m/s?
Epévarmuus (K) 1,5 m/s?
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5 Kayttd

5.1 Tyo6kohteen valmistelu

A VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Tuotteen kaynnistyminen vahingossa.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen s&atéja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.2 Akun kiinnitys £

A VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Poravasaran k&ynnistyminen vahingossa.

» Varmista ennen akun kiinnittdmista, ettd poravasara on kytketty pois paalta ja ettd kaynnistymisen
esto on kytketty paalle (suunnanvaihtokytkin keskiasennossa).

1. Aseta akku konekiinnikkeeseen siten, etta se kuultavasti lukittuu.
2. Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus &

1. Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.
2. Veda akku taaksepain irti.

5.4 Sivukahvan kiinnitys [

A VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Poravasaran hallinnan menettédmisen vaara.

» Varmista, ettd sivukahva on asennettu oikein ja kunnolla kiinni. Varmista, ettd kiinnityspanta on
oikein paikallaan koneessa olevassa urassa.

1. Kierrd kahvaa sivukahvan kiinnittimen (kiinnityspanta) avaamiseksi.
2. Tyénna syvyysrajoitin edestapéin sille tarkoitettuihin 2 ohjainreikaan.
3. Kierrd kahvaa sivukahvan kiinnittimen (kiinnityspanta) kiinni kiristdmiseksi.

5.5 Syvyysrajoittimen kiinnitys ja sato B
» Tarvittaessa kiinnita syvyysrajoitin ja sddda se.

5.6 Istukan kiinnitys ja irrotus [

A VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Kiinnitetty mutta ei-kdytettdvad syvyysrajoitin haittaa koneen kéayttdjaa ja
aiheuttaa vaaran.

» Irrota syvyysrajoitin koneesta.

» Kiinnita tai irrota istukka.

5.7 Tyokalutersn kiinnitys

1. Rasvaa tydkaluteran istukkapaa kevyesti.

< Kéyta vain alkuperaisté Hilti-rasvaa. Vaaranlainen rasva voi vaurioittaa konetta.
2. Laita tydkalu istukkaan vasteeseen saakka ja varmista, etté se lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta tydkaluterén kunnollinen lukittuminen vetdmalld tyokaluterasta.

< Tuote on toimintavalmis.

5.8 Tyokaluterén irrotus £
» Veda ty6kaluteran lukitsin taaksepéin vasteeseen saakka ja irrota tykaluteré.
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5.9 YlIospain tehtavat tyot E
» Yl6spéin tehtavia toité varten kiinnité polynkerdysrengas DCD.

5.10 Piikkausterin kohdistaminen [I¢
» Aseta toimintatapavalitsin tdhé&n asentoon -9-.

6 Tyoskentely

Huomio! Vaurioitumisvaara!

» Suunnanvaihtokytkimen ja/tai toimintatapavalitsimen kdyttdminen koneen kéayton aikana saattaa
johtaa koneen vaurioitumiseen.
» Ala kayta naité kytkimia koneen kaytén aikana.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Toimintatavan valintakytkin [I¢

» Aseta toimintatapavalitsin tyotehtévaa vastaavaan asentoon.
< Toimintatapavalitsinta ei saa kdyttéa koneen kdydessa. Vaurioitumisvaara!

6.2 Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle [E]
» Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

6.3 Poraus ilman iskua

» Aseta toimintatapavalitsin tdh&n asentoon 4 .

6.4 Poraus iskulla
» Aseta toimintatapavalitsin tdh&an asentoon 4T .

6.5 Piikkaaminen

» Aseta toimintatapavalitsin tdhan asentoon T .
< Moottorin optimaalista jadhdytysté varten valitse pydrimissuunta oikealle (poraaminen).

7 Huolto ja kunnossapito

7.1 Akkukayttoisten koneiden hoito ja kunnossapito

VAARA
A Sahkoiskun aiheuttama vaara! Hoito- ja kunnostustdiden suorittaminen akkua laitteesta irrottamatta
voi johtaa vakaviin loukkaantumisiin ja palovammoihin.

» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustdité!

Koneen hoito

* Poista pinttynyt lika varovasti.

¢ Puhdista jadhdytysilmaraot varovasti kuivalla harjalla.

» Kayti kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al kéyté silikonia siséltavia hoitoai-
neita, silld ne voivat vaurioittaa muoviosia.

Litiumioniakkujen hoito

* Pida akku puhtaana, 6ljyttémana ja rasvattomana.

» Kayta kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al kéyté silikonia siséltavia hoitoai-
neita, silla ne voivat vaurioittaa muoviosia.

* Varo, ettei kosteutta paddse tunkeutumaan sisaéan.

Kunnossapito
* Tarkasta saé@nndllisin vélein kaikkien nakyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.
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* Jos havaitset vaurioita ja/tai toteat toimintahdiriita, ala kaytd akkukayttdistd konetta. Korjauta heti
Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jéalkeen kiinnité kaikki suojalaitteet ja tarkasta niiden toiminta.

Huomautus

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyté vain alkuperaisia varaosia ja kulutusaineita. Télle tuotteelle
hyvéksyttyjéa varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita 16ydat Hilti-edustajalta tai osoitteesta:
www.hilti.com

7.2 Pélysuojuksen puhdistus

» Puhdista istukan pdlysuojus séannéllisin valein puhtaalla, kuivalla kankaalla.
» Pyyhi tiivistehuuli varovasti puhtaaksi ja rasvaa se kevyesti Hilti-rasvalla.
» Polysuojus on ehdottomasti vaihdettava, jos sen tiivistehuuli on vaurioitunut.

8 Kuljetus ja varastointi

8.1 Akkukayttoisten koneiden kuljetus ja varastointi
Kuljettaminen

VAROITUS

Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana. Jos akut ovat paikallaan koneessa, kone saattaa
vahingossa kaynnistyé kuljetuksen aikana ja vaurioitua.

» Al koskaan kuljeta konetta akkuja irrottamatta.

» Irrota akut.

» Kuljeta kone ja akut erikseen pakattuina.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa.

» Pitemman kuljetuksen jélkeen tarkasta koneen ja akkujen mahdolliset vauriot ennen kayttéa.
Varastointi

VAROITUS
Viallisen akun aiheuttama huomaamaton vaurio. Akkujen vuodot saattavat vaurioittaa konetta.
» Varastoi kone aina akut irrotettuna.

» Varastoi kone ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa.

» Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lammittimen tai patterin pall3 tai ikkunan vieressa.
» Varastoi kone ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

» Pitemman varastoinnin jalkeen tarkasta kone ja akkujen mahdolliset vauriot ennen kaytt6a.

9 Apua hairiétilanteisiin

Hairidissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

9.1 Poravasara ei ole toimintakykyinen

Hairié Mahdollinen syy Ratkaisu
Akun LED-merkkivalot eivat Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnita akku siten, ettd se
nayta mitaan. lukittuu paikalleen kuultavasti
kaksi kertaa naksahtaen.
Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.
Akku liian kuuma tai liian kylma. » Anna akun jadhtya tai lammita
huoneenlampétilaan.
1 LED-merkkivalo akussa Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
vilkkuu. akku.
Akku liian kuuma tai liian kylma. » Anna akun jadhtyé tai lammita
huoneenlampdétilaan.
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Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

4 LED-merkkivaloa akussa
vilkkuu.

Poravasara hetkellisesti ylikuormit-
tunut.

>

Vapauta kayttokytkin ja paina
sité uudelleen.

9.2 Poravasara on toimintakykyinen

Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Ei iskua.

Poravasara liian kylma.

>

Aseta poravasara pintaa vasten
ja anna kayda joutokayntia.
Tarvittaessa toista tdmé, kunnes
iskumekanismi toimii.

Toimintatapavalitsin ilman iskua

poraamisen asennossa 4 .

Aseta toimintatapavalitsin is-
kulla poraamisen asentoon 4T.

Kayttokytkinta ei saa painet-
tua tai se on lukittunut.

Suunnanvaihtokytkin keskiasen-
nossa.

Paina suunnanvaihtokytkin
vasemmalle tai oikealle.

Kara ei pyori.

Poravasaran elektroniikan sallittu
kayttélampétila ylittynyt.

Tarvittaessa anna koneen
jaahtya.

Akku tyhjentynyt.

Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.

Toimintatapavalitsin ei ole lukit-
tunut tai toimintatapavalitsin on
piikkaamisen asennossa T tai
piikkausterén kohdistamisen asen-
nossa -9-.

Aseta toimintatapavalitsin ilman
iskua poraamisen asentoon %

tai iskulla poraamisen asentoon

4T

Poravasara kytkeytyy auto-
maattisesti pois paalta.

Ylikuormitussuoja laukeaa.

Vapauta kayttokytkin. Anna
poravasaran jadhtyd. Paina
kayttokytkinta uudelleen. Ke-
venna koneen kuormittamista.

Akku tyhjenee tavallista no-
peammin.

Erittain alhainen ympariston 1ampo-
tila.

Anna akun hitaasti lammita
huoneenlampétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel-

vasti kaksi kertaa naksahtaen.

Akun salpanokat likaantuneet.

Puhdista salpanokat ja kiinnita
akku uudelleen paikalleen.

Poravasara tai akku kuume-
nee voimakkaasti.

Sahkoinen vika.

Kytke poravasara heti pois
paalta. Irrota akku ja tarkkaile
sitd. Anna sen jadhtya. Ota
yhteys Hilti-huoltoon.

Poravasara ylikuormittunut.

Valitse tehokkaampi kone.

Ty6kaluterda ei saa vapautet-
tua lukituksesta.

Istukkaa ei ole vedetty kunnolla
taakse.

Veda tyokaluteran lukitsin
taaksepdin vasteeseen saakka
ja irrota tyokalutera.

Tyokalutera ei poraa.

Poravasara kytketty py&rimaan
vasemmalle.

Kytke suunnanvaihtokytkimella
pydrimissuunta oikealle.

Toimintatapavalitsin ilman iskua

poraamisen asennossa %

-

Aseta toimintatapavalitsin is-
kulla poraamisen asentoon 4T.

10 Vaihtoehtoinen lisédvaruste

10.1 Polynkerdysrengas DCD

Polynkerdysrengas DCD on Hilti-poravasaraan tarkoitettu lisévaruste. Se keraa ylospain tehtavissa toissa
syntyvéasta polystd suurimman osan, ja se on nopea ja helppo kiinnittda poravasaraan.

10.2 Pdélynpoistovarustus TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Poélynpoistovarustus TE DRS-6-A on Hilti-poravasaraan TE 6-A22 tarkoitettu lisdvaruste. Se kerda syntyvasta
polysta suurimman osan, ja se on nopea ja helppo kiinnittdd poravasaraan. Pd&lynpoistovarustuksessa on
imevé tuuletin. Sitd kayttda erillinen moottori. Kun poravasara kytketdén péalle, moduuli saa virtansa
poravasaran akusta.

Tama polynpoistovarustus ei sovellu metallin ja puun tydstossa kaytettavaksi.
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Edellytykset: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA tayttda direktiivin OSHA 1926.1153 Table 1 vaatimukset. Siind on varusteena
suodattimen puhdistusmekanismi.

10.2.1 Polynpoistovarustuksen kiinnitys [

-9: Huomautus
Ennen kiinnittdmisté varmista, etta kiinnityskohdat ja sahkéliitdnnat poravasarassa ja pélynpoistova-
rustuksessa ovat polyttémét ja herkkaliikkeiset.

Tarkasta pdlynpoistovarustuksen mahdolliset vauriot.

Tarkasta teleskoopin kevytliikkeisyys.

Kytke poravasaran suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.

Irrota syvyysrajoitin sivukahvasta.

Tyonna poélynpoistovarustus edestépéain koneeseen siten, etta se lukittuu.

Kiinnittdmisen jélkeen varmista, etta pélynpoistovarustus on kunnolla lukittunut paikalleen.

ook, ®N

10.2.2 Poraaminen polynpoistovarustusta kayttaen

1. Pdlynpoistovarustuksen kéynnistat painamalla poravasaran kéyttdpainiketta.

2. Pida kayttdpainike painettuna, kunnes taysi imuteho on saavutettu.

3. Aseta imupéaa kohtisuoraan alustaa vasten.

4. Poraa reiké ja veda tuote hitaasti ulos porareidstg, jotta pdlyd imuroituu pois mahdollisimman paljon.

10.2.3 Polyrasian tyhjennys [E

>9< Huomautus
Taysi pdlyrasia tai tukkeutunut suodatin saattaa aiheuttaa pélyn liiallista leviamista, joten tyhjennys on
tehtava séanndllisesti.

Tyhjenna pélyrasia aina 8-10 reidn (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in) poraamisen jalkeen.
Jotta pdlyn levidminen on mahdollisimman vahaista, séilyté pdly suljetussa astiassa.

1. Pidé konetta vaakasuorassa ja kdynnista se hetkeksi.

< Siten pdlynpoistovarustukseen kertyneet polyjadmat imeytyvat polyrasiaan.
2. Paina pélyrasian lukituksen vapautuspainiketta ja pida painettuna.
Veda pdlyrasia alaspéin irti pélynpoistovarustuksesta.
4. Tyhjenna pdlyrasia.

v Suodatin on likaantunut.

» Vaihda suodatin.

< Suodattimessa ei ole likaa.

5. Tyoénna tyhja polyrasia alhaaltapéin pdlynpoistovarustukseen siten, etté rasia lukittuu paikalleen.

54

10.2.4 TE-DRS-OSHA-suodattimen puhdistus [l

-@J Huomautus
Puhdista suodatin 5 reién (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in) poraamisen jalkeen.

» Kun imuteho laskee, paina puhdistusmekanismia kuuluvaan naksahdukseen saakka 5 kertaa edestakai-
sin.

10.2.5 Polynpoistovarustuksen irrotus [§

1. Kytke poravasaran suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.
2. Paina DRS:n lukituksen vapautinta ja pida se painettuna.
3. Veda pdlynpoistovarustus eteenpdin irti koneesta.
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11 Havittdminen

A VAARA
Loukkaantumisvaara. Epdasianmukaisen havittdmisen aiheuttama vaara.

» Laitteen/koneen ja sen varusteiden epdasianmukainen havittdminen saattaa aiheuttaa seuraavaa:
Muoviosien polttamisessa syntyy myrkyllisid kaasuja, jotka voivat johtaa sairastumisiin. Akut ja
paristot saattavat vaurioituessaan tai kuumentuessaan rajahtaa, jolloin ne saattavat aiheuttaa
myrkytyksen, palovammoja, syopymisvammoja ja ympdriston saastumista. Huolimattomasti
hévitetty laite/kone saattaa joutua asiattomien henkildiden kayttdon, jotka voivat kayttdad sita
vaarin. He saattavat aiheuttaa vammoja itselleen tai toisille ja saastuttaa ymparistoa.

» Havita vialliset akut viipymétta. Pid4 ne poissa lasten ulottuvilta. Al4 pura akkuja &laké polta niita.

» Havitd vanhat akut maakohtaisten jéatehuolto- ja ymparisténsuojeluméaardysten mukaisesti tai
toimita vanhat akut takaisin valmistajalle Hilti.

€5 Hilti-tydkalut, -koneet ja -laitteet on p&dosin valmistettu kierrétyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen
edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierratysta ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

P
)v‘ » Ala havitad séhkotydkaluja tavallisen sekajatteen mukana!
0)

12 Kiinan RoHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direktiivi)

Vaarallisten aineiden taulukon I8ydét seuraavasta linkistéa: gr.hilti.com/r4695.
Linkki RoHS-taulukkoon on tdman dokumentaation lopussa QR-koodina.

13 Valmistajan myéntama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

68 Suomi

Printed: 29.08.2017 | Doc-Nr: PUB / 5371376/ 000/ 00



1 ZTOIXEIX VIO TNV TEXVIKH TEKMNpPiwon

1.1 ZXETIKX PE TNV MAPOUCK TEKUNPIwON

e Tpiv amo Tnv mpaTn B€on oe AeiToupyia SIxB&OTE TNV MaPOUCH TEKUNPiwan. AmoTeei mpolmoBean yia
GOQOAT} EPYATIO KOI XTTPOCKOTITO XEIPIOUO.

e TpocéETe TIG UMTODEIEEIG ATPAAEIG KOl TIPOEIBOTIOINONG OTNV MTOPOUCH TEKUNPIWAON KOl GTO TIPOIOV.

¢ duAGETE TIG 00NYiEg XPrONG MAVTX OTO TIPOIdV Kl diveTe TO TIPOIOV oe &Aa TpdowTa pdvo ol Ye
QaUTEG TIG 0Bnyieg xpnong.

1.2 Emne€nynon cupBoAwv

1.2.1 Ymodei&eig mpoeidomoinong

O1 urtodeielg TPOEIBOTT0INCNG TTPOEIBOTTOIOUV ATTO KIVOUVOUG KOTX TNV EpYaaial e To TIPoiov. Or akoAoubeq
AEEEIG EMIONUAVONG XPNOIUOTIOIOUVTOI O€ GUVOUGOUO pe Eva GUNBOAO:

A KINAYNOZ! M piox &Ueca €MKIVOUVN KXT&OTAON, TTou 0dnyei o goBapo 1) BavaTnedpo Tpau-

UOTIONO.

A MPOEIAOMOIHZH! Mo pio mBove MKivOUVN KATGOTAGN, TIOU UTTopEei va 0dnyroel oe coBapod 1y

BavaTNPOPO TPAUUATIOUO.

A APOZOXH! Mo piot mBavov eMKiVOUVN KATAOTAAN, TIOU EVOEXETAI VO 0DNYNOEI 08 EAXPPU TPAU-
HOTIOUO 1) UNIKEG ZNnUIES.

1.2.2 ZUpBoAa oTNV TEKUNPIWON
TNV MOPOUOD TEKUNPIWON XPNOIMOTIOIOUVTOI T akOGAOUB CUMBOAX:

Mpiv a6 Tn xpron SiaB&aoTe TIg 0dnyieg Xprnong

YTodei&elg xpriong ko &ANEG XprioIUEG TTANPOPOPIES

1.2.3 ZUpBola ot £IKOVEG
ZTIG €IKOVEG XPNOILOTIOIOUVTAI T G’KOAOUB O GUMBOAX:

H | O apiBoi mapamepmouy aTny EKXOTOTE EIKOVA OTNV OpXT) GUTGRV TWV OBNYIGV.
3 H apiBunon deixvel TN oelp& TwV BNUATWV EPYOCIOG OTNV EIKOVA KOl EVOEXETOI VO DICPEPEI ATTO
TO BANOTA EQPYROIGG OTO Keipevo.
T O1 apiBuoi BEaNg XENOIMOTIOIOUVTAI OTNV EIKOVA ETIIGKOTINON KQI TIGOQTTEUTTOUV 0TOUG apIBUoUg
-7 | TOu UTTOUVAUOTOG OTNV EVOTNTX ZUVOTITIKI TTXPOUCIXGH TIPOIOVTOG.
ol AuTS TO OUMBOAO EXEI OKOTTO VO ETIOTNOE! IBIKITEPD TNV TIPOCOXT 0OG KATX TNV EPYXTict UE TO
=% | mipoiov.

1.3 ZUpBoAx av&AOyx HE TO TIPOIOV

1.3.1 ZupBolax
XpnoiporolouvTal T akOAouBat oUUBOAX:

2 Ai&Tpnon xwpig kpolon

ZT Ai&Tpnon pe Kpouaon (kpouaTIKr SiaTpnaon)
T | Zuikeuon

-9- | PUBuion Béong kaepio

= | AEEIOGTPOPN/XPIOTEPOOTPOPN AEITOUPYIT

Ng | OvouaaTIKOG CPIBUOG OTPOPHV XWPIG POPTIO
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1.4 TMAnpogopieg mMpoiovTog
Ta mpoiovTa Tng Hilti mpoopifovTai yio Tov emayyeAUaTIo XpHoTn KOl O XEIPIOUOG, N CUVTPNGON KO N ETTIOKEUN
TOUG EMTPEMETAI HOVO IO £EOUCIODOTNHEVO, EVNUEPWHEVO TIPOCWTTIKO. TO TIPOCWITIKO QXUTO TIPETIEI VX EXEI
evnuepwBei EIBIKA YIo TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETAI VO TIXPOUCIXGTOUV. ATTO TO TIPOIOV Kol Tor BondnTik&
TOU PEOX EVOEXETAI VO TIPOKANBOUV KivBUvOol, OTQV O XEIPIOUOG TOUG YIVETAI e aKATXAANAO TPOTO amtd un
EKTTAISEUPEVO TIPOCWITIKO 1) OTAV JEV XPNOIUOTIOIOUVTI e KXTGAANAO TPOTTO.
H mrepiypar| TUTTOU KOl O OPIBUOG OEIPAG VAYP&POVTAI OTNV TTIVAKIOO TUTTOU.
> AvTiypayTe TOV OpIBUO OEIp&G OTOV OKOAOUBO VoK. OO XPEIKOTEITE TX OTOIXEIC TIPOIOVTOG Yok
EPWTHHOTA TTPOG TNV OVTITIPOCWTTEIX YOG 1} TO OEPPRIG HOG.
ZToIXEixX TPOIOVTOq

KpouaTiko dp&mavo TE 6-A22
evix 04
Ap. oeIp&g

1.5 ARAwon cuppoPPWONg

AnAwvoupe kg POVOI UTIEUBUVOI, OTI TO TTPOIOV TTOU TTIEPIYPEPETAI £DW CUMPWVEI PE TIG I0XUOUOEG 0dnyieg Ko
T IoXUOVTa TIPOTUTTA. Eva avTiypapo TnG drAwong CUpNOP(ONG UTTEPXE! 0TO TEAOG QUTHG TNG TEKUNPIwanNG.
To EyypOopa TEXVIKNG TEKUNPIWONG UTTPXOUV €8:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Acp&Aeix

2.1 Tevikég UTTOBEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX VI NAEKTPIKE EPYAAEia

/\ MPOEIAOMOIHZH! AixB&oTe OAEG TIG UTTOBEIEEIG YIx TNV XCPXAEIX K& TIG 08nyieg. H mapaBieyn
TV UTTODEIEEWV XOPAAEING KOl TwV OBNYIQV UTTOPET VO TTPOKOAEDEI NAEKTPOTTANEICK, TTUPKAYIX Kail/f) coBapoUq
TPAUUATIOHOUG.

DUA&ETE OAeG TIG UTTODEIEEIG YIO TNV XTPAAEIX KOl TIG 08NYiEG I UEANOVTIKI Xprion.

ACPAAEIX XWPOU EPYXTIAG

> AIXTNPEITE TO XWPO EPYACING OXG KXOXPO KAl HE KAAO PWTIOHO. H aTa&iot 0TO XWPO £pyaioiag KA Ol
UN QWTIOPEVEG TTEPIOKEG UTTOPET VO 08NYNOOUV 08 OTUXAMOTA.

» Mnv epy&deoTte pe To NAEKTPIKO epyaleio oe mepIBAAAOV emiKivOUVO yix €KPREEIG, OTO oOTmoio
UTTXPXOUV EUPAEKTX UYP&, XEPIA 1| OKOVN. ATTO TO NAEKTPIKG EpyaAeiar dnuioupyoUvTal OTTIVBRpEg, Ol
OTTIOIOI PTTOPEI VO aVOPAEEOUV TN OKOVN 1 TIG AvXBUUIXOEIG.

»  Kat& Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYXAEIOU KPATATE HAKPIX TX TTXISIX Kol XKAAX TTPOCWTTA. EGV 600G
QIMOOTIXOOUV TNV TTPOCOXT, UTTOPE] VO XXOETE TOV EAEYXO TOU EPYOAEIOU.

HAekTpIKR aoP&AEIX

» Mnv ekBETETE T NAEKTPIKK EpYxAeia o Bpoxn N o€ uypacia. H gl0xwPNON vEPOU OTO NAEKTPIKO
epyaAeio auEvel Tov Kiviuvo NAeKTPOTTANEIOG.

> ATMOPUYETE TN CWUATIKI) EMAPH HE YEIWPEVEG ETMIPAVEIEG OTIWG CWANVEG, KXAOPIPEP, KOUTIVEG KO
puyeia. Yapxel auEnuéEvog Kivduvog NAEKTPOTTIANEIRG, OTAV TO COUX OOG EIVOI YEIWUEVO.

ACPAAEIX TIPOCHTTWV

» N& €i00OTE MAVTX TIPOCEKTIKOI, VX TIPOGEXETE Ti KXVETE KAI VX EPYATECTE PE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO
uE epickewn. Mnv XpnoIUOTTOIEITE NAEKTPIKX EPYXAEIX, OTAV EI0TE KOUPAKOHEVOI ) OTAV BPICKESTE
UTIO TNV ETTHPEIX VAPKWTIKWOV OUGI®YV, OIVOTIVEUHXTOG I} PAPHAKWV. Mix OTIYUr) QmPOCegiog KaTd TN
XPron Tou NAekTPIKOU epyaleiou pmmopei va odnyroel o€ coBapoUg TPRUPATIGHOUG.

> AMOPUYETE TIG XPUCIKEG OTKGEIG TOU CWOPATOG. PPOVTIOTE YIX TNV AGPAAR GTAPIEN TOU CHOPATOG
O0G Kol SIXTNPEITE TTAVTX TNV I00ppPOoTia 0G. ETOI Umopeite va eAEyxeTe KAAUTEPO TO NAEKTPIKO
€PYOAEIO O€ PN AVOUEVOUEVEG KATAOTAXOEIG.

>  DOpATE MPOOWITIKO EEOTTAICHO TIPOCTACIAG KO TIAVTX TIPOOTATEUTIKA YUOAIX. POPGOVTOG TIPOCWITIKO
€EOTAIOO TIPOOTOCING, OTTWG PXOKO TTPOOTACIAG T T OKOVI, AVTIONOONTIKX UTTODNUOTO KOPAAEICG,
TTPOOTATEUTIKO KPAVOG ) WTOXOTTIIOEG, avAAOya e TO €i00G Kl TN XPrON Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou,
UEIOVETAI O KiVOUVOG TPOUUGTIOHMV.

>  ®op&Te KATAAANAG pouxc. Mn Pop&TE Papdik pouxa I KOoHRUATH. KpaTaTe Tot HGAAIX, TX pOUY o
KXI TX YRVTIO HOKPIX XITO TTEPIOTPEPOUEVX EEAPTAMATA. To PaPdIG POUXR, TO KOOUAUOTX 1 T
HOKPIX HOANIX UTTOPET VO TTAYIBEUTOUV OO TIEPIOTPEPOUEVA EEXPTIUAT.

» AmnogpeuyeTe TNV akoUoix BEon oc AsiToupyia Tou epyaleiou. BeBauwBeite OTI givan armevepyo-
TIOINUEVO TO NAEKTPIKO EPYAAEIO, TIPIV TO CUVBECETE OTNV EMAVXPOPTIOPEVN UITXTUPIX, TTPIV TO
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MQ&OETE 1) TO HETAPEPETE. EQV UETOPEPOVTAG TO NAEKTPIKO epyaleio €xeTe TO BAKTUAO 0OG OTOV
SIoKOTTN 1) oUVOETETE TO epYOAeio OTO pelpa evi O JIBKOTTNG eivail aTo ON, umopei va ipokAnBouv
OTUXNUOTO.

ATTOHXKPUVETE T EpYaAEia pUBHIONG | TX KAEIDIX XTTO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO BECETE OE
Aerroupyia. Eva epyaleio fi KA€ISi TTOU BPIOKETOI OE KXTTOIO TIEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUA TOU NAEKTPIKOU
epyaheiou, PTTOPEi VO TIPOKAAEDEI TPAXUUOTIONOUG.

E&v unr&pxel n SuvaToTnTa cUVEEONG CUCTNHATWV AVAPPOPNONG KA GUAAOYIG OKOvNG, BEPaiw-
BeiTe OTI €ival CUVIESEPEVX KA1 OTI XPNOIHOTIOIOUVTXI CWOT&. H XPrion GUCTAUOTOG avappopnong
oKkOVNG MTOpPET VO UEIVOE! TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTXI IO Tr OKOVI.

XpRon Ko GVTILETMTTION TOU NAEKTPIKOU Epyaleiou

>

Mnv urtepPopPTIZETE TO EPYAAEIO. XPNOIPOTIOIEITE YIX TNV EPYXGIX GXG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TTOU
mpoopileTal yia AUTHV. Me To KATGANAO NAEKTPIKO epyaheio epytleaTe KOAUTEPO KO UE UEYOAUTEPN
AOPAAEI OTNV AVOPEPOUEVN TIEPIOKT 10XUOG.

Mnv XpPnOIUOTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO EPYXAEIO, O SIXKOTITNG TOU OTTOIOU EiVaXl XXAXOUEVOG.
‘Eva NAekTpIKO gpyaleio To oroio dev urmopei va TeBei TAEov oe AeiToupyia 1} eKTOG AeiToupyiag eivail
EMIKIVOUVO KOl TIPETTE VO ETTIOKEUNDTEI.

ATTIOUXKPUVETE TNV UMTATXPIX TIPIV SIEEXYETE PUBPICEIG OTO EPYXAEIO, AVTIKATAOTIOETE KEECOUNP
) TOBNKEVUCETE TO EPYXAEIO. AUTO TO TIPOANTITIKO UETPO KOPAAEIRG KTTOTPETIEI TNV BKOUGIX EKKIVNON
TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou.

DUAATE Ta NAEKTPIKE EPYXAEIX TTOU BEV XPNOIMOTIOIEITE HAKPIX ommd MadIX. Mnv a@riveTe va
XPNOIUOTIOINCOUV TO £PYOAEI0 &TOPX TTOU Bev givan £EOIKEIMPEVA UE QUTO K TIou Sev £xouv
SixBaoel TIg 0dnyieg xpriong. Ta NAeKTPIK& epyaleiat giva eMKivOuva, OTOV XPNOIKOTOIOUVTXI OTTO
QAITEIPA TIPOTWTTA.

DPoVTIZETE OXOAXOTIK& TX NAEKTPIKA epyaleia. EAEYXETE, €AV TX KIVOUPEVX pEPN AEITOUPYOUV
ayoya Kl 5V UTTAOKXPOUV, EXV £XOUV OTIXCEI KATTOIX EEXPTHMATA 1) £XOUV UTTOOTEI TETOIX {NUIK
WOTE V& EMMNPEXIETAI XPVNTIKX N AEITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU EPYXAEIOU. AWOTE TX XXAXOHEVX
€EQPTIHATX YIX EMOKEUN TIPIV XPNGILOTIOINGETE EXVA TO EPYAEio. MOMK aTUXPOTO OPeINOVTaI OE
KOK& OUVTNPNUEVD NAEKTPIKG EQYOAEINK.

AlxTnpeiTe T EEXPTHHATX KOTING KIXUNPX KX KAOXPA. Ta OXOAXOTIKG OUVTNPNUEVD EEXPTANOTO
KOTING HE AUXUNPEG OKUEG KOAAVE OTIAVIOTEPO KOl KKBOSNYOUVTO e IEYXAUTEPN EUKOAIGK.

XpRon Ko QVTILETMITION TOU ETTXVXPOPTI{OPEVOU EPYRAEiOU

>

XPNGIPOTIOIEITE HOVO TIG TTPOPBAETIOUEVEG YIX TX NAEKTPIKX EPYRAEIX EMAVAPOPTICOUEVEG UITATOK-
pieg. H xprion &AWV UmaTapIQV PTTOPE] VO TIPOKOAEDE! TOQUUOTIOHOUG KAl KivBUVO TTUPKOYIAG.
DOPTIETE TIG UMATAPIEG MOVO HE (POPTIOTEG TTOU TIPOTEIVOVTAI XITO TOV KAXTXOKEUXOTH. YTIOPXEI
KivOUVOG TTUPKOYING OE POPTIOTEG TTOU Eival KATGAANAOI YIOt VX OUYKEKPIMEVO €i00G PmaTapI®y, OToV
XPNOIMOTIOIOUVTOI E GKANEG PTTOTOPIEG.

KpaTHOTE TIG UMTATAPIEG TTOU BEV XPNOILOTIOIEITE HAKPIK KITO CUVSETHPEG, KEPUATX, KAEIDIX, KXP-
PI&, Bideg Kot XANX HETAXANIKK HIKPOOVTIKEIHEVA, TTOU B MTTOPOUCAV VX TIPOKAXAECOUV YERUPWON
TOV EMXPOV. Eva BpoXUKUKAWUO PETOEU TWV EMOQMV TNG UMOTHPIOG MMTOPEl VO €XEl WG OUVETTEIN
EYKQAUPOTA 1) TTUPKAYIK.

Ze mePINTWOoN AavOXOUEVNG XPrIONG UITOPOUV VX SIXPPEUCOUV UYP& GITO THV HITXTAPIC. ATTOPEU-
YETE K&OE €idoug eMAP. Ta UYP& TNG PITATAPING EVOEXETOI VO TIPOKAXAETOUV EPEBIOHOUG 1} EYKAUUAT
oTO BEPUQ. € TIEPITITWON QKOUCING EMAPNG, EEMAUVETE pe vepo. EQv Ta uypd €pBouv oe emagn pe T
MATIX 0OG, ETMIOKEPOEITE EMMPOOBETH £Vt YIXTPO.

2.2 Ynodeigeig acpaleiag yia Spamavo

>

>

PopiTe wTOXOTISEG. H eMidpaan Tou BopUPoU UMOpPE VO TTPOKOXAETE! ATTWAEIC OKONG.
XpnoiporolgiTe TIG TPOCOBETEG XEIPOAXPEG TTOU TTXPXAKBATE padi PE TO Epyaleio. H amwieix Tou
€AEYXOU UTTOPEI VO TIPOKOAETEI TPAUPOTIOHOUG.

KpOaTATE TO EPYXAEIO XITO TIG HOVWHEVEG ETTIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYXCIEG KATX
TIG OTTOIEG TO NAEKTPIKO EPYAAEIO EVOEXETXI VX £POEI OE EMAPH HE KXAUPPEVX NAEKTPIKEK KAXADSICK.
H emon pe KahwdIo TTou BPIcKETAI UTTO TAGON PTTOPEl Vo BETEI UTTO TXON KON Kol TO LETOAAIKG PN
TOU epYOAEioU Kol VO TIPOKOAEDEI NAEKTPOTTANEiCX.

2.3 MpocBeTeg UMTOBEIEEIQ YIX TRV XCPEAEIX - MICTOAETO

ACPAAEIX TTIPOCHOTTWV

>

>

XpnoluotolgiTe TO TTPOTOV HOVO O€ TEXVIKG XYOYN KAT&OTAON.
MnV TPOYUTOTTOIEITE TIOTE TIXPOATTIOINTEIG 1] JETOTPOTIEG OTO £pYAAEiO.
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» XpnoiporrolgiTe TIG TPOoBeTES XeEIPOAXBEG TTOU TTapaA&BaTe Padi e TO epyaheio. H amwAeiot Tou eAEyxou
UTTOPEI VO TIPOKOAETE! TPXUPGTIONOUG.

> 3TIG epyaaieg dioUTEPOUG SIXTPNONG KITOUOVMOTE TNV TIEPIOXN TIOU BPICKETAI TTIOW OTTO TO Oneio mou
epy&ZeaTe. MITOPEI VO TIECOUV KOPPATIO KO VO TPXUPOTIOOUV GAAG TOHCK.

»  KpoTare To epyaheio mavTa Kail e Tor BUO XEPIX ammod TIG TTPOPAETTOMEVES XEIPOAGBEG. AlaTnpeite TIg
XEIPOAXPEG OTEYVEG KOl KAXOOPEG.

»  KpaT&Te TO EPYOAEIO OO TIG HOVWHEVEG ETTIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYXTIEG KATX TIG
OTT0i€G TO NAEKTPIKO £pyaAeio evdexeTal VO £pBel O e PE KOAUPUEVD NAEKTPIKE KOAWDIX. H emmagn
ye koAwdIo Tou BpiokeTan UTO T&ON WrTopel va BECel UTTO TAON KON KO Ta UETOXANIK& pEpn TOU
epyaAeiou Kal va TIPOKOAEDE! NAEKTPOTTANE K.

> ATTOQUYETE VOl GKOUUTTATE TTEPIOTPEPOUEVD EEXPTANOTA - KivOUVOG TPAUNOTIONOU!

> OQop&Te KAT& TN XPron Tou epyoAeiou KATGAANAGK TTPOOTOTEUTIKA YUONIK, TIPOOTOTEUTIKO KPAVOG,
WTOXOTTIOEG, TTPOOTATEUTIKA YAVTIX KO EAXPPIX HAOKO OVOTTVONG.

>  OOPATE TIPOOTOTEUTIKX YOVTIOK OKOUN KO KOT& TNV OVTIKATXOTOON e§xpTnuaTwv. H emaen pe 1o
eEXPTNUO UTTOPET VXX TIPOKOAETE! TPAUNGTIOUO OITO KOTTH KOl EYKAUMOTC.

»  XpPNOIPOTTOIEITE TIPOOTATEUTIKX YUONK. Ta BpUOUATO TOU UNKOU WTTOPE] VO TIPOKOAEGOUV TPOXUMOTI-
OpOUG OTO OOMO KX OTQX PATIXK.

» BeBauwbeite TIPIV TNV EVAPEN TNG EPYOCING VI TNV KATNYOPIia KIVEUVOU TNG OKOVNG TTOU dnuIoUpYEITA
KOT& TNV epycoia. XpnoIUOTIOINOTE £MOYYEAUOTIK NAEKTPIKN OKOUTIOX PE ETIONUX EYKEKPIUEVN KOTN-
YOpPIOTIOINGN TIPOOTATING, TTOU V& OVTOTIOKPIVETO! OTOUG TOTIIKOUG KOVOVIOHOUG TIPOOTXROING OO T
OKOVN. ZKOVN UNK®V OTTwG coB&dWV HE TIEPIEKTIKOTNTA 0 HOAUBDO, opiopévwy eidmv EUAOU, PTTETOV
/ TOIXOTTOIlOG / TTETPWHATWV TTOU TIEPIEXOUV XOAQTIEG KOl OPUKTOV KOXBMG KAl HETGAAWY PTTOPET V& Eival
eMPBAPAG I TV Uyeia.

»  ®povTioTe yI KOAO OEPIOUO TOU XWPOU EPYOOIOG KO POPATE EVOEXOUEVIG MAOKO TIPOOTOCING TNG
QVOTIVONG, N OTToIx VO €ival KATGAANAN yix TNV ek&oTOTE OKOVN. H €magr| fj n €10TIVOr) OKOVNG WUTTOPEi
VO TIPOKOAEDEI GAAEPYIKEG OVTIOPAOEIG Kail/ff TTABNOEIG TOU QVATVEUCTIKOU OUCTAUGTOG TOU XProTn
ATOUWV TTOU BPICKOVTOI KOVTX. ZUYKEKPIUEVX €idN aKOVNG, OTTWG YIX TXPASEIYUO N OKOVN oo dpu 1) 0&IX
BewPOUVTAI WG KAPKIVOYOVX, IBiwG 08 CUVDUXGHO We TTPOOBETEG Ouaieq eMeEepyaaiag EUAOU (XPWUATIC,
UNIK& TipooTaoiog EuAeiag). H epyacia pe UNKE pe opiovTo emTpéneTal pdvo omod eEeldikeupévo
TTPOCWITIKO.

> KaveTe dloheipuama ormd Tnv epyooic KABWG KX KOKNAOEIG VIO KAAUTEPN XINKTWON TWV SOKTUAWY 00G. Z€
TIOPOTETAEVN EQYOTI EVOEXETAI VO TTIPOKANBOUV amo KpadaopoUG TTPOBAMUOTA OE QIOPOPT AyYEiT 1)
OTO VEUPIKO OUOTNUG OTO SXXTUAG, OTO XEPIXK 1] OTIG PBPWTEIG TWV XEPIMV.

HAekTPIKN axoPAAEIX

» EA&yETe TV TIEPIOX EPYOTIOG TIPIV OO TNV EVOPEN TNG EPYOCING VIO KAXAUMUEVO NAEKTPIKX KOADSIQ,
owArfveg aepiou Kal Udpeuong. Ao eEWTEPIKX PETXANKE UEPN OTO gpyaleio Pmopei vor TIPOKANBEi
nAekTpomANEic, eav T.X. KOT& A&XBOG TIPOKAAETETE ZNUIK OE Vol NAEKTPIKO KOXAWDIO.

EmipeAg XEIPIOHOG Kol XProN NAEKTPIK®V EPYXAEiwV

» AmevepyorroinoTe apgows To NAEKTPIKO epyaleio, OTav To epyaleio KOAMoel. To epyaheio umopei va
EKTPATIEI TIPOG TO TIAKI.

> TepIPEVETE PEXPI VO OTOUOTIOE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TIPIV TO QMOBECETE.

2.4 YModeigeIg yIx TV XOPAAEIX YIX HOVED X AVXPPOPNCNG OKOVNG

» [MpooéETe OAeg TIG UTTODEIEEIG AOPAAEITG OTNV TIXPOUCX TEKUNPIWON KXl OTO EPYAAEIO.

» XpPNOIPOTIOIEITE UXOKK, N OTOIX KPATAEI HOKPIX &md TO TMPAOWTIO KAl TIG GIVOTIVEUCTIKEG 0d0UG TNV
UTTOAEITTOEVN OKOVN KOTX TN SIGTPNON KOl OTIG EPYQCIES GUVTHPNONG.

» XpNOIUOTIOIEITE AKOWN UE TOTIOBETNUEVN TN HOVADX avappdPnoNg oKOVNG TIVTA TNV TIAGIVE) XEIPOAGPRN
TOU KpouaTikou dp&rmavou Hilti.

2.5 EmueANG XEIPIOCHOG KX XPrION EMAVXPOPTIZOPEVWV UTTATAPIMV

» TpoogETe TIG EIDIKEG OBNYIEG YIX TN UETAPOPE, TNV KMOBAKEUON KAl TN AEITOUPYIx TV EMAVRPOPTIZOLE-
VOV Praraplav Li-lon.

> KpaT&Te TIG EMAVOPOPTICOUEVES UITATAPIEG HAKPI& orTO UYNAEG BEpUOKPOGIES, EDN NAIOKT OKTIVOBO-
Aot Kol QOTIX.

> Agv EMTPEMETAI VO AMTOCUVAPHONOYEITE, V& oUPTIELETE, Vo BepuaiveTe v omd Toug 80°C 1 vax KaiTe
TIG EMOVOPOPTIZOPEVEG UMTATAIES.

» Agv emTpEMETAI OUTE VO XPNOIUOTIOIEITE TIAEOV OUTE V& POPTIZETE EAXTTWHATIKEG UMTaTOpieg Li-lon.

»  Ed&v n pmoarapio kaiel UTEPBOAIKG OTOV TNV OKOUUTTTE, EVOEXETAI VX €XEl UTTOOTE {NUIX. ToToBETrOTE
TO gpyaAeio Og Evar Un EUPAEKTO ONEIO OE EMTOPKN XTTOGTAON amTd EUPAEKTH UAIKE, orTd OTTOU UTTOpEiTE
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VO TO TIGPOTNPEITE KOI QQrOTE TO Vo Kpuwoel. AmeuBuvBeite aTo oépPig Tng Hilti, agol kpuwoel n
prmoTopic.

3 Mepiypapn

3.1 ZuvonTiki mapouciooen TpoiovTog il

@®  MPOoPUAAKTAPOS OKOVNG XelpoAapn
® Took ®  Kouum& omoo®aAIong yio ETTAVOPOPTI-
®  AncogdaNion eExpTNUATOV IC()LJSW] HTICX'I'IO(piO( ‘ ,
@  03nyode PaBoug BIGTPNONG Evdeign KaT&aTaong ¢opTIong kai BAXBmV
®  AGKOTTNG EMAOYAC AeIT i (emavapopTIZOuEVN prarapia Li-lon)
® A o c,) nee S\an, gimoupylaq @  EnmovopopTI{OUevVn UmoTopic
10KOTTITNG EVOANOYNG . . . .

BEEI00TPOPNG/OPITTEPOTOPNS @  ZOvdeon yio Hov&Ba avaPPAPNONG OKOVNG

AeiToupyiog pe KAeidwpo TE DRS-6-A(02)
@  ANokdTITNG EAEYXOU ®  Maivi ?(8|p?)\01[3n )

DWTIOPOG XDPOU EPYNOITG

3.2 Kor&AAnAn xprion

To miepIypa@oOUeVo TIPOIdV Eival Eva EMTAVAPOPTICOPEVO KPOUOTIKO dpdmavo. MpoopileTal yix didkTpnon oe

UITETOV Kol TOIXOTTOl, Yio Si&Tpnan oe XaAuBa, EUAO ko Toixormolia ko yio Bidwpo ko EeBidwpa Bidwv. To

TIPOIOV UMopEi vax XpnoipomoinBei emmpOoBeTa yIx amMAEG EpYQTieg OUIAEUONG O€ TOIXOTTOlIEG KOl EQYOTieg

BeATiwong o€ PITETOV.

» XPNOIUOTTOIEITE YI QUTO TO TIPOIOV OVO TIG eMavapopTI{opeveg umarapieg Li-lon Tng Hilti Tng oeip&g
TUToU B 22.

» XpnOoIPOTIOIEITE IO OUTO TO TIPOIOV POVO TIG eMavapopTI{dueveg umaTapieg Li-lon Tng Hilti Tng oeip&g
B22.

3.3 'Evdei§n enava@opTi{opevng prarapiog Li-lon

H kar&oTaon gopTiong TG emavagopTI{opevng pmarapiog Li-lon kan or BA&BeG Tou epyaleiou urrodnAavo-
VTQl JE TNV €VOEIEN TNG EMAVPOPTIZOUEVNG PMTaTapicg Li-lon. H kaT&aToon ¢opTIoNg TNG EMAVOPOPTIZOUE-
vNng pmarapiag Li-lon epgavifeTon mar@vTag KAMmoIo ommd Ta SU0 MARKTPO amACQAAIoNG UTTOTAPING.

KaraoTaon Inuacio

4 LED avopuéva. e Kar&oTtaon ¢opTiong: 75 % ¢wg 100%
3 LED avouuéva. ¢ Kar&oTtaon gopTiong: 50 % ¢wg 75%
2 LED avouuéva. e Kor&aToon ¢opTiong: 25 % €wg 50%
1 LED avoupévo. e Kar&oTtaon ¢opTtiong: 10 % éwg 25%
1 LED avoBooprvel. e Kar&otaon eopTiong: < 10 %

Ymodeign

‘OTav gival TOTNPEVOG 0 SIKKOTITNG EAEYXOU KOl WG KOI 5 SEUTEPOAETITO XPOU CIPROETE TOV DIGKOTITN
ehéyyou Oev eival duvaTn N euPAvIon TNG KAT&oTaoNg eopTiong. ‘OTav avaBooprivouv Ta LED Tng
€vOEIENG TNG UTTOTAPIG, TIPOOEETE TIG UTTOSEIEEIG OTO KEPOAXIO BonBeia yiak TpoBARuUOTC.

3.4 EkToon mopadoong

KpouaTiko dpdrmavo, MAxivry xelpohafr), odnyog Baboug, odnyieg xpriong.

MePI0oOTEPQ, EYKEKPIUEVX YIO TO TTPOTOV 0aG ouaThUaTA Bax Bpeite aTo Hilti Center ) online oTn dieuBuvon:
www.hilti.com.

4 TeEXVIKX XXPAKTNPICTIKX

4.1 KpouoTiKo dpamavo

TE 6-A22
OVOUXOTIKN T&oN 21,6V
B&pog cuppwva ue EPTA-Procedure 01 3,7 kg
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TE 6-A22
OVOUXOTIKOG XPIBUOG OTPOPWV XWPIG popTio 1.050/min
Meploxn 81&TPNONG OE PITETOV/TOIXO (KPOUGTIKN Si&kTpNnon) 5mm ...20 mm
Nepioxn dikrpnong og EUAO (HXCiP TPUTIGVI) 3 mm ...20 mm
MNepioxn diaTpnong o PETAAANO (UXCiP TPUTTAVI) 3mm ..13 mm

4.2 Tipég BopUPoU Kai TINEG Kpadaopwv kot EN 60745

O1 avapepOpEVEG OTIG TAPOUCEG 00NYieg TIMEG NXNTIKNAG THEONG KOXI KOOOXOU®V EXOUV UeTPNBEi oUWV pe
HIX TUTTOTTOINUEVN PEBODO PETPNONG KON PTTOPOUV VO XPNOIMOTIOINBOUV Yo Tn GUYKPION PETOEU NAEKTPIKMOV
epyoheiov. Eivor emiong KaT&MnAeg yix TpOXeIpn eKTiUNon Twv ekBéoewv. Ta QvOPEPOUEVD OTOIXEIOl
QVTITTPOOWTTEUOUV TIG KUPIEG EQAPUOYEG TOU NAEKTPIKOU pyoileiou. E&v waTOCO TO NAEKTPIKO €pyaileio
xpnoigoroindei oe GAeG EPAPUOYEG, e DIGPOPETIKA EENPTAUOT 1 e ENNITIF) OUVTHPNON, EVOEXETOI VO
dlo@épouv Ta oToIxeia. TO YEYOVOG QUTO UTTOPEI VoL QUENOEI ONUAVTIKS TIG EKBETEIG 08 OAN TN dIGPKEIX TOU
XPOvou epyaoiag. Mo pio akpIBRG EKTIUNON TNG €kBeoNG Bax TIPETTEN V& SUVUTTIOAOYIZOVTOI KOl Of XPOVOI, GTOUG
OTI0IOUG €IVl KITEVEPYOTTOINUEVO TO gpYaAeio 1 AeiToupyei pev, GG dev XPNOILOTIOIEITAI TTPAYUOTIKE. To
YEYOVOG QUTO UTTOPEI VX UEIWOEI CNUAVTIK TIG EKBETEIG 0 OAN TN SIGPKEIX TOU XpOVOU gpyaciag. KabBopioTe
TPOOBETA PETPO OOPAAEIRG YIX TNV TIPOOTOCIX TOU XPrOTN oo Tnv emdpacn Tou BopUBou Ko/ Twv
KPAOOOUWV, OTTWG YIo TTHPAIEIYUX: ZUVTPNON NAEKTPIKOU EQYXAEIOU KOl EEXPTNUATWY, SIXTAPNCN XEPIWV
0€ KOVOVIKI BEPUOKPATIx, OPYAVWON TWV OTASIWV EPYOCIOG.

Tipég 6opuBou
Eminedo oT&Oung fxou (L ,) 100 dB(A)
AvokpiBeix emmedou oT&BUNg fxou (K ) 3 dB(A)
Emimedo nxnTikng mieong (L ) 89 dB(A)
AvokpiBeia emmédou nxnTIkng mieong (K ) 3 dB(A)
TIpEG KPABACHDV
KpouaTikn 31&Tpnon o€ PMETOV (a |, 1p) 13,4 m/s?
Aiatpnon og pETaAAO (a4, p) 2,1 m/s?
Zpikeuon (a,, cueq) 6,3 m/s?
Avakpipeix (K) 1,5 m/s?

5 Xelpiopog

5.1 TPOETOINXCIX EPYACIOG

NMPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopou! AkoUoia EKKivan Tou TTPOIoVTOG.

>  AQQIPEDTE TNV UMTOTOPIN, TIPIV TIPOYUXTOTTOINCETE PUBHICEIG OTO EPYXAEIO I QVTIKATOOTAOETE
a&egoudp.

MpoogETe TIg UTTOBEIEEIG AOPAANEITG KOl TTPOEIDOTIOINCNG OTNV TTXPOUCH TEKUNPIWON KOI OTO TTPOTOV.

5.2 TomoB£Tnon pmarapiog %

A NPOZOXH
Kivduvog Tpaupariopou! AKoUoIa EKKIVNGN TOU KPOUGTIKOU Sp&TTavou.
»  BeBaiwbeiTe TPIV OO TNV TOTIOBETNON TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG WITOTOPIOG, OTI TO KPOUGTIKO
dpa&ravo eival eKTOG AeITOUpyiag Kot OTI 0 JIXKOTITNG SEEI00TPOPNG/XPIoTEPOITPOPNG AEITOUPYIaG
BpiokeTou oTn pean.

1. TomoBeTroTe TNV EMAVAPOPTIOUEVN UTATOPIC OTN B&ON TOU EpYOAEiou, PEXPI VO KOUUTTOOE! AiaBNTA.
2. BeBoauwBeite 6T edpAlel KAAK N UMTOTOPIAK.
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5.3 AQQipeon EMAVAQPOPTIZONEVNG UMATAPING &
1. MoaThoTe Ta MAKTPX AMOCPEAIONG TNG HITATAPIOG.
2. AQUIPEDTE TNV EMAVOPOPTIZOUEVN UMTATUPIX TPXBWVTOG TN TPOG TAK TTOW.

5.4 TomoB£Tnon MAXiviG xeipoAaBng I

NMPOZOXH
KivSuvog Tpaupariopou! ATTmAEIx TOU EAEYXOU TOU KPOUGTIKOU Spamavou.

» BeBauiwbeite OTI n TAXiv) xeIpoAaPry €xel TOOBeTNOEI Kol oTepewBei owoT&. BeBauwbeite OTI 0
OPIYKTHPAG BPiokeTan OTNV TTPOBAETTOUEVN EYKOTTH OTO £pyaAeio.

1. MepioTpéwTe TN AP, VIO VO AGOKEPETE TO OTAPIYUX (OPIYKTPAG) TNG TIAXIVAG XEIPOAXBNG.
2. ZnpwE&Te TOV 0dNYyo B&BoUG amd PMPOaT& OTIG TIPOBAETONEVES 2 OTTIEG-08NYOUG.
3. MepioTpeyTe TN AOPN, VIO V& OPIEETE TO OTAPIYMO (OPIYKTAPAG) TNG TTAIVAG XEIPOAXPBAG.

5.5 TomoB£Tnon Kai puBuIcH odnyou B&Boug dikTpnong &
» ToTmoBEeTNOTE, €AV XPEIGLETAI, TOV 00NYO B&BOUG koI pUBUIoTE TOV.

5.6 TomoBeTnon/apaipeon Took &

A NPOZOXH
Kivduvog TpaupaTtiopol! Kivduvog mapeumodiong Tou XproTn oo TormobeTnuévo odnyd Baboug, o
0T10i0G OUWG eV XPNOIUOTTOIEITAN.

»  ATIOJOKPUVETE TOV 0dNnyo B&BOUG oo To epyaheio.

» TOTIOBETNOTE/QXPAIPETTE TO TOOK.

5.7 TomoB£Tnon eEXPTHHATOG
1. Tpoo&peTe eAaPPG TNV AMOANEN TOU EEXPTAUATOG.
< XpnolyoriolgiTe Yovo yvraio yp&ao Tng Hilti. Ard A&Bog yp&oo pmopei va uttooTei {nuIEG To epyaheio.
2. TomoBeTOTE TO EEXPTNUO UEXP! VO TEPUATIOEI OTO TOOK KOl GPrOTE TO VO KOUUTIWOEL.
3. TpaBavTag To eEXPTNU, EAEYETE PETX TNV TOTTOBETNON, €AV EXEI AOPANICEI CWOTA.
< To TPOidV givail 0€ ETOINOTNTX AEITOUPYIG.

5.8 Agaipeon eExpTrhparog
»  TpoaBRAETE oW PEXPI TOV AVOOTOAEX TOV UNXAVIOUO GOQAAIONG EEXPTNUATWY KX GPAIPECTE TO EEXPTNUA.

5.9 Epyooieg mMAve ommod To Ke@ &
» TomoBeTrioTe TOV MTUXWTO CWARVA GUANOYNG okovng DCD yia epyaaieg TAvw ommd TO KEPAAIL.

5.10 PuBpion 6¢ong kaAepiov IV
» ©¢oTe Tov DIGKOTITN eMAOYNG AeiToupyiag o auTr Tn B€on -9-.

6 Epyaocix

Npoooxn! Kivduvog Znuiag!

» O XEIPIOUOG TwV JIGKOTITAV YIX TN GOP& TIEPIOTPOPNG KA/ TNV €mAOYr AEITOUPYIOG KAT& TN
AeIToupyia uopei vo TIpoKahéael INUIEG OTO EPYAEiO.
» Mnv xelpileoTe auToUG TOUG DIGKOTITEG KOTX TN AgITOUpYicK.

MpoogETe TIG UTOBEIEEIG ATPAAEIRG KOl TIPOEIBOTIOINGNG OTNV TTOXPOUCH TEKUNPIWGN KO OTO TIPOIOV.
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6.1 AiakonTng emAoyng Asimoupyiog [IY

» ©¢aTe TOV SIOKOTITN EMAOYNG AeITOUPYiaG OTNV eEK&OTOTE EMBUUNTH B€0N AeITOUPYIag..
< Kord T didpkeia Aeiroupyiag Sev emMTPETETAI V& evepyoTioinBei o SIGKOTTNG ETMIAOYNG AeITOUpPYIaG.
Kivduvog gnuag!

6.2 AcEi60Tpo@n/apicTepocTpopn Asitoupyic il

» PuBpioTe Tov SIOKOTITN evaAAayng JEEIOOTPOPNG/APIOTEPOOTPOPNG AEITOUPYIOG OTNV EMBUUNTH POoP&
TIEPIOTPOPNG.

6.3 AixTpnon xwpig kpouon

» O¢oTe Tov BlokdTTN emAoyng AeToupyiog o ouTr Tn Bgon 4 .

6.4 KpouoTikn diarpnon
» O¢oTe TOV BIKOTTN emAOYNG AeiToupyiag oe auTr T Béon 4T.

6.5 Zpileuon

» ©¢oTe Tov BIOKOTITN €mMAOYNG AeiToupyiag oe awuTr Tn B¢on T .
< T TEAeIx YUEN Tou poTEp, EMAEETE TN BeEI0aTPOPN AeiToupyia (pop& TTEPITTPOPNG SIXTPNONG).

7 ®povTida Kou cuvTRpnon

7.1 ®povTida KAl CUVTHPNON EMAVXPOPTICOHEVMV EPYOAEIWV

MPOEIAOMNOIHZH
Kivduvog a6 nAektpomAngia! H ¢povTida Kol n ouvTripnon e TOTTOBETNUEVN PTTATAPIC EVOEXETA
VO TTIPOKOAEDEI GOBAPOUG TPAUUATIOHOUG KOI EYKAXUUOTA.

> TMpiv amd k&Be epyaoia PPOVTIdAG KOI GUVTHPNONG GPAIPEITE TIAVTA TNV PaTapio!

®povTida TNG CUCKEUNG

¢ ATIOJOKPUVETE TIPOOEKTIKX TOUG pUTTOUG TTOU £XOUV ETTIKOONOEI.

e KoBapioTe TIG OXIOUEG KEPIOHOU TTPOCEKTIKA E MIG OTEYVH BOUPTOC.

¢ KoBapilete To TEPIBANUA HOVO HE Eva EAXPP®G BPeYUEVO TTavi. Mnv XpnoIUOTIOIEITE UNK& PPOVTIDOG e
TIEPIEKTIKOTNTX GE GIAIKOVN, BIOTI eVOEXKETAI VO TIPOGBAAAOUV TO TIAXOTIKK HEPN.

dpovTida EMAVAPOPTICOPEVWV UTXTAPIWV Li-lon

e AloTnpeiTe TNV EMAVAPOPTIZOPEVN PTTATOPIC KABPT Kol AMOXAAXYHEVN OTTO AXDIX KOl YPXOOK.

e KoaBapileTe TO TEPIBANUA LOVO UE EVa EAPPOG BPeEYHEVO TTavi. MV XpnoiuoTTolgiTe UNIK& @povTidag pe
TIEPIEKTIKOTNTX OE OIAIKOVI, BIOTI EVOEXKETAI VO TIPOGBAXAAOUV TO TIAXGTIKK HEPN.

e ATMOQUYETE TNV €10XOPNON UYPATIxG.

ZuvTripnon

e EAEyXETE TOKTIKG OAC TG OPOT& PEPN YIX TUXOV {NHIEG KO T OTOIXEIX XEIPIOHOU WG TIPOG TNV AMPOTKOTTTN
AeiToupyiat.

e g TepinTwON {NUIOV Ko/ DUCAEITOUPYIRV, UNV XPNOIMOTIOIEITOI TNV EMOVO@OPTIZOUEVN CUTKEUN.
AvoBeaTe auEowG TNV eMOoKeur oTo o€pPig Tng Hilti.

e MeT& oo epYQTiES PPOVTIDNG KX GUVTHPNONG, TOTTOBETHOTE OAG T CUCTIUOTO TIPOOTACIOG KOl ENEYETE
TN AeIToupYia TOUG.

Ynodeign

Mo I XOQOA AEITOUPYIX XPNOILOTIOIEITE OVO YVNOIX OVTAXAAOKTIKY KOl GVOAWOIUG. EyKeKpipgva
QO ePAG AVTOANOKTIKY, AVOAWOIUG KO GEETOUGP VI TO TIPOIOV 00iG B BpeiTe oTo TTANCIEaTEPO Hilti
Center 1) otn dieUBuvon: wwwe.hilti.com

7.2 KxBxpIoUOG TOU TIPOPUAGKTHPX OKOVNG

> KoBopiZeTe TOKTIKX TOV TIPOQUAKTIPO GKOVNG OTO TOOK HE VOl KABOPO, OTEYVO TTVI.
> ZKOUTTIOTE TIPOOEKTIKX TO OTEYXVOTIOINTIKO XEIAOG Kol EMTOAEIPTE TO Eavex eAapp& e yp&oo Tng Hilti.
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» Tpémel Vot QVTIKATAOTHOETE OTTIWONTTOTE TOV TIPOPUACKTIPO OKOVNG OF TTEPITITWON TTOU €Xel UTTOOTEl
{nUI& TO OTEYAVOTTOINTIKO XEIAOG.

8 MeTa@opd Kol armodiKeuon

8.1 MeTapop& Kol AIMOONKEUCH ETTAVXPOPTIZOPEVWV EPYXAEIOV
MeTagpop&

NMPOZOXH
AKOUOCIX EVEPYOTIOINGN KATX TN HETAPOPK. ATIO TOTIOBETNUEVEG UTTATAPIEG EVOEXETAI VXX TTPOKANBE
QVEEEAEYKTN EKKIVNON KATA T HETOXPOPA TOU EPYXAEIOU KOl VO UTTOOTEI {NUI&X.

> MeTOaQEPETE TO EPYAAEIO TIAVTA XWPIG TIG UTTATOPIEG TOTTOBETNUEVEG.

> AQUIPEDTE TIG EMAVOPOPTIOUEVEG PTTATAPIEG.

»  MEeTOQEPETE TO EPYTAEIO KONl TIG EMAVAPOPTICOUEVES UTTIATOPIEG OE EEXWPIOTI) CUOKEURTIX.

>  Mnv UETOQEPETE TTOTE EMAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG XUBNV.

»  MeT& ammo peyahUTepNG DIGPKEING HETAPOPX 1) ATTOBNKEUOT, EAEYETE TIPIV OO TN XPrioN TO EPYOAEIO KX
TIG UTTOTOPIES VIO {NMIES.

Amo6fnkeuon

NPOZOXH

AKoUOIX INUIK XTTO EARTTWHATIKEG ETTAVAPOPTICOUEVEG PITATAPIEG. TO EPYXAEIO UMTOPEI VXX UTTOOTEI
NI OTTO TIG UITOTAPIEG.

» AmoBnkeUeTe TO epyaheio TAVTA XWPIG TIG UTTATOPIEG TOTTOBETNUEVEG.

» ATOBNKeUETE TO EPYAAEIO KA TIG UTTATOPIEG KATX TO SUVATO O SPOOEPO KA OTEYVO XDPO.

» ToTE pnv amoBnKeUETE TIG EMAVAPOPTICOPEVEG UTTATAPIEG OTOV NAIO, EMAVK OE KXAOPIPEP N TTOW AMO
TCOMIO.

» AmoBnkeleTe TO epyOAeio Kol TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTATOPIEG O Onueio oTo ormoio dev Exouv
TPOORAON TTXIDIK KOl AVOPHOBIX KTONO.

»  MeT& amd peyahUTepng dIXPKEIRG ATTOBRKEUOT, EAEYETE TIPIV OTTO T XPNON TO EPYOAEIO KO TIG UITATAPIES
YIo GnuIgg.

9 Bonfeix yix mpoBAfuoTa

Se BA&BeG TTOU dev QVOPEPOVTAI OE QUTOV TOV THVOKO I OEV UITOPEITE VO OTTOKATROTHOETE POVOI OO,
ameuBuvBeite oTo o€pPIig TG Hilti.

9.1 To KPOUCTIKO SP&ITaVO SEV PTTOPEI VX AEITOUPYIOEI

BA&Bn Méavn aTicx AUon
To LED oTtnv pnoropio dev H prmarapio dev €xel TormoBeTnOei »  KouumwoTe TV UmoTopic
Seixvouv TimoTe. OAOKANPN. KAVOVTOG DITTAO KAIK.
MmoaTapio aropopTIoUEVN. »  AVTIKOTOOTNOTE TNV UIMTOTOQIX
KO QOPTIOTE TNV GOEIX UMTOTO-
pia.
EmovopopTIOpeVn PMOTAPIC TIOAU | »  AQROTE TNV UMTOTOPIo VO
CeoTr) 1} TOAU KpUOL. KPUWOEI 1 va pTROEI 08 Bepo-
KPOOi SWUATIOU.
1 LED otnv pmoropia avaBo- | Mmaropice armopopTIoHEV. > AVTIKOTOOTHOTE TNV UMTOTOPIX
oBrjvel. KO QOPTIOTE TNV GOEIX UMTOTO-
pia.
EmavagopTiZduevn umaTapia TOAU | »  AQROTe TNV PMOTOPIX VO
CeoTn 1 TTOAU KpU K. KPUWOEI 1 v pTAOEI 0€ Beppio-
Kpooiax dwuaTiou.
4 LED otnv pmaTopia avapo- | BpayxumpoBeoun umreppdpTwon » AonoTe eAelBepo ToV JIKOTITN
oprjvouv. KPOUOTIKOU dp&TTavou. €AEYXOU Kail TTATAOTE TOV EQVEX.
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9.2 To KPOUGTIKO Sp&ITAVO PTTOPEi V& AEITOUPYIOE!

BA&Bn

MOéavn auTic

Auon

Aroucia kpouong.

KpouaTiko dp&rmavo oAU kpUo.

>

TOTOBETNOTE TO KPOUGTIKO
Sp&Mavo OTO UMOOTPWHUX
KOl OQrOTE TO VO AEITOUPYEI
xwpiq popTio. Edv xpeialeTal,
eMaAVOAXBETE PEXPI VO XPXITE!
Vo AeIToupyei 0 pnxoviopdg
kpouong.

AlokdTTNG €MAOYNG AeIToupyiog
otn "diITpnon Xwpig kpolon" 4 .

O¢aTe TOV BIOKOTTTN €mMAOYNG
AeIToupyiag oTnV "KPOUOTIKR
dirpnon 4T

Aev unidpyxel n duvaTdTNTA
mieang Tou JIoKOTTN eAEyxoU
1 €Xel UTAOKQPEL.

AIoKOTITNG OPIOTEPOOTPO-
¢ng/degi6aTPOPNG AeiToupyicg oTn
ueoaia B€on.

MigoTe TOV JIOKOTTN OpIOTE-
POOTPOPNG/SEEIGATPOPNG Ael-
TOUpYIOG TTPOG Tot SEEIX 1
OPIOTEPA.

O &Eovag Tou epyadeiou dev
TIEPIOTPEPETAI.

YmeépBaon emTpenopevng Bep-
HOKpPOTiaG AeIToupyiag aTo nAe-
KTPOVIKO GUOGTNUG TOU KPOUOTIKOU
dpd&rmavou.

AQnoTe To epyaAeio Vo KOUWOEL.

MrmoTopio aToPoPTIoHEVN.

AVTIKATOOTHOTE TNV UMOTOPIx
KOl QOPTIOTE TNV GOEIX UMTOTA-
pia.

O diakoTTNG emAoyNg AeIToupyiog
dev €xel aoaAioel 1} BpiokeTal 0TN
6¢on "Zpideuon" T i otn B€on
"PUBuIon BEang kahepiol" =H-.

O¢oTe TOV JIKKOTITN emAoYNg
AerToupyiag otn B€on "AiaTpnon

Xwpig kpolon" % 1 "KpouoTikn
diaxrpnon” 4T

To kpouaoTIKd dp&mavo arre-
VEPYOTTOIEITON QUTOUOTOL.

EvepyoroigiTail n mpooTaoia utep-
QopTIONG.

ApnrioTe eAelBEPO TO BIGKOTITN
eAéyxou. AQrioTe TO KPOUOTIKO
Spammavo vo Kpuwaoel. Migote
Eav& TOV DIKOTTTN EAEYXOU.
MeiooTe TO PopTio TOU Epyai-
Aeiou.

H prarapia adei&der o ypr-
yopa armd 6,71 ouvrBwg.

MoAU xounAr) Beppokpacia Tepl-
B&AovTog.

AProTE TNV EMAVaPOPTIZOEVN
UIMTOTOPIX VO EOTOOEI OTODIOKA
og Beppokpaoia dwpaTiou.

H pmorapion dev KOUUMQVE!
aoBNTA KAVOVTAG "SITTAG
KAIK".

MpogEoxeq AoQAAICNG OTNV UG-
TOpIo AEPWHEVEG.

KoBapioTe TIG TPOoeEOXES
AOQANIONG Kol TOTIOBETNOTE
EQVa TNV PIaTapicK.

‘Evrovn agnon Beppokpa-
0iOG OTO KPOUOTIKO SPATIAVO
1 OTNV PIaTopic.

HAekTpIkr BA&BN.

ATTevepYOTIOINOTE OPECWS TO
KpouaTIKO dpamavo. APaipéaTe
TNV UMOTOEIX KOl TIREOTNPROTE
. AQNOTE TO V& KPUWOEL.
EmkoivwvioTe Pe To agpPIg TNG
Hilti.

YTIEppOPTWON KPOUOTIKOU dp&TTQH-
vou.

EmAEETE €va epyaleio peyaU-
TEPNG 10XUOG.

To eE&pTnua dev prmopei va
APAIPEDEI MO TO PNXAVIGHO
AoQAAIONG.

Aev gxeTe TpoPrEel TeAeing Pog
TQ TMOW TO TOOK.

TpoBrETe mow pEXP! TOV
OVOOTOAEQ TOV HNXQVIOUO
AOPANIONG EEXPTNUATWV KO
APAIPEDTE TO EEAPTNHAL.

To eE&pTnua dev POXWPAE!.

TO KPOUOTIKO dp&TIaVO Exel TEBEI
O€ OPIOTEPOTTPOPN AEITOUPYIQ.

EmAEETE pe TO BIOKOTTN
emAoyng de&doTpo-
PNG/XPIOTEPOATPOPNG
AeiToupyiag Tn 8e€100TPOPN
AerToupyiat.
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BA&Bn Méavn aiTix Auon

To eEapTnUa dev TTpoXwPaEL. | AIokOTITNG EMAOYNG AEITOUPYIOg » ©¢éaTe Tov SIGKOTTN eMAOYNG
oTn "diI&TpNon Xweig kpolon" 4 . AeIToupyYiag 0TV "KPOUGTIKN
Sixrpnon” 4T

10 MpocipeTIK& aEECOUKP

10.1 MTuXwTOg GWARVAG cuANoyng okovng DCD

O MTUXWTOG OWARVOG oUMOYNG okovng DCD xpnolUoTIoIEITal WG GEECOUNP YIX KPOUOTIKX dp&Tava TNG
Hilti. ZuM\éyel Eva pey&Ao ToooaTo oKV TToU dNUIOUPYEITAI OE EPYNITIEG TTAVW OTIO UYPOG TOU KEPOAAIOU KOl
umopei va ToTroBeTnBei ypriyopa Kol EUKOAG GTO KPOUGTIKO SPATTAVO.

10.2 Mov&dax avappopnong okovng TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

H povada avappopnong okdvng TE DRS-6-A XpnOIUOTIOIEITAI 10§ GEETOUNP YIX TO KPOUGTIKO SpAMavo
Hilti TE 6-A22. ZuykevTpwvel £va JEYXAO TTOOOOTO TNG OKOVNG TTOU SNMIOUPYEITAI KX UTTOPEi VO OTEPEWDEI
YPYOPO KOl EUKOAC OTO KPOUGTIKO Sp&mavo. METa aTn HOVADa avappdPnang OKOVNG VOl EVOWUATWOUEVOG
£VOG QVEPIOTHPAG avappo®nong. Kiveital amo éva SIko Tou HoTEP. KT TNV evepyoTToinan TOU KPOUOTIKOU
Spammavou, N Hovado TPOPOJOTEITAI e PEUUX MO TNV EMOVOQOPTIZOUEVN UTTATOPIO TOU KPOUOTIKOU
SPATTOVOU.

H povéada avappdenang okovng dev eivail KATGAANAN yIx epyaaieq oe HETOXANO Kol EUAO.

ZuvBrikeg: TE DRS-6-A OSHA

To TE DRS-6-A OSHA avTamokpiveTal otnv odnyioc OSHA 1926.1153 Table 1. E&v givan eEoTANIopEVO e
VOV UNXOVIOUO KOXBOPIOUOU UE QIATPO.

10.2.1 TomoB&Tnon Hovadag avappoenong okovng &

Ymodeign

BeBaiwbeiTe Tpiv ammd Tnv TOomoBETNON, OTI TX ONUEIX OTEPEWONG KAl Ol NAEKTPIKEG BUPEG diaxalvdeang
OTO KPOUOTIKO JPATIVO KOl OTN HOVADX avappdpnaong akovng Sev €Xouv OKOVN KaI OTI KIVOUVTQI
ehelBepar.

1. EAEYETE TN HOVADO QVOPPOPNONG OKOVNG VIO {NMIEG.

2. EAé&yETe TV euKoAia Kivnong Tou TNAEOKOTTIKOU OWAMVOL.

3. ©¢oTe ToV JIaKOTTN JeEIO0TPOPNG / APIOTEPOOTPOPNG AEITOUPYING TOU KPOUCTIKOU JpaTavou oTn
peoaia BEon.

4. ArnopakpuveTe Tov 0dnyo B&Boug armod Tnv MAXIvVH XeIPOAXP.

ZUpeTE TN PHOVADO QVAPPOPNONG OKOVNG TTPOG TQ EUMPOG OTO EPYAAEIO, PEXP! VO XOPOAITEI.

6. EA&yETe peTd TNV TOTTOBETNON OTI £XEl AOPOAITEI CWOTA N HOVESO AvaPPOPNANg okoVNG.

o

10.2.2 AIXTPNON HE TN HOVASX AVXPPOPNONG OKOVNG

1. Mo va BéoeTe o AsiToupyial TN POVASQ QvapPOPNONG OKOVNG, TIOTAOTE TOV KOUMM €AEYXOU TOU
KPOUOTIKOU dpd&rTavou.

2. KporioTe TO KOUTTi EAEYXOU TTOTNHEVO, HEXPI VO EMTEUXBEI N TTAfPNG 10XUG avappdpnong.

3. TOoTmOBETAOTE TNV KEPOAr QVAPPOPNONG KABETHK TIAVW OTO UTTOCTPWHC.

4. Avoi€te Tnv orm) JIGTPNoNG KA TPAPAETE TO TTPOIOV Oly&-Oly& amtd TNV OTIr SIXTPNONG, VIO V& CUANEEETE
TNV TEPICOOTEPN SUVATH OKOVN.

10.2.3 Adeioopa doxeiou okovng [E

Ymodeign

Eva yepdmo doxeio okovng 1 éva BouAwUevo GIATPO UTTOPEI Vor TIPOKOXAETOUV UTTEPBOAIKT OKOVN KOl
TTPETTEl VX TO GOEIXTETE TOKTIKA.

AdeikaoTe To doxeio okovng YeTa amd 8-10 Tpureg (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Mo va ehaioTommoinBei N avamTuEn okovNng, QUAGETE TN OKOVN 08 EVa KAEIOTO SoXEio.
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1. KpoaTroTe opiZovTia To EPYOAEIO KOl OPriOTE TO VO AeITOUpynael yiok Aiyo.
< Me quTOV TOV TPOTIO QVAPPOPOUVTAI OTO DOXEIO CUAOYNG OKOVNG UTTOAEIUUOTO OKOVNG, TTOU Eixav
€MKOBN0el 0TO DOXEIO OKOVNG.
2. TMotrioTe To MANKTPO amaoP&AING TOu JOXeIoU OKOVNG KO KPOTHOTE TO TIXTNHEVO.
TpoaBrETe To Soxeio OKOVNG TTPOG TA KATW GITO TN HOVASX avappdpnang okovng.
4. AdeitiaTe TO doxeio OKOVNG.
v To @iATpo eivail Aepwpévo.
»  AVTIKOTOOTNOTE TO QIATPO.
< To @iATpo givan GMAAXYUEVO OTTO OKABOPTIES.
5. EloQyeTe OUPTOPWTA TO &delo DOXEIO OKOVNG OO KATW OTN MOVADa avappdpnong oKovng PEXPI VX
KOUMTTWOEI.

«

10.2.4 Koa@apiopog giAtpou TE-DRS-OSHA [

Yrodeign
KaBapioTe To QIATpO peT& amo 5 Tpureg (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Otav peinbei n 10XUG avappOPNoNg, TTATACTE TOV UNXAVIOUO KXBOPIOHOU 5 pOPEG TTPOG TO EUTTPOG KA
TTPOG T THOW K&BE POPA PEXP!I VO KKOUCETE EVAX XXPAKTNPIOTIKO KAIK.

10.2.5 AQaipeon Hovadag avappopnong okovng i

1. O¢oTte Tov BIOKOTTN OeEIOATPOPNG / APICTEPOOTPOPNG AEITOUPYIOG TOU KPOUCTIKOU Spam&vou oTn
peoaia Beon.

2. TMoTrAoTe Tov unxaviopo anaopahiong DRS Kol KpOTAOTE TOV TOTNUEVO.

3. ATOHOKPUVETE TN HOVEDX AVOPPOPNONG OKOVNG GO TO EPYAEIO, TPAPBWVTOG TNV TTPOG TX EUTPOG.

11 AI&Oe0N OTX XMOPPIMUATX

A NMPOEIAONOIHZH
Kivduvog Tpaupariopou. Kivduvog amo akar&AANAN di&Bean oTa amoppiupaTa.

> ZeTepinTwon akaT&AANANG amdppIyng Tou EEOTTAICOU UTTOPOUV VO TTOPOUCIXOTOUV Ta atkOAouBa:
Kom& TNV Kawon TAGOTIKOV HEPXV SNUIOUPYOUVTXI TOEIK& OEPIX, TTOU UTTOPOUV VO TIPOKXAEGOUV
ooBeveieg. O1 UMTATAPIEG UTTOPET VO EKPAYOUV KOXI VX TIPOKOAETOUV £TOI DNANTNPIKOEIG, EYKAUPOT,
XNUIK& eyKaupoTa ) purtavon oto TiepiB&AAovV, OTav UMooToUV Znui& f ekTeBoUV O UYNAEQ
BepUoKpOCieg. METOVTOG TO EpYOAEiO GMA& OTA OKOUTTIOIX, ETITPETETE OE QVAPHODIX TIPOCWTTX
VO XPNOIUOTTOINOOUY OKXTXAANAG TOV €EOTTAIGHO. EVOEXETOI VO TPAUNGTIOOUV COBOP& TOV EXUTO
TOUG 1} TPITOUG KOXBWG KOl VO pUTTRVOUV TO TTEPIB&ANOV.

> [eTaETe GUECNG TIG EANXTTOUATIKEG UTTaTOPieg. Makpid oo Taudi&. Mnv amoouvapUOANOYEITE TIG
ETTAVOPOPTIOUEVESG UTTOTAPIEG KA NV TIG KAXITE.

»  AIOBETETE TIQ UMTOTOPIEG OTAX AMOPPIUPOTA CUUPWVX UE TIG EBVIKEG SITAEEIG 1) EMIOTPEYTE TIG
oG umarapieg oty Hilti.

€5 Ta epyaheia TG Hilti eivon KATAOKEUROPEV OE PEYRAO TTOCOOTO GO AVOKUKAGOIUG UNIKE. MpoiimdBeon
YIX TNV QVAKUKAWGT) TOUG €ivail 0 KATXAANAOG S1oXwPITHOG TwV UNIK®V. Z€ TTOAEG Xwpeg, N Hilti mapoahauBavel
To TIOAIO 00G epYaAeio yiox avakUkAwon. PwTroTe To o€pPIg i Tov oUpBoulo mwAnoewv Tng Hilti.

V > Mnv MeT&TE T NAEKTPIKA EPYOAEIX GTOV KGO OIKIGKGV KMOPPIUHATWV!

X

12 Kivo RoHS (odnyia yix Tov TEPIOPICUO TNG XPHONG EMKIVOUVWV OUGCIMV)

ZT0Vv akOAouBo clvdeouo Ba Bpeite Tov Tivaka emiKivduvwy ouciwv: gr.hilti.com/r4695.
‘Evav olvdeopo yia Tov Trivaka RoHS Ba Bpeite 0TO TEAOG QUTAG TNG TEKUNpiwong wg kwdikd QR.

13 EyylUnon KoXTXOKEUXOTN

»  To epWTNOEIG OXETIKG e TOUG OPOUG eyyunong armeubuvBeite aTov Tomkd ouvepyarn Tng Hilti.
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1 YKasaHuA K AOKYMeHTauuu

1.1 06 aTom AOKyMeHTe

¢ O3HaKOMbTECH C 3TUM JAOKYMEHTOM nepes Hayanom padotel. ATo ABNAETCA 3anoroM 6e3onacHom padoTsl
1 6ecnepeBonHOi aKCnyaTaumuu.

e CobniopaiTe ykaszaHua No TexHWKe 6e30MacHOCTM M Npelynpexaaroline ykasaHud, NpUBOAWUMbIE B
AaHHOM AOKYMEHTE U Ha U3aenuu.

* XpaHuTe pyKOBOACTBO MO 3KCNyartauun Bceraa paaoM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM U nepeaasanTe aMek-
TPOMHCTPYMEHT ByayLLMM BnaaenbLam TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 ToAcHeHHWe K 3HaKam

1.2.1 TMpeaynpexaarowme ykasaHua

MpeaynpexxaatoLme yKasaHusa Cnyxar Ana NpeaynpexaeHnsa 06 onacHOCTAX NpW 0BpaLLEHUN C U3LENHEM.
Creaytowmue curHanbHble CnoBa UCMoNb3yHTCA B KOMOUHALMU C CUMBOSIOM:

A OINACHO! O6uiee o603HaueH1e HENOCPEACTBEHHOM OMACHOM CUTyaLuKu, KOTopas BieYeT 3a
COB0W TAKENblE TPABMbl UM CMEPTENbHLIA UCXOA.

A NPEOAYNPEXOEHUE! ObLiee 0603HAaUYEHWE NOTEHLMANBHO ONACHOW CUTyaLMK, KOTOPaa MOXET
noBsneyb 3a COBOM TAXKENbIE TPABMbI UK CMEPTENbHbIA UCXOA.

A OCTOPOXHO! O6Liee obo3HaueHWe NOTEHLMANBHO ONACHOW CUTyaLuKu, KOTopan MOXXET NOBNeYb
3a coBoW nerkve TpaBMbl MK NOBPEXAEHUE 000PYAOBaHUA.

1.2.2 CumBOnbl, UCNONb3yeMble B PYKOBOACTBE
B aTOoM pyKOoBOACTBE MCNONB3YHOTCA CNeayoLUe CUMBONbI:

@ I'Iepeu ncnonb3oBaHMEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO IKCnnyarayuu

YKasaHWa no sKcnyarauun 1 apyrasa nonesHan uHpopmauma

1.2.3 Cumeonbl Ha n3obpameHnnax
Ha n3o6paxkeHnsx UCNonb3ytoTcA Cneayowme CMMBOLI:

H | O undpsl yrassiatoT Ha COOTBETCTBYIOLLEE MBOOPAXKEHNE B HAYaNEe JaHHOMO PYKOBOACTBA.

Hymepauus Ha n3o6pakeHnaAx oToGparkaeT NOPAAOK BbIMOIHEHUA PaBoUnX onepaumi U MOXXET
OTAMYaTLCA OT HYyMepPaLUuUK, UCTIONb3YEMON B TEKCTE.

Homepa noauumii ucnonb3aytotca B 0630pHOM H306parkeHnn. B 063ope M3aenua oHK yKasbiBatoT
Ha HOMepa B 9KCMAMKaLMK.

@] | O10T 3HaK AOMKEH NpUBREYL 0COB0E BHUMaHKE NONb30BaTENA NPU 06PALLEHUM C U3AENUEM.

1.3 CuMBOnbl B 3aBUCUMOCTH OT U3AENUA

1.3.1 Cumsonbl
Mcnonbaytotca cneayrowiue CUMBObI:

2 CsepneHue 6e3 yaapa

ZT YnapHoe cBepneHune (CBepneHue ¢ yaapom)

T | Oonbnenne

-9- | Beibop nonoxkeHus sybuna

=» | l3MeHeHne Hanpasnexuna BpaLleHua (pesepc)

No HomuHanbHas yactoTa BpalieHnAa Ha XONoCToOM Xoay
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1.4 Undopmauus 06 usgenuu
M3penua Hilti npeaHasHayeHbl AnA NPOpecCUoHansHOro UCNob30BaHUA, TOITOMY OHWU MOTYT 0BCYXUBATLCA
¥ PEMOHTUPOBATLCSA TONLKO YNOTHOMOYEHHBIM U OBYUYEHHBIM NEPCOHANIOM. JTOT NEPCOHAN AOMKEH NPOUTH
cneuManbHbli MHCTPYKTaXK MO TEXHWKe 6e3onacHoCTM. Wcnonb3oBaHMe W3AENWA M ero OCHACTKM He Mo
HasHa4YeHMIo UNK ero dKCnnyarauna HeoByYeHHLIM NEPCOHANOM MOTYT NPEACTaBNATL ONACHOCTb.
Tunosoe 0603HaYEHUE U CEPUIHBIA HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuuke.
> [lepenuiwnte CEPUHLIA HOMEP B HKENPUBEAEHHYIO TabnuuHyto popmy. [aHHble U3aenua HeoBXoaAnMbI
npu o6paLleHnu B Halle NPeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHLINA LIEHTP.
YKkasaHuA K uspaenuio

Mepdopartop TE 6-A22
Mokonexune 04
CepwuiiHbin NQ

1.5 [Jeknapauyua COOTBETCTBUA HOpMaM

HacTofLmMm Mbl C NOMHO OTBETCTBEHHOCTLIO 3afABNAEM, UTO AaHHOE U3JeNne COOTBETCTBYET AENCTBYIOLIMM
AMpeKTMBaM 1 Hopmam. Konuio Aeknapaunn COOTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLIe 3TOr0 JIOKYMEHTa.
TexHuueckan JOKYMEHTauuA (OPUrMHarbl) XpaHUTCA 34€eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanusa

2 bBesonacHoCTb

2.1 O6wue yKasaHWUA NO TeXHUKe 6e30NacHOCTH ANA INEeKTPOUHCTPYMEHTOB

/\ NMPEAYNPEXOEHUE! MpouTuTe BCe yKasaHUA NO TexXHWKe 6e30nacHOCTH U MHCTPYKUMK. HeBbinon-
HEHWE NPUBEAEHHbIX HUXKE YKA3aHUIA MOXKET MPUBECTU K MOPAXKEHUIO SNEKTPUUYECKUM TOKOM, NOXapy u/vnu
BbI3BATb TAXKESbIE TPABMbI.

CoxpaHuTe BCe yKasaHWA No TEXHUKE 6e30MacHOCTU U MHCTPYKLMK ANA CReAyoLero nonb3osarens.

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a YUCTOTON U MOPAAKOM Ha pabouem mecTe. Becriopagok Ha padoyem MecTe Uiu MIoxoe
ocBeLLeH1e MOryT NPUBECTU K HECUYACTHBLIM CyYanM.

» He ncnonb3ynte aneKTPOUHCTPYMEHT BO B3pPbIBOONACHON 30HE, rie UMEIOTCA roproune MUAKOCTH,
rasbl nu nbinb. Mpu padoTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT UCKPHT, U UCKPBI MOTYT BOCMNIAMEHUTb Mbiflb UK Napsbl.

» He paspeluaiiTe A€TAM M NOCTOPOHHUM NPUGAMIKATLCA K paboTarolemy 3NeKTPOUHCTPYMEHTY.
OTBReKanchb OT PaboThl, MOXHO NOTEPATL KOHTPOSb HaZ ANEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6ezonacHocTb

» [penoxpaHANTE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTbI OT JOMAA UNKM BO3AENCTBUA BNaru. B pesynstate nonagaxua
BOJbl B 9NIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NMOPAKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» MUsberante KacaHua 4YacTAMM Tena 3asemeHHbIX NoBepxHocTen Tpy6, Gatapen LeHTpanbHOro
OTOMNMNEHUA, ra3oBbIX/3NMEKTPUUECKUX MAUT U XONOAUNBHUKOB. [IpU KOHTaKTe C 3a3eMieHHbIMU
npeaMeTaMu BO3HUKAET NOBLILLEHHbIA PUCK NOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHoCTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbI, CIeAUTE 3a CBOMMU AEHCTBUAMMU U CEPbe3HO OTHOCHUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yiTech aneKTPOUHCTPYMEHTOM, ECAIU Bbl YCTasnu UM HAXOAUTECH NOA
AEeACTBMEM HAPKOTUKOB, anKoronsa WM MeAnKaMeHTOB. HesHaunTenbHan owmnbKa Npu HeBHUMATENb-
HOM paBoTe C BNEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYUHON CEPbE3HOO TPABMUPOBAHMS.

» Crapaittecb usberaTb HeecTeCTBEHHbIX No3 npu pabote. TMOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUMBOE
nonoxeHuWe U paBHoBecHue. JTO NO3BOJMUT Nlyyllle KOHTPONMPOBATL 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HENpeaBu-
LIEHHBIX CUTYaLUAX.

» [pumeHnANTe cpeAcTBa MHAMBUAYANbHONM 3alMTLI U BCeraa obasaTenbHO HajeBanTe 3alUTHble
oukMu. McnonbaoBaHWe CPeACTB MHAMBWAYaNbHOM 3aLUWTHI, HANPUMep, pecnuparopa, o6yBU Ha He-
CKOMb3ALLEN NOAOLLBE, 3ALYUTHON KACKU MK 3aLUMTHBIX HAYLUHWKOB (B 3aBUCHMOCTH OT BWUAA W YCOBMI
QKCN/yaTaunn aNeKTPOMHCTPYMEHTA) CHUKAET PUCK TPABMUPOBaHUA.

» Hocute noaxoaswyto cneuyonemay. He HagesanTe oueHb CBOGOAHYIO OAEKAY MM YKPALLEHHA.
ObeperaiTte BONOCDI, 0OAEKAY M EPUATKMU OT BPaLLAFOLYMXCA AeTanen/y3nos aNeKTPOUHCTPYMEHTA.
CBoboaHas oaexaa, yKpaLlleHs U AMHHbIE BONIOCH! MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMM,

» MWsberaiiTe HenpegHaMepeHHOro BKIHOUEHHUA SNEKTPOMHCTPYMEHTa. Y6eanTech B TOM, UTO 3MEK-
TPOUHCTPYMEHT BbIKJIIOUEH, NPeNae YeM BCTaBUTb aKKYMYNATOP, NOAHUMATb WU NEPEHOCUTb
rankosepT. CuTyaumuu, Koraa npu NEPEHOCKe 3NEKTPOMHCTPYMEHTA Nasiblibl HAXOAATCA Ha BbiKtOYaTene
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MU KOTAQ 9NEKTPOMHCTPYMEHT 3anUThiBAETCA BO BKIOYEHHOM MONOXEHUU, MOTYT MPUBECTU K HECUACT-
HbIM Cly4YanMm.

MNMepen BKNIOYEHUEM INEKTPOUHCTPYMEHTA yAanuTe PeryimpoBoYHble UHCTPYMEHTbI UK rae4yHbIv
Kntoy. PaBoumnii MUHCTPYMEHT WK raeyHbIi Koy, HAXOAALMIACA BO BpaLLatoLLeCca YacTH 3NIEKTPOUHCTPY-
MEHTa, MOXET NPUBECTU K TpaBMaM.

Ecnu npegycMOTpeHO NoAcoeAuHeHUe YCTPOUCTE ANA yaaneHus U cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEANHEHbI U UCTIONbL3YIOTCA MO Ha3HAYeHUI0. Kcnonb3oBaHKe nblneyaanaoLero
MOAYNA CHMKAET BPeAHOE BO3AENCTBME MNbIN.

Ucnonb3oBaHue 1 oécnymuBaHue ANEeKTPOUHCTPYMEHTa

>

He ponyckaiTe neperpysku aneKTpPoOMHCTpyMeHTa. Mcnonb3yWTe 3NMeKTPOUHCTPYMEHT, npeaHa-
3HauUeHHbIN MMEHHO ANA AaHHoM paboTkl. CobnoaeHne 3Toro npasuna obecneunt Bonee BbICOKOE
KayecTBo U 6e3onacHOCTb paboThl B yKasaHHOM A1anasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yiTe aneKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbiKNFoUaTenem. SNEeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YEHUE WK BLIKIKOUYEHNE KOTOPOrO 3aTPYyAHEHO, MPEACTABAAET ONACHOCTb U [OMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpemae yuem NPUCTYNUTb K PerynMpoBKe 3NIEKTPOUMHCTPYMEHTa, 3aMeHe NPUHaANeHOCTEN UNKU
npexae yem ybpartb 3NeKTPOUHCTPYMEHT Ha (BPEMEHHOE) XpaHeHHe BbIHbTE U3 HEro akKKyMynaTop.
JaHHaa mepa npeaoCTOPOXHOCTU NO3BOMUT NPEAOTBPATUTL HeNpeaAHaMePEHHOe BKNOYEHNE 3NEeKTPO-
MHCTPYMeEHTa.

XpaHuTe Heucnonb3yeMble INEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecTax, HeAOCTYNHbIX AnA aeten. He nosso-
NAWTE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NIUL{aM, KOTOPblE€ He O3HAKOMIIeHbl C HUM MJIU He YuTanu
HaCTOALYMUX UHCTPYKUMUN. DNEKTPOUMHCTPYMEHTHI NPEACTaBNAT COB0M OMaCHOCTb B PyKax HEOMbITHLIX
nonb3oBartenen.

TwartenbHO yxaxuBanTe 3a aneKTpouHcTpymeHTamu. NMpoeepsiite 6esynpeuHoe GpyHKLMOHUPOBa-
HUe NOABUMHBIX AeTanen/yacTen, NerkocTb UX X0Aa, LLeNOCTHOCTb U OTCYTCTBUE NOBPEMACHUH,
KoTOopble Mornu 6bl OTpUUaTenbHO NOBAMATL Ha pPaboTy aneKTpouHCTpymeHTa. CpasanTte no-
BPEeMAEHHbIe YacTU 3NEKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT AO €ro UCNONb30BaHUA. [1PUUMHOW MHOIUX
HecUacTHbIX CNyyaeB ABMAETCA HECOONAEHWE MPaBKUN TEXHUYECKOTO OOCNY)KWUBAHUA 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTOB.

Heobxoaumo cneauTb 3a Tem, UTo6bl pexyLyue UHCTPYMEHTbI Bbini OCTPbLIMKU U UUCTBIMK. 3aKin-
HUBaHWE COAEPIKALLMXCA B PaBOUYEM COCTOSIHUM PEIKYLLUMX MHCTPYMEHTOB MPOUCXOAUT PEXKE, UMK Nierde
ynpasndhb.

Ucnonb3oBaHue 1 06Cﬂy)KMBaHMe AKKYMYNATOPHOro UHCTPyMeHTa

>

Ucnonb3yiTe TONbKO OPUrMHanNbHble aKKYMYNATOPbI, PEKOMEHAOBaHHbIE CneluanbHo ANA 3TOro
MHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHWe APYrMX akKyMyNaTOPOB MOXXET MPUBECTM K TpaBMaM M ONacHOCTU
BO3ropaHus.

3apAmanTe akkymynaTopbl TONbKO C NOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPOUCTB, PEKOMEHAO0BaHHbIX U3rOTO-
BuTenem. [Ipu UCNONb30OBaHWKM 3apAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apAAKW HECOOTBETCTBYIOLLMX €My TUNOB
aKKyMyNIATOPOB BO3MOXHa OMAaCHOCTb BO3ropaHue.

Heuncnonb3yembie akKymynATopbl XpaHUTe BAANK OT CKPENoK, MOHET, KNtoyen, rBo3aen, LWypynos
WU APYrUX MENKWX MeTannMyecKMX nNpeAMeToB, KOTOpble MOryT cTaTb MPUUYMHOW 3aMblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMblKaHMe KOHTAKTOB aKKyMynATopa MOXET MPUBECTU K OXKOraM MM BO3rOPaHUIo.

Mpn HeBepHOM OBpalleHNU C aKKYMYNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub aneKkTponut. Hsberante
KOHTaKTa C HUM. BbITEKLLNI 13 aKKYMyNATOpa SNEKTPOSIUT MOXKET NPUBECTU K PASAPAKEHUIO KOXKK UK
oxkoram. lpu cnyyanHOM KOHTakTe cmoiTe BoAOW. MNpu nonagaHun SnekTponuta B rnasa HemeaneHHo
obpatutech 3a NOMOLLBIO K Bpauy.

2.2 YkasaHuAa no TexHuke 6esonacHoctu npu pabote c neppoparopamu

>

>

HapneBaiiTe 3alyuTHble HayLWHUKK. B pesynbtate BO3AEUCTBUA LLyMa BO3MOXKHA NOTEPA CryXa.
UcnonbayiiTe AONONHUTENbHbIE PYKOATKW, KOTOpPble BXOAAT B KOMMMEKT UHCTPyMeHTa. [loTepsa
KOHTPONA HaA UHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTU K TPaBMaM.

Mpu onacHOCTH NOBpPEAEHUA PabouMM MHCTPYMEHTOM CKPBLITOM 3JNEKTPONPOBOAKU AepHUTE
MHCTPYMEHT 3a M30NMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU. [1pU KOHTAKTe C TOKOMPOBOAALMMU NpeAMETamM
HesalMLLEHHbIE METANIMYECKNE YACTU BNEKTPOUHCTPYMEHTa HAaXOAATCA MO HANPMKEHUEM, YTO MOXKET
NPUBECTH K MOPAXKEHUIO BNEKTPUYECKUM TOKOM.

2.3 [JononHutenbHbIe yKasaHUA No TexHUKe 6ezonacHocTu npu paborte c nepdpoparopom

BesonacHocTb nepcoHana

>

MCI'IOJ'IbSyVITe JQNEKTPOUHCTPYMEHT TONBbKO B TEXHUYECKU NCNPaBHOM COCTOAHUU.
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» BHeceHue U3MEHEHWI B KOHCTPYKLMIO SNIEKTPOWHCTPYMEHTA WM ero MOAWPUKALMA KaTeropuyecku
3anpeLyaroTca.

» Wcnonb3yite AONONHUTENbHLIE PYKOATKM, KOTOPblE BXOAAT B KOMIMIEKT 3NEKTPOMHCTPYMeHTa. [loTepa
KOHTPONA HaZl NEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXXET NPUBECTU K TPaBMaM.

» [pu CKBO3HOM CBEPNEHUK OrpaXkaanTe onacHyto 30HY C NPOTUBOMONOXKHON CTOPOHbLI CTEHbI. Bhinetaro-
LLiMe HapYXKy W/MnK naaatoLLMe BHU3 OCKOMKK MOTyT TPaBMUpOBaTh APYrux noaen.

» Bceraa HaieXkHO yaep)KuBaiTe dNEKTPOMHCTPYMEHT 06enMMU pyKamu 3a NpeAyCMOTPEHHbIE ANA 3TOro
pykoATkK. Cneaute 3a Tem, 4ToObl PYKOATKU BblM CYXUMU WU YUCTBIMU.

» [lpx onacHOCTU NOBPEXAEHUA PaBoUYM UHCTPYMEHTOM CKPLITOM SNEKTPONPOBOAKKU AEPIKUTE ANEKTPO-
MHCTPYMEHT 33 M30NIMPOBAHHbIE MOBEPXHOCTU PYKOATOK. [pW KOHTaKTe C TOKONPOBOAALLEH NUHMEH
MeTanMyecKne YacTv SNEKTPOMHCTPYMEHTA TaKKe HaXOoAATCA NOA HANPAXXEHNEM, YTO MOXET NMPUBECTU
K MOPaXKEHMIO SNEKTPUUYECKUM TOKOM.

» He npukacaiTech K BpaLLaloLLMMca AeTanfam/y3nam aNeKTpOUHCTPYMEHTa — ONacHOCTb TPaBMUPOBaHHS!

» Tpu pabote C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM HafeBalTe NOAXOAALIME 3alUMTHbIE OYKM, 3aLLUMTHYIO Kacky,
3aLUMTHbIE HAYLUHWUKK, 3aLLUTHLIE MEPYATKU U NErkuii pecnuparop.

» [lpu 3ameHe paboyero MHCTPYMeHTa HaaesaiTe 3alyuTHele nepyatku. CobnoaaiTe OCTOPOXHOCTb NpPU
3ameHe paboyero MHCTPYMEHTA — KOHTAKT C HUM MOXET NPUBECTU K NOPEe3amM U OXoram.

» Tlonb3yiTech 3aWUTHBIMK OYKkamMu. OCKONKK Matepuana MoryT TpaBMUpOBaThb TENO W rnasa.

» T[epea Hayanom paboTbl BLIACHATE MO Marepuany 3aroTOBKU KNacC OMacHOCTU BO3HUKAOLLEH MbiU.
JAnA paboThl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM WUCMONb3YHTE CTPOUTENbHBbINA (MPOMBILLNIEHHBIN) MbINEcoC, CTENEHb
3aLLUTBl KOTOPOrO COOTBETCTBYET HOPMaM MblnesaluTbl, AEUCTBYIOLMM B MeCTe akcnnyarauuu. bk,
BO3HMKatoLan npu oBpaboTKe NaKOKPACOYHbLIX MOKPLITUIA, COAEPMaLUMX CBUHEL, HEKOTOPbIX BWUAOB
ZIpeBECHHbI, BETOHA/KMPMUYHON M KAMEHHOW KNaAKK1 C YacTULamm KBapLa, MUHEPANOB, a Takke MeTanna
MOXXeT NPeACTaBNATbL ONACHOCTb ANA 3[0POBbA.

» OG6ecneybTe oNTUManbHYI BEHTUNALMIO paboueit 30HbI M NPU HEOBXOAMMOCTU HaAeBaiTe pecnuparop,
KOTOPBbIA NOAXOAWT ANA 3aLMTbl OT KOHKPETHOrO BMAA MbinK. BAbixaHne 4acTuy TaKow Nbifn UM KOHTaKT C
HEM MOXKET CTaTb NPUYMHOM NOABEHUA ANNEPTMUECKUX PEAKLMIA U/MnK 3a60N1eBaHNI AbIXaTesbHbIX NyTei
KaK y nonb3oBarens, TaK U y HaxoAALMXCA NOBAU30CTH Nny. HekoTopble BUAbI NbIAK (HANMPUMEP MbiNb,
BO3HMKatoLas npu o6paboTke Ay6a unu Gyka) CUUTAOTCA KaHUEPOreHHbIMU, OCOBEHHO B KOMOWUHALMK
C AOMOMHUTENBHLIMW MaTepuanamu, WUcnonb3yembiMu AnA 06paboTKU APEBECHHBI (CONb XPOMOBOW
KMUCNOThI, CPeAcTBa 3alluThl ApeBecuHbl). K pabotam ¢ actectocoepalum martepuanom AOMKHbI
ONYCKaTbCA TOMBKO CMELUaNUCTBI.

» YT06bI BO BpeMs paboTsl PyKW He 3aTeKanu, BPEMA OT BPEMEHU AenalTe YNpPaXKHEHUA Ana paccnabneHus
1 pasMuHKKM nanbLes. Npu AnutensHOM paboTe BO3HUKatOLLME BUOPALMM MOTYT NPUBECTH K HAPYLLIEHHUAM
KPOBOCHaBEHUA COCYAOB UMK B HEPBHLIX OKOHYAHMUAX NanbLeB/KUCTENR PyK UK B 3aNACTLAX.

AnekTpuyeckan 6e3onacHOCTb

» [lepea Hauanom paboTbl NPOBEPAITE paboyee MECTO Ha HaNUYME CKPLITOM ANEKTPONPOBOAKM, raso- u
BOAONPOBOAHLIX TPY6. OTKPLITHIE METANIMYECKUE YACTH SNEKTPOUHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHM-
KaMM 3NIEKTPUYECKOrO TOKa, EC/U Cy4aiHO 3aeTb 3NEeKTPONPOBOAKY.

BepemHoe obpalueHre ¢ INEeKTPOMHCTPYMEHTAMU U UX NPaBUNbHAA IKCMyaTauua

» HeMeaneHHO BbIKIOYAITE ANEKTPOMHCTPYMEHT B Clyyae 6110KMPOBKM paboyero MHCTPYMeHTa. OneKTpo-
MHCTPYMEHT MOXXET YBOAWTb B CTOPOHY.

» JloXauTecb, NoKa 3NeKTPOMHCTPYMEHT MOSIHOCTBbIO HEe OCTAHOBWUTCA, MPEeXAe Yem OTNOKWUTb ero B
CTOPOHY.

2.4 YKasaHuA no TexHuke 6e3onacHOCTHU Npu o6paLueHnn ¢ nbeyAanAOWUM MOZYNeM
» Cobntoaaiite Bce ykasdaHus no TexHuKe 6€30MacHOCTH, NPUBOANUMBIE B 3TOM AOKYMEHTE U Ha SNEKTPOUH-
CTpyMeHTe.

» Hcnonbayitte pecnmparop, KOTOpPbIi 6yneT HaZAeXXHO 3aZep)KMBaTb BO3HUKAIOLLYO Nbib NPU CBEPNEHUN
1 B XO0A4€e CEepPBUCHBbIX paﬁoT, 3awjmulan Balle nuuyo U abixatenbHble NyTU.

» Jlaxke NP1 CMOHTUPOBaHHOM MbINeyAanaoWeM Moayne BCEraa UCNONb3yiTe GOKOBYHO PYKOATKY nepdo-
paropa Hilti.

2.5 AKkKypaTHoe obpalueHne ¢ aKKyMynATOPaMU U UX NPaBUSIbLHOE MCMONb30BaHNe

» CobntoaaiTe crnieynanbHele NPeAnucaHna No TPAHCNIOPTUPOBKE, XPAHEHMIO U AKCTNyaTaLnuy IUTUIA-UMOHHBIX
aKKyMyNATOPOB.

> XpaHuTe akkyMynaTopbl Ha 6e30MacHOM PacCTOAHWM OT UCTOYHUKOB BLICOKOM TEMMNEPATYPLI/OTHA U He
noasepranTe Ux NPAMOMY BO3AENHCTBUIO CONTHEYHOTO U3MTY4EHUA.
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» 3anpelyaetca pasbupatb, CAaBAMBaTh, HarpeBaTb A0 Temnepatypsl cBbille 80 °C WK cHxuUratb akkymy-
NATOPbI.

» 3apaxarb U1 NpoAoMKaTb MCMNOMNb30BaTh NOBPEXAEHHbIE aKKYMYNIATOPLI 3anpeLlaeTca.

» CrMLLIKOM CHAbHBIA HAarpeB akKyMynaTopa (Takow, 4To A0 HEro HEBO3MOXKHO AOTPOHYTLCHA) YKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXHbI AedEKT. YCTaHOBUTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT B NOXXapo6e30nacHOM MeCTe Ha AOCTaTO4HOM
PaccToAHMM OT BOCMIAMEHAIOLMXCA MaTepuanos, rae Bl CMOXXETe KOHTPONWpOoBaTk cutyaumio. Hante
aKKYMYNATOPY OCThITh. [locne Toro, kKak akKyMynaTop OCTbIHET, CBAXUTECH C CEPBUCHOM cnyx6oi Hilti.

3 HasHaueHune

3.1 0630p usnenuafl
MbinesawmTHbIN Konnak
3aXMMHOW NaTpoH KHOMKK (8e)6noKMPOBKM akkyMynaTopa
Jebnoknparop paboyero MHCTpyMeHTa MHavkaTop ypoBHA 3apAaa U HeMCnpaBHO-
OrpaH1umuTEnb MyBuHI CTH (IUTUIA-MOHHOTO aKKyMynATOpa)
MepekntouaTens PexMMoB padoTsl AKKyMynaTop

Mepekntouatens NPaBoro/NeBoro Bpatye- Pasbem ana ”°“K”*°;eH“F‘ nbineyaansio-
HWA C BNIOKMPOBKOW BKIIOYEHNS wero moayna TE DRS-6-A(02)

Buikntoyarens BokoBana pykoaTka
MoaceeTka padouen 30HbI

PykoATka

QO POEEEE
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@0 @06

3.2 HUcnonb3oBaHHWe NO Ha3HAYEHUIO

[aHHoe uaaenue NpeacTaBnAaeT coBoi akKyMynAaTOPHLIA nNepdopatop, KOTOPbIM NpeaHasHayeH ans 6es-
YA2PHOTO CBEPNEHUS CTanu, APEBECUHBI U KUPMUYHOW KNagKu, yAapHOTO CBEPNEHUS B BETOHE W KUPNUYHOM
Knaake, a Takxke AN BBOPauYMBaHWUA U BbIBOPAUMBAHUA LYPYNOB. Kpome TOro, AaHHbIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT
MOXET UCNOMNb30BATLCA ANA BbINOMHEHUS NETKUX AONOEMHBIX PaBOT MO KUPMUYHOM KNAAKE W OTAENOYHbIX
pabot no BeToHy.

» [InA 3TOro aneKTPOUHCTPYMEHTA UCNONb3YITE TOMLKO JIMTUIA-UOHHBbIE akKyMynaTtopbl ¢pupmel Hilti cepun
B 22.
» [InA 3TOro u3aenua MCnonb3yrTe TONbKO NMTUI-MOHHBIE akKyMynaTopbl dupmel Hilti cepun B22.

3.3 YpoBeHb 3apaAfa NUTUA-MOHHOIO aKKyMynfaTopa

YpoBeHb 3apAaa NUTUA-UOHHOTO akkymynaTopa U c6ou B paboTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa CUrHanu3upytoTca
NOCPEACTBOM MHAMKATOPA COCTOAHUS JIUTUIM-MOHHOTO aKKymynatopa. YpPOBeHb 3apafa JIUTUIA-MOHHOTO
aKKyMynaTopa oTofparkaeTca NOCe HaXkaTua OAHOM U3 ABYX KHOMOK (A€)6NOKMPOBKM akKyMynaTopa.

CocrtofAHue 3HaueHue

[opAT yeTbipe cBeToAMOAA. * VYpoBeHb 3apaga: ot 75 % ao 100 %
[opAT Tpu cBeToanoa. * VYpoBeHb 3apaga: ot 50 % Ao 75 %
[opAT aBa ceetoanoaa. e YposeHb 3apaga: ot 25 % 8o 50 %
FopwuT oanH cBeToaMOA. e YposeHb 3apaga: ot 10 % o 25 %
Mwraet oanH cBetoanoa. *  VYposeHb 3apaga: < 10 %

YKkasaHue

Mpn Ha)xxaToM BbIKNtOUATENE M B TeYEHMe MaKc. 5 C mocne ero OTMyCcKaHuA 3anpoc YpOoBHA 3apAaa
HEBO3MOX€EH. [1p1 MUraHnn CBETOAMOAOB UHAMKATOPA COCTOAHUA aKKYMYNATOpa CnesyiTe yKasaHuaM
13 rna.bl «[TOMOLLb NPU HEMCNPABHOCTAX».

3.4 KomnnekT noctaBKH

Mepdoparop, 6okoBan PyKOATKA, OrpaHUuUTENb MyOUHLI, PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu.
Hpyrve ponyweHHble ANA MCMNONb30BaHUA C 3TUM 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM CUCTEMHbIE NMPUHAANEXHOCTU
cnpalwwvBaiTe B cepBucHoM UeHTpe Hilti unu cmotpute Ha caiite www.hilti.com.
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4 TexHU4YeCKHe AaHHble

4.1 Nepdoparop

TE 6-A22
HomuHanbHoe HanpaxeHue 216B
Macca cornacHo metoay EPTA 01 3,7 kr
HomuHanbHas yacToTa BpaljeH1A Ha XONI0CTOM Xoay 1 050 06/MuH
JAuana3oH AMameTpoB OTBEPCTUN NPU CBEPJIEHUU B 5 MM ...20 Mm

6eToHe/KMpNMUHOW Knagke (yaapHoe cBepreHue)
HAuvana3oH aMameTpoB CBepsieHUA B ApeBecuHe (uenbHoe ceepno) | 3 MM ...20 Mm

JlnanasoH AuameTpoB OTBEPCTUM NPU CBEPINIEHUU B MeTanne 3 MM ...13 Mm
(uenbHOe cBepno)

4.2 JanHble no wymy 1 Bubpauusam no EN 60745

MpvBOAMMBIE 3A4€Ch 3HAYEHUA YPOBHS 3BYKOBOIO AaBNEHUA M BUOPALMK OblM M3MEPEHbl COrNacHO CTaH-
[apTU3MPOBAHHON NpoLueaype U3MEePEHNU U MOTYT UCMONb30BATLCA ANA CPaBHEHWUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboit. OHM TakxKe NoAXOAAT ANA NPEABAPUTENBHON OLEHKU BPEAHbIX BO3AENCTBUI. YKa3aHHbIe AaH-
Hble NPUMEHUMbI K OCHOBHBLIM 0051aCTAM NMPUMEHEHWSA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHAKO, ECNU ANEKTPOUHCTPY-
MEHT UCMONb3YETCA ANs APYrvX Leneu, C ApYrMMu paBouMMm (CMEHHBIMMU) MHCTPYMEHTaMMW UK B Clyyae ero
HeyAOBNETBOPHUTENBHOIO TEXHUYECKOTO OGCNY)KMBaHUA, AaHHbIE MOTYT BbiTb MHBIMW. BCcneacTsue a1oro B Te-
yeHue Bcero nepuoaa paboTbl 3NEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUNTENbHOE YBENMYEHNE BPEAHbIX BO3AEH-
CTBWI. [1nA TOYHOro onpeAeneHns BpeaHbIX BO3AEUCTBUIA CleayeT TaKkKe yUnTbiBaTb MPOMEXXYTKU BPEMEHHU,
B TEUEHWE KOTOPLIX 3NIEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BBIKIOYEHHOM COCTOAHWM MM padoTaeT BXONOCTYHO.
Bcneacteue aToro B TeUEHWE BCero nepuoaa paboTbl ANEKTPOMHCTPYMEHTa BO3MOXHO 3aMeTHOe YMEHbLLUe-
HWe BpedHbIX BO3AEUCTBUI. [TpUMUTE AONONHUTENBHBIE MEPBI 6E30MaCHOCTU ANA 3aLWUThl NONb3oBaTeNns Ot
BOBAEWCTBMUA BOSHUKAIOLLErO LUyMa W/unu BUOPaUMi, HANPUMEpP: TEXHUYECKOE OBCNYXXMBAHWUE SNEKTPOMH-
CTpyMeHTa 1 paboumnx MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHHWE Tenna pyK, npasuibHas opraHnusayus pabounx NpoLeccos.

JaHHble no wymy

YpoBeHb 3ByKOBOH MOLLYHOCTH (L ) 100 ab(A)
MorpelwHocTb YpOBHA 3BYKOBOM MOLYHOCTH (K ) 3 nB(A)
3HaueHHe ypoBHA 3BYKOBOro AasneHus (L ) 89 ab(A)
MorpewHocTb ypoBHA 3ByKOBOro Aasnexus (K ) 3 nb(A)

JaHHble no Bu6pauuam

YaapHoe ceBepneHue B 6eToHe (a, p) 13,4 m/c?
Ceepnenue B meTanne (a, p) 2,1 m/c?
Lon6nenue (a,, cuoq) 6,3 m/c?
KoadduumeHT norpewsHoctu (K) 1,5 m/c?

5 3kcnnyarauyua

5.1 MoarotoBKa K paboTe

OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUMpoBaHUA! HenpeaHamepeHHOe BKIIOUEHNE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa

» [pexae yYem MPUCTYNUTb K PETYNMPOBKE MHCTPYMEHTA WM 3aMEHE NMPUHALNEIKHOCTEN BbIHbTE
AKKYMYNIATOP U3 MHCTPYMEHTA.

Cobnioaaiite ykasaHus no TeXHUKe 6e30MacHOCTU 1 NPEeaynpexaaloLyme yKasaHus, NPUBOAUMLIE B JaHHOM
LIOKYMEHTE U Ha U3AENnK.
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5.2 YcTaHOBKa aKKymynaTtopa &

OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMMpoOBaHuA! HenpeaHamepeHHOe BrOUeHWe nepdoparopa.

» Tepea ycTaHOBKOW akKyMynaTopa yoeauTeCh B TOM, UTO NepdopaTop BLIKHOYEH U 3a6NOKMPOBaH
OT BKJIOUEHHSA (NepekntoyaTens NpaBoro/NeBoro BPaLEHUa HaXOAUTCA B CPEAHEM MONOXKEHUM).

1. YCTaHOBMTE W 3apUKCUPYHTE aKKYMYNATOP B KPEMNEHUN SNEKTPOUHCTPYMEHTA (MTPY NPaBWibHOM GUKcaLmmu
CTbILLIEH XaPaKTEPHBIN LLIENYOK).

2. TpoBepbTe HAAEXKHOCTb GUKCALMK aKKyMynATopa.

5.3 YnaneHue akkymynaTtopa R

1. HaxkmuTe KHOMKK (Ae)6NOKMPOBKM akKyMynaTopa.
2. BbITAHUTE akKyMynATOp ABUXKEHUEM K cebe.

5.4 YcraHoBka 60KoBoM pyKoaTKH [

OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpoBaHuA! [oTepsa KOHTPONA HaZ nepdopaTopom.
» VY6eautecb B TOM, 4TO BGOKOBaA PYKOATKA MPaBUNIbHO YCTAHOBJIEHA W HAAEXKHO 3aKpenneHa.

CneauTte 3a Tem, 4TOObl GUKCUPYIOLLIEE KOMBLO pacrnonaranoch B CNeyUansHo npeaHasHaueHHoM
[INA HETO KaHaBKe Ha ANEKTPOUHCTPYMEHTE.

1. TMoBepHUTE PYKOATKY, UTOBBI PaCPUKCMPOBaTh GUKCATOP (PUKCUpPYIOLLEE KONbLO) BOKOBOW PYKOATKU.
2. YcraHoBwTE OrpaHuuuTenb ryOuHLI Cnepean B ABa CreunanbHo NpeaHasHaueHHbIX And 3TOro Hanpaens-
IOLLWX OTBEPCTHA.

3. ToBepHUTE PYKOATKY, 4TOBLI 3axKaTb PpUKcaTOP (PUKCHUPYIOLLEE KOMbLIO) GOKOBON PYKOATKM.

5.5 YcTaHOBKa M perynvMpoBKa orpaHuuuTens ray6uHbl 3

» [pn HEOBXOAUMOCTH YCTAHOBHTE OrPaHUYNTENb FNYGUHBI U OTPETYNUPYHTE €ro.

5.6 YcCTaHOBKa/CHATHE 3aXMMHOrO naTpoHa &

A OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMmupoBaHuA! OnacHOCTb TpaBMUPOBAHKA NOJSib30BaTeNA BCneACTBue CMOHTUPOBAH-
HOro, HO He UCMOob3yeMOro orpaHuyuTend I'J'IyéVIHbI.

» CHUMWTE OrpaHuumnTens I'J'Iy6MHbI C 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

» YCTaHOBUTE/CHUMUTE 32XKUMHOW NaTpPOH.

5.7 YcraHoBKa pabouyero MHCTPyMeHTa

1. Cnerka cMa)kbTe XBOCTOBUK paBoyero MHCTPyMEHTa.

< HcnonbayiTe TONbKO OPUrMHANBHYHO MNAcTUUHYO cmasky ¢upmebl Hilti. Mcnonb3oBanune Henoaxoas-
LLier NNaCTUYHOM CMa3KM MOXKET CTaTb MPUYMHON MOBPEXAESHUIA SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

BcTaBbTe paboumniti MHCTPYMEHT A0 yropa B 3aKUMHOW NaTPOH A0 GUKCaLUK.

3. TMotAHUTe paboumnit MUHCTPYMEHT Ha cebfA Nocne ero YyCTaHOBKM, YTOObI YAOCTOBEPUTLCA, UTO OH HAAEKHO
3aKperneH B NaTpoHe.

< aﬂeKTpOMHCprMeHT roToB K pa60Te.

N

5.8 WseneueHue pabouero MHcTpymeHTa [

»  OTtrAHuTE naTtpoH A0 ynopa HasaA U U3BJIEKUTE paéoquﬁ WHCTPYMEHT.

5.9 Pa6orta Hag ronosoii (NoTonouxsle pa6ots) (3
» CMOHTUpY#Te NbineynaenusatoLlee Konbuo DCD ana BeiNnonHeHUA paboT Haa ronoBoM.
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5.10 Bui6op nonoxenus ay6una It

> YcTaHoBUTE Nepektoyatesb PEXMMOB paboThl B MONOXKEHUE =H-.

6 BoinonHeHue pabot

BHumanue! OnacHocTb nospexkaeHua!

» Hakatue Ha nepekntouatens HanpaBneHUA BpaLLeHUa U/mnmu pexuma paboTsl BO BpeMsA CBEPIEHUsA
MOXXET NPUBECTYU K NOBPEXKAEHHUIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.
» He HarkumaiiTe 3T Nepekntouareny Bo Bpems paboThl.

Cobntonaiite ykasaHus no TexHWUKe 6e30MacHOCTU 1 Npeaynpexaatollme ykasaHus, NPUBOAUMBIE B JaHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENUH.

6.1 MepekntouaTtens pemumos pabortsi [

» YcTaHOBWTE NEpeKyaTenb PEXMMOB PaBoThl B HY)XKHOE padouyee NoNoKeHHe.
< MeHATb MONOXEHUE MNEepeKoUaTens PEXMMOB padoTbl NpU paboTatoleM INEKTPOUHCTPYMEHTE
3anpelyaetcs. OnacHOCTb NoBpe K AeHuUA!

6.2 UsmeHeHue HanpaeneHus BpaujeHus (pesepc) ikl
» YcTaHoBMUTE Nepekntoyatens NpaBoro/NeBOro BpaLleHUa B Hy)KHOE NOJTOXEHHE.

6.3 CeepneHue 6e3 yaapa

> YCTaHOBUTE NEPEKoUaTENlb PEXUMOB PaBOTh B NONOXEHME § .

6.4 CsepneHue c ynapom

» YcTaHoBuTe nepexknyaresnb pexxMmmoB paﬁOTbI B NONOXXeHne ZT

6.5 [don6nenne

> YcTaHOBWTE NEpeKyaTenb PEXMMOB paboThl B nonoxenue T .
< [nA onTUMarnbHOro OXNaXKAEHWA ABUraTens yCTaHOBWUTE PEXWM NpaBoro BpalleHWs (HanpasneHue
BpaLleHns ceepna).

7 Yxoa u TexHMuecKkoe obcnymusaHme

7.1 Yxon v TexHU4eckoe oécnymuBaHue AKKYMYNATOPHbIX 3JIEKTPOUHCTPYMEHTOB

BHUMAHHUE
OnacHocTb BCRieACTBUE yAapa aneKTpuueckoro Toka! BeinonHeHne paboT no yxoay 1 o6cnyxusa-
HUIO C YCTaHOB/IEHHLIM aKKYMYJIATOPOM MOXXET MPUBECTU K TAXKESbIM TPaBMaMm 1 OXoram.

» TMepea npoBeaeHuem noBbix PadoT Mo yxoAy M 06CNyXMBaHUIO BCErAa U3BNeKanTe akkymynatop!

Yxon 3a 3N1€KTPOMHCTPYMEHTOM

e OCTOPOXHO yAananTe HaNUMLLYo rpAsb.

*  OCTOPOXHO OuHLLaiTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3N CYXOW LLIETKOM.

¢ OuuLaiiTe KOPMYC TOMBKO C UCNONb30BaHWEM CrErka yBNaKHEHHO TkaHu. He ncnonb3yiite cpeactsa no
yX0A4y C COAEPIKaHUEM CUIIMKOHA, TaK KaK OHW MOTYT NOBPeAuTb NNacTMaccoBble AeTanu.

Yxoa 3a NUTUN-UOHHBIMK aKKYMynATOpPaM1

*  AKKyMynATOp AOMKEH BbITb YNCTLIM, 6€3 CNefoB Macna 1 CMasKy.

e Ounwaiite KOpMyC TOMBKO C UCNONb30BaHUEM CrErka yBnaXKHEHHON TKaHu. He ucnonb3yite cpeactsa no
YXOAY C COAEPIKaHNEM CUIIMKOHA, TaK KaK OHWM MOTYT NOBPEeAnTb NNacTMaccoBble AeTanu.

* He ponyckaiite nonagaHua Bnaru BHyTPb 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA.

TexHuuyeckoe oﬁcnymuBaHMe
. PerynﬂpHo npoaepﬂﬁTe BCe BMAUMbIE AeTanu Ha OTCYyTCTBUE noapemneHMﬁ, a 9NeMeHThl ynpaBneHna —
Ha ucnpasHoOe PYHKLMOHUMPOBAHHKE.
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e Tpu noBpexaeHUAX UMM GyHKLUMOHANBbHBIX COOAX HE UCMONb3yHTE aKKyMYNATOPHLIA SNEKTPOUHCTPY-
MeHT. Cpasy caasante ero B cepsucHbIi LeHTp Hilti ana pemonTa.

e Tlocne yxoaa 3a 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM W Ero TEXHUYECKOTO 0BCNY)KUBAHUA YCTAaHOBUTE BCE 3alUUTHbIE
NpUCNOCOBIEHNA Ha MECTO U NPOBEPLTE UX UCTIPaBHOE PYHKLMOHUPOBAHHE.

YKasaHue

Ina obecneyenns 6e30NacHOM IKCMyaTauum UCMOoNb3yiHTe TONBKO OPUrMHaNbHBLIE 3anacHble YacTu u
pacxoAHble Matepuanbl. JJonyLleHHbIe HaMK 3anacHble YacTu, PACXOAHbIE MaTtepuansl U NPUHAANEK-
HOCTU ANA JAaHHOrO M3Zenua cnpalumsaiite B 6nmxkaiwem cepBucHoM LeHTpe Hilti unu cmotpute Ha
www.hilti.com.

7.2 OuMucTKa NbiNes3awUTHOro Konnauvka

» PerynApHO BbLINOMHANTE OYUCTKY NbINE3ALUTHOrO KONMayka Ha 3aXXMMHOM NaTpOHE C MOMOLLbIO CYXOWH U
YUCTOMN TKaHU.

» OCTOPOXHO NPOTPUTE YNNOTHATENBHbBIA A3LIYOK HAYUCTO U CHOBA CMa)KbTE €r0 TOHKUM CNOEM NNaCTUYHOM
cmasku Hilti.

» Bceraa sameHsiiTe NbinesawuTHbIA KONNa4yoK, eCNK YNIOTHUTENbHBIA A3bIYOK NOBPEXAEH.

8 TpaHCNOpTUPOBKA U XpaHEeHUe

8.1 TpaHcnopTHpoBKa U XpaHeHWe aKKYMYNATOPHbIX N1EKTPOUHCTPYMEHTOB
TpaHcnopTUpoBKa

A OCTOPOMHO
HenpeaHamepeHHOe BKIIOYEHWE B XOA4€ TPAHCNOPTUPOBKH. [pU YCTAHOBNEHHBIX aKKyMynATOpax
BO BPEMSA TPAHCMOPTUPOBKU BO3MOMXHO HEKOHTPONMPYEMOE BKIIIOYEHUE INEKTPOMHCTPYMEHTa, UTO
MOXXET CTaTb NPUYMHON ETO NOBPEXAEHHA.

» [lepea TPaHCMOPTUPOBKOM 3NEKTPOMHCTPYMEHTA BCErAa U3BNIEKANTE U3 HETO aKKYMYNIATOPbI.

> M3BNeKUTE aKKyMynATOpPbI.

» TpaHCnopTUPYHTE BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYATOPLI B Pa3AefibHON YNaKoBKe.

» Kateropuyecku sanpeLyaerca TpaHCnopTMpPOBaTb akKyMynaTopsl 6e3 ynakoBku (6eCTapHbIM cnoco6om).

» [locne NpoOAOCMKUTENBHON TPAHCNOPTUPOBKK NPOBEPAITE ANEKTPOMHCTPYMEHT U aKKyMynATopsl nepea
MCMNONb30BAHMEM Ha OTCYTCTBUE MOBPEKAEHUH.

XpaHeHue
OCTOPOXHO

HenpeaHamepeHHOe NoOBpeMAeHWe BCRefACTBUE HEUCNPaBHbIX aKKYMyNATOPOB. [lpoTekwiune
aKKYMYNIATOPbI MOTYT MOBPEANUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT.

» Bceraa xpaHuTe aNeKTPOMHCTPYMEHT 63 YCTaHOBNEHHBIX aKKYMYNATOPOB.

» [0 BO3MOXXHOCTH XPaHWTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMyNIATOPbI B CyXOM U MPOXIAaAHOM MeCTe.

» HuKoraa He octaBnAlTE aKKyMYNATOPLI HA COSHLE, HA HAarpeBaTeNbHbIX/OTONUTENBHBIX ANEMEHTaX UK 3a
CTEK/IOM.

» XpaHuTE 3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKyMYNIATOPbl B CyXOM BuAE B HEAOCTYMHOM ANA AETEH U APYrUX nuL,
HE AoNYLEHHBIX K paBoTe C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM, MECTe.

» [locne ANMTENBHOrO XpPaHEHUA Nepea UCMONb30BaHUEM MPOBEPANTE BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMynsa-
TOPbI HA OTCYTCTBUE MOBPEKAEHUM.

9 Momowb NpY HeMCNpPaBHOCTAX

B cnydyae HeucnpaBHOCTEHW, KOTOPbIE HE yKasaHbl B 9TOM Tabnuue WM KOTOpble Bbl HE MOXXETe YCTpaHUTb
camMocCToATeNnsLHO, obpalyanTech B GnmKanlunii cepBucHbii LeHTp Hilti.
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9.1 NepdopaTtop HeucnpaseH

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHana npU4YUHa

PeweHune

CBeToAMOAbl Ha akKyMynf-
TOPE HAYETO HE MOKAa3bIBAIOT.

AKKYMYyNATOP BCTaBMIEH HE MOSHO-
CTbtO.

» YcTaHoBUTE aKKymMynaTop C
XapaKTepHbIM (ABOMHbIM) LLieny-
KOM.

AKKYMYNATOP paspaXeH.

» 3ameHuTe aKKyMynaTop U 3aps-
[IUTe PasPRKEHHbIN aKKymyna-
TOp.

AKKYMYNATOP CAMULLKOM XONOA-
HbI/CIULLKOM ropAYmi

» [JlaiTe OCTbITb aKKyMynaTopy
1M AOBEAWTE ero Temneparypy
0 KOMHaTHOM.

Ha akkymynsaTtope muraet
OAVH CBETOAMOA.

AKKYMYNATOP pasprXeH.

» 3ameHuTe aKKyMynAaTop U 3aps-
[IUTe PasPRIKEHHbIM aKKymyna-
TOp.

AKKYMYNATOP CAMULLKOM XONOA-
HbI/CIULLKOM ropAYmi

» [JlaiTe OCTbITb aKKyMynaTopy
1M AOBEAWTE ero Temneparypy
10 KOMHATHOM.

Ha AKKyMynATope Murarot
yeTblpe cBeToanoaa.

KpatkoBpemeHHas neperpyska
nep¢oparopa

> OTI'IyCTMTe BblKKO4artenb "
HaXXMUTe ero cHoBa.

9.2 NMepdopaTtop ucnpaseH

HeucnpaBHocTb

Bo3momHaa npuunHa

PelueHune

He BbInonHsaeTcA cBepneHne
C yAapoMm.

lMepdopatop CAULLKOM XONOAHbI

» YcraHosuTe nepdoparop Ha
6asoBbii Matepuan 1 aainte
emy nopa6otarb B XONOCTOM
pexume. Mpu HE0BX0AUMOCTH
noBTOPAWTE Mpoueaypy, Noka
paboTaeT yAapHbIi MexaHU3M.

YcraHoBuTe nepexnyarenb pPexu-

MOB paboThl B nonoxkeHue «Ceep-

newve 6es yaapa» % .

» YcraHoBuTe nepexknyaresnb
pexumoB paﬁOTbI B NONOXXeHune
«CBepneHue ¢ yaapom» 4T.

Bhbikntouatenb He HaXkuma-
€TCA UK 3a6N10KMPOBaH.

Mepekntouarens npaBoro/nesoro
BpAaLLEHUA HaXOAUTCA B CPeAHEM
MONOXKEHWH.

» T[lepeBeaute nepeknoyatens
npaBoro/neBoro BpaLyeHua
BNPAaBO MK BNEBO.

LLiInHaens He Bpawjaercs.

MpeBbilweHa aonyctuman paboyas
TeMmeparypa aneKTPOHUKK nepdo-
paropa.

» [JlaiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTY
OCTbITb.

AKKYMYNATOP Pa3paKeH.

» 3aMEeHUTe aKkKyMYNATOp U 3aps-
[UTe PasPRIKEHHbIN aKKymyna-
TOp.

Mepekntoyatens pexkMmoB padoTs
He 3aPUKCUPOBaH UM HAXOAUTCS
B nonoxxeuun «onbnexue» T unn
B MONOXXEHUU «BbIBOp NonoxeHus
sy6una» -9-.

» YcraHoBWUTE nepekntouyarenb
pexxumoB paboTsl B NONOXeHUe
«CsepreHue 6es yaapa» 4§ v
«CBepnexue ¢ yaapom» 4T.

Mepdpopatop aBTOMATUYECKH
OTK/oYaeTcA.

Cpaborana cuctema 3aLmThl oT
neperpysku anekTpoaBuraTens.

» OTnycTMTe OCHOBHOW BbIKOYA-
Tenb. [daWte ocThITb neppopa-
TOopy. Harkmute BbiKntouatens
CHOBa. YMEHbLUUTE HarpysKy Ha
QNEKTPOUHCTPYMEHT.

AKKYMYNATOP paspaxKaeTca
ObicTpee, Yem OObIUHO.

OueHb HU3Kan Temneparypa oKpy-
»arowen cpeapl

» ObecneybTe MOCTENEHHbIN
HarpeB akkymynaTtopa Ao
KOMHaTHOM Temneparypbl.

Mpwu yctaHoBKe akkymyna-
TOpa He ChbILIHO XapaKTep-
HOrO (ABOWMHOrO) LLenuKa.

Fpﬂ:;b Ha KOHTaKTax akkymynaropa

» OunCTUTE PUKCUPYIOLLME Bb-
CTyMbl U YCTAHOBUTE aKKyMyna-
TOP NOBTOPHO.
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HeucnpaBHocTb Bo3moxHaa npuumHa PeweHue

CunbHbIA Harpes (BHYTPH) HencnpaBHOCTb 3NEKTPUKK » HemeaneHHo BbIKOUNUTE Nep-
nepgoparopa unu akkymy- dopatop. M3snekute akkymy-
naropa. NATOP M NoHabnoAanTe 3a HUM.

[Laiite emy ocTbiTb. CBAXMUTECH
C cepBUCHOM cry)k6oi Hilti.

Mepdopatop neperpy><eH. » Bbibepute noaxoaswmin ana
KOHKPETHOM obnactu npume-
HEHWA BNEKTPOUHCTPYMEHT
(6onbLuei MOLIHOCTH).

PaBounit UHCTPYMEHT He Bbl- | He NONHOCTLI0 OTKaT 3aXKUMHOM » OTTAHMTE NaTpoH A0 ynopa
cBOBOXKAAETCA U3 NaTpoHa. naTpoH. Hasaa W u3Bnekute paboumin
MHCTPYMEHT.
Paounit MHCTPYMEHT He Mepdopartop ycraHoBneH B nono- | » [lepesBeaute nepeknoyarens
DYHKLMOHMPYET. YKEHWe NeBoro BpaLleHus. npaBoro/NeBoro BpalleHuA B
NONOXEHWe NpaBoro Bpatle-
HUA.
YcTaHoBMUTE NepeknoyaTens pexxu- | »  YCTaHOBUTE nepeknoyarenb
MOB paboTbl B nonoxeHue «Ceep- pexxumoB paboTsl B NONOXeHUe
nenve 6e3 ynapa» 2 . «Csepnenue ¢ yaapom» 4T.

10 OnuyvoHanbHbie NPUHAANEKHOCTH

10.1 MbineynaenuBarowjee konbyo DCD

MbineynaenuBatowiee Konbyo DCD ucnonb3yeTcA B KayecTBe ocHacTku ana nepdoparopa Hilti. Oxo
cobupaeT GonbLUyl0 YacTb BO3HUKAIOLWEN B xoAe paboT Haj ronoBOW MbIM U MOXET ObICTPO M Nerko
KpenuTbca Ha nepgoparope.

10.2 Mobineynanarowmit moayno TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Memmeyaanaowmin moayns TE DRS-6-A vcrnonb3yeTcAa B KayecTBe ocHacTku ans nepdopatopa Hilti TE
6-A22. OH cobupaeT 6onbLUylo YacTb BO3HWKatOLeh BO BpemMs paboTbl MbiiM U MOXET ObICTPO U Nerko
KpenuTbcA Ha nepdoparope. B nbineyaansaiowmii Moaynb BCTPOEH BCACLIBAOLWMIA BEHTUNATOP, KOTOPbIA
npUBOAWUTCA B AECTBME COBCTBEHHBIM ABUratenem. Mpu BKIOYEHWH nepdoparopa Moayfb 3anuTbiBaeTCA
OT aKkKyMynaTopa nepgpoparopa.

MbineyaansioLwmii MOAYNb He NPeAHa3HaYeH And UCMONb30BaHWA NPU CBEPNEHUM MeTanna 1 APeBECHHbI.

ycnoeusa: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA otBeuaeT TpetosaHuam aupektBbl OSHA 1926.1153 Table 1. OH ocHaieH
MEeXaHU3MOM OYUCTKM GUnbTpa.

10.2.1 MoHTa) neineyaansowero moayns [P

YKasaHue

MepeA MOHTaXOM MbineyAanfaowero Moayna ybeautech B TOM, 4YTO B TOYKax QUKcauuMu U Ha
ANEKTPUYECKUX padbemMax Ha neppopatope U MoAyne HET Nbiv UK APYrMX 3arpA3HEHUA U YTO OHU
Nerko AOCTYMHbI.

MpoBepbTe NbineyaanaoLwmii MOAy/b Ha OTCYTCTBUE NMOBPEXKAEHUNA.

[MpoBepbTe NErkOCTb X0Aa TENECKONUYECKON CTOMKMU.

MepeBeauTe nepekntoyatens HanpaeneHUa BpaLleHWa neppopartopa B CPeAHee NONOXEHKe.
M3BneknTe orpaHnumnTeNb ryOuHb U3 GOKOBOM PYKOATKM.

HansuHbTe MoAynb cnepeau Ha 3NeKTPOUHCTPYMEHT A0 GUKCaLMK.

Mocne MoHTa)ka NpPoBepbTE, NPABUILHO M 3aPUKCUPOBAH MbiNEYAANAOLLMIA MOAY/Ib.

ook ®wN =

10.2.2 CBepneHue c Nbineyaanarolum moaynem
1. Jns sanycka nbineyaansroLwero Moayns HaXKMUTE KHOMKY ynpaBneHus Ha neppoparope.
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2. YaepuBaiTe KHOMKY yNpaBieH1s B HAXKATOM MOJIOXKEHUM A0 TEX NOP, NMOKa He ByAET AOCTUrHyTa nonHas
MOLLIHOCTb BCaCbIBaHHA.
3. YcraHoBMTE BCacbiBAOLLYO FOIOBKY Ha 6a30BbIA Matepuan noA NpsAMbIM YrioM.

4. TpocBepnUTE OTBEPCTUE U OCTOPOXKHO U3BNEKUTE MHCTPYMEHT U3 OTBEPCTHA, UTOObI YNIOBUTH KaK MOXHO
6onbluee KONMMYECTBO MblfN.

10.2.3 OnopoHeHue nbinec6opHuka [k

YkasaHuve

Mpu NoNHOM 3anonHeHNUH Nbinec6opPHUKa MK 3a6MBaHKK GULTPA BO3MOXHO 06pasoBaH1e Ype3MepHO
60MbLIOTO KONMYECTBA MblIK, MOSTOMY OHW MOANEXKAT PErynAPHON OYUCTKE (ONOPOXKHEHHUIO).
OnopoXHsaiTe Nbinec6opHUK nocne ceepnenua 8-10 otBepcTui (16 x 50 mm) (5/8" x 2").

[ns MUHUMU3aUMK NblNeoBpasoBaHUA XPaHUTE Mblflb B 3aKPLITOX EMKOCTH.

1. YaepxuBas aNeKTPOMHCTPYMEHT rOPU3OHTAsIbHO, BKIIOUUTE €r0 Ha KOPOTKOE BPEMA.

< [lpu 3TOM OCTaTKK NbINK U3 MOAYNA NONaAyYT B MblNeCOOPHMK.
2. HaxxmuTe KHOMKY pas3BnokMpoBKM (pachuKcaLmm) NbinecOOPHUKa 1 yAEPXKUBAITE ee HAaXKaTOM.
M3BnekuTe nbinecOOPHUK U3 MOAYNA ABWKEHUEM BHU3.
4. OnOpPOXHUTE MbINECOOPHHUK.

v ®unbTp 3arpAsHeH.

» 3ameHuTte GpunbTp.

< @UNbTP OYMLLIEH OT 3arpA3HEHUN.

5. 3aaBWHbLTE NYCTOW NbINECOOPHUK B MbiNeyAansioLLMid MOAY b CHU3Y [0 GUKCaLMM.

©

10.2.4 OuucTka ¢punbTpa TE-DRS-OSHA [l

YkasaHue
Ouuwaiite punbTP Nocne ceepneHns NATM oteepcTuii (16 x 50 mm) (1/2" x 3").

» TPy CHWKEHWM MOLLHOCTH BCACHIBAHUA HAXKUMAWTE MEXAHW3M OUYMCTKW A0 CMLILLMMOTO LUENYKa Mo MATb
pas Briepes 1 Hasaa.

10.2.5 [emoHTax nbineyaanatouero moayns [

1. TepeBeaute nepekntoyatenb HanpaBneHUA BPaLleHUA neppoparopa B CpeaHee NONOXEHHe.
2. Haxmute aebnokupartop DRS v yaepxuBaiite ero HaxatsIM.
3. CHuUMHUTE MOAYNb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTa ABUXEHUEM BrepeAa.

11 Yrtunusauusa

BHUMAHHUE
OnacHocTb TpaBmMMpoBaHua ONacHOCTb BCEACTBUE HENPaBUibHOM yTUu3aumm

» Hapyluenue npasun ytunusaumm o60pyA0BaHUA MOXET UMETb CrellytoLume nocneacTsua: Mpu Cxu-
raHuu Aetanei U3 nnactmacchl 06pasytoTCA TOKCUYHbIE radbl, KOTOPbIE MOTYT MPEACTaBAATbL Yrpo3y
AnA 340poBbA Ntogen. ECnn akkyMynAaTOpHble 3NeMeHTbl NUTaHUA NMOBPEeXXAeHbl Uu noasepra-
10TCA BO3AEHCTBUIO BBICOKMX TEMMEPATYP, OHWU MOTYT B3OPBaTbCA M CTaTb NMPUYUHON OTpaBReHus,
BO3ropaHuii, XMMUYECKUX OXOrOB WMNW 3arpAsHEHUA OKpyxawolen cpeabl. [1pu nerkombiCneH-
HOM OTHOLLEHWM K YTUNM3auuK Bbl CO3AaeTe ONacHOCTb MCMOMNb30BaHWA OBOPYAOBaHUA He Mo
Ha3HaYeHWIO NOCTOPOHHUMM NiULAMU. STO MOXKET CTaTb MPUYUHON UX COBCTBEHHOIO CEPbE3HOrO
TPaBMUPOBaHKA, TPABMUPOBAHUA APYrMX Nuu, a Takke MPUUYMHON 3arpA3HEHUA OKpyXaroLlen
cpeasbl.

» HemeaneHHo yTMNU3MpyiTe HeUcnpaBHble akKKyMynATopbl. XpaHUTe UX B HEAOCTYNHOM ANA AeTen
mMecTe. He pasbupaiite 1 He CxurainTe akkyMynaTopbl.

> Y1unusupyite GbiBLUME B UCTIONB30BAHWM akKKYMYNATOPbI COMNACHO HaLUMOHabHLIM NPeanUcaHnamM
unn BepHuUTe ux obparHo B Hilti.

€% BONbLWHCTBO MAaTepUasnos, U3 KOTOPbIX M3rOTOBMEHbI MHCTPyMeHThl Hilti, noanexut sBTopuuHoil nepe-
pabotke. lNepea yTunusauuein cneayert TATENbHO PACcCOPTUPOBaTL Matepuansl (ans yao6cTea ux nocne-
nytowei nepepabotki). Bo mHorux ctpanax ¢upma Hilti y)xe opraHusoBana npuem crapbix (3neKTpo)
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MHCTPYMEHTOB (M34enuni) AnA yTunmsaumn. JononHUTeNbHY0 MHGOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO Nony-
UKTb B OTAENE MO OGCNYKUBAHUIO KIIMEHTOB UM Y KOHCYNbTAHTOB MO npoAaykam ¢pupmbl Hilti.

» He Bbi6pacbiBaiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTLI BMECTE C OBbl4HBIM MycOpOM!

12 China RoHS (AupekTBa 06 orpaHMyeHUn NPUMEHEHNs ONacHbIX BeLLeCTB)

Mo 3T0¥ cecbinke AocTynHa Tabnuua onacHbix BellecTs: gr.hilti.com/r4695.
Ccbinky B Buae QR-koaa Ha Tabnuuy onacHbIX BELECTB COrnacHo avpektmee RoHS cm. B KoHUe aToro
AOKYMeHTa.

13 TapaHTUA npoussoauTensa

» C BONpPOCamMu OTHOCHUTENBHO rapaHTUitHBIX YCNOBWIA obpallaiTeck B Gnuxaiillee npeacTaBUTENLCTBO
Hilti.
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1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman igin

e Galistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli calisma ve arizasiz kullanim igin én kosuldur.
* Bu dokimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

* Kullanim kilavuzunu her zaman Uriin izerinde bulundurunuz ve Urlini sadece bu kilavuz ile birlikte bagka
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1 Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Gruin ile calisirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri bir sembol
ile birlikte kullanilir:

A TEHLIKE! Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

/\ | IKAZ! Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 8liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A DIKKAT! Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar
icin.

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanmadan énce kullanim kilavuzunu okuyunuz

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki galisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki calisma

3 adimlarindan farkli olabilir.
T Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimindeki aciklama
N4

numaralarina referans niteligindedir.

@] | Buisaret, Urlin ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriin ile ilgili semboller

1.3.1 Semboller
Asagidaki semboller kullanilir:

Q Darbesiz delme
4

Darbe ile delme (darbeli delme)

[N\ 3

=%

Keskileme

=%)- | Keski konumlandirma

= | Sagda/Sola dogru galisma

ng | Olgiim rélanti devir sayisi

1.4 Uriin bilgileri

Hilti UrUnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngdrilmustir ve sadece yetkili personel tarafindan
kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim
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g6rmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan
sekilde kullaniimasi ve amaglar disinda calistiriimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi lizerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktarin. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda

sorulabilir.

Uriin bilgileri
Kirici-delici TE 6-A22
Nesil 04
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan drtinlin, gegerli yonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik doklimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Givenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilarn

A\ IKAZ! Tiim giivenlik uyarilarini ve talimatlarimi okuyunuz. Giivenlik uyarilarina ve talimatlara uyulma-

sindaki ihmaller elektrik carpmasi, yanma ve/veya agir yaralanmalara sebep olabilir.

Tum glvenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

isyeri giivenligi

» GCalisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklar ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glvenligi

» Elektrikli el aletlerini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Topraklanan yiizeyler (6rnegin borular, isitma sistemleri, ocaklar ve buzdolaplari) ile temastan
kacginimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik garpmasi riski s6z konusudur.

Kisilerin glivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile ¢alisirken mantikh davraniniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda iseniz elektrikli el aletini kullanmayiniz.
Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarinin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclar, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

» istem disi calismayi dnleyiniz. Akilyii baglamadan, yerlestirmeden veya tasimadan énce elektrikli
el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken parmaginiz salterde ise veya alet
acik konumda gui¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan once ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Ddnen bir alet par¢asinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayiniz. Calismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullaniniz. Uygun elektrikli
el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve glvenli galigirsiniz.
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Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Aletin ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti baska bir yere koymadan
once akilyii cikartimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza ediniz. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin bakimini 6zenle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikisma-
digi, parcalarin kirihip kinlmadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin
kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok
kazanin nedeni bakimi k&t yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutunuz. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenar olan kesme
aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Akiilii el aletinin kullanimi ve calistinimasi

>

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanilmalidir. Bagka akilerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlar ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képrillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiicilk metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Disari akan aki sivisi cilt tahrisine
ve yanmalarina yol acabilir. Yanhslikla temasta su ile durulayiniz. Bu sivi gézle temas ederse ayrica tibbi
yardim aliniz.

2.2 Kirici-delici icin glivenlik uyarilan

>

>

>

Kulaklik takiniz. Asiri sesten dolay duyma kaybi meydana gelebilir.

Aletle birlikte verilen ek tutamaklar kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

Ek aletin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz aleti izole edilmis
tutamak yiizeyinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir ve
elektrik carpmasina neden olabilir.

2.3 Kirici - delici ek giivenlik uyarilan

Kisilerin glvenligi

>

>
>
>

v
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Uriinii sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullanin.

Alette hi¢ bir zaman manipulasyonlar veya degisiklikler yapmayin.

Aletle birlikte verilen ek tutamaklari kullanin. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

Kirma galigmalarinda, ¢alisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bdlgeyi emniyete alin. Kirilan pargalar disari
ve / veya yere dusebilir ve diger kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

Aleti, her zaman iki elinizle dngdrilen tutamaklardan sikica tutun. Tutamaklarn kuru ve temiz tutun.
Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina temas edebilecegdi yerlerde calisiyorsaniz ek aleti izolasyonlu
tutamaklardan tutun. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
garpmasina neden olabilir.

Donen pargalara temas etmekten kaginin - Yaralanma tehlikesi!

Aletin kullanimi sirasinda uygun bir koruyucu goézllk, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif
bir solunum koruma maskesi takin.

Matkap ucu degisimi sirasinda koruyucu eldiven takin. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
trinde yaralanmalara yol agabilir.

Koruyucu gézlUk kullanin. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

Calismaya baslamadan énce galisma sirasinda ortaya gikan tozun tehlike sinfini 6grenin. Ulkenizdeki
tozdan koruma yonergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullanin. Kursun
iceren boyalar gibi malzemelerin tozu, bazi ahsap turleri, kuartz igeren beton / duvar / taslar, mineraller
ve metaller sagliga zarar verebilir.

Calisma yerinin iyi havalandirmasini saglayin ve gerektigi durumlarda ilgili toz i¢in uygun olan bir maske
kullanin. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde alerjik
reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir. Kayin veya mese agaci gibi belli tir tozlar
ozellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koruyucu malzemeler) baglantil ¢alisildiginda
kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest icerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan iglenmelidir.
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» Parmaklarinizdaki kan dolasiminin daha iyi olmasi igin calisma molalari verin ve parmak egzersizleri yapin.
Uzun sureli galigmalarda titresimden dolayi parmaklar, eller veya bileklerdeki kan damarlarinda veya sinir
sisteminde rahatsizliklar olusabilir.

Elektrik glivenligi

» Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda Uzeri kapatilmis elektrik kablosu, gaz ve su borusu
bulunup bulunmadigini kontrol edin. Bir elektrik hattina kazara zarar veriimesi halinde, aletin digindaki
metal parcalar elektrik garpmasina neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli ¢calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Takimin bloke olmasi halinde, elektrikli el aletini derhal kapatin. Alet yana dogru kayabilir.

» Yere koymadan 6nce elektrikli el aletinin tamamen durmasini bekleyin.

2.4 Toz modiilii i¢in glivenlik uyarilar

» Bu dokiimanda ve alet Gzerinde yer alan tiim glivenlik uyarilarina dikkat ediniz.
» Delme ve servis ¢alismalar sirasinda ortaya cikan artik tozu ylztntzden ve solunum yollarindan uzak
tutan bir solunum koruma maskesi kullaniniz.

» Toz modili monte edilmisken de her zaman Hilti kirici-delicinin yan tutamagini kullaniniz.

2.5 Akiilii aletlerin 6zenli calistiriimasi ve kullanimi

» Lityum lyon akiilerin tasima, depolama ve kullanimina yénelik ézel talimatlan dikkate aliniz.

Akdler, yiksek sicakliklarda, dogrudan gilines isigindan ve atesten uzak tutulmalidir.

Akdler parcalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80 °C (izerine i1sitimamali veya yakilmamalidir.

Hasarli akdiilerin sarj edilmesi ve kullanilmaya devam edilmesi yasaktir.

AKU tutulamayacak kadar sicaksa arizall olabilir. Aleti yanici malzemelerden yeterli bir uzaklikta,
g6zlemleyebileceginiz yanmaz bir zemin izerine koyunuz ve sogumasi i¢in birakiniz. Akl soguduktan
sonra Hilti Service ile irtibat kurunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis

v Vvyvy

v

@  Tozdan koruma kapagi Tutamak
@  Alet baglanti yeri ® Ak icin kilit agma diigmeleri
g y ¢ G g
®  Alet kilit agma sistemi Sarj durumu ve hata géstergesi (Lityum
®  Derinlik mesnedi iyon akd)
(®  Fonksiyon segme salteri ®  Akii o
®  Galistrma kilidi olan saga/sola doniis @  Tozmodili baglantisi TE DRS-6-A02)
degistirme salteri ®  Yan tutamak
@  Kumanda salteri Galigma alani aydinlatmasi

3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Griin akli bir kinci-delicidir. Gelikte, ahsapta ve duvarda delme, beton ve duvarda darbeli delme ve
civatalari sikkma ve sékme islemlerinde kullanilmak Uzere tasarlanmistir. Urlin ayrica duvarda hafif keskileme
isleri ve beton duizeltmek igin de kullanilabilir.

» Bu Uriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum iyon akdler kullaniniz.

» Bu (riin igin sadece B22 serisi Hilti Lityum iyon akdiler kullaniniz.

3.3 Lityum iyon akii gdstergesi

Lityum iyon akdilerin sarj durumu ve aletin arizalari Lityum iyon akiilerin gdstergesi vasitasiyla gériintiilenir.
Lityum lyon akilerin sarj durumu, her iki kilit agma tusuna hafifce basarak goriintilenebilir.

Durum Anlami

4 LED yaniyor. e Sarj durumu: %75 ile %100 arasi

3 LED yaniyor. e Sarj durumu: %50 ile %75'e kadar
2 LED yaniyor. e Sarj durumu: % 25 ile %50'e kadar
1 LED yaniyor. e Sarj durumu: % 10 ile %25 arasi

1 LED yanip soniiyor. e Sarj durumu: < %10
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Uyan

Kumanda salterine basiliyken ve kumanda salteri birakildiktan sonra 5 saniye iginde sarj durumu
sorgusu yapmak mimkin degildir. Akl gostergesinin LED'leri yanip sénduginde litfen Arizalar
boélimdeki uyarilari dikkate aliniz.

3.4 Teslimat kapsami

Kirici - delici, yan tutamak, derinlik mesnedi, kullanim kilavuzu.
Uriinleriniz igin izin verilen diger sistem Uriinlerini Hilti Center veya internetteki su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.com.

4 Teknik veriler

4.1 Kirnci-delici

TE 6-A22
Nominal gerilim 21,6V
EPTA Prosediirii 01 uyarinca agirlik 3,7 kg
Olgiim rélanti devir sayisi 1.050 dev/dak
Beton/duvarda delme capi (darbeli delme) 5mm ...20 mm
Ahsapta delme capi (tam delici) 3 mm ...20 mm
Metalde delme c¢api (tam delici) 3mm .13 mm

4.2 EN 60745 uyarinca ses ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
Slclilmuistir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder.
Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapiimis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler
sapma gosterebilir. Bu durum, toplam galisma stiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde ylkseltebilir. Dogru
bir zorlanma degderlendirmesi i¢in aletin kapatildigi veya galisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi
zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma siresi boyunca zorlanmay! belirgin sekilde
azaltabilir. Kullanicly! ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik 6nlemleri belirleyiniz, 6rnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin organizasyonu.

Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L y,) 100 dB(A)
Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K ,) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L ,) 89 dB(A)
Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K ,) 3 dB(A)

Titresim degerleri

Betonda darbeli delme (a , ;) 13,4 m/sn?
Metalde delme (a, ) 2,1 m/sn?
Keskileme (a ,, cyeq) 6,3 m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

5.1 Calisma hazirlig

A DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla galismaya baglamasi.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden 6nce akiyu ¢ikartiniz.

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.
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5.2 AKkiiniin yerlestirilmesi 2

DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Kirici-delicinin istemeden ¢alismaya baglamasi.

» Akuleri yerlestirmeden 6nce, kirici-delicinin kapall ve sada/sola dénus degistirme salterinin orta
konumda (¢alistirma kilidi) aktif oldugundan emin olunuz.

1. AklyU, duyulur sekilde yerine oturana kadar cihaz tutucusuna bastiriniz.
2. AkUnln alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 AKkiiniin ¢ikartiimasi

1. AkUndn kilit agcma tuslarina basiniz.
2. Akuyu arkaya dogru disar gekiniz.

5.4 Yan tutamak montaji 1

DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Kirici - delici yén kontroltinin kaybedilmesi tehlikesi.

» Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usulline uygun sekilde sabitlendiginden emin olunuz.
Germe bandinin aletin éngériilen kanalinda oldugundan emin olunuz.

1. Yan tutamak tutucusunu (germe bandi) s6kmek igin tutamag geviriniz.
2. Derinlik mesnedini, dnden bunun i¢in dngdrilen 2 kilavuz deligine itiniz.
3. Yan tutamak tutucusunu (germe bandi) germek igin tutamagi geviriniz.

5.5 Derinlik mesnedinin montaji ve ayarlanmasi 5)
» Gerekirse derinlik mesnedini takiniz ve ayarlayiniz.

5.6 Alet baglanti yerinin takilmasi/sokiilmesi 3§

DIKKAT

Yaralanma tehlikesi! Monte edilen ama kullanilmayan derinlik mesnedi nedeniyle kullaniciyi engelleme
tehlikesi.

» Derinlik mesnedini aletten c¢ekip ¢ikariniz.

» Alet baglanti yerini takiniz / s6kiinuz.

5.7 Aletin takilmasi

1. Ek aletin giris ucunu gresle hafif¢e yaglayiniz.

< Sadece Hilti marka orijinal gres kullaniniz. Yanlis bir gres alette hasara neden olabilir.
2. Ek aleti dayanak yerine kadar alet baglanti yerine yerlestirip oturtunuz.
3. Aleti yerlestirdikten sonra ¢ekerek glvenli kilittenme durumunu kontrol ediniz.

< Uriin kullanima hazirdir.

5.8 Aletin cikartiimasi 3
» Alet kilidini dayanak noktasina kadar geri gekiniz ve ek aleti ¢cikartiniz.

5.9 Bas hizasinin iizerindeki calismalar &
» Bas hizasinin Uzerindeki ¢alismalar icin DCD toz toplama halkasini takiniz.

5.10 Keski konumlandirma [t

» Fonksiyon segcme salterini -9- konumuna getiriniz.
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6 Calisma

Dikkat! Hasar tehlikesi!

» lIsletim sirasinda déniis yonii ve/veya fonksiyon segimi igin saltere basilmasi, aletin hasar gérmesine
neden olabilir.

» Bu salterlere isletim sirasinda basilmamalidir.

Bu dokiimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Fonksiyon secme salteri [V
» Fonksiyon se¢gme salterini istenen galisma konumuna ayarlayiniz.
< Fonksiyon secme salterine galisma esnasinda basiimamalidir. Hasar tehlikesi!
6.2 Saga/Sola dogru calisma k]
» Saga/ sola donis degistirme salterini istediginiz doniis yonine ayarlayiniz.

6.3 Darbesiz delme

» Fonksiyon segme salterini 2 konumuna getiriniz.

6.4 Darbeli delme

» Fonksiyon segme salterini 4T konumuna getiriniz.

6.5 Keskileme

» Fonksiyon segme salterini T konumuna getiriniz.
< Optimum motor sogutmasi i¢in saga rotasyonu (delme yoéni) seginiz.

7 Bakim ve onarim

7.1 Akii aletlerinin koruyucu bakim ve onarim bilgileri

iKAZ
A Elektrik carpmasi tehlikesi! Aku takiliyken yapilan bakim ve onarim galismalar ciddi yaralanmalara
ve yaniklara neden olabilir.

» TUm bakim ve onarim ¢alismalarindan énce her zaman akuyu ¢ikariniz!

Alet bakimi

* Yapismis olan kir dikkatlice gikariimahdir.

* Havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon icerikli
bakim maddeleri kullaniimamaldir.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Aku temiz ve yag ve gresten uzak tutulmaldir.

¢ Godvde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullaniimamaldir.

* Aletin igine nem girisi engellenmelidir.
Bakim

e Gorunlr tum parcalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol
edilmelidir.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda, akuli el aleti calistirimamalidir. Derhal Hilti servisi
tarafindan onarilmalidir.

* Bakim ve onarim galismalarindan sonra tim koruma tertibatlari yerlestirimeli ve fonksiyonlar kontrol
edilmelidir.
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@] Uyan
Guvenli calisma icin sadece orijinal yedek pargalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan
onaylanmig, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Center veya www.hilti.com
adresinde bulabilirsiniz:

7.2 Tozdan koruma kapaginin temizlenmesi

» Tozdan koruma kapagdini diizenli bir sekilde alet baglanti yerinden temiz, kuru bir bez ile temizleyiniz.
» Conta adzini dikkatlice silerek temizleyiniz ve hafifce Hilti yagi ile yaglayiniz.
» Conta agz hasarl ise tozdan koruma kapagi mutlaka degistiriimelidir.

8 Tasima ve depolama

8.1 Akii aletlerinin taginmasi ve depolanmasi
Tasima

DIKKAT
Tasima sirasinda aleti istemeden ¢alistirma. Takili durumdaki akuler, aletler taginirken kontrolsiiz
calistinimalarina neden olabilir ve bu durum hasara neden olabilir.

» Aleti daima akuleri takili olmadan tasiyiniz.

» Akulerin ¢gikariimasi.

» Alet ve akiler ayn ayr paketlenerek tasinir.

» Akiler kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile taginmamalidir.

» Uzun siliren depolama sonrasi kullanmadan énce aletin ve akiilerin hasar gérmus olup olmadidini kontrol
ediniz.

Depolama

DIKKAT

Anzali akiiler nedeniyle istenmeyen hasar olusumu. Akilerin akmasi aletin zarar gérmesine neden
olabilir.

» Aleti daima akiileri takili olmadan depolayiniz.

» Aleti ve akuleri mimkin oldugunca soguk ve kuru yerde depolayiniz.

» Akleri kesinlikle glineste, sicakta veya cam levhalarin arkasinda depolamayiniz.

» Aleti ve akuleri gocuklarin ve yetki verilmeyen kisilerin ulasamayacagdi yerlerde depolayiniz.

» Uzun siiren depolama sonrasi kullanmadan &nce aletin ve akulerin hasar gérmus olup olmadigini kontrol
ediniz.

9 Ariza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

9.1 Kinci-delici calismaya hazir degildir

Ariza Olasi sebepler Co6ziim
Akulideki LED'ler hicbir faaliyet | Akl yerine tamamen takilmamis. » Akuyu cift klik sesi ile yerine
gostermiyor. oturtunuz.
AKU desarj olmus. » AkuUyu degistiriniz ve bos aklyu
sarj ediniz.
AkU ¢ok sicak veya ¢ok soguk. » Aklyl sogumasi igin birakiniz

veya akliniin oda sicakligina
gelmesini saglayiniz.

Akudeki 1 LED yanip sénuyor. | Akl desarj olmus. » Aklyu degistiriniz ve bos aklyU
sarj ediniz.
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Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Akudeki 1 LED yanip sénuyor.

Akl ¢ok sicak veya ¢ok soguk.

>

Aklyl sogumasi igin birakiniz
veya aklinlin oda sicakligina
gelmesini saglayiniz.

Akuldeki 4 LED yanip sontyor.

Kirici-delici kisa siire asir yiklendi.

Kumanda salterini birakiniz ve
saltere sonra yeniden basiniz.

9.2 Kirici-delici caigmaya hazirdir
Arnza Olasi sebepler Coziim
Darbe yok. Kirici-delici gok soguk. » Kirnic - deliciyi zemine yerles-

tiriniz ve rélantide calistiriniz.
Darbe mekanizmasi ¢alisincaya
kadar gerektigi kadar tekrarlayi-
niz.

Fonksiyon se¢cme salteri "Darbesiz
delme" konumunda 4 .

Fonksiyon secme salterini
"Darbeli delme" konumuna
getiriniz 4T.

Kumanda salterine basilami-
yor veya bloke olmus.

Saga/sola donus degistirme salteri
orta konumda.

Saga/sola donlis degistirme
salterini saga veya sola dogru
bastirniz.

Alet mili ddSnmuyor.

Kirici-delici elektroniginin izin veri-
len calisma sicakligi asildi.

Aleti sogumaya birakiniz.

AkU desarj olmus.

AklyU degistiriniz ve bos akiyl
sarj ediniz.

Fonksiyon se¢me salteri yerine
oturmamis veya "Keskileme" T
veya "Keski konumlandirma" -9-
konumunda bulunuyor.

Fonksiyon se¢me salterini
"Darbesiz delme" % veya
"Darbeli delme" 4T konumuna
getiriniz.

Kirici-delici otomatik olarak
kapaniyor.

Zorlanma emniyeti devreye girer.

Kumanda salterini birakiniz.
Kirici-deliciyi sogumaya biraki-
niz. Kumanda salterine yeniden
basiniz. Alet yikini azaltiniz.

AkU normalden daha hizli
bosaliyor.

Cok disuk ortam sicaklii.

Akuyl yavasca Isitarak oda
sicakligina getiriniz.

AkU paketi duyulabilir bir "gift
klik" sesi ile yerine oturmuyor.

Akunin kilit tirnaklar kirlenmis.

Kilit tirnaklarini temizleyiniz ve
aklyu yeniden yerine oturtunuz.

Kirci-delicide veya aklide
yogun isi olusmasi.

Elektrik arizasi.

Kirici-deliciyi hemen kapatiniz.
Akuyl gikartiniz ve durumunu
inceleyiniz. Sogumaya birakiniz.
Hilti Service ile iletisim kurunuz.

Kirici-delici agin yiiklendi.

Gugli bir alet seginiz.

El aleti kilitten ¢ézilmuyor.

Alet baglanti yeri tam olarak geri
cekilmemis.

Alet kilidini dayanak noktasina
kadar geri cekiniz ve aleti
cikartiniz.

El aleti yerinden gikmiyor.

Kirici-delici sola dénme konumuna
getirilmis.

Saga/sola donls degistirme
salterini saga dogru galisma
konumuna getiriniz.

Fonksiyon se¢me salteri "Darbesiz

delme" konumunda % .

Fonksiyon secme salterini
"Darbeli delme" konumuna
getiriniz 4T.

10 Opsiyonel aksesuar

10.1 Toz toplama halkasi DCD

Toz toplama halkasi DCD, Hilti kirici-delici igin aksesuar olarak kullanilir. Bas hizasinin Gizerindeki galismalarda
ortaya ¢ikan tozu ¢ok blyik bir oranda emer ve hizli ve kolay bir sekilde kirici-deliciye sabitlenebilir.
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10.2 Toz modiilii TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A toz modilu Hilti kirci-delici TE 6-A22 icin aksesuar olarak kullanilir. Ortaya ¢ikan tozu gok
biiylUk bir oranda emer ve hizli ve kolay bir sekilde kirici-deliciye sabitlenebilir. Toz modiiliine bir emme fani
entegre edilmistir. Bu fan ayr bir motor tarafindan tahriklenir. Kirici-delicinin g¢alistirlmasi sirasinda moduil
gerekli akimi kirici-delici aktsiinden alir.

Metal ve ahsap zeminlerdeki galismalar icin bu toz modili uygun degildir.

Kosullar: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA adl riin OSHA 1926.1153 ydnergesinin gerekliliklerini yerine getirir Table 1. Bir filtre
temizleme mekanizmasi ile donatiimigtir.

10.2.1 Toz modiiliin takiimasi [

@< Uyarni
Montaj 6ncesinde kirici-delicideki ve toz moduliindeki sabitleme noktalarinda ve elektrik arabirimlerinde
toz bulunmadigindan ve kolay erisim saglanabildiginden emin olunuz.

Toz modiiliinde hasar olup olmadigini kontrol ediniz.

Teleskopik kolun rahat hareket edip edemedigini kontrol ediniz.

Kirici-delicinin sag/sol hareket salterini orta konuma getiriniz.

Derinlik mesnedini yan tutamaktan ¢ikariniz.

Toz moddliind, yerine oturana kadar 6ne dogru alete itiniz.

Montaj sonrasinda toz modiliiniin yerine dogru oturup oturmadigini kontrol ediniz.

IS

10.2.2 Toz modiiliiyle delme

1. Toz modiiliini ¢alistirmak igin kirici-delicinin kumanda diigmesine basiniz.

2. Tam emis guciline ulasilana kadar kumanda diigmesini basili tutunuz.

3. Emme kafasini zemine gore dikey bigimde yerlestiriniz.

4. Deligi deliniz ve urlinii yavasca delikten ¢ekiniz, bdylece daha fazla toz yakalayabilirsiniz.

10.2.3 Toz kutusunu bosaltma [E

Uyan

Filtresi tikall olan, dolu bir toz torbasi ortamda fazla toz olusumuna neden olabilir ve diizenli araliklarla
bosaltiimalidir.

8-10 delikten (16 mm x 50 mm) (5/8 in¢ x 2 ing) sonra toz kutusunu bosaltiniz.
Toz olusumunu minimize etmek igin tozu kapali bir kapta tutunuz.

1. Aleti yatay konumda tutunuz ve kisa bir sure igin ¢alistinniz.

< Bu sayede toz modiilinde biriken toz artiklar toz kutusuna emilir.
2. Toz kutusunun kilit agma diigmesine basiniz ve basili tutunuz.
Toz kutusunu asagdi dogru ¢ekerek toz modiliinden disar gekiniz.
4. Toz kutusunu bosaltiniz.

v Filtre kirlenmis.

» Filtreyi degistiriniz.

< Filtre temizlenmis.

5. Bos toz kutusunu asagidan toz modiliinln igine itiniz ve yerine oturtunuz.

1

10.2.4 TE-DRS-OSHA filtresini temizleme [

N A Uyarni
5 delikten (16 mm x 50 mm) (1/2 in¢ x 3 ing) sonra filtreyi temizleyiniz.

» Emme glcu azaldiginda, temizleme mekanizmasini bir klik sesi duyana kadar 5'er defa ileri ve geri
bastirniz.
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10.2.5 Toz modiiliiniin sokiilmesi [E

1. Kirici-delicinin sag/sol hareket salterini orta konuma getiriniz.
2. DRS kilit agma mekanizmasina basiniz ve basili tutunuz.
3. Toz moduliini 6ne dogru aletten gekiniz.

¢ jmha .|
AiKAZ

Yaralanma tehlikesi. Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle tehlike.

» Donanimin usuliine uygun olmayan bicimde imha edilmesi asagidaki olaylara sebebiyet verebilir:
Plastik parcalarin yanmasi sirasinda kisilerin hastalanmasina sebep olabilecek zehirli gazlar ortaya
cikabilir.  Piller hasar gorir veya c¢ok Isinirsa, patlayabilir ve zehirlenmelere, yanmalara, cilt
tahriglerine veya cevre kirliligine neden olabilir. Uygun olmayan sekilde imha etmeniz halinde
donanimin yetkisiz kisilerce hatali kullaniimasina yol agarsiniz. Ayrica siz ve lglnclu sahislar agir
yaralanabilirsiniz ve gevre kirlenmesi séz konusu olabilir.

» Arnizal akilleri hemen imha ediniz. Bunlar gocuklardan uzak tutunuz. Akuleri parcalarina ayirmayiniz
ve yakmayiniz.

» Akuleri ulusal diizenlemelere uygun olarak imha ediniz veya artik kullanilmayan akuleri Hilti'ye iade
ediniz.

& Hilti aletleri yiiksek oranda geri déniisimli malzemelerden (retilmistir. Geri déniisiim icin gerekli kosul,
usulline uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uizere geri alir.
Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

» Elektrikli el aletlerini ¢dpe atmayiniz!

12 Cin RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linkte tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r4695.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsiniz.

13 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iligkin sorulariniz igin litfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.
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1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sig instrukcijg

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
salyga.

* Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimy.

+ Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas

1.2.1 |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami tokie signaliniai
Zodziai kartu su simboliais:

A PAVOJUS! Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra
sunkis klno suzalojimai arba ztis.

A ISPEJIMAS! Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavoju, kurio pasekmés gali
bati sunkis kino suzalojimai arba Zatis.

A ATSARGIAL! Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra lengvo kino
suzalojimo arba materialiniy nuostoliy grésmé.

1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Prie$ naudojant, perskaityti instrukcijg

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracija $ios instrukcijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto

3 darbiniy veiksmy numeravimo.
<7) Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
7| esangiy paaiskinimy numerius.

w! | Siuo zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai
Naudojami Sie simboliai:

2 Grezimas be smugiavimo

21‘ Grezimas smagiuojant (smaginis grezimas)

T | Kirtimas kaltu

-9- | Kalto padéties nustatymas

= | DeSininis / kairinis sukimasis

Ng | Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

1.4 Informacija apie prietaisa

Hilti gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniSkai prizidréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi buti supazindintas su visais galimais pavojais.
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Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavoju.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j masy
atstovybe ar techninés priezilros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Perforatorius TE 6-A22
Karta 04
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad ¢ia yra apradytas gaminys atitinka galiojancias direktyvas ir
normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos nurodymus ir instrukcijas. Siy saugos nurodymy ir instrukcijy
nesilaikymas gali tapti elektros smagio, gaisro ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi.
I18saugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite Sio elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skysé€iu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kilinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidis, sutelkite démesj | darbg ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagu, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kino padéciu. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, sumazéja rizika susizaloti.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

» Saugokités, kad nejjungtumeéte prietaiso atsitiktinai. Prie$ jrankj imdami j rankas, nesdami ar
dédami j jj akumuliatoriy, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj
jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinklg tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas,
gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Pries jjungdami elektrinj jrankij, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.
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Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Pries atlikdami prietaiso nustatymus, keisdami reikmenis ar padédami prietaisa j Salj, i$ jo iSimkite
akumuliatoriy. Si atsargumo priemoné leis i§vengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.
Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams neprieinamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ripestingai prizireékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio dalys tinkamai
funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra suliizusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty jrankio veikima.
yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi biti astras ir Svaris. Rlpestingai prizitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu, raktu, viniy, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, galima nusideginti ar sukelti gaisra.

Akumuliatoriy naudojant netinkamai, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu.
Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai nudeginti oda. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant
odos, nuplaukite jj vandeniu. jei pateko | akis - gerai praplaukite jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j
gydytoja.

2.2 Saugos nurodymai smiginiams jrankiams

Dirbdami uzsidékite ausines. TriukSmas gali pakenkti klausai.

Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam,
galite susizaloti.

Jeigu vykdant darbus keiCiamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, visada laikykite
prietaisa uz izoliuoty rankeny pavirSiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése
prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

2.3 Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su perforatoriumi

Zmoniy sauga

>

>

>

Prietaisa naudokite tik tada, kai jis yra techniskai tvarkingas.

Prietaisg draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam, galite
susizaloti.

Vykdydami sieny ar grindy pragrezimo ar pramusimo kiaurai darbus, apsaugokite kitoje puséje esancia
zona. Grezimo kernai ar medziagos skeveldros gali iSkristi arba nukristi ir suzaloti kitus Zmones.
Prietaisa visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz rankeny. Rankenos visada turi blti sausos ir
Svarios.

Vykdydami darbus, kuriy metu keiiamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, prietaisa laikykite
paéme uz izoliuoty rankeny paviriy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése
prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!

Dirbdami su prietaisu, uZsidékite tinkamus apsauginius akinius, apsauginj $alma, ausines, lengva
respiratoriy ir mavekite apsaugines pirstines.

Apsaugines pirstines mavékite ir keisdami jrankj. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali suzaloti oda ir akis.

Prie$ pradédami dirbti, nustatykite darbo metu kilsian¢iy dulkiy kenksmingumo klasg. Naudokite
licencijuotg statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj apsaugos klase pagal vietoje galiojan€ias apsaugos nuo
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dulkiy normas. Tam tikry medziagu, pvz., dazy, kuriuose yra $vino junginiu, kai kuriy medienos rasiu,
betono / miro / akmens, kuriuose yra kvarco ir kity mineraly, taip pat metalo dulkés gali buti sveikatai
kenksmingos.

» Pasirlpinkite, kad darbo vieta bty gerai védinama, ir, jeigu reikia, uzsidékite atitinkamoms dulkéms
skirta kvépavimo takus saugancia kauke. Lie¢iamos ar jkvéptos tokios dulkés darbuotojui ar arti jo
esantiems asmenims gali sukelti alergines reakcijas ir / arba kvépavimo taky susirgimus. AZuolo arba
buko medienos dulkés gali sukelti véZinius susirgimus, ypa¢ tada, kai buvo naudojami priedai medienai
apdoroti (chromatai, medienos konservantai). Medziagas, kuriose yra asbesto, leidZziama apdoroti tik
specialistams.

» Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pir§tams, kad pageréty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirStu, plastakos ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. Netycia paZeidus elektros kabelj, iSorinése metalinése prietaiso dalyse gali atsirasti jtampa,
kelianti elektros smugio pavojy.

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

» |rankiui uzsiblokavus, elektrinj jrankj nedelsdami iSjunkite. Prietaisas gali pakrypti j Sona.

» Prie$ elektrinj jrankj padédami, palaukite, kol jis visiSkai sustos.

2.4 Saugos nurodymai dél dulkiy modulio

» Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymu.

» Vykdydami grezimo ir techninés priezilros darbus, veidui ir kvépavimo takams nuo likusiy dulkiy apsaugoti
naudokite respiratoriy.

» Hilti perforatoriaus Sonine rankena naudokite visada - net ir tada, kai yra sumontuotas dulkiy modulis.

2.5 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

Laikykités Li-lon akumuliatoriy specialiyjy transportavimo, sandéliavimo ir naudojimo direktyvy.
Akumuliatorius saugokite nuo aukstos temperatiros, tiesioginiy saulés spinduliy ir ugnies.
Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukstesnés kaip 80 °C temperatiros arba deginti.
PaZeisty akumuliatoriy nejkraukite ir nebenaudokite.

Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali blti sugedes. Prietaisa padékite nedegioje
vietoje toliau nuo degiy medziagy ir, nuolat stebédami, leiskite atvésti. Kai akumuliatorius atvés,
susisiekite su Hilti techninés priezilros centru.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas [

YV VvV VvVvy

@  Nuo dulkiy saugantis gaubtelis Rankena

@  |rankio griebtuvas ®  Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukai

®  Jrankio atfiksavimas |krovos lygio ir sutrikimy indikatorius (Li-lon

@  Gylio ribotuvas akumuliatoriaus)

®  Funkcijos pasirinkimo jungiklis @  Akumuliatorius

(®  Desininés / kairinés eigos perjungiklis su @ Jungtis dulkiy moduliui TE DRS-6-A(02)
jiungimo blokatoriumi ®  Soniné rankena

@  Valdymo jungiklis Sviesos diodas darbo zonai ap$viesti

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

ApraSytasis prietaisas yra akumuliatorinis perforatorius. Jis yra skirtas plienui, medienai ir marui grezti,
betonui ir marui grezti smuginiu badu, taip pat varztams jsukti ir atsukti. Prietaisg taip pat galima naudoti
lengviems maro kirtimo ir papildomiems betono apdailos darbams.

» Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Li-lon akumuliatorius.
» Su Siuo prietaisu naudokite tik B22 serijos Hilti li¢io jony akumuliatorius.
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3.3 Licio jony akumuliatoriaus indikatorius

Apie Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygj ir prietaiso sutrikimus informuoja Li-lon akumuliatoriaus indikatorius.
Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygis rodomas paspaudus vieng i§ dviejy akumuliatoriaus atblokavimo
mygtukuy.

Biusena ReikSmé

Sviegia 4 diodai. e |krovos lygis: nuo 75 iki 100 %
Sviegia 3 diodai. e |krovos lygis: nuo 50 iki 75 %
Sviegia 2 diodai. * |krovos lygis: nuo 25 iki 50 %
Sviedia 1 diodas. ¢ |krovos lygis: nuo 10 iki 25 %
1 Sviesos diodas mirksi. e |krovos lygis: < 10 %

Nurodymas

Kai nuspaustas valdymo jungiklis ir mazdaug 5 sekundes po jo paleidimo jkrovos lygio pasiziréti
negalima. Kai akumuliatoriaus indikatoriaus $viesos diodai mirksi, laikykités skyriuje ,Pagalba sutrikus
veikimui“ pateikty nurodymu.

3.4 Tiekiamas komplektas

Perforatorius, Soniné rankena, gylio ribotuvas, naudojimo instrukcija.

Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietiniame Hilti techninés prieZitros centre
arba tinklalapyje wwwe.hilti.com.

4 Techniniai duomenys

4.1 Perforatorius

TE 6-A22
Nominalioji maitinimo jtampa 216V
Svoris pagal EPTA-Procedure 01 3,7 kg
Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis 1 050 aps./min.
Betone / miire greziamy skyliy skersmuo (smuginis grezimas) 5mm ..20 mm
Medienoje greziamy skyliy skersmuo (istisinis graztas) 3 mm ...20 mm
Metale greziamy skyliy skersmuo (istisinis graztas) 3mm ...13 mm

4.2 TriukSmo ir vibracijos reikSmés pagal EN 60745

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§meés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka $iy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti. Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio
naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais
padidinti Siy veiksniy poveikj per visa darbo laikotarpj. Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika,
kai prietaisas yra i§jungtas, arba, nors ir jjungtas, juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai
sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme. Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas
bity apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio
ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezidros, pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite
tinkamg darbo organizavima.

TriukS§mo reikSmés

Garso stiprumo lygis (L y,) 100 dB(A)

Garso stiprumo lygio paklaida (K ) 3 dB(A)

Skleidziamo garso slégio lygis (L ,,) 89 dB(A)

Garso slégio lygio paklaida (K ,,,) 3 dB(A)
Vibracijos reikSmés

Betono smuginis grezimas (a ,, ,,p) 13,4 m/s?

Metalo grezimas (a ,, ) 2,1 m/s?
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Kirtimas kaltu (a ,, ceq) 6,3 m/s?
Paklaida (K) 1,5 m/s?

5 Naudojimas

5.1 PasiruoSimas darbui

ATSARGIAI!
Suzalojimo pavojus! Atsitiktinis prietaiso jjungimas.

» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimuy.

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas &

ATSARGIAI!
Suzalojimo pavojus! Atsitiktinis perforatoriaus jjungimas.

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad perforatorius yra iSjungtas, o desininés / kairinés eigos
perjungiklis yra vidurinéje padétyje (jjungimo blokatorius).

1. Akumuliatoriy dékite  prietaise esantj laikiklj, kol girdimai uzsifiksuos.
2. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas &

1. Spauskite akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukus.
2. Akumuliatoriy iSimkite traukdami atgal.

5.4 Soninés rankenos montavimas [l

ATSARGIAI!
Suzalojimo pavojus! Yra grésmé perforatoriaus nebesuvaldyti.

» |sitikinkite, kad Soniné rankena tinkamai sumontuota ir tvarkingai pritvirtinta. |sitikinkite, kad
uzspaudimo juosta yra atitinkamame prietaiso griovelyje.

1. Sukdami rankena, atlaisvinkite Soninés rankenos laikiklj (uzspaudimo juosta).
2. Gylio ribotuva i$ priekio jkiSkite j jam skirtas 2 kreipianciasias skyles.
3. Sukdami rankena, $oninés rankenos laikiklj (uzspaudimo juosta) priverzkite.

5.5 Gylio ribotuvo montavimas ir nustatymas 3
» Jeigu reikia, sumontuokite ir nustatykite gylio ribotuva.

5.6 [rankio griebtuvo montavimas / iSmontavimas §

ATSARGIAI!
Suzalojimo pavojus! Sumontuotas, taciau nenaudojamas gylio ribotuvas gali suzaloti naudotoja.

» Gylio ribotuva nuimkite nuo prietaiso.

» Sumontuokite / iSmontuokite jrankio griebtuva.

5.7 |rankio jdéjimas
1. Kei¢iamojo jrankio kota Siek tiek patepkite tirstu tepalu.
< Naudokite tik originaly Hilti tirStajj tepalg. Netinkamas tepalas gali prietaisui padaryti Zalos.
2. Kei¢iamajj jrankj jstatykite j jrankio griebtuva, kol atsirems, ir leiskite uzsifiksuoti.
3. Patrauke uz jstatyto jrankio patikrinkite, ar jis gerai uzsifiksavo.
< Prietaisas yra parengtas naudoti.
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5.8 |rankio iSémimas
» Jrankio fiksatoriy traukite atgal, kol atsirems, ir keiGiamajj jrankj iSimkite.

5.9 Darbai pakélus rankas vir$ galvos
» Prie$ vykdydami darbus vir$ galvos, sumontuokite dulkiy gaudymo zarng DCD.

5.10 Kalto padéties nustatymas [t
» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite  padétj -9-.

Démesio! Galima zala!

» Sukimosi krypties ir / arba funkcijos pasirinkimo jungikliy perjungimas prietaisui veikiant gali ji
sugadinti.
» Siuos jungiklius naudokite tik tada, kai prietaisas nesisuka.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimu.

6.1 Funkcijos pasirinkimo jungiklis [I¢
» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j norima darbing padét;.
< Kai prietaisas veikia, funkcijos pasirinkimo jungiklj perjunginéti draudziama. Galima zala!

6.2 Desininis / kairinis sukimasis K]
» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi krypt;.

6.3 Grezimas be smugiavimo
» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj 2 .

6.4 Smuginis grezimas
» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj 4T .

6.5 Kirtimas kaltu
» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj T .
< Kad variklio ausinimas bty optimalus, pasirinkite desinine eiga (grazto sukimosi kryptis).

7 Prieziura ir einamasis remontas

7.1 Akumuliatoriniy prietaisy prieziira ir einamasis remontas

A ISPEJIMAS
Pavoju kelia elektros smugis! Priezilra ir remontas, kai akumuliatorius yra jstatytas j prietaisa, gali
tapti sunkiy suzalojimy ir nudegimy priezastimi.

» Prie$ pradedant bet kokius priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso iSimti!

Prietaiso prieziura

* Atsargiai paSalinti prilipusius neSvarumus.

e Veédinimo plySius atsargiai iSvalyti sausu Sepeciu.

* Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turin¢iy prieziGros priemoniu, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Li¢io jony akumuliatoriy priezitra

* Akumuliatoriy saugoti nuo alyvos ir tepalo.

* Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turin¢iy priezidros priemoniy, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

e Saugoti, kad j vidy neprasiskverbty drégmé.
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Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinti, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

e Pazeisto ir / arba turin¢io veikimo sutrikimy akumuliatorinio jrankio nenaudoti. Nedelsiant kreiptis j Hilti
techninés priezilros centra dél remonto.

* Baigus techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, sumontuoti visus apsauginius jtaisus ir patikrinti
jy veikima.

Nurodymas

Kad eksploatacija bity patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Mdisy aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite
vietingje Hilti atstovybéje arba tinklalapyje www.hilti.com

7.2 Nuo dulkiy sauganéio gaubtelio valymas

» |rankio griebtuve esantj nuo dulkiy saugantj gaubtelj reguliariai valykite $varia sausa $luoste.
» Sandarinimo briaunelg atsargiai nuvalykite ir vél Siek tiek patepkite Hilti tirStuoju tepalu.
» Jei sandarinimo briaunelé pazeista, batinai pakeiskite nuo dulkiy saugantj gaubtelj.

8 Transportavimas ir sandéliavimas

8.1 Akumuliatoriniy prietaisy transportavimas ir sandéliavimas
Transportavimas

A ATSARGIAI!

Atsitiktinis jjungimas transportuojant. Kai akumuliatoriai jdéti, transportuojamas prietaisas gali
atsitiktinai jsijungti ir bati sugadintas.

» Prietaisa visada transportuoti i§émus akumuliatorius.

ISimti akumuliatorius.

Prietaisa ir akumuliatorius transportuoti supakuotus atskirai.

Akumuliatoriy niekada netransportuoti sumetus j kriiva su kitais daiktais.

Prie$ naudojant po ilgesnio transportavimo, patikrinti, ar prietaisas ir akumuliatoriai néra paZzeisti.

vy vv

Sandéliavimas

A ATSARGIAI!
Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy akumuliatoriu. Kitaip i§ akumuliatoriaus iStekéjes elektrolitas
gali sugadinti prietaisa.

» Prietaisg visada sandéliuoti be jdéty akumuliatoriy.

» Prietaisg ir akumuliatorius pagal galimybes laikyti sausoje ir vésioje vietoje.

» Akumuliatoriy jokiu blidu nelaikyti saulés atokaitoje, ant Sildymo prietaisy ar uz automobilio lango stiklo.
» Prietaisg ir akumuliatorius laikyti vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ naudojant po ilgesnio sandéliavimo, patikrinti, ar prietaisas ir akumuliatoriai néra pazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezidros centra.

9.1 Perforatorius neparengtas veikti

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Akumuliatoriaus Sviesos dio- | Akumuliatorius netinkamai jstaty- » Akumuliatoriy uzfiksuokite: turi
dai nieko nerodo. tas. pasigirsti dvigubas spragteléji-
mas.
Akumuliatorius iSsekes. » Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Akumuliatoriaus Sviesos dio-
dai nieko nerodo.

Akumuliatorius per karstas arba
per Saltas.

>

Leiskite akumuliatoriui atvésti
arba pasildykite iki kambario
temperatiros.

1 akumuliatoriaus Sviesos
diodas mirksi.

Akumuliatorius iSsekes.

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.

Akumuliatorius per karstas arba
per Saltas.

Leiskite akumuliatoriui atvesti
arba pasildykite iki kambario
temperataros.

Mirksi 4 akumuliatoriaus Svie-
sos diodai.

Perforatorius trumpam perkrautas.

Valdymo jungiklj atleiskite ir vél
paspauskite.

9.2 Perforatorius yra parengt:

as veikti

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Prietaisas nesmugiuoja.

Perforatorius per Saltas.

>

Perforatoriy padékite ant grindy
ir leiskite veikti tusciaja eiga.
Jeigu reikia, pakartokite, kol
smuginis mechanizmas pradés
veikti.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis yra
padétyje ,Grezimas be smigia-
vimo* % .

Funkcijos pasirinkimo jungiklj
nustatykite | padétj ,,Smuginis
grezimas“ 4T.

Valdymo jungiklio negalima
paspausti arba jis yra uzblo-
kuotas.

Desininés / kairinés eigos perjun-
giklis yra vidurinéje padétyje.

Desininés / kairinés eigos
perjungiklj pastumkite | kaire
arba j deSine.

Prietaiso velenas nesisuka.

VirSyta perforatoriaus elektroninés
sistemos leistina darbiné tempera-
tara.

Leiskite prietaisui atvésti.

Akumuliatorius iSsekes.

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis ne-
uzfiksuotas arba yra padétyje ,Kir-
timas kaltu“ T ar ,Kalto padéties

«

nustatymas“ -9-.

Funkcijos pasirinkimo jungiklj
nustatykite | padétj ,Grezimas
be smigiavimo* % arba
,Smuginis grezimas*“ 4T .

Perforatorius automati$kai
iSsijungia.

Suveiké apsauga nuo perkrovos.

Atleiskite valdymo jungiklj.
Leiskite perforatoriui atvesti.
Veél spauskite valdymo jungiklj.
Sumazinkite prietaiso apkrova.

Akumuliatorius i$sikrauna
greiCiau nei paprastai.

Labai zema aplinkos temperatura.

Leiskite akumuliatoriui |étai
susilti iki patalpos temperatdros.

Akumuliatorius neuzsifik-
suoja, ir nepasigirsta dvigu-
bas spragteléjimas.

UZterstas akumuliatoriaus fiksato-
rius.

Fiksatoriy iSvalykite ir akumulia-
toriy jdékite i$ naujo.

Perforatorius arba akumulia-
torius stipriai kaista.

Elektrinis gedimas.

Perforatoriy nedelsdami iSjun-
kite. Akumuliatoriy iSimkite ir
stebékite. Leiskite jam atveésti.
Susisiekite su Hilti techninés
prieziGros centru.

Perforatorius perkrautas.

Pasirinkite didesnés galios
prietaisa.

Jrankio nejmanoma istraukti i§
griebtuvo.

|rankio griebtuvas néra iki galo
atitrauktas.

Jrankio fiksatoriy traukite atgal,
kol atsirems, ir jrankj iSimkite.

|rankis negrezia.

ljungta perforatoriaus kairiné eiga.

DeSininés / kairinés eigos
perjungiklj nustatykite j desininio
sukimosi padét;.
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

|rankis negrezia. Funkcijos pasirinkimo jungiklis yra | » Funkcijos pasirinkimo jungiklj
padétyje ,Grezimas be smugia- nustatykite j padétj ,Smaginis
vimo* % . grezimas“ 4T.

10 Papildomai uzsakomi reikmenys

10.1 Dulkiy gaudymo zarna DCD

Dulkiy gaudymo zarna DCD naudojama kaip Hilti perforatoriaus reikmuo. Ji greitai ir paprastai tvirtinama
prie perforatoriaus ir, dirbant vir§ galvos, ja surenkama didzioji kylan&iy dulkiy dalis.

10.2 Dulkiy modulis TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Dulkiy modulis TE DRS-6-A naudojamas kaip Hilti perforatoriaus TE 6-A22 reikmuo. Jis greitai ir paprastai
tvirtinamas ant perforatoriaus, juo surenkama didZioji apdirbant kylanciy dulkiy dalis. | dulkiy modulj yra
integruotas siurbimo ventiliatorius. Jj suka atitinkamas elektrinis variklis. |jungus perforatoriy, modulis
maitinamas i$ perforatoriaus akumuliatoriaus.

Sis dulkiy modulis néra tinkamas naudoti apdirbant metalg ir mediena.

Salygos: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA tenkina direktyva OSHA 1926.1153 Table 1. Jame yra jrengtas filtro valymo jtaisas.

10.2.1 Dulkiy modulio montavimas [

Nurodymas
Prie§ montuodami, atkreipkite démesj, kad perforatoriaus ir dulkiy modulio fiksavimo taskai ir elektrinés
jungtys buty SvarUs ir lengvai judéty vienas kito atzvilgiu.

Patikrinkite, ar dulkiy modulis néra pazeistas.

Patikrinkite teleskopinio vamzdzio judéjimo laisvuma.

Perforatoriaus desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padét;.
Nuo Soninés rankenos nuimkite gylio ribotuva.

Dulkiy modulj i$ priekio stumkite ant prietaiso, kol uzsifiksuos.

Po montavimo patikrinkite, ar dulkiy modulis uzfiksuotas tinkamai.

o0k wN =

10.2.2 Grezimas naudojant dulkiy modulj

1. Kad jjungtuméte dulkiy modulj, spauskite perforatoriaus valdymo mygtuka.

2. Valdymo mygtuka laikykite nuspausta, kol bus pasiektas visas siurbimo nasumas.

3. Siurbimo galvute vertikaliai padékite ant pagrindo.

4. Grezkite skyle, paskui prietaisa létai i$ jos iStraukite, kad dulkiy baty susiurbta kiek jmanoma daugiau.

10.2.3 Dulkiy dézutés istustinimas [E

Nurodymas

Kai dulkiy dézuté pilna arba filtras uzkimstas, darbo vietoje  aplinka gali pasklisti daugiau dulkiu, todél
juos reikia reguliariai valyti.

Dulkiy dézute istustinkite iSgreze 8-10 skyliy (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Kad sumazintuméte dulkiy sklidima j aplinka, dulkes laikykite uzdaromame konteineryje.

1. Prietaisg laikykite horizontaliai ir dar leiskite trumpai veikti.

< Taip dulkiy modulyje susikaupe dulkiy likuciai bus susiurbti j dulkiy dézute.
2. Spauskite ir laikykite dulkiy dézutés atfiksavimo mygtuka.
Traukdami Zzemyn, dulkiy dézute nuimkite nuo dulkiy modulio.
4. Dulkiy dézute istustinkite.

v Uzterstas filtras.

» Pakeiskite filtra.
< Filtras yra Svarus.

©
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5. Tus$cia dulkiy dézute i$ apacios stumkite j dulkiy modulj, kol uzsifiksuos.

10.2.4 TE-DRS-OSHA filtro valymas [I!

Nurodymas
Filtra valykite iSgreze 5 skyles (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Kai siurbimo naSumas sumazéja, spauskite valymo jtaisa iki girdimo spragteléjimo po 5 kartus pirmyn ir
atgal.

10.2.5 Dulkiy modulio i§montavimas [[§

1. Perforatoriaus deSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring padét;.
2. Spauskite ir laikykite DRS atfiksavimo mygtuka.

3. Traukdami pirmyn, dulkiy modulj nuimkite nuo prietaiso.

11 Utilizavimas

ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus. Netinkamas utilizavimas kelia pavojy.

» Netinkamas jrangos utilizavimas gali turéti toliau nurodytas neigiamas pasekmes. Deginant
plastikinius elementus, j aplinkg patenka Zmogaus sveikatai pavojingy nuodingy dujy. PaZeisti ar
stipriai jkaite akumuliatoriai gali sprogti ir sukelti apsinuodijima, terminius ar cheminius nudegimus
arba uZtersti aplinka. LengvabudiSkai ir neapgalvotai utilizuodami, sudarote salygas nejgaliotiems
asmenims naudoti jranga ne pagal paskirtj. Kartu Sie asmenys gali sunkiai suzaloti save ir kitus bei
uztersti aplinka.

» Sugedusius akumuliatorius utilizuokite nedelsdami. Juos laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje.
Akumuliatoriy neardykite ir nedeginkite.

» Atitarnavusius akumuliatorius utilizuokite vadovaudamiesi Salyje galiojanCiais teisés aktais arba
grazinkite j Hilti techninés prieZitros centra.

& Hilti prietaisai yra pagaminti i§ medziagy, kurias galima naudoti antrg karta. Bitina antrinio perdirbimo
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZilros centre arba savo prekybos
konsultanto.

TP
w » NeiSmeskite elektriniy jrankiy j buitinius SiukSlynus!

&

12 China RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribojimo)

Pavojingy medziagy lentele rasite spausdami $ig nuoroda: gr.hilti.com/r4695.
Nuoroda | RoHS lentele rasite kaip QR koda Sios instrukcijos gale.

13 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.
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1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

* Enne seadme kasutuselevéttu lugege see kasutusjuhend labi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

» Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ulle ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused

Hoiatused teavitavad toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Jargmisi mérksonu kasutatakse kombinatsioo-
nis siimboliga.

/\ | OHT! Otsesed ohtlikud olukorrad, mis p&hjustavad raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

A HOIATUS! Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi
vOi hukkumist.

A ETTEVAATUST! Voimalikud ohtlikud olukorrad, millega vdivad kaasneda kergemad kehavigas-
tused voi varaline kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Enne kasutamist lugege |abi kasutusjuhend!

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses.

Numeratsioon kajastab tédetappide jarjekorda pildi kujul ja vdib tekstis kirjeldatud tddetappidest
korvale kalduda.

Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele toote
lilevaates.

@ | See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti thelepanelik.

1.3 Tootest soltuvad siimbolid

1.3.1 Siimbolid
Kasutatakse jargmisi simboleid.

2 Lodgita puurimine

L&6kpuurimine

N\ 3
—'

Meiseldamine

-]

-9- | Meisli positsioneerimine

= | Parem/vasak kaik

Ng | Nimipdorlemiskiirus tihikaigul

1.4 Tooteinfo

Hilti tooted on mdeldud professionaalse kasutaja jaoks ning nendega tohivad tdétada ja neid tohivad
hooldada Uksnes selleks volitatud, asjakohase kvalifikatsiooniga té6tajad. Nimetatud personal peab olema
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teadlik koikidest kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega ihendatavad abivahendid vbivad osutuda ohtlikuks,
kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta isik.
TUlbitahis ja seerianumber on tulbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele véi hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Puurvasar TE 6-A22
Polvkond 04
Seerianumber

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni drakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi Idpust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 Uldised ohutusnéuded elektriliste té6riistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege labi koik ohutusnéuded ja juhised. Jargnevate ohutusnduete eiramise tagajarjeks
voib olla elektrildok, tulekahju ja/voi rasked vigastused.

Hoidke kéik ohutusndéuded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutus t66kohal

» Hoidke oma té6koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata t66koht
voib pdhjustada dnnetusi.

> I'-'\rge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sliidata.

» Elektrilise tooriista kasutamise ajal hoidke lapsed ja teised isikud tookohast eemal. Kui Teie
téhelepanu juhitakse koérvale, voib seade Teie kontrolli alt valjuda.

Elektriohutus

» Kaitske elektrilist tériista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tOdriista sisemusse on sattunud vett,
on elektrilddgi oht suurem.

» Valtige kehalist kontakti maandatud pindadega, nagu torud, radiaatorid, pliidid ja kiilmkapid. Kui
Teie keha on maandatud, on elektril66gi oht suurem.

Inimeste turvalisus

> Olge tahelepanelik, jélgige oma tegevust ning toimige elektrilise t6oriistaga to6tades kaalutletult.
Arge tootage elektrilise téoriistaga, kui olete visinud véi alkoholi, narkootikumide véi ravimite méju
all! Hetkeline tahelepanematus elektrilise tdriista kasutamisel voib pdhjustada raskeid kehavigastusi voi
varalist kahju.

» Viltige ebatavalist té6asendit. Votke stabiilne t66asend ja sailitage kogu aeg tasakaal. Nii saate
seadet ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

» Kandke isikukaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isikukaitsevahendite, nditeks tolmumaski, libise-
miskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine - soltuvalt elektrilise tooriista
tllbist ja kasutusalast - vahendab vigastuste ohtu.

» Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid. Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed voéivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

» Viltige elektrilise to6oriista tahtmatut kaivitamist. Veenduge, et elektriline to6riist on vilja lulitatud,
kui Uhendate selle kiilge aku voi kui seda tostate voi kannate. Kui hoiate elektrilise t6driista kandmisel
soérme lUlitil véi Ghendate vooluvorku sisselllitatud t6driista, voib tagajérjeks olla td66nnetus.

» Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest reguleerimis- ja mutrivotmed.
Elektrilise tooriista podrleva osa kiiljes olev reguleerimis- voi mutrivoti voib pdhjustada vigastusi.

» Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on téoriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. TolImueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.
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Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile. Kasutage antud t66 tegemiseks sobivat elektrilist tooriista. See to6tab
ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis. Elektriline téoriist, mida ei saa enam liilitist
korralikult sisse ja vélja ltlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Eemaldage aku, enne kui asute tooriista seadistama, tarvikuid vahetama véi t6oriista hoiule
panema. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme tahtmatu kaivitamise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge lubage seadet
kasutada isikutel, kes seda ei tunne voi ei ole lugenud kaesolevaid juhiseid. Asjatundmatute isikute
kées on elektrilised tddriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi to6riistu hoolikalt. Kontrollige, kas seadme liikuvad detailid to6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme detailid ei ole murdunud v6i kahjustatud maéral, mis mojutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t6driistad pohjustavad t666nnetusi.

Hoidke I6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tllpi akude kasutamine vodib
pdhjustada vigastuste ja pdlengu ohtu.

Laadige akusid ainult tootja poolt soovitatud laadimisseadmetega. Kui teatud tiilipi aku laadimiseks
ettenédhtud laadimisseadet kasutatakse teist tlilipi akude laadimiseks, tekib tulekahju oht.
Kasutusvilisel ajal hoidke akud eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel {ihendada. Akukontaktide
vahel tekkiv lihis voib pohjustada tulekahju voi pdletusi.

Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Viltige sellega kokkupuudet. Valjavoolav
akuvedelik vOib pdhjustada nahadarritusi voi pdletusi. Juhusliku kokkupuute korral loputage kahjustatud
kohta veega. Kui vedelik satub silma, pddrduge lisaks arsti poole.

2.2 Ohutusnéuded puurvasaratega té6tamisel

>

>

Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Mira voib kahjustada kuulmist.

Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule vdib pdhjustada
vigastusi.

Kui teete t6id, mille puhul voib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isoleeritud
haardepinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pbhjustada elektrilddgi.

2.3 Taiendavad ohutusnouded puurvasara kasutamisel

Inimeste ohutus

>

>

>

Kasutage toodet ainult siis, kui selle tehniline seisukord on veatu.

Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet.

Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule vdib pdhjustada
vigastusi.

Lébistavate t66de korral turvake téddeldava koha taha jadv ala. Murduvad osad vodivad vélja ja/voi alla
kukkuda ning teisi inimesi vigastada.

Hoidke seadet ettendhtud kdepidemetest mdlema kaega. Hoidke kaepidemed kuivad ja puhtad.

Kui teete t6id, mille puhul voéib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isoleeritud haar-
depinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega vdib seada pinge alla ka seadme metalldetailid ja
pohjustada elektril66gi.

Valtige kokkupuudet seadme pdorlevate osadega - vigastuste oht!

Seadme kasutamise ajal kandke sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid
ja kerget hingamisteede kaitsemaski.

Kandke ka tarvikut vahetades kaitsekindaid! Tarviku puudutamine vdib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.
Kasutage kaitseprille. Materjalist valjalendavad killud voivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

Enne t86 algust tehke kindlaks t6dtamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasutage ettendhtud kaitseklassi
kuuluvat ehitustolmuimejat, mis vastab kehtivatele tolmukaitsenduetele. Pliisisaldusega vérvide, teatavat
liiki puidu, betooni/mudritise/kvartsisisaldusega kivi, mineraalide ja metalli tolm v&ib kahjustada tervist.
Tagage td6okohal hea ventilatsioon ja vajaduse korral kandke tekkiva tolmu filtreerimiseks sobivat
hingamisteede kaitsemaski. Kokkupuude tolmuga voi tolmu sissehingamine voib pohjustada kasutajal
voi laheduses viibivatel isikutel allergilist reaktsiooni ja/voi hingamisteede haigusi. Teatav tolm, nt
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tamme- vOi pddgitolm on kantserogeenne, seda eeskéatt koosmdjus puidu té6tlemise lisaainetega
(kromaat, puidukaitsevahendid). Asbesti sisaldavate materjalide t66tlemine on lubatud vaid asjaomase
kvalifikatsiooniga isikutel.

» Tehke to6pause ja liigutage sérmi, et parandada nende verevarustust. Pikemaajaliste t66de korral voib
vibratsioon tekitada probleeme sérmede, kéte ja randmeliigeste veresoontes ja nérvislisteemis.

Elektriohutus

» Enne 166 algust kontrollige t66piirkond Ule ja veenduge, et seal ei ole varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- ega
veetorusid. Seadme valised metallosad voivad elektrijuhtme vigastamise korral tekitada elektrilddgi.

Elektriliste tooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Tarviku blokeerumise korral lllitage t66riist kohe valja. Seade vdib kilgsuunas liikuda.

» Enne kdestpanekut oodake, kuni t60riist on seiskunud.

2.4 Ohutusnéuded tolmueemaldusmooduli kasutamisel

» Jérgige koiki kasutusjuhendis ja seadmel toodud ohutusnéudeid.
» Kandke tolmumaski, mis kaitseb négu ja hingamisteid puurimise ja hooldusté6de ajal jadktolmu eest.
» Ka paigaldatud tolmueemaldusmooduli korral kasutage alati Hilti puurvasara lisakaepidet.

2.5 Akude hoolikas kadsitsemine ja kasutamine

» Jargige litiumioonakude veo, ladustamise ja kasitsemise suhtes kehtivaid erinbudeid.

» Kaitske akusid korgete temperatuuride, otsese paikesekiirguse ja tule eest.

» Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada dle 80 °C ega pdletada.

» Kahjustatud akusid ei tohi kasutada ega laadida.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku nadhtavasse
tulekindlasse kohta, nii et see jadb suttivatest materjalidest piisavalt kaugele, ja laske akul jahtuda. Kui
aku on jahtunud, vétke Ghendust Hilti hooldekeskusega.

3.1 Toote iilevaade ]

@  Tolmukaitsekate Kaepide

®  Padrun ®  Aku vabastusnupud

®  Tarviku vabastamise nupp Laetuse astme ja veanaidik (liitiumioonaku)
@  Stigavuspiirik @  Aku

®  Tooreziimililiti @  Liitmik tolmueemaldusmoodulile TE DRS-6-
(®  Sisseliilitustdkisega reversiivliliti A(02)

@  Juhtldliti ®  Lisakaepide

Tdokohta valgustav tuli

3.2 Sihipdrane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega puurvasar. See on ette nahtud betooni ja midritise 166kpuurimiseks, terase,
puidu ja mudritise puurimiseks ja kruvide sisse- ja valjakeeramiseks. Lisaks voib seadet kasutada kergeteks
meiseldustéddeks miliritises ning betoonpindade viimistlemiseks.

» Kasutage selle toote jaoks ainult B 22 tilpi Hilti liitiumioonakusid.

» Selle toote puhul kasutage tksnes Hilti B22-seeria liitiumioon-akusid.

3.3 Liitiumioonaku naidik

Liitiumioonaku laetuse taset ja seadme héireid signaliseeritakse liitiumioonaku néidiku abil. Liitiumioonaku
laetuse taset néete, kui vajutate Uihele kahest aku vabastusnupust.

Seisund Tahendus

4 LED-tuld pdlevad. ¢ Laetuse tase: 75% kuni 100%
3 LED-tuld pdlevad. e Laetuse tase: 50% kuni 75%
2 LED-tuld pdlevad. ¢ Laetuse tase: 25% kuni 50%
1 LED-tuli pdleb. ¢ Laetuse tase: 10% kuni 25%
1 LED-tuli vilgub. ¢ Laetuse tase: < 10%
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Markus

Aku laetuse taset ei saa naha ajal, mil juhtliliti on alla vajutatud, samuti kuni 5 sekundi véltel parast
juhtlUliti vabastamist. Kui aku néidiku LED-tuled vilguvad, jérgige punktis ,,Abi térgete puhul” toodud
juhiseid.

3.4 Tarnekomplekt

Puurvasar, lisakdepide, stigavuspiirik, kasutusjuhend.
Teised slsteemi kuuluvad tooted, mida on lubatud t6driistaga kasutada, leiate Hilti mulgiesindusest voi
veebilehelt www.hilti.com.

4 Tehnilised andmed

4.1 Puurvasar

TE 6-A22
Nimipinge 21,6V
Kaal EPTA-Procedure 01 kohaselt 3,7 kg
Nimip66rlemiskiirus tiihikaigul 1050 p/min
Puuritava ava 1abimo6t betoonis/miiliritises (I66kpuurimine) 5mm ..20 mm
Puuritava ava labimo66t puidus (taispuur) 3 mm ...20 mm
Puuritava ava labimo6t metallis (taispuur) 3mm ...13 mm

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 60745

Kaesolevas kasutusjuhendis toodud helirbhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud mdotemeetodil
ning asjaomaseid néitajaid saab kasutada elektriliste tOdriistade vordlemiseks. Need sobivad ka mira- ja
vibratsioonitaseme esialgseks hindamiseks. Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise t&driista pohilisi et-
tendhtud t6id. Kui aga elektrilist tdoriista kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui t&driista on
ebapiisavalt hooldatud, véivad néitajad kdesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See voib
vibratsiooni- ja mirataset t66tamise koguperioodil tunduvalt suurendada. Mira- ja vibratsioonitaseme tép-
seks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil td6riist oli valja lllitatud voi kill sisse lulitatud, kuid tege-
likult t66le rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja mirataset té6tamise koguperioodil tunduvalt véhendada.
Seadme kasutaja kaitsmiseks mdira ja/voi vibratsiooni eest rakendage taiendavaid kaitseabindusid, néiteks:
hooldage seadet ja tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage sujuv téokorraldus.

Andmed miira kohta

Helivéimsustase (L ) 100 dB(A)
Moo6temaaramatus helivoimsustaseme puhul (K ) 3 dB(A)
Heliréhutase (L ,) 89 dB(A)
Moo6temadramatus helirohutaseme puhul (K ) 3 dB(A)

Andmed vibratsiooni kohta

Betooni I66kpuurimine (a ,, ,,p) 13,4 m/s?
Metalli puurimine (a ,, ) 2,1 m/s?
meiseldamine (a , cyeq) 6,3 m/s?
Mootemadramatus (K) 1,5 m/s?

5.1 To0 ettevalmistamine

ETTEVAATUST!
Vigastuste oht! Seadme soovimatu kaivitumine.

» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndéudeid ja hoiatusi.
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5.2 Aku paigaldamine £

ETTEVAATUST!
Vigastuste oht! Puurvasara soovimatu kaivitumine.

» Enne aku sissepanekut veenduge, et puurvasar on vélja lulitatud ja reversiivluliti on keskasendis
(sisselllitustokis).

1. Asetage aku seadme hoidikusse, nii et fikseerub kuuldavalt kohale.
2. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine E

1. Vajutage aku vabastusnuppudele.
2. Témmake aku suunaga taha vélja.

5.4 Lisakiepideme paigaldamine [

ETTEVAATUST!
Vigastuste oht! Kontrolli kaotus puurvasara ule.

» Veenduge, et lisakdepide on korrektselt paigaldatud ja nduetekohaselt kinnitatud. Veenduge, et
kinnitusriba asub seadme vastavas soones.

1. Keerake kéepidemest, et lisakdepideme kinnitusmehhanismi (kinnitusriba) vabastada.
2. LUkake sugavuspiirik eest selleks ette nahtud 2 juhtauku.
3. Keerake kdepidemest, et lisakdepideme kinnitusmehhanismi (kinnitusriba) kinni pingutada.

5.5 Siigavuspiiriku paigaldus ja reguleerimine §
» Vajaduse korral paigaldage stigavuspiirik ja reguleerige see vélja.

5.6 Padruni paigaldamine/eemaldamine 6

A ETTEVAATUST!
Vigastuste oht! Kui stigavuspiirik on paigaldatud, kuid seda ei kasutata, voib see kasutajat segada.

» Eemaldage lisakdepide seadme kuljest.

» Paigaldage/eemaldage padrun.

5.7 Tarviku paigaldamine

1. Maadrige tarviku padrunisse kinnitatavat osa veidi.
< Kasutage Uksnes Hilti originaalmé&éret. Vale mééare voib seadet kahjustada.
2. Torgake tarvik Idpuni padrunisse ja laske kohale fikseeruda.
3. Parast paigaldamist tdmmake tarvikust, et kontrollida, kas see on kindlalt kinni.
< Seade on tédvalmis.

5.8 Tarviku eemaldamine
» Tdmmake padruni lukustus 16puni tagasi ja eemaldage tarvik.

5.9 Pea kohal tehtavad t66d [
» Pea kohal tehtavate té6de korral paigaldage tolmukogumisrdngas DCD.

5.10 Meisli positsioneerimine [t
» Seadke tooreziimiluliti asendisse -9-.
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Tahelepanu! Vigastuste oht!

» Reversliliti ja/voi funktsiooni valiku liti kdsitsemine ajal, mil seade t66tab, voib seadet kahjustada.
» Arge kasitsege neid lilliteid, kui seade td&tab.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

6.1 Tooreziimiliiliti [T
» Seadke tdoreziimililiti soovitud tddasendisse.
< Tooreziimillitit ei tohi késitseda seadme to6tamise ajal. Vigastuste oht!

6.2 Parem/vasak kaik [Kl
» Seadke reversliiliti soovitud pdérlemissuuna asendisse.

6.3 Loodgita puurimine
» Seadke to6reziimilliti asendisse % .

6.4 Lookpuurimine
» Seadke todreziimiliiliti asendisse 4T.

6.5 Meiseldamine

» Seadke tooreziimiluliti asendisse T .
< Mootori optimaalseks jahutamiseks valige parem kaik (p6drlemissuund puurimisel).

7 Hooldus ja korrashoid

7.1 Akutooriistade hooldus ja korrashoid

A HOIATUS!

Elektril66gi oht! Akuga seadme hooldus- ja korrashoiut6dd vdivad kaasa tuua raskeid vigastusi ja
poletusi.

» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Seadme hooldamine

* Eemaldage kovasti kinni olev mustus ettevaatlikult.

* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Liitiumioonakude hooldus

* Hoidke aku puhas ja vaba dlist ja rasvast.

« Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Valtige vedeliku sissetungimist.
Korrashoid
* Kontrollige regulaarselt, kas kdik nédhtavad osad on terved ja kas juhtelemendid toimivad veatult.

* Kahjustuste ja/voi torgete korral ei saa akutddriista kasutada. Laske t6oriist kohe Hilti hooldekeskuses
parandada.

e Péarast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige nende toimivust.

Maérkus

Et tagada tédohutus, kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Meie poolt heakskiidetud varuosad,
materijalid ja tarvikud leiate Hilti edasimiidja juurest voi veebilehelt: wwwe.hilti.com
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7.2 Tolmukaitsekatte puhastamine

» Puhastage padruni tolmukaitsekatet regulaarselt puhta kuiva lapiga.
» Pulhkige tihend ettevaatlikult puhtaks ja méarige seda kergelt Hilti maardega.
» Kui tihend on kahjustatud, tuleb tolmukaitsekate vélja vahetada.

8 Transport ja hoiustamine

8.1 Akutooriistade transport ja ladustamine
Transport

ETTEVAATUST!

Soovimatu kaivitumine transportimisel. Sissepandud akud vdivad kaasa tuua kontrollimatu kéivitu-
mise seadme transportimisel ja seadet kahjustada.

» Transportige seadet alati iima sissepandud akudeta.

Eemaldage akud.

Transportimisel peavad seade ja akud olema eraldi pakitud.

Arge kunagi transportige akusid lahtiselt.

Pérast pikemat transporti kontrollige, kas t&0riist voi akud on saanud vigastusi.

vVv v v

Ladustamine

A ETTEVAATUST!
Defektsetest akudest tingitud kahjustused. Akudest lekkiv vedelik voib seadet kahjustada.

» Hoiustage seadet alati iima akudeta.

Hoidke seadet ja akusid véimalikult jahedas ja kuivas kohas.

Arge hoidke akusid kunagi paikese kies, kiittekeha peal ega aknalaual.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Pérast pikemaajalist ladustamist kontrollige, kas t&0riist voi akud on saanud vigastusi.

9 Abi torgete puhul

Kui peaks esinema toérge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud v6i mida Te ei suuda ise kérvaldada,
pddrduge Hilti hooldekeskusse.

vVv v v

9.1 Puurvasarat ei saa toole rakendada

Torge Voimalik pohjus Lahendus
Aku LED-tuled on kustunud. | Aku ei ole taielikult sisse pandud. » Laske akul topeltkldpsuga
kohale fikseeruda.
Aku on tuhi. » Vahetage aku ja laadige tthi aku
tais.
Aku on liiga kuum véi liiga kulm. » Laske akul jahtuda voi toatem-
peratuurini soojeneda.
Akul vilgub 1 LED-tuli. Aku on tihi. » Vahetage aku ja laadige tihi aku
téis.
Aku on liiga kuum véi liiga kilm. » Laske akul jahtuda v6i toatem-
peratuurini soojeneda.
Akul vilguvad 4 LED-tuld. Puurvasarale on avaldunud lUhiaja- | » Vabastage juhtliliti ja vajutage
liselt Ulekoormus. sellele uuesti.
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9.2 Puurvasarat saab t66le rakendada

Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Puudub 166gifunktsioon.

Puurvasar on liiga kilm.

» Asetage puurvasar maha ja
laske sellel téétada tihikaigul.
Vajaduse korral korrake toi-
mingut, kuni I66gimehhanism
tootab.

To6reziimillliti on asendis "Lodgita
puurimine" % .

» Seadke tooreziimillliti asen-
disse "L6okpuurimine" 4T .

Juhtlilitit ei saa alla vajutada
voi see on kinni kiilunud.

Reversiivliliti on keskasendis.

» Likake reversiivliliti vasakule
voi paremale.

Spindel ei poorle.

Puurvasara elektroonika tempera-
tuur on lubatud té6temperatuurist
kérgem.

» Laske seadmel jahtuda.

Aku on tuhi.

» Vahetage aku ja laadige tihi aku
tais.

Tooreziimillliti ei ole kohale fiksee-
runud voi on asendis "Meiselda-
mine" T voi "Meisli positsioneeri-
mine" -9-.

» Seadke tooreZiimilllliti asen-
disse "Lédgita puurimine” %

voi "Lédkpuurimine” 4T

Puurvasar lUlitub automaat-
selt vélja.

Rakendub Ulekoormuskaitse.

» Vabastage juhtliliti. Laske
puurvasaral jahtuda. Vajutage
juhtllliti uuesti alla. Vahendage
seadmele avalduvat koormust.

Aku tlhjeneb tavalisest kiire-
mini.

Umbritseva keskkonna viga madal
temperatuur.

» Laske akul aeglaselt ruumitem-
peratuurini soojeneda.

Aku ei fikseeru kuuldava to-
peltkldpsuga kohale.

Aku fiksaatorninad on méérdunud.

» Puhastage fiksaatorninad ja
paigaldage aku uuesti.

Puurvasar voi aku laheb vaga
kuumaks.

Elektriline rike.

» Lllitage puurvasar kohe vilja.
Eemaldage aku ja arge jatke
seda jarelevalveta. Laske akul
jahtuda. Votke Uhendust Hilti
hooldekeskusega.

Puurvasarale on avaldunud tle-
koormus.

» Kasutage vdimsamat seadet.

Tarvikut ei saa padrunist va-
bastada.

Padrun ei ole taielikult tagasi tdm-
matud.

» Tdmmake padrun I6puni tagasi
ja eemaldage tarvik.

Tarvik ei tungi sisse.

Puurvasar on lUlitatud vasakkai-
gule.

» Seadke reversiivlliti paremkai-
gule.

Tooreziimillliti on asendis "Lodgita
puurimine" % .

» Seadke tOdreziimillliti asen-
disse "L&6dkpuurimine” 4T.

10 Taiendav lisatarvik

10.1 Tolmukogumisrongas DCD

Tolmukogumisréngast DCD kasutatakse Hilti puurvasara lisatarvikuna. See kogub kokku suure osa pea
kohal tehtavate t66de puhul tekkivast tolmust ja seda saab kiiresti ja lihtsalt puurvasara kilge kinnitada.

10.2 Tolmueemaldusmoodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Tolmueemaldusmoodulit TE DRS-6-A kasutatakse Hilti puurvasara TE 6-A22 tarvikuna. See kogub suure
osa tekkivast tolmust kokku; kinnitamine puurvasara kiilge on kiire ja lihtne. Tolmueemaldusmoodulisse on
sisse ehitatud imiventilaator. Ventilaatoril on oma mootor. Puurvasara sisselllitamisel saab moodul voolu

puurvasara akust.

Tolmueemaldusmoodul ei sobi kasutamiseks metalli ja puidu td6tlemisel.
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Tingimused: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA on kooskdlas direktiiviga OSHA 1926.1153 Table 1. See on varustatud filtripuhastus-
mehhanismiga.

10.2.1 Tolmueemaldusmooduli paigaldamine iE

;,5 Markus
Veenduge enne paigaldamist, et nii puurvasara kui ka tolmueemaldusmooduli kinnituspunktid ja
elektrilised liidesed on tolmuvabad ja kergesti kdsitsetavad.

Kontrollige tolmueemaldusmoodulit kahjustuste suhtes.

Kontrollige teleskoobi sujuvat liikumist.

Seadke puurvasara reversiivliliti keskasendisse.

Eemaldage lisakéepideme kiljest stigavuspiirik.

Liikake tolmueemaldusmoodul eestpoolt seadmele, kuni moodul fikseerub.

Pérast paigaldamist veenduge, et tolmueemaldusmoodul on korrektselt fikseerunud.

ook, ®N

10.2.2 Puurimine tolmueemaldusmoodulit kasutades

1. Tolmueemaldusmooduli kéivitamiseks vajutage puurvasara juhtnupule.

2. Hoidke juhtnuppu allavajutatuna seni, kuni saavutatud on maksimaalne imivoimsus.

3. Asetage imipea vertikaalselt pinnale.

4. Puurige auk ja tdmmake seade puuritud august aeglaselt vélja, et kokku koguda vdimalikult palju tolmu.

10.2.3 Tolmumahuti tiihjendamine [E

@ Markus
— Taitunud tolmumahuti véi taitunud filter véivad pohjustada liigset tolmu ja neid tuleb korraparaselt
tuhjendada.
Tuhjendage tolmumahutit pérast 8-10 augu puurimist (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).
Tekkiva tolmukoguse vdhendamiseks hoidke tolmu suletud mahutis.

1. Hoidke seadet horisontaalselt ja laske sel veidi aega tédtada.

< Nii imetakse tolmueemaldusmoodulisse ladestunud tolmujaégid tolmumahutisse.
2. Vajutage tolmumahuti vabastusnupule ja hoidke seda all.
Tommake tolmumahuti suunaga alla tolmueemaldusmoodulist vélja.
4. Tuhjendage tolmumahuti.

v Filter on maérdunud.

» Vahetage filter vélja.

< Filter on puhas.

5. Likake tuhi tolmumahuti alt tolmueemaldusmoodulisse ja laske kohale fikseeruda.

54

10.2.4 TE-DRS-OSHA-filtri puhastamine [l

@< Markus
- Puhastage filtrit parast 5 augu puurimist (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Kui imivdimsus vaheneb, suruge puhastusmehhanismi 5 korda edasi ja tagasi, kuni kdlab klops.

10.2.5 Tolmueemaldusmooduli eraldamine {5

1. Seadke puurvasara reversiivllliti keskasendisse.
2. Vajutage alla DRS vabastusnupp ja hoidke seda all.
3. Témmake tolmueemaldusmoodul suunaga ette seadme kiiljest ara.
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11 Utiliseerimine

HOIATUS!
Vigastuste oht. Asjatundmatust kaitlemisest pohjustatud oht.

» Seadmete asjatundmatu kaitlemine voib kaasa tuua jargmist: Plastdetailide pdletamisel tekivad
toksilised aurud, mis vdivad olla tervisele ohtlikud. Vigastamise voi kuumutamise tagajérjel voivad
akud ja patareid hakata lekkima, akuvedelik voib pohjustada mirgitusi, pdletusi, sédvitust ja
keskkonnakahjustusi. Hooletu kaitlemine voimaldab korvalistel isikutel seadet mittesihipéraselt
kasutada. Sellega voivad nad tdsiselt vigastada ennast ja teisi inimesi ning reostada keskkonda.

» Defektsed akud kérvaldage viivitamatult. Hoidke neid laste eest. Arge vétke akusid lahti ja drge
poletage neid.

» Korvaldage akud vastavalt kehtivatele normidele voi tagastage kasutusressursiammendanud akud
Hilti esindusse.

& Hilti seadmed on suures osas valmistatud taaskasutatavatest materjalidest. Taaskasutuse eelduseks
on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed
kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

) A
)v‘ » Arge kéidelge kasutusressursi ammendanud elektrilisi t60riistu koos olmejadtmetega!l

X

12 China RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute kohta)

Jargmiselt lingilt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r4695.
RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi I16pust QR-koodina.

13 Tootja garantii

» Kui Teil on kiisimusi garantiitingimuste kohta, pé6rduge Hilti midgiesindusse.
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1 IHdopmalia npo AoKymeHTalito

1.1 Indopmauifs npo uen AOKYMeHT

e [lepw HiXX po3nounHatM poBOTy 3 iIHCTPYMEHTOM, MpouuTaiTe el AOKyMeHT. Lle € nepeaymoBoo
6eaneyHoi poBOTH Ta BIACYTHOCTI HECMIPABHOCTE! Nifl Yac 3aCTOCYBaHHSA IHCTPYMEHTa.

e JloTpumyiiTeca nonepeaxyBanbHUX BKasiBOK Ta BKasiBOK 3 TexHikM 6esneku, HaBEAEHUX Y LbOMY
NIOKYMEHTi Ta Ha Kopnyci iIHCTpyMeHTa.

* 3aBwau 36epiraite iHCTPYKLUito 3 ekcnyatauii no6nuay iHCTpyMeHTa Ta nepeAaBaiTe iHCTPYMEHT iHLLIMM
ocobam nuLe pasom 3 iIHCTPYKLIEH.

1.2 lNoAcHeHHA cumBoONIB

1.2.1 MMonepexnmyBanbHi BKa3iBKK

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYHOTE KOPUCTYBaUa Npo GpakTopu Hebesneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. HaBeAeHi HMK4e cUrHanbHi cnosa BUKOPUCTOBYHOTLCA Y KOMBIHaLT 3 BiANOBIAHMMMU CUMBONAMM:

HEBE3MEKA! Ykasye Ha 6e3nocepeHio Hebesneky, Lo MOXe NPU3BECTU [0 OTPUMAHHS TAXKKUX
A TiINECHMX YLIKOAXEHb 260 HaBiTb CMepTi.
MNONEPEAXEHHA! Ykasye Ha noTeHUitHO HebeaneuHy cuTtyalito, Aka MOXe NpU3BECTU 0 OTPU-
A MaHHS TAXKKMX TINECHUX YLUKOKEHb a0 HaBiTb CMepTi.

YBATA! YKasye Ha NoTeHUiiHO HeGeaneyHy cuTyauito, Aka MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA NErkUX
A TINECHUX YLUKOKeHb a0 [0 MaTepianbHUX 30UTKIB.

1.2.2 CumMBONM y NOKYMEHTI
Y UbOMYy JOKYMEHTi BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBOJIM:

@ Mepen BUKOPUCTaHHAM NpounTainTe IHCTPYKLito 3 ekcnnyatauil

YKasiBku LW0AO eKkcnyaradii Ta iHLwa KopucHa iHpopmauia

1.2.3 CumBoOnM Ha intocTpauiax
Ha intocTpauinx BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOK:

E Lindpamu nosHauaroTbCA BIANOBIAHI intOCTpaLii, HaBeAeHi Ha NoyaTKy Uiel iIHCTPYKLii.

Hymepauin Bino6parkae nocniaoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha iNOCTpaLifX Ta MOXKE BiAPI3HATUCA Bil

3 Hymepauii y TeKCTi.
D Homepa nosuui, HaBeseHi Ha ornAQOBIM iNtOCTpauii, BiANOBiAal0Te HOMEPaM y nerexai, Wwo
-7 | npeacraeneHa y po3aini «Ornaa NPoAyKTYy>».
ol Llei cumBon nosHayae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHYTH 0COONMBY yBary nifl Yac 3acToCyBaHHA
O

iHCTpyMeHTa.

1.3 CumBonM, Wo o6yMoBneHi TUNOM iHCTpyMeHTa

1.3.1 Cumsonu
BUWKOPUCTOBYIOTECA TaKi CUMBONU:

BesynapHe csepaniHHA 0TBOPIB

)
/A
4T | YaapHe ceepaninxa otsOpiB

T | Oos6anHa otBOpiB

MosuuioHyBaHHA 3y6una

= | OBepTaHHA 38 rOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/MPOTH FOAUHHUKOBOI CTPINKK

Ng | HomiHanbHa WBKAKICTb 06epTaHHA Mif Yac XONoCTOro XoAy
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1.4 IHdopmauifa Npo iHCTPyMeHT
IHcTpymeHTy Hilti npuaHaveHi ana npodecitHoro BUKOPUCTaHHA, a TOMy iXHIO ekcrnyarTalito, TexHiuHe obcny-
roByBaHHA Ta PEMOHT CAliA Aopy4aTu finLie aBTOPM30BaHOMY NepcoHany 3i cneuianbHO NiaroTosKoto. Llei
nepcoHan noBuHeH ByTu creuianbHO NPOIHCTPYKTOBAHUI NPO MOXNMUBI PU3UKKU. IHCTPYMEHT Ta AOMOMIKHE
npUNaaan MOXyTb CTaT [XKepenomM Hebesneku y pasi iXHbOro HenpaBUNbHOMO 3aCTOCYBaHHA HeKBanipiKo-
BaH1M NepcoHanom abo y pasi BUKOPUCTAHHA HE 3a NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiiiHnii HOMep 3a3HauyeHi Ha 3aBOACHKIM TabnnyLli.
» [epenuuwite cepiHUiA HOMepP y HaBeleHy Hwkye Tabnuuto. [pu OPOpMIEHHI 3anuTiB A0 HaLoro
npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEPBICHOI CNY)K6U BKadyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
IHpopmauia npo iHCTpyMeHT

Mepoopatop TE 6-A22
Bepcia 04

CepiiiHuit Homep

1.5 Ceptudikar BianosigHoCTI

3i BCieto HaNeHoo BiANOBIAANLHICTIO 3aABAAEMO, LLIO ONUCAHWA Y LibOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT Bianosiaae
AitoYMM avpeKTMBaMm i ctanaapTam. Konia ceptudikara BianoOBIiAHOCTI HaBeAEeHa Y KiHLUi LbOro AOKyMeHTa.
TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiKM Geanexu npy po6oTi 3 eneKTpoiHCTpyMeHTaMu

/N\ NOMNEPEOXEHHA! YBaHO npounTainTe yci BKa3iBKU Ta iIHCTPYKLi 3 TexHiku 6e3neku. LLloHalimeHLwe
HeOTPUMaHHA BKa3iBOK Ta iHCTPYKLiA 3 TeXHIKM Gesnekn MOXKe MPU3BECTU A0 YPaKEHHA ENEeKTPUYHUM
CTPYMOM, 3aiiMaHHA Ta/a6o OTPUMaHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epexxiTb BCi iIHCTPYKLIi Ta BKA3IBKM 3 TEXHIKM GE3MNEKN — BOHU MOXKYTb 3HaA00UTUCA Bam y ManbyTHboMy.

Besneka Ha po6oyomy micui

» Jl6aiTe Npo UUCTOTY Ta [OCTaTHE OCBITNEHHA pobouyoro micua. Besnaa Ha pobodyomy micui Ta
HeZOCTaTHE OCBITIEHHA MOXYTb CTaTW NMPUYUHOIO HELLIACHUX BUMAAKIB.

» He npaytoiiTe 3 enekTpoiHCTPyMeHTOM y BUByxoHe6eaneuHoMy cepeaoBHLLi, WO MICTUTb Nlerko-
3alMuUCTi pianHK, rasu abo nun. MNig yac PoBOTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA ICKPH, Bid AKUX
MOXXyTb 3aHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

» Mop6aite npo Te, WO6 NiA Yac BUKOPUCTAHHA eNEKTPOIHCTpyMeHTa nobnusy He Byno miten Ta
CTOPOHHiIX 0ci6. LLloHaiMeHLe BiABOMiIKaHHA MOXKe NPU3BECTHU A0 BTPATH KOHTPOMKO HaZ IHCTPYMEHTOM.

EnektpuuHa 6esneka

» 3axuwjanTe enekTPOiHCTPYMEHTH BiA AOLLY Ta BONOrU. Y pasi NPOHWKHEHHA BOAW B €NIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mg yac po6oTH He TopKaNTecA 3aseMneHUX NOBEPXOHb, HanpuKknaa Tpy6, pagiaTopis onaneHHs,
neyei Ta xonoAunbHUKIB. AKLWo Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3€MNEHHS, iCHYE
NiABULLEHUIA PUSHK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaXHUMM, 30cepeabTecA Ha BUKOHYBaHii onepalii, 4O poBOTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA Cepio3Ho. He KOPUCTYNTECA eneKTPOiHCTPyMeHTOM, AKwo Bu BTomneHi abo nepeby-
BacTe Nia AICl0 HAPKOTMUHUX PEYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobie. Mg uac po6otn 3
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKANUTECA Hi HA MUTb, OCKINbKM LEe MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAHHA
Cepio3HNX TPaBM.

» YHUKaNTe BUKOHaHHA poBOTH B He3pyuHil nosi. Mig yac BUKOHaHHA PobiT cTaBaNTe y CTilKy nosy i
HamaraiTecs NoBCAKYac yTPMMyBaTH piBHoBary. Lle 103BoNMTL Bam Ginblu yneBHEHO KOHTpoOntoBaTH
€NEKTPOIHCTPYMEHT y pasi BUHUKHEHHA HecrnoAiBaHUX 0OCTaBMH.

» BukopucToBynTe 3acobu iHAMBIAYanbHOro 3axUCTy i 3aBXAM HagAranTe 3axXMCHi OKynsapU. Buko-
pucTaHHA 3aco6iB iHAMBIAYaNbHOrO 3axMCTy, HanpuKnaa pecniparopa, 3axXMCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIN
NiAOLLBI, 3aXMCHOrO LWoNoMa abo LUIYMO3aXUCHWUX HaBYLLHUKIB - 3aN€XHO Bifl Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN WOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMYBaHHS.

» Hapsarante signosigHun pobouun opar. He HapsraiTe anA po6oTH 3aHAaATO NPOCTOPUM ORAr
Ta npukpacu. CnigkyiTte 3a Tum, wo6 Bonocca, oaAar Ta poboui pykasuui 3Haxogunuca nomani
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Bif 06epToBUX YacTHH iHCTpYMeHTa. [MpPOCTOPUi OAAr, NPUKpack abo AOBre BONOCCA MOXyTb OyTy
3axomnneHi pyxoMMMK YacTUHAMK IHCTPYMEHTa.

» YHMKaWTe BUNaAKOBOro BMUKAHHA eNneKTpoiHCTpyMeHTa. lMepeKkoHalTecA B TOMY, O €NeKTPOiH-
CTPYMEHT BUMKHEHHI, MepLu HiXK NPUEAHYBaTH aKyMyNAToOp, NiAHIMAaTH eneKTPoiHCTPyMeHT abo
NepeHOCUTH Horo. fAKLO Mia Yac NepeHeceHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa TpUMaTh naneub Ha BUMMKaui
abo npueaHyBaTh iHCTPYMEHT A0 AXKepena XXUBMEHHA YBIMKHEHWUM, Lie MOXe NPU3BECTU A0 HELLaCHOro
BUNAAKY.

» [MepLu HiX BMUKaATK eNneKTPOIHCTPYMEHT, BiA'eAHaNTe BiA HbOro BCe HanaroAXyBasibHe npunanan
abo raikoBi Knroui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY BY3i iHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTV NPUYMHOK OTPUMAHHA TPaBM.

» AKwo nepea6aueHa MOXAMBICTb YCTAHOBUTU CUCTEMY NUIOBUAANEHHA Ta NUN036ipHUKKU, 060B'A3-
KOBO NepeKoHalTecA B TOMY, LLO BOHW NPaBUNbHO NPUEAHAHI 1 BUKOPUCTOBYHOTLCA HaNeMHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BONAE 3MEHLUWUTU HEraTUBHUIA BNAMB NNy Ha Nepco-
Han.

BuKOpPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HanemHWIn AornNAA 3a HUM

» He ponyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA iIHCTPYMeHTa. 3aBAM BUKOPUCTOBYHTE €NEeKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHWi ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI POBOTH. [pKU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEeKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbea Binbll BUCOKA AKICTb Ta Ge3neka BUKOHAHHA POOBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

» He BMKOpPHUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAMEHUM BUMMKaAYeM. EneKkTpoiHCTPYMEHT, AKui
HEMOMIIMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEBE3NEUHUM i NIANArae PEMOHTY.

» Bip'egHanTe BiA iIHCTPyMeHTa akyMynaTopHy 6atapeto, neplu HiX PO3NOYMHATH HanaLUTYBaHHA
iHCTpymeHTa, 3amiHlOBaTH npunagas abo pobutn nepepey B po6oTi. Takuii 3anobikHui 3axia
OMOMOXE YHUKHYTU BUNAAKOBOrO BMUKAHHA €IEKTPOIHCTPYMEHTa.

» ENeKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCHA, 36epiraiiTe B HegocTynHOMyY ans Aiten micui. He
AO3BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HaioMAeHi 3 iHcTpymeHToM abo He
yuTanu Ui IHCTPYKUii. Y pykax HeOoCBiAYEHNUX NOAEN eNEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAIOTL COBOI0 CEPUO3HY
Hebeaneky.

» [I6annueo gornapainTe 3a eNeKTPOIHCTPYMeHTOM. PeTenbHo nepesipaiite, uu 6esgoraHHo npauyto-
HOTb Ta UM He 3aKSIMHIOIOTb PYXOMi YaCTHHH, UM He 3namanuca abo He 3a3Hany iHWKUX NOLIKOAKEHb
Aetani, Bl AKUX 3anemuTb cnpaesHa po6oTa enekTpoiHCTpyMeHTa. Nepes nouaTtkom po6oTH 3 iHCT-
PYMEHTOM MOLUKOAMEHi AeTani cnif BiapeMoHTyBaTH. baratbox HellacHWX BUNaAKiB MOXHA YHUKHYTH
32 YMOBM HaNeXHOro TeXHIYHOro 06CyroByBaHHA €1eKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CnigkyWiTe 3a TUM, W06 piXyyi IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3aNMLLANNCh YUCTUMU Ta HANEXHWUM YMHOM
3aToueHuMun. [16ainmMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUUI IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM pisanbHUMKU KPOMKaMKM He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npautoBaru.

BUKOpHCTaHHA aKyMynATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneHUI AOrNAA 3a HUM

» JnA MUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTEe JNulle cneuianbHO MpU3Ha4YeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6artapei. 3aCToCyBaHHs iHLUMX aKyMYNATOPHUX Bartapen MoXKe NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA
TPaBM | BAHUKHEHHA MOXexi.

» [Ina sapaamaHHA akyMynaTopHux 6aTtapen sacTocoByiTe nvLue 3apAaHi NPUCTPOI, PEKOMEeHAOBaHi
BUPOBGHMKOM. 3apAAHUIA NPUCTPIN, MPUAATHWI ANA 3aPFAMKAHHSA aKyMylATOPHUX 6arapeit NeBHOro vy,
MOXXE CMPUYMHNTM MOXKEXKY, AKLLO HOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3apAAXaHHA aKyMynATOPHWUX Batapei iHWmux
TMniB.

» AxymynaTtopHy 6aTapeto, iKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaWTe NoAasi Bifi KOHTOPCLKUX CKPIMNOK,
MOHET, KIoUiB, LUBAXIB, BUHTIB Ta iHLWKMX APiGHUX MeTaneBux npeaMeTis, AKi MOrnM 6 cNpUUMHUTK
KOPOTKe 3aMMKaHHA ii KOHTaKTIB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTAKTIB akyMynaTOpHoOi Gatapei Moxe
NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHSA MOXKEXKI.

» Y pasi HenpaBMNBLHOIO 3aCTOCYBaHHA 3 aKYMYNATOPHOI 6aTapei MoXe NPOAMTUCA piAvHA. YHUKalTe
KOHTaKTYy 3 Heto. [ponuta 3 akymynatopHoi 6arapei pianHa Moe Npu3BeCTU A0 NOAPA3HEHHS LUKIPH
a6o oTpuMaHHA onikiB. Y pasi BUNAAKOBOrO KOHTAKTY 3i LLUKIPOK HETaMHO NMPOMUIATE yparkeHe Mmicue
AOCTaTHLOIO KiNbKICTIO BOAKM. AKLLO piavHa noTpanuna B O4i, PEKOMEHAYETbCA AOAATKOBO 3BEPHYTUCA NO
nikapcbKy AOMNOMory.

2.2 BkasiBKM 3 TexHiKM 6e3anekn cTocoBHO po6oTH 3 NneppopaTopom

» BuKOpHUCTOBYHTE 3aXMCHI HAaBYLLUHUKW. TpUBanuii BNAMB LLYMY MOXE NPU3BECTU [0 BTPATK CNyXy.

» BuKopucTOBYITE AOAATKOBI PYKOATKH, LLO BXOAATL A0 KOMMNNEKTY NOCTa4YaHHA iHCTPYMeHTa. Alke
BTpara KOHTPOSO HaA IHCTPYMEHTOM MOXXe CTaTh MPUYUHOK TPaBMYBaHHA.

» AKWO nig Yac BMKOHaHHA POGIT 3MiHHMI PO6GOUMI IHCTPYMEHT MOMEe HaTPanuTU Ha NPUXOBaHy
€NeKTPOoNpPoOBOAKY, YTPUMYHTE IHCTPYMEHT 3a i30nboBaHi NOBEPXHi PYKOATOK. Y pasi KOHTaKTy 3
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2.3

€NEKTPUYHUM APOTOM, AKMIA 3HAXOAMTLCA Mif HANPYro, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEeHTa TakoX noTpannaTb
nia Hanpyry, a ue MoXke Npu3BeCTU A0 BPKEHHA eNEeKTPUYHUM CTPYMOM.

JonatKoBi BKa3iBKM 3 TexHiku 6eaneku nig yac po6oTH 3 neppoparopom

Be3neka nepcoHany

>

>

>

KopucTynteca nuwie NoBHICTIO CNPaBHAM iHCTPYMEHTOM.

BHocuTH Byab-AKi 3MiHU 10 KOHCTPYKUIT iIHCTpYMeHTa 3a60POHEHO.

BukopucToBYiiTe A0AATKOBI PYKOATKM, LLIO BXOAATL IO KOMMEKTY NOCTayaHHA iIHCTpyMeHTa. AZbke BTpaTta
KOHTPOJIIO HaZl IHCTPYMEHTOM MOXE CTaTu NPUUYUHOIKO TPaBMYBaHHA.

Mia yac HackpisHOT 0BPOBKHM YKPINiT BiANOBIAHY AiNAHKY NOBEPXHi 3 NPOTUNEXHOrO 6OKyY AeTani. OCKonKK
MOXYTb PO3niTaTuca y pisHi 60KM Ta/abo BHU3 | TPABMYBATH iHLUMX NHOAEN.

3aBXan MiLHO TpUMaiTe IHCTPYMeHT ofoma pyKkamu 3a nepesdayeHi AnA Uuboro pyKosaTkW. Criakyite 3a
TUM, OO PYKOATKM Bynn CyXMMK Ta YUCTUMM.

AKLWO nia yac BUKOHAHHS POBIT 3MiHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOXXE HATPAMUTH Ha MPUXOBaHY ENeKTPo-
NPOBOAKY, YTPUMYMITE IHCTPYMEHT 3a i30/1bOBaHi NOBEPXHI PYKOATOK. Y pasi KOHTAKTy 3 eNeKTPUYHUM
APOTOM, AKMI 3HAXOAUTLCA Nifl HaNpyroto, MeTanesi AeTani iIHCTPYMeHTa TakoXK NoTpannATh Nia Hanpyry,
a e MOXXe NPU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

YHUKaNTE KOHTaKTY 3 AETaNAMM iHCTPYMEHTA, L0 00epTatoTbCs. ICHYE PU3NK OTPUMaHHA Tpasm!

Mia yac po6oTH 3 iIHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYHTE 3aXUCHI OKYNAPH, LLONOM, HaBYLLHWKK, poBoYi pyKaBuui
Ta nerkui pecniparop.

Mia yac 3amiHn POBOYOrOo IHCTPYMEHTA TAKOXK KOPUCTYHTECA 3aXMCHUMM PyKaBuLAMU. KOHTaKT i3 po6ounm
IHCTPYMEHTOM MOXeE NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA NopisiB abo onikis.

BuKopu1CTOBYITE 3aXMCHI OKYNAPKU. YNamKku mMatepiany MOXyTb 3aBAatv nopaHeHb abo MOLIKOAWTH Oui.
MepL HiXX po3nounHaTi poBoTy, 3'AcyiTe Knac Hebeaneku nuny, Wo npu Ubomy Byae yTBoptoBatuca. Bu-
KopucToBY#iTe ByAiBENBbHUIA NUIOCOC 3aTBEPAXKEHOrO KNacy 3axucTy, Lo BiAnoBiAae MiCLEBUM BUMOram
LLoAo 3axucTy Bia nuny. MMun, Wo MicTUTb y cobi Taki matepiany, Ak ¢apbu Ha OCHOBI CBUHLIO, TUPCY
ZleAKuX nopia AepeBuHK, BETOH, Lerny, KBapLOBI ripCbKi NOPoAM | MiHEpanu, a TakoX MeTasn, Moxe ByTu
LUKIANMBUM ANA 340POB'A.

Mopb6aiite Npo HanexHy BEHTUNALiKD POBOYOro Micua Ta KOPUCTYHTECA PECNipaTtopoM, AKUI MiAXOAUTb
[0 Martepiany, Lo 06pobnAaeTbeA. Y pasi KOHTaKTy 3 TakMM NnoM abo Npw Moro BAMXaHHi y KopucTyBaya
€NeKTPOIHCTPYMEHTa Ta Yy N0AEN, L0 3HAXOAATLCA NOPYY, MOXYTb BUHUKHYTU anepriiHi peakuii Ta/a6o
3aXBOPIOBAHHA AWXanbHUX WAAXIB. [eAki pisHoOBUAW Nuny, Hanpuknaa AepesuHu ayba i 6yka, BBayKatoTbCA
KaHLEepOreHHMMK, 0COBIMBO Y NMOEAHAHHI 3 pe4oBMHAMKU AnA 06poBKM AepeBUHU (XpomMaToMm, 3acobamu
AnA 3axucty AepeBuHu). o o6pobku Matepianis, WO MICTATb a3becT, AomycKatoTbeA nuwe daxisli 3i
cneuyianbHO NiAroTOBKOH.

MpautoiiTe 3 nepepBamu Ta BUKOHYWTE BMpPaBW Ha PO3MMUHAHHA NanbLiB, W06 NOKpaLUTU KPOBOOGIr y
Hux. Mia yac aosBroTpuBanux poBiT Bibpauia MoXe NOLUKOAUTU CyAnHU aBo HEPBHM y nanbusaX, pykax ato
3an'ACTKOBMUX cyrnodax.

EnekTpuuHa 6eaneka

>

Mepea nouyatkom poBoTn nepesipaiTe poboye Micle Ha HaABHICTb NMPUXOBAHUX €NEeKTPUYHKX Kabenis,
rasoBux Ta BOAONPOBIAHWX TPpyO. AKWo Bu nia yac poboTM BUNAAKOBO MOLLUKOAUTE ENEeKTPUYHI Kaberni,
KOHTaKT 3 BiAKPUTUMU METANEBUMU AETANAMMU iHCTPYMEHTA MOXE CMPUUYUHUTU YPXKEHHA €NEeKTPUYHUM
CTPYMOM.

HaneHe BUKOPUCTaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta A6aNNUBMI ROrNAA 3@ HUMU

>

24

>

142

Pri

AKwo cTanoca 6noKyBaHHA 3MIHHOTO POBOYOro IHCTPYMEHTA, HEraMHO BUMKHITb IHCTPYMEHT. IHCTPYMEHT
MOXKe BiaXunatuca BOiK.

3auekaiTe, AOKKU 3MiHHWIA POBOUMI IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YNUHUTLCA, NEPLU HiXK 3HIMAaTh Horo 3 06pPo6-
NOBAHOTO 06'eKTy.

YKasiBKHM 3 TexHiku 6eaneku BiAHOCHO MOAYNA NUNOBUAANEHHA
JoTpumyiiTecA BCiX YKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeAeHNUX Y LbOMY AOKYMEHTi Ta Ha Kopnyci iHCTpy-
MeHTa.
KopucTyittecs pecnipatopom, W06 3axMCTUTU 00AMYYA Ta AUXalbHi LAAXM BiA 3a/MLLKIB NUMy, LO
noTpannATb y NOBITPA Ni4 Yac CBepANiHHA OTBOPIB a0 Nif Yac TEXHIYHOro 06CYroBYBaHHA IHCTPYMEHTA.
AKwo Bu BCTAHOBUNM MOAYNb NMUNOBUAANEHHA, 3aBXAN KOPUCTYHTeCA GOKOBOK PYKOATKOK nepdopa-
Topa Hilti.
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2.5 3actocyBaHHA aKyMynsaTOpHUX 6aTtapen Ta n6annueunii AOrNAg 3a HUMK

» JloTpuUMy#iTECA TaKOX O0COBNMBMX YKa3iBOK LLOAO TPAHCMOPTYBaHHA, CKNAaACbKOro 36epiraHHaA Ta 3acTo-
CyBaHHsA NiTik-IOHHUX aKyMynATOPHKUX GaTapei.

» He nigpasaiite akymynaTopHi 6arapei BNAWBY BUCOKWX Temnepatyp, NPAMUX COHAYHMX MPOMEHIB Ta
BiZIKDUTOrO BOTHIO.

» AkymynatopHi 6arapei 3a6opoHAeTbCA po3bupati, pos3aasnloBaTH, Harpisath A0 TeMnepatypu noHaa
80 °C abo cnantosaty.

» TTOWKOMKEHI NiTik-iOHHI aKyMynaTopHI 6atapei He MOXKHa aHi 3apsAAXKaTH, aHi NPOAOBXKYBaTH BUKOPHUC-
TOBYBaTy.

» AKWo akymynaTopHa Gatapen rapsuya Ha AOTWK, BOHA MOXKe ByTW MOLUKOKEHa. 3anuiite iHCTPYMEHT
y 3axuLieHOMy BiA BOTHIO MiCLi Ha AOCTaTHIM BiACTaHi Bi4 roptouMx marepianis, Ae 3a HAM MOXHa
crnocrepiraty, i AaUTe HOMY OXONOHYTU. 3BEPHITbCA A0 cepBicHOI cny6u komnaHii Hilti, nicna Toro Ak
aKyMynaTopHa 6arapes OXONoHe.

3.1 Ornaa npoaykty [l

@  MNunosaxucHui KoBNaK PykosTka
3aTUCKHWIA NaTpoH KHOMKK pO36I0KYBaHHA aKyMynaTOPHOT
P P y yMynATOp
®  MpwcTpiit anA 3HIMaHHA 3MiHHOrO POBOUOro Garapei
iHCTpymeHTa IHAMKATOP CTaHy 3apAzy Ta HECMPABHOCTI
@  O6mexyBay rMBUHU (niTin-ioHHa akymynaTopHa Gatapes)
®  Mepemuray dyHKLi @  AxymynaTtopHa 6atapes
®  Mepemukad HanpAMy OBEpPTaHHA 33 FOANMH- @  Micue "p”efll_'l*zag;ﬂ MoﬂAY”F' AN BCMOKTY-
HUKOBOIO CTPINKOK/MPOTH FOAMHHHUKOBOT BaHhA nuny S-6-A(02)
CTPINKK 3 BNIOKYBAHHAM BiAl YBIMKHEHHS ®  Bokosa pykonTka
@  Bumukau OcBiTneHHa po6oyoi 30HK

3.2 BuKOpHMCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y L4bOMy AOKYMEHTI iHCTPYMEHT ABNAE coB0to nepdopatop 3 akyMyNATOPHUM YKUBNEHHAM. BiH
NPU3HAYEHWn ANnA CBEPAJiHHA OTBOPIB y CTasi, AePEeBMHI Ta UernaHii knaaui, AnA yAapHOro CBEpPASiHHA
OTBOPIB Y BETOHI Ta LernaHii Knaaui, a TakoX AnA 3arBUHYyBaHHe Ta PO3rBMHUYBAHHA BUHTIB. BUpi6 Moxe
TaKOX OyTW BMKOPUCTaHWI ANA NErkux AoBOanbHUX POGIT Ha LernaHii knaaui Ta AnA YMcToBOi 0BPOGKM
noBepPXHi 6EToHy.

» BuKopuCTOBYItTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM NULLE NiTi-iOHHI akyMynaTopHi 6arapei Hilti Tuny B 22.
» BuKopuCTOBYiiTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM NULLE NiTii-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Tuny B22.

3.3 Inaukarop niTin-ioHHOI akymynaTopHoi 6aTapei

CraH 3apaay NiTiA-ioHHOT akyMynAaTopHoi 6atapei Ta HeCNPaBHOCTI IHCTPYMEeHTa No3Ha4arTLCA 38 A0NOMOrO
iHAMKaTtopa niTin-ioHHOT akyMynATopHoi 6atapei. LLlo6 Bino6pasnTi cTaH 3apaay niTin-ioHHOT akyMynATOpHOI
Garapei, cnif 3nerka HaTUCHYTU Ha OAHY 3 AEBNOKyBaNbHAX KHOMOK akyMynaTopHOi 6arapei.

CraH 3HauyeHHA

lopaTb 4 ceiTnoaioan. ¢ Cran 3apaay: Bia 75 % 0o 100 %
[opAaTb 3 ceiTnoaioau. ¢ CraH 3apaay: Bia 50 % 8o 75 %
TopATb 2 cBiTnoaioau. e CraH 3apaay: Bia 25 % no 50 %
[oputb 1 cBiTnoaioa. e Cran 3apaay: Bia 10 % 00 25 %
Mwurae 1 csitnoaioa. ¢ CraH 3apaay: <10 %

Bkasiska

Mpwn HaTMCHYTOMY BUMMKAYi Ta NPOTAroM 5 CEeKyHA NicnA Woro BiANyCKaHHA Nepesipka cTaHy sapaay
HemoXnBa. AKLLO CBITNOAIOAHI iHAMKATOPH akyMynATOpHOI BGatapei MuratoTb, Byab nacka, BUKOHalTe
BKagsiBKM, HaBeAeHi B po3aini «[Jonomora y pasi BAHUKHEHHA HECNPaBHOCTEN».
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3.4 KomnneKkT noctayaHHA

Mepdoparop, 6okoBa pykoATKa, 0OMEXYBanbHUIA yNnop, IHCTPYKLIiA 3 ekcnnyarauii.
3 iHWK“M npunaganam, AonyleHuM A0 ekcnnyarauii 3 Bawmm iHcTpymeHToM, Bu moxkeTte osHainomutuca y
Hanbnukyomy cepsicHoMy LeHTpi Hilti a6o Ha Be6-caiti www.hilti.com.

4.1 Nepdopatop

TE 6-A22
HomiHanbHa Hanpyra 216 B
Maca 3rigHo 3 npoueaypoto EPTA 01 3,7 Kkr
HomiHanbHa weuakicTe 06epTaHHA Nig Yac XonoCcToro xoay 1 050 06/xB
Hiana3oH giameTpie oTBOpPIB y 6eTOHI/UuernaHin knagyi (yaapHe 5 MM ...20 MM
cBepAniHHA)
JHianasoH giameTpiB OTBOPIB y AepeBUHI (LinbHe cBepAno) 3 MM ...20 MM
Hiana3oH aiameTpiB oTBOpPIB y MeTani (WinbHe cBepAno) 3 MM ...13 MM

4.2 3HaueHHA wWymy Ta Bi6pauii, BUMipaHi srigHo 3i ctanpaptom EN 60745

HaBezneHi y uux pexoMeHAaLifx 3Ha4eHHsA 3BYKOBOrO TUCKY Ta Bibpalii 6ynu BUMIiPAHi 3riAHO 3 yCTaHOBNEHO
npoLeaypo BUMIPIOBaHHA Ta MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA AJIA MOPIBHAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB. Bonu
TaKoXX NpuAaaTHI AnA NonepeaHboro OLiHIOBaHHSA LUIYMOBOTIO Ta BiBpauiMHOro HaBaHTaykeHHA. HaBeneHi aaHi
00yMOBIIOIOTb NEPEBaXKHi CPepu 3acTOCYBaHHA eNEKTPOIHCTPYMeHTa. OaHak fKwo Bu BUKopUCTOBYyETE
Ooro He 3a MpU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETe HecTaHAapTHe Npunaaad abo HeHaNeXHUM YMHOM 3AINCHIOETE
[ornAa 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXyTb BiAPISHATUCA BiA BKasaHWX 3HauveHb. Lle moxe npussectn Ao
NOMITHOTO 36iNbLUEHHS LLIYMOBOTIO Ta BifpauyifHOro HaBaHTAXKEHHA NPOTArOM yCcboro podoyoro vacy. Ond
GinbLL TOYHOI OLiHKK LYMOBOrO Ta BiGpauiiHOro HaBaHTaXXEHHA HeOBXiAHO BPaxOoBYBaTH TAKOX MPOMIXKKK
yacy, NPOTArOM AKMX IHCTPYMEHT 3anuLLIaeTbCA BUMKHEHMM abo nmpautoe Ha Xxonoctomy xoay. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLLWTY BiGpaLiiiiHe Ta LLYMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTAroM yCboro potoyoro yacy. HeobxiaHo Takox
BXXMBATW [OAATKOBMX 3axX04iB 6e3neku 3 METOK 3axXMCTy NpauiBHUKIB Bia Aii wymy Ta/abo Bibpauii, 3okpema:
NPOBOANTU CBOEYACHE TEXHIYHE 0BCNyroByBaHHA €1EKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX POBOUMX IHCTPYMEHTIB 0
HbOTO, YTPUMYBATU PYKM Y TEMi, HANEXHUM YUHOM OPraHi3oByBaTv po6ounii NPoLeC.

3HaueHHA Wwymy

PiBeHb LwyMoBoi noTymHocTi (L ) 100 ab(A)
Moxnbka anA pieHA wymosoi noTymHocTi (K y,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L ) 89 nb(A)
Moxu6ka annA piBHA 3ByKoBoro THcky (K ) 3 ab(A)

3HaueHHs Bibpauii

YnapHe cBepaniHHA oTBOPIB Y 6eTOHiI (a |, 1p) 13,4 m/c?
CeepaniHHA oTBOPIB y MeTani (a ,, p) 2,1 m/c?
Hoe6aHHa oTBOpIB (a h, CHea) 6,3 m/c?
Moxu6ka (K) 1,5 m/c?

5 Ekcnnyarauia

5.1 Miarotoeka Ao po6otn

OBEPEXHO
Pu3uk otpumaHHA Tpasm! Bunaakose yBIMKHEHHA iIHCTPYMEHTa.

» Bia'eaHaite akymynaTopHy 6aTtapeto, nepLu Hix 3afaBaTt HanawTyBaHHA iHCTpyMeHTa ado 3ami-
HATW Npunaaas.

JoTpumyiTecs nonepemxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeaeHUX Y UbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPMYyCi iHCTPyMeHTa.
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5.2 YcTaHOBNEHHA akyMynaTopHoi 6atapei &

OBEPEXHO
Pusuk otpumanHa Tpaem! Bunaakose yBiMKHEHHA nepdoparopa.
» Tepl HiXX ycTaBnATM akyMynATopHy GaTtapeto, nepeKkoHainTecs, LWo neppopatop BUMKHEHH Ta

326N0KOBaHWi BiZi BMUKaHHSA — NepemMuKay Hanpsamy o6epTaHHs 3a roAMHHUKOBO CTPINIKOK/NPOTH
FOAWHHUKOBOI CTPINKM MNOBMHEH 3HAXOAUTUCA Y CEPEAHBOMY MOMOMEHHI.

1. YcTaBTe akyMynaTopHy Garapeto y TpumMay Ha iHCTPYMEHTI Takum UYMHOM, Lio6 BOHa 3adikcyBanacs i3
YITKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.
2. TepekoHaiTecs, WO akyMynaTopHa 6atapes HadiiHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiMaHHA aKyMynATOpHOI 6aTapei K

1. HatucHiTb Ha AebnokyBanbHi KHOMKW akyMynATOpHOI 6aTapei.
2. [licTaHbTe akymynaTopHy 6atapeto, NOTArHYBLUM il y HANPAMKY, MPOTUIEXHOMY HanpPAMKY BCTAHOBNEHHS.

5.4 YcraHoBneHHA 6OKOBOI PYKOATKH 4

OBEPEXXHO
Puauk otpumaHHa TpaBm! Brparta KOHTPONo Haa nephopaTopom.

» YneBHiTbCA B TOMY, L0 BOKOBa PyKOATKA NPaBUIbHO 3MOHTOBAHA | HANEXXHWM YMHOM 3aKpinneHa.
MepekoHanTecs, WO HaTAXHa CTPiuKa 3HAXOAUTLCA Y MPU3HAYEHOMY ANA HET Nasy Ha IHCTPYMEHTI.

1. TIpoKpyTiTb ronoBKy-QikcaTop, Wob BUBINEHUTA TPUMAY (CTAXKHY CTPIUKY) BOKOBOI PYKOATKH.
2. YctaBTte 06MexyBanbHUiA ynop cnepeay y nepeabadeHi And HbOro 2 HanpPAMHi OTBOPH.
3. TpoKpyTiTb rONoBKy-®ikcaTop, Wob 3adikcyBaTh TpUMaY (CTAXKHY CTPiuKy) GOKOBOI PYKOATKU.

5.5 YcTaHOBNEHHA Ta HanalTyBaHHA o6MexyBanbHoro ynopa g
» 3a HeoOBXiAHOCTI YCTaHOBITL OOMEKyBaNbHUIA YNOp Ta HanalTyiTe ioro.

5.6 YcTaHOBNEHHA/3HIMaHHA 3aTUCKHOrO naTpoHa [

OBEPEXHO
PusuK oTpumaHHA TpaBm! Hebeaneka TpaBMyBaHHA KOpPUCTyBaya OOMEXYBanbHUM YNOPOM, AKUIA
6yB BCTAHOBNEHMU, ane He BUKOPUCTOBYETLCA.

> 3HiMiTb 3 iIHCTPYMEHTa O6MerKyBanbHWi yrnop.

» YCTaHOBITb/3HIMIiTb 3aTUCKHMIA NATPOH.

5.7 YcTaHOBNEHHA 3MiHHOro po6oyoro iHCTpyMeHTa

1. HaHeciTb MacTUnO TOHKUM LLIAPOM Ha XBOCTOBMK 3MIHHOTO POBOYOro iHCTPYMEHTA.
< BuKOpHCTOBYIiTE NLLE opuriHanbHe MacTUno BUpoOHULTBa KomnaHii Hilti. BUKopuCTaHHA HeHanex-
HOro MacTuna MoXke CPUUYUMHATUA HECNPABHICTb IHCTPYMEHTa.
2. YCTaHOBITb 3MiHHUIA POBOUMI IHCTPYMEHT A0 YMOPY Y 3aTUCKHUI NaTpoH, LWo6 BiH 3adikcyBascs.
3. TepekoHaiiTecs, WO BCTaBNEHUI 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT HaAiMHO 3adikCoBaHWii y NaTpoHi - AnA
LbOro NOTArHITb 32 POOOUUIA IHCTPYMEHT.
< |HCTPYMEHT roToBMi A0 POBOTH.

5.8 BuiiMaHHA 3MiHHOrO po6oyoro iHcTpymeHTa [

» Bigseaitb ¢ikcatop 3MiHHOrO PoBOYOro iHCTPYMEHTa Hasaa A0 Ynopy Ta BUMMITE 3MiHHUA POBOYMIA
iHCTPYMeHT.

5.9 CeepAniHHA OTBOPIB Haf ronosoto [
» YcTaHoBiTb nunosnosntoBanbHe Kinble DCD y pasi cBepAsiHHA OTBOPIB HaA roNoBO0.
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5.10 Mo3suuioHyBaHHA 3y6una L

> YCTaHOBITb NEPeMMKay QYHKLiHA y NONOKEHHA =H-.

6 MNig yac po6otn

YBara! He6eaneka noLKoAKeHHA obnaaHaHHs!

» AKwo nia yac po6OTH HATUCHYTU Ha NepemMuKay Hanpamy obepTaHHA Ta/abo nepemukay GyHKLN,
Lie MOXXe NMPU3BECTU A0 MOLIKOAKEHHSA IHCTPYMEHTA.

» Hikonun He 3acTocoByiTe Li nepemu1Kadi nia Yac BUKOPUCTAHHA iIHCTPYMeEHTa.

JoTpumyiiteca nonepeaxyBasnbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM B6E3NeKn, HaBEAEHUX Y LUbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPNYCi iHCTPyMeHTa.

6.1 Mepemukau pyHkuii I8

> YCTaHOBITb NEPeMUKay GyHKLiA y NOTPIGHE POBOYE NONOKEHHS.
< TMia yac poB6oTH 3a60POHAETLCA KOPUCTYBATUCA NepeMuKadem dyHKuin. He6Geaneka nowKoameHHs

obnagHaHHa!
6.2 O6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOKO CTPINKOK/NPOTH roaMHHMKOBOI cTpinky IRl
» YCTaHOoBITb NepemMukay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOLIO CTPINKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Y
noTpiGHe NMONOXEHHA.
6.3 BesynapHe cBepAniHHA OoTBOpIB
> YCTaHOBITb NepeMmrKay OYHKLUiA y NONOXKEHHA 2 .

6.4 YpapHe cBepaniHHA OTBOpIB
> YCTaHOBITb NepemMuKay GpyHKLUiM y nonoxeHHs 4T .

6.5 Jlos6aHHA OTBOpIB

» YCTaHOBITb NepemMukay GpyHKuii y nonoxkeHHa T .

< LLio6 3abe3neuntn onTUManbHe OXONOMKEHHA ABUIYHa, BUOepiTb 00epTaHHA CBEPANa 3a FOAMHHUKO-
BOIO CTPISIKOO.

7 Dornap i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

7.1 TexHiuHe o6cnyroByBaHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta AOINAA 32 HUMK

A NONEPEAMEHHA
He6esneka ypameHHs enekTpuuHum ctpymom! i yac saificHeHHa Jornaay Ta TexHiuHoro obcny-
roByBaHHA iHCTPYMEHTa Cnifi BUMMAaTH HOro akymynaTopHy 6atapeto. HEBUKOHaHHA Liei BUMOTU MOXe
NPU3BECTU A0 TAXKKMUX TPaBM Ta ONiKiB.

» 3aB¥au AdictaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa aKyMynaTopHy 6atapeto, nepLu HiXX posnouyuHati po6oTth 3
LOrNAgY Ta TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHs!

JHornaa 3a iHCTPyMEHTOM

e O6eperkHO BMAANANTE HAKOMUYEHHA Bpyay.

e O6eperkHO NpoyYMLLaiTe BEHTUNALIRHI NPOPI3N CYXOHD LLITKOH.

¢ TpoTtupaiite KOPNYC BOMOroK TKAHWMHOW. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MUIOUi 3aCO0HM, LLO MiCTATb
CUNIKOH, OCKiNbK1 BOHWU MOXXyTb MOLLKOAUTH NNacTMacoBi Aetani.

Jornaa 3a AiTiN-ioHHUMK akyMmynAaTopHUMKU BaTapeamu

e Tpumaitte akyMynAaTOpHy 6atapeto y YACTOTI, He AonyCcKaiTe ii 3a6pyAHEHHA MaCTUNbHUMKU MaTepianami.

e TpoTupaiTe KOPMyC BOMOroK TKAHUHOK. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MUIOUi 3aCO0M, L0 MICTATb
CUNIKOH, OCKiNbK1 BOHM MOXXyTb MOLLKOAUTH NnacTMacoBsi Aetani.

*  YHuKaWTe noTpannfaHHA BOSIOrM BCEPEANUHY iIHCTPYMEHTA.
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TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

* PerynApHo nepesipAWTe YCi 30BHilLHI YACTUHW HA HAABHICTb NMOLLUKOKEHb, @ OPraHn KepyBaHHA iHCTPY-
MEHTa - Ha NPeAMET CrpaBHOi POBOTH.

*  AKwWo B BUABMIM NOLUKOAXEHHA Ta/abo MopyLUEeHHA GYHKLIOHANbLHOCTI IHCTPYMEHTA, MPHUMUHITL HOro
BMKOPUCTaHHA. HeraiHo 3BEpHITLCA [0 cepBiCHOT cny)k6u KomnaHii Hilti anA 3aiRCHEHHA PEMOHTY.

¢ [licna npoBeAeHHA fornAay i TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMCHI NPUCTPOI Ta nepesipTe
ix poBoTy.

BkagziBka

LLlo6 rapaHTyBaTh HanexkHy poboTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiNlbKU OPUriHasbHI 3anacHi YacTUHU
Ta BUAATKOBI Marepianu. |3 pekoMeHA0BaHNMM 3anacHMMKM YaCTMHaMK, BUAATKOBUMM MaTepianamu 1a
npunaaasm ans Baworo iHCTpymeHTa Bu MOXETE 03HAHOMUTUCA Y HARONMXKUOMY CEPBICHOMY LEHTPI
Hilti a6o Ha Be6-caitti www.hilti.com

7.2 YvuieHHA NMNO3axMCHOro KoBnaka

» PerynapHo npoTtMpanTe N1no3axucHWii KOBNaK 3aTUCKHOIO NaTtpoHa ANnA po6oYOro iHCTPYMEHTa YUCTO
CYXO0 TKaHMHOIO.

» OO6epexHo NpoTMpanTe PoBody KPOMKY YLUiNbHEHHA i 3nerka amMallyiTe ii KOHCUCTEHTHUM MacTUioM
Hilti.

» OG60B'A3KOBO 3aMiHiTb MUNO3aXMCHUIA KOBMaK, AKLLO poBoya KPOMKa YLLiNbHEHHA NOLLUKOAXEeHa.

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHa

8.1 TpaHcnopTyBaHHsA i 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX iHCTPYMEHTIB

TpaHcnopTyBaHHA

A OBEPEXHO
Henepen6aueHe yBIMKHEHHA iHCTpyMEHTa Mig 4Yac TPaHCNOPTYBaHHA. FAKWO akyMynaTopHa
Gatapes 3anuWaeTbCA B IHCTPYMEHTI, TO NiA 4Yac TPaHCMOPTYBaHHA BiH MOXe GYyTW MOLUKOMKEHMUI
BHACNIAOK PanTOBOro YBIMKHEHHS.

» Ha yac TpaHcnopTyBaHHA iHCTPYMEHTa BUAMAaNTE 3 HbOro aKyMynATOpHY GaTtapeto.

» Buitmitb akymynATopHi 6atapei.

» [epen TpaHCNOPTYBaHHAM 3anaKkyiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6arapei.

» He cnia nepeBo3ntn akymynaTopHi 6atapei y HeaanakoBaHoMy BUMIAA.

» [lepL HXX BUKOPUCTOBYBATH iHCTPYMEHT Ta akyMynATOpHi 6atapei nicnA AanbHiX nepeBeseHb, ix cnia
NepeBipUTM HA HAABHICTb MOLLUKOMXKEHb.

36epiraHHna

A OBEPEXHO
Henepen6aueHe NOLIKOAMEHHA IHCTPyMeHTa uepe3 AedeKTHi akymynaTopHi 6arapei. Y pasi
BUTOKY €NEKTPONITY 3 aKyMyNATOPHUX Batapei iHCTPYMEHT MOXKe ByTH CEPHO3HO MOLLKOXKEHHN.

» Ha yac 36epiraHHsa iHCTpyMeHTa BUMMaMTE 3 HbOro akyMynAaTopHy 6atapeto.

» 3bepiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei y Akomora GinbLL NPOX0NOAHOMY Ta CyXOMY MiCLi.

» 3abopoHnaeTbes 36epiratv akyMmynaTopHi 6arapei Ha CoHLi, Ha onantoBanbHUX Npunazax abo Ha NiABIKOHHI.

» 3bepiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6atapei y cyxomy Micui, HeAOCTYNHOMY AnA AiTeN Ta CTOPOHHIX
oci6.

» [epL HXX BUKOPUCTOBYBATU IHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei nicna Aosroro 36epiraHHa, ix cnia
NepeBip1TH Ha HAABHICTb NOLLKOAXEHb.

9 Jlonomora y pa3i BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHWKHEHHA HecnpaBHOCTEW, AKi He 3asHayeHi y Ui Tabnuui abo AKi B He moxeTe monaroautv
CaMOCTiHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI Cny)x6u komnaHii Hilti.
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9.1 NepdopaTtop He roToBUH

ao po6otn

HecnpasHicTb

Moxnusa npu4yvHa

PilweHHa

Ha axkymynaTopHiit 6atapei
iHAvKauia ceitnoaioais Biacy-
THA.

AkymynatopHa 6atapen BCTaHOB-
NeHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHuA.

» 3agikcyiite akymynaTopHy 6a-
Tapeto 3 NOABIMHAM KnauaHHAM.

AkymynatopHa 6atapen po3ps-
[DKeHa.

» 3aMmiHiTb akymynATopHy Garta-
peto Ta 3apAaiTb PO3PAAIKEHY
aKyMynaTopHy Hartapeto.

AkymynaTopHa 6atapes 3aHaAaTo
rapaya abo xonoaHa.

» [aite akymynaTopHin 6arapei
OXONOHYTH abo nporpitMca Ao
KiMHATHOI TeMneparypu.

Ha akymynAtopHiit 6atapei
murae 1 ceitnoaioa.

AkymynaTopHa 6atapen po3ps-
JDKeHa.

» 3aMmiHiTb akymynATopHy 6ata-
peto Ta 3apAaiTb PO3PAAIKEHY
aKyMynaTOpHy Gatapeto.

AkymynatopHa 6atapen 3aHaaTo
rapfAya abo xonoaHa.

» [laiiTe akymynaTopHiin 6atapei
OXONOHYTH abo nporpitnca Ao
KiMHATHOI TeMneparypu.

Ha akymynaTopHiit 6atapei
MUratoTb 4 CBITNOAIOAM.

Mepdopartop KopoTkoYacHo nepe-
HaBaHTa)KeHUN.

» Bianycrtitb BUMMKay Ta 3HOBY
HaTUCHITb Ha HbOTO.

9.2 Mepdoparop rotoBui Ao

pobotu

HecnpaBHicTb

Moxnusa npuyuHa

PilweHHA

BincyTHin yaap.

Mepdoparop 3aHaATO XONOAHMA.

» YcraHoBIiTb Neppoparop Ha po-
6ouy noBepxHto Ta Aante Homy
nonpautoBat Ha XONOCTOMY
xofy. 3a HeoBxiaHOCTi NoBTO-
piTb onepaLuito, AOKW yAapHUIA
MexaHi3M He MoYHe npautoBaTu.

Mepemunkay PyHKUIN 3HaxoaAnTbCA
B NONoXeHHi «besynapHe ceepa-

niHHA oTBOpIB» 4 .

» YCTaHOBITb NepemMuKkay GpyHKUin
Y NONOXeHHA «YaapHe ceepa-
niHHA oTBOpIB» 4T .

Ha BMMWKay HEMOXXNMBO Ha-
TUCHYTH, abo BiH 3abnokoBsa-
HWW.

Mepemukay Hanpamy obepTaHHs
3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH
rOAMHHWKOBOI CTPINIKM 3HAXOANUTLCA
B CEPEeAHbOMY MONIOXEHHI.

» [loBepHiTb NepemMukay Hanpamy
obepTaHHA 3a rOAMHHUKOBOIO
CTPINKOO/MPOTU FOAMHHUKOBOI
CTPiNKu Npasopy4 a6o NiBopy-.

LLInnHaens iHCTpyMeHTa He
obepraeTtbeA.

MepeBuLyeHa npunyctuma poboya
Temneparypa enekTpoHHOro 61oka
nepgoparopa.

» [lonepeaHbo paute iHCTPY-
MEHTY OXOJIOHYTH.

AkymynatopHa 6atapen po3ps-
[DKeHa.

» 3aMmiHiTb akymynATopHy 6arta-
peto Ta 3apAaiTb PO3PAIKEHY
aKkyMynaTopHy 6arapeto.

Mepemunkay dyHKUiA He 3adikcyBa-
BCA ab0 3HAXOAUTLCH B MOSOXKEHHI
«[loBBaHHna otBOpPIB» T abo «[o-
3ULlIOHYBaHHA 3ybuna» =9-.

» YCTaHOBITb NepemMmnKay GyHKLUii
y nonoxkeHHa «besynapHe
ceepanitha oTeopie» § abo

«YaapHe CBepAsNiHHA OTBOPIB»

4T

Mepdoparop aBToMatMuHo
BUMMKAETLCA.

CnpautoBaB 3axuCT Bif nepeHa-
BaHTaXKeHb.

» Bianycrtitb BUMKKau. 3auekaiite,
AOKK nepdoparop He OXOJIOHE.
3HOBY HATUCHITL HA BUMMKaY.
3MeHLTe HaBaHTaXXEHHA Ha
iHCTPYMEHT.

AxymynatopHa 6atapen pos-
PAAKAETLCA LWBUALLE, HiXK
3BUYANHO.

3aHaATo HM3bKa Temneparypa HaBs-
KONMULLHBLOTO CepeaoBumLIa.

» [aiiTe akymynaTopHiin 6atapei
NOBiNBLHO NPOrPITUCA A0 KiMHA-
THOI Temneparypu.

AkymynatopHa 6atapen He
3aQiKCOBYETLCA 3 UITKO BiAYYy-
THUM NOABINHUM KnauaHHAM.

®dikcatopu akymynatopHoi 6arapei
3aCMiveHi.

» [lpoumcTiTb 3auinkK gikcaropis
Ta BCTaBTe aKyMy/lATOPHY
Batapeto 3HOBY.
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HecnpasHicTtb

Moxnusa npUYnHa

PilweHHAa

Meppopatop abo akymynaTo-
pHa 6atapen CubHO neperpi-
BaKTHCA.

EnekTpuyHa HecnpagHiCTb.

>

HeraitHo BUMKHITL nepdopa-
Top. JicTaHbTe akyMynaTopHy
Gatapeto Ta nocnocTepiraiTe 3a
Heto. 3auyeKainTe, JOKM BOHA He
OXOMNOHe. 3BepHIiTbCA A0 CepBi-
CHoI cny)k6u Komnawii Hilti.

lMepdopatop nepeHaBaHTAXKEHUN.

CkopucTaiTeca NOTy)KHILLMM
IHCTPYMEHTOM.

IHCTPYMEHT HEMOXXMBO PO3-
6nokyBartu.

3aTUCKHMIA NaTPOH He NOBHICTIO
BiABeAeHMn Hasaa.

Biaseaitb ¢ikcatop 3miHHOro
pPoBOoYOro iHCTPYMeHTa Hasag
[0 ynopy Ta BUAMITb 3MiHHW
poBouMit IHCTPYMEHT.

3MiHHUI POBOUMIA IHCTPYMEHT
He QYHKUIOHYE.

Mepdopatop ycTaHOBNEHHUI Ha
obepTaHHs NPOTU rOAWHHUKOBOT
CTPINKK.

YcTaHoBITb Nepemukay Ha-

npAMy o6epTaHHs 3a roAUHHMU-
KOBOIO CTPINIKOKO/NPOTH rOANH-
HUKOBOI CTPINKKU B NONOXEHHA
«3@ FOAMHHUKOBOIO CTPINKO0».

Mepemukay dyHKLUiA 3HaxoanTbCA
B NONOXeHHi «besynapHe ceepa-
niHHA oTBOpIB» 4 .

YCTaHoBITb NnepemMunKkay GyHKUin
y NONOXeHHA «YaapHe ceepa-
niHHA otBOpIB» 4T .

10 JopaTtKoBse npunagan

10.1 MunoenoentoBanbHe Kinbye DCD

MunosnoentoBanbHe Kinble DCD BUKOPUCTOBYETLCA Yy AKOCTI Npunaaas ana nepgoparopa Hilti. Boxo
3aTPUMYE 3HAYHY KiNbKICTb NKAY, WO YTBOPIOETLCA MiA Yac CBEPANiHHA OTBOPIB HAA rOfI0BOIO, Ta HOrO MOXHA
LUBMAKO 1 Nerko npuveaHatv Ao nepgoparopa.

10.2 Moaynb nunosuaaneHHsa TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Moaynb nunosuaanenHa TE DRS-6-A BUKOpUCTOBYETLCA B AKOCTI Npunaaas ana nepooparopa Hilti TE
6-A22. BiH 3aTpUMy€e 3HAYHY KinbKiCTb MKy, LLO YTBOPIOETLCA, T HOr0 MOXHA LUBUAKO W NErko npueaHatu
no neppopatopa. Y MoayNb NUAOBMAANEHHA IHTErpOBaHHii YCMOKTYBanbHHiA BeHTunatop. Moro obeptae
oKpeMuit ABUryH. licna yBiMKHEHHA neppopaTtopa MoAynb OTPUMYE KUBNEHHA BiZl HOro akymynaTopa.
Moaynb NUnoBUAANEHHA HEMPUAATHUIA ANA BUKOPWUCTAHHA NIl Yac CBEPANWILHMX POOBIT no meTany Ta
NepeBUHi.

ymosu: TE DRS-6-A OSHA

Bupi6 TE DRS-6-A OSHA Bianosiaae avpektuei OSHA 1926.1153 Table 1. BiH ocHalleHuit MexaHiaMom
YULLEHHA pinbTpa.

10.2.1 YcrtaHOBNeHHA MoaynA nunosuaaneHHs [

BkasiBka

MepLu HiX ycTaHOBNIOBATH MOAYSb MUNOBMAANEHHA, NEPEBIPTE NErkiCTb XoAy PiKcaTopis Ta enexkTpu-
YHMX PO3'eMIB Ha nMeppoparopi Ta Ha MOAyNi MMIOBUAANEHHA, & TAKOX NEePEeKOHaWTeCH, L0 BOHU He
3a6pyAHeHi NUIOM.

1. MMepeBipTe MoAyb NUNOBUAANEHHA HA HAABHICTb NOLUKOZXKEHb.

2. Takox nepekoHanTecs, Lo TeNeCKoNiyHa LWTaHra BiflbHO pyxaeTbCA.

3. YcTaHoBiTh nepemMukay HanpamMy o6epTaHHeA 3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/MPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK Y
CepenHE NOJIOXKEHHA.

4. 3HiMiTb 3 GOKOBOI PYKOATKM OBMEKYBANbHUIA YNIOp.

YCTaHOoBITb MOAYNb MUNOBUAANEHHA HA IHCTPYMEHT 3 NEPeAHbLOro 6OKy A0 ynopy.

6. [llicnAa ubOro nepexkoHanTecsa, Wo MOAYNb NUNOBUAANEHHA 3adiKCOBAHUI HANEXHUM YUHOM.

o
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10.2.2 CsepaniHHA 3 MoAyneM NUNOBUAANEHHA

1. o6 3anycTutn Moaynb NUNOBUAANEHHS, HATUCHITbL KHOMKY YBIMKHEHHA nepdoparopa.

2. YTpUMy#TE KHOMKY YBIMKHEHHA HATUCHYTO, AOKK He Byae [OCATHYTa NMOBHA MOTYXHICTb YCMOKTYBaHHS.
3. YCTaHOoBITb YCMOKTYBasbHY roNoBKY BEPTUKANBHO HA POBOUY NOBEPXHIO.
4

MpocBepaniTb OTBIP, NICAA YOro NOBINLHO AICTAHLTE IHCTPYMEHT 3 OTBOPY, OB YNOBUTM AKOMOra GinbLue
nuny.

10.2.3 CnopoxHeHHA nuno36ipHuka [k

Brasiska

MepenoBHeHWi NMNO36iPHUK 260 3aCMiYEHN GINbTP MOXKYTb CTaTU NMPUYMHOKD HAAMIPHOTO YTBOPEHHSA
nuny, ToMy iX PeKOMEeHAYETbCA PEryNAPHO CMOPOXHIOBATH.

CnopoxHtoiTe Nuno3BipHUK nicna ceepaniHHA 8-10 oteopis (16 MM x 50 MMm) (5/8 Atoiima x 2 AroimK).
LLlo6 miHiMisyBaTh yTBOPEHHSA Ny, YTPUMYHTE NUA Y 3aYMHEHOMY KOHTEMHEPI.

1. Tpumaroumn iHCTPYMEHT rOpU3OHTaNbHO, AalnTe MOMY nonpaytoBaT NPOTArOM KOPOTKOro yacy.

< Le nossonutb BUAANKTM B NMNO3GIPHUK PELLTKM MUY, WO HAKOMUYMBCA B MOAYAI NUNOBUAANEHHS.
2. HatucHitb Ta yTpumyiiTe AeBnoKyBanbHYy KHOMKY NUno3BipHUKa.
MoTArHITL NMNO36iPHUK YHK3, LLOG AicTaTh MOro 3 MOAYNSA NUIOBUAANEHHS.
4. CnopoXHiTb NMNO36ipHUK.

v QinbTp 3acMiveHui.

» 3aMiHiTb PinbTp.

< Ha ¢inbTpi BiacyTHi 3a6pyAHEHHS.

5. YcTaBTe CrOPOXHEHMI MMNO36iPHUK 3HWU3Y B MOAYIb NUIOBUAANEHHA [0 YNOpY.

<

10.2.4 YunweHHs dinbTpa TE-DRS-OSHA [

Bkasiska
Mpounwaiite ¢inbTp nicna ceepaniHHA 5 oteopis (16 MM x 50 mm) (1/2 atoiima x 3 AroMmK).

» AKLLO NOTY>KHICTb YCMOKTYBaHHA 3HM3MNACA, NepeBeaiTb MEXaHI3M YMLLEHHA BNepea Ta Hasaa 5 pasis Ao
ynopy - Npu LibOMY MOBUHEH YyTUCA YITKMI XapaKTEPHWIA 3BYK.

10.2.5 3HATTA MoAynA nunoeuaaneHHs [I5

1. YCTaHoBITb NepemuKay HanpsmMy obepTaHHs 3a rOAWHHUKOBOO CTPINKOK/NPOTU FOANHHUKOBOI CTPINKK Y
CepeIHE NOSOXKEHHSA.

2. HatucHitb Ta yTpumyiite AeBnokyBanbHy kHonky DRS.

3. ToTArHiTb MOAyb NUNOBUAANEHHS BNEpea, Wob 3HATU HOro 3 iHCTpyMeHTa.

11 YTunisauia

NONEPEAMEHHA
PuU3uK oTpumaHHA TpaBM. Hebeaneka yepes HeHanexHy ytunisadito.

» 'V pasi HeHanexHoi ytunisauii obnaaHaHHA MOXKyTb MaTh Micle Taki HeratuBHi Hacniaku: Mia vac
CnatoBaHHA MNacTMac YTBOPIOKTLCA TOKCUYHI rasu, AKi MOXyTb NPU3BECTU A0 3aXBOPHOBAHHA
noaen. Y pasi NOLIKOKEHHA aB0 CUIIbHOTO HarpiBaHHA akyMynATOPHi 6atapei MoXyTb BUBYXHYTH,
LLO NPU3BEAE A0 OTPYEHHS, OTPUMAHHSA TEPMIYHUX | XiMiYHKX OniKiB @60 3a6pyAHeHHsA AoBKinnA. Y
pasi Heabanoi ytunisauii obnagHaHHA MOXKe MOTPAMNUTU A0 PYK CTOPOHHIX OCI6, AKi MOXyTb MOro
BMKOPMCTOBYBATU HEHANEXHUM YMHOM. Lle MOXke MpuU3BECTM A0 TAXKKOro TPaBMyBaHHA AK LUX
0Ci6, TaK i CTOPOHHIX NtoAEN, a TaKOXK A0 3a6pyAHEHHA AOBKINNA.

» HecnpagHi akymynatopHi 6atapei cnia HeraiHo ytunisyBatu. Tpumaiite ix noaani Bia aitei. He
posbupaiiTe akymynaTopHi 6atapei Ta He KuaawnTe ix y BOroHb.

» VYTunisyiiTe BianpauboBaHi akymynATopHi Garapei 3rigHO 3 HOPMamu YMHHOTO HauioHanbHOro
3aKoHoAaBCTBa abo noBepTaiiTe ix 40 HAMBNMKUOro NpeacTaBHALTBA KomnaHii Hilti.

€% BinblicTe MaTepianis, 3 AKMX BUrOTOBNEHO iHCTPYMeHTH komnanii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
pobku. lMepeaymMoBoto AnA iXHbOI BTOPUHHOI NepepoBKu € HanexHe COpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
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Tepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBiTy komnania Hilti npuiitmae ctapi iHCTpyMeHTH Ana ixHboi ytunisauii. LLio6
oTpUMaTh A0AATKOBY iHPOPMALito 3 LbOro NUTaHHSA, 3BepTaiTecs 0 cepBicHOI cny»6u komnarii Hilti abo ao
CBOrO TOProBOr0O KOHCYNbTaHTa.

» He BuKMZaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH y Baku Ana nobyToBoro cmittal

12 China RoHS (aupekTea KHP npo o6MexeHHA BUKOPUCTAHHA He6e3neUHNX PEYOBUH)

LLlo6 nepernanyTh Tabnuuio 3 iHpopmauieto Npo HebesneuHi peyoBuHW, Byab nacka, nepenaitb 3a Takum
nocunanHam: gr.hilti.com/r4695.

MocunaHHsA Ha Tabnuuto 3 iHpopmaLieto NPO PEYOBUHM, BKIKOUEHI 0 AMPeKTMBM ROHS, HaBeaeHe HanpUKiHLi
LbOro AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

13 TapaHTiiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHHUKa

» I3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, asepraiTeca Ao Baworo micueBoro naptHepa komnanii Hilti.
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1 Kyxarrama GonbiHILa AepeKTep

1.1 Byn Kyxarrama Typanbi

* IcKe KOCy anabiHAa OChl Ky)KaTTamaHbl OKbIN LbIFbIHBI3. Byn Kayincis »XyMbIC NeH akaycbi3 6ackapy yLiH
anrbiwapt 6onbin Tabbinaas.

* Ocbl Ky)KaTTaMaaarbl XeHe eHiMAaeri Kayincisaik »xoHe ecKepTy HyCKaynapblH OPbIHAAHbI3.

e TMaipanaHy GoMbIHLIA HYCKAYNBIKTEI dpAaibiM BHIMAE CaKTaHbI3 XeHe OHbl Backa TynFanapra Tek OcChl
HyckaynblkneH 6ipre TancblipbiHbI3.

1.2 LlaptThl 6enrinepain aHbIKTamachl

1.2.1 Eckeprty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMeHAeri cUrHaniblk cesaep
GenrimeH Bipre KonaaHbinaabl:

A KAYIN! Aybip »apakatrapra akenyi Hemece emipre Kayin TeHAipyi MyMKiH Tikenew kayinTi
KaFaaiabIH xannel 6enrinenyi.

A ECKEPTY! Aybip »xapakattapra akenyi Hemece emipre Kayin TeHAipyi MyMKiH bIKTUMan KayinTi
KaFaanabH xannel 6enrinenyi.

A CAK BOJbIHbI3! YXeHin »apakaTrapra Hemece acnanTblH 3aKkbiMAanybIHa SKenyi MyMKiH
bIKTUMan KayinTi »xaraanabiH Xannsl 6enrinenyi.

1.2.2 Kymwarramaparel 6enrinep

Byn Ky)xatTamana Temenaeri 6enrinep naiaanaHbinaabi:

@ Maipanany anaeliHAa nanaanaHy G0MbIHLLIA HYCKAYTbIKTbI OKY KaXeT

AcnanTbl nanaanany 6oMblHLLA HycKaynap XeHe 6acka nanaansl aknapar

1.2.3 Cypetrepaeri 6enrinep
CypeTtTrepae TeMeHaeri 6enrinep KonaaHbinagbl:

E Byn canzap ocbl HyCKaynbIKTbIH 6acbiHAaFbl 9P CYPeTKe COUKEC KENeAai.

Hemipney cypetreri )ymbIC kKaaamaapbiHbiH PETTiniriH Ginaipedi »aHe MaTiHAETi XKYyMbIC

3 KaZamzapbliHaH e3reLueneHyi MyMKiH.
i Mosuuma Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaabl XaHe OHiMre Wwony MakanacbiHAarb! LWapTThl
=7 | 6enrinepaiH HemipnepiHe cinTeai.

@ | Atanmbiw Genrinep eHimMai KonaaHy 6apbiCbiHAA adpbIKLLA HAa3apbIiHbI3ALI ayAapTabl.

1.3 ©Himre KaTbicTbl Genrinep

1.3.1 Tanb6anap
Temenzeri TaH6anap KonaaHoinagbl:

2 COKKpIChI3 BypFbinay

T | CokkbimeH Byproinay (coFatbiH BypFbinay)

[N\ 3

KeckiwneH eHaey

-

-9- | KeckiwwTi opHanacTtelpy

= | AllHany 6afbITbIH 83repty

Ng | XKyKTemecis HomMuHanabl ainHany Xuiniri

1.4 OHim Typansl aknapar

Hilti eHimaepi kocibu naipanaHylubinapra apHanFaH >eHe Tek eKineTTi, OinikTi KblameTkepnepMeH
nanganaHbinybl, KyTinyi )XeHe TeXHUKanbIK, KbIBMET KepceTinyi TviC. KbiameTkepnep Kayincisaik TeXHUKachl
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GoMblHLA apHaiibl HYCKay anybl KepeK. ©HIM MeH OHbIH Kocankbl KypanaapbiH 6acka makcarta KonaaHy
Hemece onapblH OKbITbIIMaFaH KplI3METKePNepAiH TapanbiHaH naiaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunartamackl MeH cepuanbik HOMIp pUpManblK TakTaWwaaa 6epinreH.
» CepuAnblK HEMIpAI TOMeHAeri KecTere Kewipin KOMbIHbI3. ©OHIM Typansl MonimMeTTepAi ekinairimisre
Hemece KbI3MeT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyra Gonaasl.
©Him Typanbl ManimeTTep

Mepdoparop TE 6-A22
BybIH 04
CepuAanbIK, HEMIp

1.5 CoenkecTinik Aeknapayuachbl

Bi3 ocbkl HyckaynbikTa cunatranFaH eHiMHIH KONAaHbICTarbl AMPEKTMBaNap MEH HopMaTuBTepre Coikec
KEneTiHiH TONbIK, XayankepLUinikneH >apuananmMbi3. CoMKecCTiniKk  AeKknapauuacblHblf CypeTi OoCbl
Ky)KaTTamaHblH COHblHAa OpHANaCKaH.

TexHUKanbIK Ky>kaTTama MblHa XXepAe caKkTaFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2.1 3neKTp Kypangapsb! yLiH Kayinci3Aik TeXHMKackl 6OMbIHLLA Wannbl HyCKaynap

/\ ECKEPTY! CakTblK wapanapbl 6oibiHWwa 6apnblk, HycKaynapabl #oHe HycKaynapAabl OKbin
WbIFbIHbI3. TemeHae GepinreH HyckaynapAbl OpbiHAaMay 3MEKTP TOTbIHbIH COFybIHA, 8PTKE Kenyi MyMKIH
OHEe/HemMece ayblp XapaKkaTtrapAbl TyAblPYbl MYMKiH.

Kayincisaik TexHukachl GobiHWa GaprblK HycKaynapAbl XeHe Hyckaynapabl Keneci nanaanaylubl yLiH
CaKTaHbI3.

MymbiC OpHBI

» MyMmbiC OpHbIHAAFLI Ta3anblKThl XaHe TOPTINTI KaaaranaHbi3. YXyYMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK XoHe
Hallap Xapeblk, COTCI3 Xaraannapra aKenyi MyMKiH.

» aHFbiWw CyibIKTLIKTAp, rasaap Hemece wWaH 6ap wapbinbic Kayni 6ap aimakTa anekTp Kypanab
KonaaH6aHbI3. XKyMbiC KesiHae 3NeKTP Kypanaap YWKLIHAAP WhiFaabl )KoHe YLWKbIHAAP WaHabl Hemece
6ynapabl TyTaHAbIPYbI MYMKIH.

» BananapabiH maHe 6erae anamaapAbiH MYMBIC iCTEN TYPFaH 3NEKTP KypanFa iMakbiHaayblHa pyKcaT
eTneHi3. XXymbICKa KeHin 6enmMereHae, anekTp kypanbiH 6axpinay oFanybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisgiri

» JneKTp Kypanaapabl MaHObipAaaH Hemece biFan acepiHeH CaKkTaHbl3. JMeKTp Kypanfa cy Tuioi
HOTWMXKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTaabl.

» JeHeHi3ai KyObipnap, MbIbITKLILLTAP, NAWTanap MeH TOHA3bITKbILLUTAP CUAKTHI Jepre TyHbIKTanFaH
6eTTepre TUri3s6eHi3. XXepre KOCbINFaH 3aTTapFa TUreHAEe SNEKTP TOrbl COFYbIHBIH YIIKEH Kayni TybIHAaMALI.

Apampapabiy Kayincisairi

»  YKbINTbl GONbIHBI3, dpEeKeTTepiHisre KeHin 6eniHis MoHe aNEeKTP KypanMeH KyMbIC icTeyre AypbiC
KapaHbi3. LLlapwiaraH ke3ae Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbinaaraH COH aNeKTp Kypanabl
KonaaHbaHbI3. OneKTp Kypanabl KongaHFaH Kesaeri 3eiHCisfik ayblp xapakatrapFa anapbin COFybl
MYMKIH.

» MymbIC Ke3iHAe bIHFaUCbI3 KanbinTapFa TypMayFa ThiPbICbiHbI3. YHEMi TypaKkTbl KyWai oHe Tene-
TeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )xaraainapaa aneKkTp Kypanibl Xakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» )MeKe KopFaHy KypanaapbiH NnanaanaHbIHbI3 }aHe apKaLuaH MiHAETTI TypAie KopFaybill Ke3inaipikTi
KWiHi3. OneKTp KypanblHbiH TypiHe >koHe nanfanaHy >karaainapbliHa GainaHbiCTbl YKEKe KOpFaHy
KypanaapblH, MbiCabl, LLAHHAH KOPFAUTbIH PECTIMPATOPAbI, ChiPFEIMANATBIH afAK, KMiMAI, KOPFaybILL LNeMAi,
ecTyai KOpFay KypanaapblH KOnAaHy apaxkartaHy kayniH asaitabl.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 60oc KuiMai Hemece awekennepai kumeHis. LUawTbl, KMiMAi KoHe
KONFanTbl ANEKTP KypanAbliH aiHanaTbiH TYHiHAepPiHeH caKTaHbl3. Boc KuiM, alekeinep »aHe y3blH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.

> OneKTp KypanblHblH Ke3OenCOK KOoCbinyblH GonabipMaHbid. JneKTp Kypanabl akKyMynaTopra
ManrayaaH, WbiFapyaaH Hemece TacyaaH GypbiH OHbIH OLWipyni eKeHiHe Ke3 MeTKisiHi3. JnexTp
Kypanael TacbiManaaranfa caycakrap cengiprilte 6onaTblH HEMeCe KOChIIFaH 3NeKTp Kypan xenire
KOCbINaTblH XXaraannap CaTCi3 xaraannapra akenyi MyMKiH.
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> JneKTp Kypanabl KOCy anAblHAa peTTeyLi KypbinFbiiapAbl MaHe ranKka KinTiH anbiHbi3. 3nektp
Kypanably aitHanateiH Genirinaeri acnan HEMece KinT )apaxatrapra oKenyi MyMKiH.

» Erep wanAabl XUHay XaHe KeTipyre apHanfaH KypbUiFbinapabl Kocy KapacTteipbinFaH 6onca, onap
KOCbIIFaHbIHA oHe MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHLINbIN KaTKaHbIHA KO3 MeTKisiHi3. LLlanabl keTipy
MOAyNiH NanaanaHy LaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTadbl.

dneKTp Kypanabl KonaaHy XaHe oFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC WYKTeMme TycyiH GonabipmaHbi. Hak OCbl MyMbICKA apHanfFaH aneKTp
Kypanabl KonaaHbiHbI3. Byn epexeHi caktay kepceTinreH Kyar AvanasoHblHAa XKOFapbipak, XXYMbIC
canachblH YXaHe KayincisairiH kamTamachi3 eTeai.

» CeHgipriwi 6ysbinFaH anekTp Kypanasbl konaaH6aHbia. Kocy HeMece eLuipy KMblH 3NeKTP Kypar KayinTi
JKOHE OHbl XXOHAEY KepexK.

» AcnanTbl OpHaTy MYMbICTapblH OpblHAAYAaH, KepeK-KapaKkTapAbl aybiCTbipyAaH HeMece acnanTbl
caKTayFra KotoaaH BypbiH aKKyMYNATOPAbI LWbIFAPbIN anbiHbI3. By cakTbik Wapack! aNeKTp Kypanabiy
Ke3AeiCcoK KochkinybliH 6onasipmainabl.

» KonpaHbinManTbiH aneKTp Kypanaapabl 6ananap MeTnenTiH Mepae cakTaHbi3. dneKTp Kypanabl
OHbl naifanaHa anManWTbiH HEMece OCbl HyCKaynapAbl OKbiN LWblKNaraH Tynfanapra Gepmeris.
OneKTp Kypangap Texipubeci )oK, nanganaHylwbinapasly KonbiHAa KayinTi 6onaas.

» JneKkTp Kypangapra MyKUAT KYTiM KOPCeTiHi3. AiHanmansl 6enikTepAaiH MyNTIKCi3 KbI3MeT eTeTiHiH,
onapablH WYpIiCiHiH eHingiriH, Gapnbl, GenikTepAiH TYTacTbiFbiH KaHE 3NEKTP KypanabiH
MYMbICbIHa Tepic acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH 3aKbimaanFaH
6enikTepiH OHbI KONAaHy anAbIHAA eHAeYre OTKI3iHi3. DNEKTP KypasnFa TEXHUKANLIK KbI3MET KepceTy
epexenepiH cakramay Ken coTCi3 ykaraannapabiH ce6ebi 6onbin Tadbinags.

» Keckiw acnanTtapablH YLWKip WaHe Tasa 6onybiH Kaparanay KepeK. YXyMbiC KyiiHAe cakranarbiH
KeCKiLL acnantapAbliH CbiHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapAsl 6ackapy XeHinaey.

AKKyMynATOpAbIK, acnanTbl NainaanaHy MoHe ofaH Kapay

» AcnanneH }yMbIC iCTey YLUiH TeK TUICTi akKkyMmynATopnapAbl KonAaaHbiHbI3. backa akkymynatopnapasl
nanaanaHy Xxapakarrapra aKenyi XxeHe epT TyAblpybl MYMKIH.

> AKKymMynAaTopAbl TeK eHAIpyWi YyCbiHFaH 3apAATarFbill KYpbINFbinapablH KemeriMeH 3apAaaTaHbi3.
3apAaaTarbIL KypbINFbIHBI TUICTI EMEC akkyMynAaTop TYpPepiH 3apaaTay YLWiH KonaaHFaHaa epT TyblHAAybI
MYMKIH.

» MManaanaHbINMaNTbIH aKKYMYNATOPNapAbl KOHTAKTTapAbIH TYMbIKTanybiHbi{ ce6e6i 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TubIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH maHe 6Gacka metann
3aTTapAaH apbl CaKTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTaKTTapbiHbIH TyMbIKTanybl Ky#ikTepre Hemece TyTaHyra
oKenyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THIiCTi eMmec TypAe MYMbIC iCTereHie ofaH 3NEeKTPOJNUT arbin LUbIFYbl MyMKiH. OFaH
THIoAi 6onabipMaHbi3. AKKYMYNATOPAAH aFbiM LULIKKAH 3NIEKTPOMUT Tepi TiTiPKEHYiH HeMece KyrikTepai
TyAbIPYbl MYMKiH. Ke3aencoK TureHae CyMeH LiavblHbl3. ONEeKTPONUT Kesre TUreHae Aspirep kemeriHe
KYTIHIHI3.

2.2 MepdopaTopnapMeH KyMmbiC icTey KesiHaeri Kayincisaik TexHukacel 60MbiHLWA HycKaynap

» Kopraybiw KynakkanTbl KWiHi3. LLly acepiHiH HoTWXeciHAe ecTy KabineTi »oFanybl MyMKiH.

» Acnan MWHaFblHa KipeTiH KOCbIMLIA TYTKbILUTapAbl KONAaHbIHBI3. AcnanTsl Gackapyabl KoFanty
Kapakatrapra aKkenyi MyMKiH.

» [ManpanaHaTbiH acnabbiHbI3 KO3AEH Taca INeKTp meniciHe THIN KeTyi mymkiH 6onca, acnanTbiy
apHaibl eKe GeniHreH mepiHeH yCTaHbl3. OMeKTp ChiMAapbliHa TUFEHAE acrnanTblf KOpFasMaraH
MeTann 6enikTepi KepHey acTbiHaa 6onaabl. Byn aNeKTp TOrbiHbIH COFybIHA SKENMYi MYMKIH.

2.3 Mepd¢opartop Kayincisairi 6oMbIHLWA KOCbIMLIA HYCKaynap

AnampapablH Kayincisgiri

> OHIMAI TeK TEXHUKanbIK MIHCI3 KyHiHAE KONAAHbIHbI3.

» Acnanta elkallaH 6ediMaey He e3repTy XKyMbICTapbiH OpbIHAaMaHbI3.

» Acnan >kMHaFblHa KipeTiH KOCbIMLUA TYTKbILUTApAbl KOnAaHbiHbi3.  AcnmanTel Gackapyabl »KoFanty
yapawkartrapra aKesnyi MyMKiH.

» Tecin eTeTiH Oyprbinay KesiHAe KayinTi aimaxTbl KaOblpFaHblH Kapama-Kapchl XaFblHaH KOpLUAHbI3.
ChIpTKA LUbIFATbIH XXoHE/HEMeCe TOMEH TYCETiH ChIHbIKTap afamaapFa Xapakat TUrisyi MyMKiH.

» OpKallaH acnanTbl eKi KONMEH TYTKbILTapbiHAH Bepik ycTaHbid. TyYTKbIWTH KypFak api Tasa KyhiHae
YCTaHbI3.
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» [ManpanaHatblH acnabblHbI3 KO3AEH Taca NEKTP XKeniciHe TMin KeTyi MyMKiH 6onca, acnanTtbiy apHaibl
yKeKe BeniHreH XKepiHeH yCTaHbI3. DNEKTP CbIMAApbLIHa TUreHAe acnanTbl{ KopFanmaraH Mmetann Genikrepi
KepHey acTbiHaa 6onagbl. Byn aneKTp TOrbiHbIH COFybIHA SKeNyi MyMKiH.

» AcnanTblH aiHanatbiH GenleKTepiHe TUMEHI3 - Xapakar any kayni 6ap!

» Acnantbl KONAaHFaH Kesfe apHaibl KOPFaHbIC Ke3inAipiriH, KOPFaHLIC LUAEMIH, Kynakkan, KOpPFaHbIC
KOJMFan NeH XXeHin pecnuparop Tafbin XYpPiHis.

» Kypangbl anmacTbipFaH Kesae KOPFaHbIC KONFanTapbiH Aa KuiHi3. Anmanbl-canmansl acnanka Tuio
KEeCIKTepre aHe Ky#ikTepre anapbin COFybl MYMKIH.

» Kopraybill Kesinaipiktepai nainaanaHbiHbi3. MatepuanablH ChiHbIKTapbl AEHEHI XOHe Ke3Ai Xapaxarraybl
MYMKIH.

» KymbicTbl 6actay anabiHaa AadbiHaama marepuansl GodbiHWA naiaa 6onatbiH LWaHHbLIH Kayin KnackliH
aHblKTaHbI3.  AcnanneH XyMbIC iCTey YLWiH KOPFaHbIC ASPEXECi KONAaHbICTaFbl LUAHHAH KOpFay
HOpManapblHa Cai KypbinbiC LUAHCOPFLILLBIH KOMAaHbIHLI3.  KypambliHaa KopracklH Gap Gosynap,
aralwTbi{ Kenbip Typnepi, GeToH/Kipniw Kanaybl/KBapL KaMTUTbIH XbIHBICTAP YKoHe MuHepanaap MeH
MeTann CUAKTLI MaTepuanaapaaH nanaa 6onatbiH LWaH AeHcayblK, YLiH 3UAHALI 60NYbl MYMKIH.

» JKyMbIC OpHbIHAAFb aya anMacylbl axkcapTy YLiH OPEKeT eTiHI3 >KoHe KaKeTiHWe TUICTi LuaHFa
apHanFaH pecnupaTtopAbl TaFblHbi3. MyHAal LwaHHbIH GenweKTepiMeH AeM any Hemece OFaH THiO
nanaanasyLubinapaa Hemece )xaHblHAarbl agamaapaa annepruanbik peakumanapabi XxeHe/Hemece aem
any »xonaapsl aypynapblHblH naiaa GonysiHa akenyi MyMKiH. Keibip waH Typnepi (Mbicansbl, emMeHai
Hemece WaMLLaTTbl eHAeY KesiHae naiaa 6onartblH LWaH) KaHUeporeHAai Aen ecentenesi, acipece araluTbl
eHAey YLWiH KONAaHbINaTbH KOChIMLIA MatepuanfapMeH (XPOM KbILIKbIIbIHBIH Ty3bl, arawTbl KOopray
3atTapsl) Tipkecimae. KypambiHaa acbect 6ap matepuanaapAbl TeK MamaHaap eHAeyYi Kepek.

» CaycaKTapblHbI3AblH KaHAAHABIPYbIH XaKcapTy YLUiH y3inic »acan, aTTbifynap »acaHbl3. ¥3aK yabiT
YKYMbIC iCTereH kese, AipinaepAiH cangapbiHaH caycak, Kon He ByblHAapAbIH KaHTaMblpbl HE YKYHKeciHe
Kepi 8cep TUIoi MYMKIH.

AnekTp Kayincisairi

» KyMmbicTbl 6actamac BypbiH, XYMbIC aUMarbliHAaFsl ANEKTPIIK cbiMAap, ras 6eH cy KyOblipnapbl abblK,
eKeHJiriHe Kke3 eTKi3iHi3. TOK cbiMblHa GaiikamacTaH 3aKblM KenTipreH kaFaaiaa, acnantarbl CbipTTa
opHanackaH MeTann GeneKTep TOK COFy KayniH TyAbIpYbl MYMKiH.

AneKTp KypanMmeH AypbIiC MYMbIC iCTeY HaHe OHbl AyPbIC NakaanaHy

» Kypan 6nokranFaH kesae anexkTp Kypanasl 6ipaeH eLwipiis. Acnan 6yripiMeH aybITKybl MyMKiH.

» OnekTp Kypanabl anbin tactay anAblHAa OHbIH TONbIFbIMEH TOKTaTblIFAH Kyire opHartbiiFaHblHa AeiiH
KYTiHi3.

2.4 LlaH TasapTKbill MOAyNbre apHanfaH Kayincsaik Hyckaynapbl

» Ochbl Ky)KaTTamajarbl XaHe acnantarbl 6apnbik, KayincisAik HyckaynapblH OpbiHAaHbI3.

» Byprbinay oHEe KbI3MET KepCEeTy »KyMbiCTapbliHblH GapbicbiHAa naiaa GonatbiH LWaH KanablKTapbiHblj
6eTKe YKoHe ThIHLIC any XonaapbiHa TUHOIHE 0N BePMENTIH ThIHBIC any opraHAapbIHLIH KOPFaHbICHIH
nanaanaHbiHbI3.

» LLlaHcoprbilw Moayni opHaTbinFaH kesae, coHaai-ak, apaaibiM Hilti neppopatopbiHblH ByiHipniK TYTKbILLBIH
KONAaHbIHbI3.

2.5 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTEY MaHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

» Li-lon akkyMynAaTopbiH TackiManzay, caktay >oHe naiaanaHy OoWblHLIA apHaibl HyckaynapablH
TananTtapbiH OPbIHAAHbI3.

»  AKKyMynaTopnapbl XorFapbl Temneparypanap, Tikeleln KyH Cayneci MEeH epTTEH anluak, yCTaHbI3.

» Akkymynatopnapabl Genwekreyre, kpicyra, 80°C-TaH XoOFapbl TeMneparypara AewiH Kbl3blpyFa »aHe
JKaFyFa TblibIM CanbiHaabl.

» 3akbiMaanraH akkymynatopnapAsl 3apaaTayra Aa, naiaanadyra ga 6onmanasbl.

» Erep TreH Kesae akkymynatop ThiM bICTbIK 6onca, on akaysbl 6onybl MyMKiH. AcnanTbl TyTaHy Kayni
JKOK OpbIHFa, TYTaHFbIL MaTepuangapiaH anbic, oHbl Gakbinayra GonarbiHAan KOMbIHBI3 XKEHE OHbI CyyFa
KanablpbiHbI3. AKKyMynaTop cybiFaHHaH KeiiH Hilti KbiameT KepceTy opTanbiFsiHa xadapnacbiHbi3.

3 Cwunarrama

3.1 ©Hiwvre wony

@®  LWaHHaH KopFay Kabel ®  Kypan 6ocartkpilibl
®  Kypan Bekirkiwi ®  TepeHaik wekreriwi
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(®  DYHKUMAHLI TaHAAY KOCKEILLb 3apaarany AeHremiHiH xaHe
®  Icke Kocy Kynnbl 6ap oHFa/conFa akaynblKrapAblH MHankaropei (Li-lon
anHanyAblH ayblCThIPbIN-KOCKbILLbI aKKyMySIATOPbI)
@  Herisri conaipriw @  Axxymynatop
TyYTKpILL @  TE DRS-6-A(02) waHcoprbilw MoayniHe
®  AxkymynaTopra apHanraH 6ocarty TyiiMeci apHanfan KocbIbIM
@  By#ipnik TyTKbILW
HKyMbIC OpHbIHAAFbI XKapbIKTaHALIPY

3.2 MakcarbiHa cai KongaHy

CunatTanFaH eHiM akkyMynaTopibik, nepdopatop 6onbin Tabbinagsl. On Gonart, arawl neH Kipniw Kanayas
Byprbinay, 6eTOH MeH Kipniw Kanayabl COKKbiMeH Bypfbinay »xeHe GypaHaanapAasl Gypan Gekityre keHe
6ocaryra apHanFaH. ByraH Koca, 6yn eHiMAi Kipnilu Kanay G0MbIHLLA XEHiN Kallay XKyMblCTapbIH KoHe 6eToH
BoMbIHLIA BHAEY KYMbICTapbIH OPbLIHAAY YLUIH KonaaHyra 6onaasbl.

» Byn eHim ywiH Tek B 22 cepuansl Hilti Li-lon akkymynaTopnapblH FaHa naiaanaHbiHbI3.

» bByn enim yuwiH Tek Hilti nuTnit-noHAabIK akkymymynaTopnapelHblH B22 cepuachbiH KonAaHbIHbI3.

3.3 JIUTUI-UOHABIK aKKYMYNATOP 3apAAblIHbIH KYHiH KepceTKil

Li-lon  akkymynATopbIHbIH - 3apAATAY Ky#i >KeHe KypbinFblAaFbl axaysbikrap Li-lon  akkyMynATopbiHbIH
MHAMKaTopbiHAA KepceTinedi. Li-lon akkyMynATOpbIHbIH 3apAaTay KyWiHiH KepceTKilli eKi akkyMynAatopbl
Bocary TyimeciH 6acy apKbibl kKepceTineai.

KypanabiH GenwekTepi CunatTtamacsl

4 )KapblK AMOAbI XaHaaebl. * 3apsaaray Kywi: 75 % - 100 %
3 >Kapblk, AMOAbI XaHaAabl. * 3apsaaray Kkywi: 50 % - 75 %
2 )kapblK, AMOAbI XaHaAabl. e 3apsaaray kywi: 25 % - 50 %
1 )XapblK, AMOAbI XaHaabl. * 3apsaaray kywi: 10 % - 25 %
1 )KapbIK, AMOAbI XbINbIKTaRAbI. * 3apsaaray kywi: < 10 %

Hycxay

Heriari cenaiprill 6acbinbin TypraHAa »oHe Herisri CeHAIpriTi ibepreHHeH 5 CeKyHATaH KewiH
3apAaTay KydiHe cypay cany MyMKiH 6onmainzbl. AKKYMYNATOP MHAMKATOPbIHBIH XKapblK AWOATApPHI
KbINbINbIKTAFAH araainaa «Akaynoikrapaarel kemek» 6eniMiHaeri Hyckaynapra Hasap ayAapbiHbi3.

3.4 Mertkisinim MuHarbI

Mepdoparop, ByHipnik TYTKbIL, TEPEHAIK LeKTeriLi, naiaanaHy 6oMbIHLIA HYCKaybIK,.
OraH Koca, eHiMiHi3 YLiH pyKcaT eTinreH »yienik eHimai Hilti optaneiFbivaa HeMece keneci caiitra Tabyra
6onaabl: www.hilti.com.

4 TexHWKanbIK cunaTramanap

4.1 Nepdoparop

TE 6-A22
HomuHanabl kepHey 216B
EPTA 01 npoueaypachi 60ibiHILa canmarbl 3,7 Kkr
MyKTemeciz HoMMHanabl ainHany Kuiniri 1050 A/MuWH
BeTtoHaa/Kipniw Kanayaa Gyproinay aMameTpiHii AManasoHsbl 5MM ...20 MM

(coraTbiH 6yprbinay)

Arawta 6yprbinay auameTpnepiHiy AuanasoHbl (KatTel 6yprbinay | 3 MM ...20 MM
6yprbichl)

MeTanga 6yprbinay avameTpnepiHiy AManasoHbl (KaTTbl Gyprbinay | 3 MM ... 13 Mm
6yprbichl)
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4.2 EN 60745 ctaHpapTbiHa cau Liybin MeH Aipin maHaepi

Ocbl HycKaynapaa KepceTinreH AblObIC KbIChIMbI MEH Aipin AeHreii cTaHAapTThl ernlley aAiCiMEH enLEeHreH
)KOHe OHbl Gacka aneKTp KypanaapbiMeH canbiCThipy YLWiH naiaanaHyra Gonagel.  CoHbiMeH Gipre,
ON 3KCMO3WUMAHBI anabiH ana Garanay ywiH >xkapaiabl. bBepinreH aepextep anekTp KypanablH Herisri
JKYMBICBIH KepceTegi. Anaiaa, erep anekTp Kypanel 6acka makcarrapaa, 6acka XyMbIC KypbiiFbinapbiMeH
KONAaHblNCa HemMece OfFaH KaHaraTTaHAbIPMAaMTbiH TEXHUKAMbIK KbIBMET KepceTince, AepekTep esrelle
60nybl MyMKiH. OCbIHbIH cangaapbiHaH KypbIFbIHbIH BYKin XKYMbIC iCTey Ke3eHiHAe SKCMo3uLuMA anTapnbiKTan
apTybl MyMKiH. OKCMO3ULMAHbLI AN aHbIKTAY YLUIH KYPbINFbl COHAIPINTeH Kyitae Hemece 60C KyMbIC iCTEUTIH
yaKpbIT apanbikTapblH Aa eckepy Kepek. OCbIHbIH canaapbiHaH KypbliFbIHbIH OYKin XXYMbIC icTey Ke3eHiHae
QKCMO3UUMA aiTaprbikTaid asarobl MyMKiH.  [MaiaanadylblHbl naiaa GonatblH LybINAAH KoHe/Hemece
AipinaeH KopFay YLUIH KOCbIMLUIA CaKTbIK, LuapanapbiH KONAAHbIHbI3, MbICabl: SNIEKTP KypasFa XoHe anmanibl-
canManbl acnantapra TEXHUKaNbIK, KbISMET KepCeTy, KONAAPAbIH XKbiTyblH CakTay, XXYMbIC MPOLecTepiH
ZyPbIC YbIMAACTBIPY.

LLlybin meHaepi

Obibbic KywiHiy aeHredi (L ,) 100 aB(A)
Obi6bic KywWwiHiy aeHredi 6oibiHwa aancizaik (K y,) 3 ab(A)
AmuccuanbiK, AbIGbIC KbICIMbIHBIH AeHredi (L oa) 89 nb(A)
ObI6bIC KbICLIMbIHBLIH AeHreii 6oibiHwa aancisaik (K ) 3 ab(A)
Aipin maHnpepi

BeToH GoiibiHwa GypFbinay (a ,, up) 13,4 m/c?
Mertann GoibiHwa Gyprbinay (a ,, p) 2,1 m/c?
Kaway (a, ceq) 6,3 m/c?
Hancizpik (K) 1,5 m/c?

5 Kbi3ameT KopceTy

5.1 MyMbicKa AalbIHAbIK,

ABAMWINAHbBI3
Wapakar any kayni 6ap! OHiMHIH Ke30eNCOK, iCKe KOChINybl.

» Acnan peTTeynepiH opbiHAAY HEMeCe KocanKbl GenLLeKTepAI anMacTbipy anabiHaa akKyMynaTopAbl
LUbIFAPbLIHBI3.

Ochbl Ky>KaTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.2 AKKYMynaTopnbl opHaty 2

ABAHWNAHbBI3
Wapaxar any Kayni 6ap! NepdpopatopabiH Ke3AeNCOoK, iCKe KOCbiybl.

> AKKyMynATopAbl OpHaTy anfebiHaa nepeopaTtopAbiH 6LUipinreHiHe »XoHe iCKe KOCY KynmnblHbIH
KOCbINFaHbIHA (OHFA/COMFa aiHasy aybiCTbIPbIN-KOCKbILLbI OPTaHFbI KYWAE) KO3 XETKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOPAbI KYPbIIFbI YCTATKbILLLIHA ThIPC €TKEH AbIOLIC LbIKKAHLLA MYKUAT CabiHbI3.
2. AkkymynaTopAblH acnanka 6epik GekiTinreHiH TeKcepiHia.

5.3 AKKyMynaTopgabl WwbiFapy K

1. AKKymynatopaarbl G10KTaH LbiFapy TYUMELLIKTEPIH GachlHbI3.
2. AKKYMynATOpAb! LblFAPbIHbI3.
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5.4 ByHipnik TYTKbILUTLI OPHATY 4

ABAWNAHBI3
Wapakar any Kayni 6ap! Nepdoparop GackapyablH »KoFanybi.

» ByWipnik TyTKpbIL AypbiC OpHaTbINFaHbIH YoHe Gepik BekiTinreHiH TekcepiHis. BekiTeTiH cakuHa
acnanTarbl OFaH apHanFaH apHaibl OMbIKTa OPHANACKaHbIHA K83 YKETKI3iHi3.

1. BYHipRiK TYTKBILUTLIH YCTaFbILbLIH (TAPTLINMAanNbI TacnaHbl) 6ocary YLUiH, TyTKbIW GoMbiHLLIA alHaNAbIPbIHbI3.

2. TepeHAiK LUEKTEriWiH anabiHFbl KaKTaH apHavbl KapacTbipbiiFaH 2 GarbiTTaybill CaHblnay  iliHe
MKbIDKbITBIHBIS.

3. ByWipnik TYTKbILTbIH YCTaFbILbIH (TAPTbIIMabI TaCNaHbl) KePY YLUiH, TYTKbILL G0MbIHLIA aiHaNnAbIPbIHbI3.

5.5 TepeHAiK WeKTerilliH OpHaTy MaHe peTTey §
» Kaxet 6onca TepeHaiK WeKTerilliH OpHaTbIN, PETTEHi3.

5.6 Kypan GekiTKiwin opHaty/6enwekTey &

A ABAWINAHbI3
MWapakar any kayni 6ap! OpHartbinFaH, 6ipak, nanjanaHbiiMaraH TepPEeHAIK  LUEKTEriliHeH
nanaanaHyLlbiFa Keaepri KenTipy Kayni.

» AcnantaH TepeHAiK WEKTEriLiH anblHbl3.

» Kypan GeKiTKiLLiH OpHaTbIHbI3/6eNLLEKTEHi3.

5.7 Kypanabi opHaty [f
1. Anmanbi-canmMansl acnan yLiblH asaan MannaHpl3.
< Tek Hilti kKomnaHuACkl yCbiHFAH TYMHYCKa >karapMai KonaaHbiHbl3. Karte manabl KonaaHy acnanka
3aKbIM KENTipyi MyMKiH.
2. Anmanbl-canmansl acnantbl acnan KbICKbICbIHA TipenreHLe canbiHbl3.
3. OpHaTKaHHaH KewiH KbiCKblaa 6epik GEKITINrEHIHe KO3 XETKI3y YLUIH XYMbIC acnabblH e3iHi3re TapTbiHbI3.
< ©OHiM XyMbICKa AaWblH.

5.8 Kypangbi weirapy &

» Kypan KynnblH LWeriHe AeiiH apTKa TapThlHbI3 XXaHe anmarbl-canmMalbl acnantbl LWblFapbiHbI3.

5.9 Tebeae opbiHAanaThiH MyMbiCTap o)

» Tebeae opblHAANATLIH XKyMbicTap ywiH DCD LwaH YWHaFbILL CaKUHACHIH OPHATBIHbI3.

5.10 KeckiwrTi opHanacteipy [}
> Pexumaepai TaHAaay KypanbiH =9- KyHiHe OpHaTbIHbI3.

6 Mymbic icTey

Hasap ayaapbiHbi3! 3akbimaany kayni 6ap!

» DKyMbiC GapbiChiHAA aXKbIPATKLILLTLI aitHany GaFbiTbiH koHe/Hemece GyHKUMAHBI TaHAaY YLUIH iCKe
KOCY acnanTbii 3aKbiMAanybiHa anapbin CoFybl MyMKiH.
» By aXXbIpaTKbILLTLI XXYMbIC 6apbIChIHAA ICKEe KOCMaHbI3.

Ochbl KyKaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »xoHe eCKepTy HYCKayNapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 ®DYHKUMAHBI TaHAay KOCKbILbI IV

> OyYHKUMAHBI TaHAAY KOCKBILbIH COMKECIHLLIE Kanaysbl YXYMbIC KyHiHE OpHATbIHbI3.
< Acnan >kymbIC icTen TypraHAa OYHKUMAHBI TaHAAy KOCKbILWbLIH iCKE KOCYFa ThblibiM CanblHaAbI.
3akbimaany Kayni 6ap!
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6.2 AitHany 6arbiThiH e3repTy iR
» OHra/conFa aiHany ayblCThIPbIN-KOCKbILWbLIH Kanaynbl aiHany 6afFbiTbiHa OpHAaTbIHbI3.

6.3 CoKKbICbI3 ByprFbinay

» Pexxumpaepai TaHaay KypasnbiH 2 KyHiHe OpHaTbIHbI3.

6.4 CoKKbiMeH Gyprbinay
» Pexumaepai Taraay KypanbiH 4T KyiliHe OpHaTbIHbIS.

6.5 KeckiwneH eHaey
» Pexumaepai TaHaay kypanbiH T KyliHe opHaTbIHbI3.
< OHTanbl KO3FaNTKbILL CarnKblHAAYbI YLUIH OHFa aiHanyabl (BYPFbIHbIH aiiHany 6arbiTbiH) TaHAAHbI3.

7 HKyTy WaHe TeXHUKanbiK KbI3MeT KepceTy

7.1 AKKYMynATOPNbIK acnantapfra KyTiM XaHe TeXHUKanbiK KbI3MeT KepceTy

ECKEPTY
Tok cory Kayni! AKKyMynATOp eHri3inin TypFaH Ke3ae KyTiM »SHe TEXHUKANbIK KbI3MET KepceTy aybip
apakatrapra XoHe epTke anapbin COFybl MYMKIH.

> Kes KenreH KyTiM KaHe TEXHUKanbIK, KbIBMET KOPCETY XYMbICTapbiH OpbliHAamac BypbiH apaaibiM
aKKYMYNATOPAbI LUbIFapbIHbI3!

Acnanka Kbi3MeT KepceTy

e KartTbl )xabbiCKaH Kipai MyKUAT KETIpiHi3.

e Kenaety ofbIKTapblH KypFaK KbifWaKNeH Xannan TaszanaHbi3.

* KopnycTbl Tek con cynaHfaH wybepekneH Tasananbi3. ElkaHaan cUnmMkoH KamMTUTbIH KyTiM KypanaapbiH
naiaanaHbaHbl3, MTKeHi onap nnactmacca 6enleKTepiH 3aKbiMaaybl MyMKIH.

JIMTHA-noHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MeT KepceTy

*  AKKyMynaTopAbl Mai MeH MannarbILLTaH Tasa KyhiHAe yCTaHbI3.

e KopnycTbl TEK Con cynaHrFaH LyBepeKneH Tasanaqbia. EWKaHaain CUNMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH
naiaanaHbaHbl3, BMTKEHi onap nnactmMacca GenLeKTepiH 3aKbiMaaybl MyMKIH.

e blnFanablH KipyiH 6onabipmaHbi3.

TexHUKanbIK, KbI3MET KepceTy

¢ BapnblK Keare KepiHeTiH GenweKTepae 3akbiMAaPAbIH 6ap-KOFbIH XXaHe BacKapy aNeMeHTTEPIHIH akayCbl3
YKYMbICBIH TEKCEPIHI3.

e 3akbiMaanFaH XoHe/HeMece akaynbl akkyMyNAaTOpbIK acnantel KonaaH6aHbis. BipaeH Hilti kbismeT
KePCETY OpTabIFbiHA YXOHAETIHi3.

e KyTiM )XoHE TEXHWMKaNbIK KbI3MET KepCeTy XXYMbICTapblHaH KeWiH Gapnblk KOopFaybill KypbinFsinapabl
OpHAaTbIM, *XYMbICbIH TEKCEPIHi3.

Hyckay

Kayincis >KymbICTbl KamMTamachida €Ty YLWiH TeK TYMHycka KoCanKbl GenekTep MeH  LbIFbiH
marepuanaapbliH KonaaHbiHbi3.  Bi3 pykcar eTkeH Kocankbl Genliektep, LWbiFbH MaTepuanaapsb
MeH eHiMre apHanfaH kepek-kapakrap Hilti opTtanbifblHaa Hemece Keneci canTta KOMKeTimai:
www.hilti.com

7.2 LllaHHaH KOpPFaNTbIH KanTbl Tazanay

» Kypan GekiTkilinaeri WaHHaH KOpFarTbIH KanTbl Tada, KypFak, LyGepeKneH TypaKkTbl TYypae TasanaHbl3.
» ToiFbI3aarbILThl YKainan Tasanan CyprTiHi3 »xeHe orFaH Hilti )xarapmaliibiHbiH a3 KabaTbliH XaFbIHbI3.
» TbIFbI3AaFbIL 3aKkbiMAanFaH 6onca, WaHHaH KOPFauTbIH KanTel MIHAETTI TYPAE ayblCThIPbIHbI3.
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8 Tacbimanpay #aHe caKkTay

8.1 AKKYMynATOpPAbIK acnanTapAbl TacbiManjay XaHe cakTtay
Tacbimanpay

ABAWMNAHbBI3

Tacbimangay KesiHaeri KeHeT iCKe Kocblly. AKKyMynATOpnap acnan illiHe eHrisinreH kesae, acnantbl
TaceiManaay 6apbicbiHaa 6akbinaHbGanTbIH iCKe KOChIy OPbIH abiM, acnanka 3aKksiM KenTipyi MyMKiH.

» AcnanTbl TackiManaaraHaa akkyMynaTopnapsl 9paanbiM LUbIFapbIHbI3.

> AKKyMynaTopnapAbl LblFapbIHbI3.

» Acnan neH akkymynatopnapAasl 6enek opaybilutapaa TacbiManiaHbl3.

> AKKyMynaTopnapAbl eLIKallaH yimeae TacsiMangamaHbia.

» AcnanTtbl HEMecCe aKKyMynaTopnapAbl y3aK yakbT TackiManaaraH COH, onapAbl nmaiaanaHy anabiHaa
3aKbIMAaPbIHbIH 6aP->KOFbIH TEKCEPIH3.

Caxray

ABAVMAHbI3

ByniHreH akkymynaTopnapaaH KyTinMereH 3akbimpaany. Afbin KETKEH akKyMynAaTop 3feMeHTTepi
acnanTbl 3aKeiMaaybl MyMKIH.

» Acnantbl CaKTaraHAa akkymynaropnapabl epﬁlaﬁblM LbIFAPbIHbI3.

» Acnan neH akkymynaTopnapabl MyMKIHAIMHLLE CANKbIH XOHe KYPFaK KyWiHAE CaKTaHbI3.

> AKKyMynATopnapabl eLKallaH KyH, Xbily KesaepiHiH acTbiHAa HEMeCce SMHEK apTbiHAa CakTamaHbl3.

» Acnan neH akkymynAatopnapAbl Gananap MeH pyKcaTbl XKOK ajamaapiblH KOMbl YKETNENTiH rxepae
CaKTaHbI3.

» Acnantbl Hemece akKymynatopnapabl
3aKbIMAapPbIHbIH 6aP->KOFbIH TEKCEPIHI3.

y3aK YyaKbIT CaKTtaraH COH, onapabl naﬁnanaHy anabiHAa

9 AxaynbiKTapaarbl KEMeK

Byn kecteae kenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmanTbiH akaynblkTap opblH anFanaa, Hilti keismet kepcety

opTanbifbiHa XabapnachiHbl3.

9.1 Mepdopatop KonaaHbINyFa Mapamabl emec

Axaynbik,

blkTuman ceben

LUewim

AKKyMynATOpAaFbl XapbiK,
Aavoarapel eLwlipyni.

AKKYMYNATOP TONbIFbIMEH
canblHbaraH.

»  AKKYMynaTOpAbl KOC LWbLIPT
eTKeH AbBbIC ecTinreHwe
BeKiTiHi3.

AKKYMYNATOp 3apA/biH 60CaThIHbI3.

»  AKKyMyIATOPAbI anMacTbipbin,
6oc akkymynaTopasl
3apAaTaHbI3.

AKKYMYNATOP KbI3biN HEMeCe Cybin
KeTTi.

»  AKKYMynATOpPAbl CYbITbIHbI3
Hemece OHbl Genmve
TemnepartypacbliHa AeuiH
KETKIBIHi3.

Akkymynatopaarbl 1 apblix,
AMOAbI XbINbINbIKTAAAbI.

AKKYMYNATOp 3apAdblH 60caTbiHbI3.

»  AKKyMynSTOPAbI anMacTbipbin,
6oc akkymynaTopasl
3apAaTaHbI3.

AKKYMYNATOP KbI3biM HeMece Cybin
KeTTi.

»  AKKYMyNaTopAbl CybITbiHbI3
Hemece OHbl Genwme
TemnepartypacbiHa AeuiH
KETKIBIHi3.

AKKyMynaTopaarbl 4 apblK,
AVOAbI XbINbIbIKTAAAbI.

Mepdopatopra Kpicka Mepsimai
LiamazZiaH TbIC KYKTeMe TYCTi.

» Herisri ceHaipriwTi 6ocartbin,
KanTa 6acbiHbI3.
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9.2 MNepdopaTtop KonaaHbiNyFa Kapamabl

Axaynbik,

blxTuman ceben

LLewim

COKKpBIMEH BypFbinay
opblHAaNManabl.

Meppoparop TiM CybIK,

>

Mepdopartopabl »xepre Kombin,
60C »KypiCNeH XYMbIC iCTETIHi3.
Kaxket 6onca, COKKbl MexaHuaMmi
JKYMBIC ICTEreHLe apeKeTTi
KaWTanaHbl3.

DYHKUMAHBI TAHAAY KOCKbILLbI

«COKKpICbI3 BypFbinay» %

Ky#iHae.

DYHKUMAHBI TaHAAY KOCKBILLBIH
«COKKbIMeH Byproinay» 4T
KYHiHe OpHaTbIHbI3.

Heriari cenaipriwui
6acbinManabl, AFHK,
OyFatTanfaH.

OHra/conra aiHany aybICTbIpbIn-
KOCKBILLIbI OPTaHFbl Kyiae.

OHra/conFa aunHany
aybICTbIPbIN-KOCKbILLLIH OHFa He
conFa GypaHbla.

Acnan wnuHaeni
aiHanmanapl.

MepdoparopabliH 3NEKTPOHABIK,
GenLLeKTePiHIH pyKcaT eTinreH
Temneparypachl acblpblfiFaH.

Acnantbl CYbITbIHbI3.

AKKYMynaTop 3apagblH 60caTbiHbI3.

AKKYMYNATOPAbl anMacTbIpbIM,
6oCc  akkymynaTopabl
3apAaTaHbI3.

DyHKUMAHBI TaHAAY KOCKbILLbI
TipenmereH Hemece «KeckiwneH
eHaey» T Hemece «KeckiwrTi
opHanacTbelpy» -9 KyhiHAae.

DyHKUMUAHBI TAHAAY KOCKbILLIbIH
«COKKpICHI3 Byproinay» %
Hemece «COKKbIMEH BypFbinay»
4T Ky#iHe opHaTbIHbI3.

Mepdopartop aBTOMATTHI
Typae ewwipineai.

LLlamaaaH Tbic HKYKTEME
KOPFaHbLICHI icke KOoCbinAbl.

Heriari ceHaipriwTi »iGepiHia.
Mepdoparopabl CybITbIHbI3.
Herisri ceHaipriwTi KaitanaH
icke KOCbIHbI3.  Acnan
JKYKTEMECIH TOMEHAETIHI3.

AKKYMynaTop 3apagbl
ofeTTEriAEH Tesipek Biteai.

KopLuaraH opta Temneparypachi
TbIM TOMEH.

Akkymynatopasl  6enme
TemnepatypachlHAa y3ak, yakbiT
60iibl KbINbITEIHBI3.

AkkymynaTop Gekitinrenae
OFaH ToH "KOC LUBIPT ETKEH
AbIBLIC" ecTinmenAi.

AKKyMynAaTOpAarbl Kynbin
LLIOKbINAPb! KipNeHreH.

Tipeyilw  LIbIFBIHKbI
JKepnepiH TasanaHbl3 «oHe
aKKyMynAaTopabl KautaaaH
canblHbI3.

Mepgopartop He
aKKyMynATOpAa KaTTbl bICTBIK,
naiaa 6onasl.

OnekTp Geniri GoMbIHLLIA aKaynblK.

MNepooparopabl GipaeH
OLLIpiHi3.  AKKyMynaTopabl
anein TacTan, 6akbinaHbi3.
Cyyra yakpIT 6epiHis. Hilti
KbI3MET KepCeTy opTabiFbiHa
xabapnacbiHbl3.

MNepdoparopra wamaaaH Tbic
YKYKTEME TYCTi.

KyartTsl acnantsl TaHAaHbI3.

Acnan GeKiTKiLuTeH
6ocarbinvanas.

Kypan GeKiTKiLi TonbIK,
TapTbiNMaraH.

Kypan KynnblH LWeriHe AewiH
apTKa TapTblHbI3 XXaHe Kypanabl
LbIFaPbIHbI3.

Kypan anbiHbaiabl.

lMepdopartop conrFa anHany KyiiHe
aybICThl.

OHra/conFa aulHany
aybICTbIPbIN-KOCKBILLILIH OHFa
aiHany KyviHe ayblCTbIPbIHbI3.

@yH KUMAHbI TaHAaY KOCKBbILbI

«COKKpICbI3 BypFbinay» %

KyWiHae.

DyHKUMAHBI TAHAAY KOCKbILLIbIH
«CoKKbIMEH Byprbinay» 4T
KYHiHE OpHaTbIHbI3.
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10 KocbiMwa akceccyapnap

10.1 DCD LiaH ¥HWHaFbIl CaKkuHa

DCD waH »wuHarbiw cakuHacs! Hilti nepdopartopsl yLiiH KockIMLLAa akcecyap peTiHae KonaaHbinaasl. bactaH
YKOFapbl, AFHWM Tebeae OpbiHAANATLIH XYMbICTAPALI OpbIHAAY KesiHae naiaa GonFaH LuaHHblH Ken GeniriH
YXMHan, nepdoparopra oHal opHaTbinagbl.

10.2 TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA LaH TazapTKbili mogyni

TE DRS-6-A waH Tasaptipilw moayni Hilti TE 6-A22 neppopaTtopsl YLUiH Kepek-xapak, peTiHae KonaaHbinaab!.
On naiaa 6onFaH LWaHHbIH YIKEH Nanbi3AblK MEMLLEPIH XXUHAAbL XeHe nepdopaTopra buinaam api oHal
Gekitinyi MymKiH. LLlaH TasapTKbill MOAynbre copatbiH XKenAeTKiwTi Kipictipyre 6onaasl. Byn kypan
MEKe KOSFaNTKbILLbI apKblibl XXYMbIC icTerai. [Mepdopatopabl iCke KOCKaH kesae, moaynb nepdoparop
AKKYMYNIATOPbIHAH Kyar TyTbiHaAbI.

LLlaH TasapTKbIlL MOAY/b META/ MEH aFallTa XXyMbIC iCTey YLUiH naiaanaHbimManabl.

LWaptrap: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA »ababifbl OSHA 1926.1153 Table 1 aupektvuBackl TanantapeliHa cai keneai. On
Cy3riHi Tasanay MexaHuaMiMeH XababIKTanFaH.

10.2.1 LUaH TasapTKbi Moaynbai opHaty [

Hycxay
OpHarty angsiHaa nepdopartop MeH LaH TasapTKell MoaynbAeri GeKiTy HykTenepi MeH aneKTphik
MHTEPdENCTEP LUAHCHI3 XKOHE KOMKETIMAI EKEHAIrH TEKCEPIHi3.

LLlaH TazapTKpI MOAYNbAIH 3aKpIMAANIMaFaHAbIFbIH TEKCEPIHI3.

TeneckonTbliH AYPLIC XKYMBIC iCTEN TYPFaHbIHA KO3 KETKI3iHi3.

MeppoparopabiH OHFa/CONFa aiHanybiH OPTaHFbI KyMre aybiCTblPbIHbI3.

Bynipnik TYTKbILUTaH TEPEHAIK LIEKTEriLLiH anblHbI3.

LLlaH TazapTKpll MOAYbAI anAblHFbl XXaKTaH acnanka TipenreHLe XblMKbITbIHbI3.
OpHaTKkaHHaH KeuiH WaH TazapTKbi MOAYNbAIH AYPLIC TiPENreHiH KaaaranaHbi3.

I

10.2.2 LllaH TasapTKbilw MogynimeH Byprbinay

1. LLlaH TasapTKeILL MOAYNbAI iCKE KOCY YLUIH, nepdopatopabl 6ackapy TyiMeciH 6acblHbI3.
2. LlaH copy MyMKiHAIr TONbIK KOChINFaHLLa, 6ackapy TYWMeECiH Gackin TypbiHbI3.

3. LLaH copartblH 6ac XarblH Xxepre neprerHauKynap eTin OpHanacTbipbIHbI3.
4

BypfFbinan TECKEHHEH KeWiH, WaHAbl HEFYPbIM Ken XXUHAY YLLUiH, COFYPIbIM KYPbINFbIHbI TECIKTEH »awnan
LUbIFAPbIHbI3.

10.2.3 LllaH KopabbiH 6ocary [E

Hyckay

TonbIN KanFaH Wak »uHay Kopabbl MeH nac cy3ri WaHHbIH WamMaaaH TbiC 6eniHyiHe anbin Kenyi MyMKiH,
COHAbIKTaH onapAbl Xyieni Typae TasapTbin TYPY KaXKeT.

8-10 TecikTi (16 Mm x 50 Mm) (5/8 Atoiim X 2 AtormM) ByprbinaraHHaH KewiH, LuaH XXuHay KopabblH
6ocartblHbI3.

LLlaHHbIH GeniHyiH 6apblHWa a3amTy yLiH, WaHabl XabblK KOHTEHHEPAE CaKTaHbI3.

1. AcnanTbl KeNnAeHeHiHEH yCTan, KbiICKa yaKbITTa *XYMbIC iCTETIHi3.

< Ocbinaniia TasapTbiL MOAYNbIe XWHaNaThiH WaH KanabiKTapb! WaH XXuHay KopabdbliHa copbinaasbl.
2. LUaH »x1Hay kopabblHaarsl 6ocaty TyiMeciH 6achin TYPbIHbI3.
LLlaH TazapTKbILL MOAYNbAEH LIaH XUHay KOpabblH TapThiM, WhIFAPbIHbI3.
4. LlaH KopabbiH 6ocaTbiHbI3.

v Cyari nactanfaH.

»  CyariHi anmMacTbIpbIHbI3.
< Cyari TazapTbingsl.

5. LlaH xu1Hay Kopabbl CbIPT €TiM OPHbIHA TYCKEHLLE, OHbI LLAH Ta3apTKbILL MOAY/bre TOMEH Kapai ChIpFbIThIN
carnbiHbI3.

©
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10.2.4 TE-DRS-OSHA cysrici Tasanay [l

» Erep copy Kyartbl TeMeHzece, Tasanay MexaHuaMiH 5 peT ChipT eTKEH AblObIC ECTINTEHLLE anFa XoHe apTka
Kapaw 6acbiHbI3.

Hyckay
5 TecikTi (16 MM x 50 MMm) (1/2 atoim X 3 Aroim) BypFbinaraHHaH KewiH, Cy3riHi 6ocaTbiHbI3.

10.2.5 LlaH TasapTKbiw moaynbai 6enwekTey [F

1. TepoopatopablH OHFa/CoNFa aiHanyblH OPTaHFbl Ky#re aybICTbIPbIHbI3.
2. DRS 6ocartkpiLblH 6achin TYPbIHbI3.
3. LlaH TasapTKkbil MOAYNbAI acnanTtaH anfa Kapaw TapTbiHbi3.

11 Koapere wapary

ECKEPTY
Mapakar any kayni. Kate kagere »xaparyaaH 6onatbiH Kayin.

» )KababIKThl AYPLIC EMEC KoAere »aparty Keneci canaapra akenyi MyMKiH: MnactmaccaaaH TypatbiH
BenLeKTepai XakKkaHaa, AeHcaynbikka Kayin TeHAipyi MyMKiH ynbl rasgap naiaa Gonagel. Erep
Gatapeanap 3aksiMaanca HemMece XOFapbl TemnepartypanapAbiH acepi TYCe, onap Kapbiiybl
JKOHE ynaHyAblH, TyTaHynapAbiH, XMMUANbIK KYRIKTEpAiH HeMece KopLuaraH OpTaHbl nactayablH
cebebi 6onybl MyMKiH. Kaaere »apaty epexxenepiH 6ysraHaa, ababiKTsl ONapMEH XYMbIC icTey
epexxenepiMeH TaHbIC emec Gerae TynFanap KonaaHybl MyMKiH. Byn ayblp )XapakarrapabiH,
COHAau-aK, KopLuaraH opTa nactaHyblHblH ce6ebi 60mybl MyMKiH.

» Akaynbl akkymynatopnapAbl GipAeH kaaere >kapatbiHbld. Acnantbl GananapAaH apbl yCTaHbI3.
AKKyMynaToprapAbl 6eNWLEKTEMEHI3 XOHE OTKa KaKnaHbI3.

> AKKyMynatopnapabl YATTbIK, epekenepre can Kojere »aparbiHbl3 Hemece nananaHy mMepasimi
GiTkeH akkymynaTopnapAbl Hilti KomnaHuackiHa KauTapbiHbI3.

&2 Hilti acnanTapbl KanTa eraey yLUiH »kapamasl KenTereH Matepuanaapabiy CaHsiH KaMThabl. Keaere »kapaty
anabliHaa matepuanaapabl MyKUAT cypeintay kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuace! ecki acnabblHbi3ab!
KaiTa eHAaey yLiH Kaita kabbinaanasl. Hilti Kei3MeT kepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPIHI3AEH CypaHbI3.

> OnekTp Kypanaapabl Y KOKbICbIMEH Bipre TacTamaHbi3!

12 Kbitanabiy RoHS aupekTuBachl (3MAHALI 3aTTeKTEPAiH NaiAanaHbinybiH LEKTeY epexeci)

TemeHzeri cinTeme GoMbIHLLIA 3UAHALI 3aTTEKTEPAIH KecTeci KenTipinreH: gr.hilti.com/r4695.
ROHS kecTeciHiH cintemeci ochl Ky)atramaHbiH CoHbiHAa QR koAbl peTiHae 6epinreH.

13 OHaipywi keningiri

» Keninaik WwapTtrapsl Typankl cypaktapblHbia 6onca, xeprinikti Hilti cepikreciHe xabapnacbiHbl3.
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25 /LRGSR T

ETERAREENZER. FREERMNSRER.

FOREMRBEESAT. RS EERHSRIEENE.

AT, EERREE, BT ENERIEREBES0 CCRERIET.

BHECTE, B7HAERERREERA.

FEHREASEERE, JTEHAECSERE. I, BERAERTBERERAFELANIESR
fUE, ERERZNYE. FEEHSARBHEHIRIEE DL,

a1 ER@RQ

v VY v vy

® mE=E =it

® x@;\ ® SR

® EERAMREXS FERENMIEETE (BEHh)
® RERt o Tt

® hecEiERARE @ TE DRS-6-A02)MEELR{E/AIEIETE
® HAETLHEMNIEE / PEEER ® fEEe

@ #=HIpE TESZFERARNE

3.2 &

FERDAEHIEEEE. ERANMER. AN, EMEEILITRE LEAMVGRERETL, DURSEHRY,
TFAREM DETREA RIGREE T BETREMEIESE.

> ARERREEMAB 22RFIHIltiSEE 1,
>  AEGRERAB22ZFIHIltiEE

3.3 #EEMEEER

EE FVBET R ERNEE MR ERENHARNINESE. ETWEEDFNANE R —ER, $E8E
TEEMATEEIRE,

HRAE BB

AELED=E, o FEHREE : 75 %ZE100 %
3fELED=#E, o FEEAREE : 50 %ET5 %
2{ELED=#E, o REAREE : 25 %ZE50 %
1{ELED=#E, o FEHREE : 10 %E25 %
1{EILEDBJ &, o FEMEE:<10%

by IR

BT EHIREARKFREFIREEAsHER, HEXETENRERE. EEMTERELEDELIE,
BT MIEHER SHATRHUAET.

3.4 EHERHE

hedshe, RIMIEIE. RERT. RERMA.

MRER, EOREMHitiG/OSAEEHEMERRENRFESR | www.hilti.com.
4 EiiER

4.1 SR

TE 6-A22
HEBR 216V

BE ((KEEPTARER01) 3.7kg
EARTHEEE 1,050 rpm
Bt MBI ECHEE (SRERHETL) 5mm ...20 mm
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TE 6-A22
AMEALEREE (B 3mm ...20 mm
SEELETEE (B0EE) 3mm ..13mm

4.2 RENEHESANEERBEN 60745
BRERBAT Rz SENEEECSRIEZENE, WTRARLBRARKAZIZS. CAUTEEESE
KIS aE. REZERNRTRETZRARHE. SRABARTREZ AR, BREAANRERERE
TRIERT, HBBEEFTE, EFELRED, EENRRSHEBESE, SHARM, SKRRUEXRIET
EAEEREEINE S, THERMLREE. EEE8EY, ETNEREERSE. BREtReE

ﬁ%% BUREIREERZIREN / NEEHE, §IA  REKEEERM. REMNRIEFRE. FERERXZR
IREE

BIERBH (L W) 100 dB(A)
EEHIENETHEREE (K wa) 3dB(A)
S R (L ) 89 dB(A)
EEHIENE R (K ) 3dB(A)
EEE

SRR RRERET (a, w) 13.4 m/s?
B (a,, o 2.1 m/s?
81l (a h, CHeq) 6.3 m/s?
FEAE (K) 1.5 m/s?
5 IR{E

5.1 T{EBFrREETIE

A AR

EZENER ! EREINLE.
> EREBERENEERARRSEERFT.

BETAX 4 HEER EMTLRANES,
52 BAEHA

A AR
BRI | BIMNIE b,
> ﬁg)ﬁéﬂjﬁﬁ AEEMTRESERTERME, UREE / SEARESMNGIENE (REHES

1. BEHRATHEE, HIRRKRAREHAENE,
2. FEREEHMREREFE.

53 HTEE
1. BT EM MR,
2. ¥EMEEBAERE.

5.4 ZEflEiEE D

A AR
EZENE | e LR,
» REAERCESIRTEATE. BERBEETREANEEIRE.,

1. EEEE R AT RER.
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2. {eRITRERERHENMEE IS BN,
3. EEEICLHERBEERER.

5.5 REEREREE
» BRERER, WELERITFLRE.

5.6 Rt/ EITRES

A AR
ERENRER | REt (BAREERER) FTHESIRGERIE,

> FERRERERMAET.

> RE/HITRE,

5.7 WA
1. fEfeH TEREEERM BT,
< BOERARRHIEBE. EAERIEEEEMRKAIBIE,
2. BUEEEAEAKREN, BHEREALL.
3. ®IEA4THE, EFEMEITRNSMEIEEERSEEN.
« ERETER.

5.8 HTER#E
» EREREEIBREGTEAIL.

59 EEFER
» TEDCDMEMAR, HERIEEFER.
5.10 SBFEM M

» BIRERERBREESUE.

AR ! ARIENER !

> REEERIRFEREITEN / R EERM SN ARIR,
> FB7EMEEERIRELER.

AEETAN M EER LR EMANES.

6.1 ThAEEERR I
» BIRERERMAREEMRENIFELE.
< BEEER, FA7REHEERERNE. FRENER !

6.2 IFsE/ i H
> BIEE / SEMMEREESENREA G,

6.3 EFLAFESEREIE
> EIRERIZRBIREE 4§ fIE.
6.4 SEFLESSGREREE
> SRR EEIT B,

6.5 7,
> EIEERIERMBREE T (IE.
< ANEREES, FEEEEAE, FIIERSTE (BILEFMNEE ) .
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7 HEERRE

71 REXARAGERRE

B
L e ———

> ETHERRER, FHQETED !

MEGERRE

OB FRIESRRYEES.
o REREZERRIT/IERBEREO.

EREERMBRAERINGGR. IEASEHMENERIRAE, BRTESTEREBETMHEIER.
SETHRE
o BGRESG A,

EREERAMBRRTERINGG. TEASEMENERIRAE, BSTESERERTHRIER.
o BERREN.
&
o EHREINPEHIEFITHARBIRIR, UHEBEMEFES.
. %{I%ﬁ?ﬁ%w%Eﬁ&'ﬁ%ﬁlﬁﬁﬁﬁiﬂﬁ, FIAEREREAME. B2 ERMHIRIESEIFIE T
. 5%2%&1%%?&, & EIANEERRERENIGEIERSIER.

e AR
HREFRENLERAEYE, FBROERRMHINEFREM, EaUEHItEE b0 E
g - www.hilti.comBEEHItiZRRTAUE A, FEMANEH.

72 EEMEER

> EHEREEMESENHEERE LB EE.

> FENVUDEEERHEHO, REEHEMEHIRGEER.
> BERER, EENOXIBR —CETRHEE.

8 IEMETH

8.1 FEEHEAARNEERRTIN
WE
A IR
WMEREIMNIE. NTHNRRE, WERTEZTRINNEEMERKAERE,
> WOEHEAR], FEREEf,
EHIT &M,
% B EAE ISR FE S B L,
AR (D8, KZERE) WARNERS!H,
RizER, EEAMERERAESHRETHIER,
R BRI
A IR
B EEREIMEE. RRNELERIERE,
> RTRUEER], AR S,
AR BEAS I B St BT P R R R
BB EHETR BN ESRE. MAREEEHES L.
AT R R AT E B RE SR RN A B A A R ATHES,
REFEETINE, EERANESERANEEHETHIER,

v v v v

13

v v v v
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9 HIFEHENR

BILBEARY HRERE LB ITHIIRIRRE,

9.1 NEMEETHEIEREE

EREHItIAEE B,

o TIREREA RERTTE
Eith_ ERILEDARS=RT, ERETL2EN. » BTEHEIERKRSREEN
MEIRHE,
EHERE. » FREH, THEESNENE
KRR

ZEBHIIBR. > ﬁEMmEEﬁTﬁEﬁﬁﬁﬁ

Eith_EAY1{ELEDRI /&, EithENE, » FifEH, WHESSHNENE
RFEE,

ZEBETBS. > ﬁ%ﬁﬂ&ﬁ%?%ﬁﬁ%ﬁ%
ith - A94ELEDPILE, HEBsE E R B . » RERHIRN, EERR-K.
9.2 JEESEREIE R EE
f (1 HHEREA fBRFAE
EEREE(E, Jird =L N 1 > FRIBURCIREA T IETNIEME, BARX

hesEsEE iEE, MREFEE
AERIEFET R EIRA
EE,
B EEHMAREE IE\ERE | » SIERERMREE E8HE
i g%, Ll 4T

EHIFREERT, SRR
T,

1%/ SRR P REE.

1§ 1ERS / EERRE AR

8.

TR, ERBIEEeR T 2 RERE. > EEECAN,
EHENE. » BT, HEESNENE
KRFTE,
ThEEEIZ B R R eR E 1L IERERIAL > BEESRIEFRREE IERE
B, AREHREE 87 T $EFL) % =k THEEREETLI 4T.
gy 827 R%E) -9 i,
ird EEEH=E R BHETERERGERE. > FARBITSHIRARA. FEAEEEHELAN,

BXETENRE. BO%E
B,

AEMR—RE NS0,

FEIBRIIR BB,

HEMRARR T&IEHR.

§%Wéﬁﬁﬁ¥mmﬁfﬁ Eith_FRIFEEREE. > ERFEIEHRTE S,
Wil 2,
TR EitRE RS, BHHE, » VZIBARAMEEERE, BB Ehil
ERTIEREENME, FHS
A%, BHEHIAEZ 0,
I A, > (ERENERAMEE,
BERE AR, REERSELHIE, > BREBREERBREEAL.
R E R hEESsE AR E AT, > gﬁﬁ/ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁirm
1 &,
BIEERIERMREE MERBE | » B REMHERTEE MeRE
i og%. L1 4T
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10 EFCECHF

10.1 DCD¥EERTAER

DCDYMERTARAHINITEMEENE . TRRERERSISRFEEELNNE, MELERRIEZHR
10.2 TE DRS-6-A/ TE DRS-6-A OSHABREESRfE4E

TE DRS-6-AFREERR S 4A A Hilti TE 6-A22LEESEsBATACHF. FREERMBAMIRERERINELNHNE, BTHE
MR SR T e b, RERGEE—NERAK. IHHEAKBEASHNEERS. IeEaeENs
B, PREEZRIGAEIS i st B =t E,

MREERR B A T E AR S BRAM P& TRIEE.

{#&#: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHAT]M/EOSHA 1926.1153 Table 12 EE, HEMEBIRSEHE],

10.2.1 REMREREE B

9] ER
REEAR, ARELREREEEEEREREANEERREFNE LEEMNE, SHITEHRER
LB,

HRIRERFEARTSZA.

HER RS R D IS EI B 0.

A RS BEIERTIE S / CHAMREEPBME.

HRERT B AIRECET.

TEPRERBAENEIR L7y, WHATTHAKE, HEIRGALE.
REfR, FAERIRERBERSERE.

o0k N~

10.2.2 EEMREREEETHETL

1. T hEEbesE S R PR EERR 4R,

2. BIFEHIREIERSARN AL,

3. HIREESETFREITEEL.

4. BILERE, BAERSERIBEFNILTER, UWERTERIESHE,

10.2.3 BTEERIE

e AR

u BHRUERESRTETEEE, REESBNNBREMAETEIEHBENEESE.
sE7EsE5e8-10f8FL (16 mm x50 mm) (5/8inx2in) #ETEESR,
HREENREERIIRE, F VO EEREANEGETERNESG.,

1. KPEEKE, HEGEEERZ.

< WEMETTHERATATRBERERBETHINE, 1PREINEESH.
2. ESETHREEESHFEE.
3. SEESE ThARMRREREE.
4. BTEEZR.

v IBIRAHEE.

> FBHBIEER.

< IBEERPENE,

5. MRTRINEESU T HHELDIREREHR BHIKRSHILE.

10.2.4 &ETE-DRS-OSHABE: [

S ER
EESE5ESEFL (16 mm x50 mm)  (1/2inx 3 in) 5 2EES.

> RARHER, FiEERGRIRBESRERSRIIREIEERALE.
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10.2.5 EITEREERR L B

1. EhEEsEEnNIEE / SEEMREEPEMLE.
2. TR TUR(FDRSHFEN,

3. 1SPREERR(ELEMATRIA R AL,

11 BFERERE

Ax%%
EZENRR | TERERERETELRR.

» TEREBEERETERUTEAR  ERS4ERLA, BELAASRENESERE, THMREZE
HREBREGSRET, THEERE EMERSHNE. BINE, BIESE, NTEERER
FENE, THETENGRETIRCRERTEFER. ETHESERRENASESE, WERMA
W EBISE AT,

» VHRESBENEM. BEHRERESTANMT. BEOFRIETH,

> ERERERA S FEREE B AR R B XL Hilti,

& Hiti B R AR RANMR ARSI ENERA. MEERWRILAERBNE, EFSERP,
EALUSERARREXEHIRETEY. FHEFEHIIEETD, REMHIt{IERE.

&
;24 r EEETHENREE—RRAEEY—FE |

12 FERoHS (HEMHERHIES)

BR—TAREEFRIERYIER  gr.hilti.com/r4695.
IR TEX F ER 1% X BIQRIBIS N AIROHS RiELE

13 SUERRE

» MREHRNREGEFEMARE, FHSEHiCER,
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1.1 RFEXH

o BERIRFSERR, BARIEAXY. XBRE. THIESIREREA RI0RTRE M.
BETASRE R R R LR SRR E &,

s BEHSUEBRRERASATRREE—E, BRERERBEETR—ERSHA.

1.2 FERFSHIRSA

121 BE
EEEATRESTAESEAL-RNSRENER. UTESHSHSEAER

A\ | Bk ! ATREAMTIZETHSTEEIRG A SHEEER.
A\ | BE ! BTREANMTIEFTRSBTEEXBSGASGENEERK.
A\ | v ! BTFREANMTEEFRSBEMARGERM =R A NEERRIER.

1.2.2 XHEPHFFE
AP ERATIFS

@ | BEERZAIARRENE
ERRENEnEREE

1.23 BRTPNFES
ETRHRERT TIIHFS :

B | XERSERRERPFALCHENER.

3 | BRI S REMREIRR, FIRES AT BRINSEARE,

1) | BEERTERTIESES, B RS P ERNRBRES.
@ | XERFS EERBEERIEAT RN ERITENELER,

1.3 BART=RHNEFS

131 #&8
RTINS

4 | NESETAEREIL
BIEEERTL (R
E2pu)

=) | EFRENL

= | IE[E)/RME

No | R THIEIERE

45

1.4 FRER

Hilti =SUEATF LI AE, 7RSI EIGFEIINA RIRE, SPHEsT. ZARNT T RIS
iﬂﬂﬂfﬂﬁﬁ%ﬁ@a TRERE R SERASBHREENNA RN ERERAS B R LR T RESH K
TR,

BE ARSI SENESRE L.
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» ETRPEEFIIS. EBR Hilti 4HE 02 Hitti fIAaR~ e, KERTRH™RFHER.
FRiER

Jirdzdz2kz TE 6-A22
aS 04
FIlE

1.5 FFEMESA

RERMNEAENRE, BROFPEEA-RFETIERESTINE | —BMEFRARIANITAXEEEL.
BRAR MW ERINERLAER
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 22
21 —REHTARSES

SEEL

WARFARS BETUMERS, TUTRLSSNBENBTRLSHEE, AT EASHE,

WREFARS BERRENEA, LRSS,

I#RMES

- RETHEREEENRERE. 2ENRENKEESSHES.

+ TEEMSITATRTTIA, PIEBIAE. SHIRD. SHIASS ST
IREHONTE.

- ERFEHTAN, ES/IRNSMHIRIEIE, F—50, THEEEAAMBH AN,

maRE

» AHTA (98) EAUALESREE, DIUEAAARMES. HTEE0eH TR (98, TEE
FREMEREEL. RREREE IR SRR LA AR B E B,

- BEAGERENSRE, NHE. WARTUKE. DRENSGEDL NSEMSSEER,

- FEREHTARRERALBRAAD, B LREARLENaEER.

- FEMARM, UERAEEE. HHRRLENTE, RIEREOTEEE. . SRLERENE
. BT RESRIRMBERER,

-+ BEPIBFSHTAN, MEREUTESSMMFINKSE, BRESSMERNSETRY 65
G PYo

-+ DRERUTATRESHIARTTRE, BEAMASRIERPHE ROD). (£ RCD Tl

BPY,o

ABRE

» RIFEE, ERMCEERTOIE AERMEEAHTIANIED, NAABCHYINEN. UERSHZ
g%g ERERET RN, EARERARHTA, SRFEENTAN, BREfMLBITESHTmERA

» BERAMABFERE. —EERLFERE. LS, HERLE. RLBIATELER THIREFRE
BEMFREUTRALOASHE.

» BSLLEBEHTABSNEE. EEERE. FREEXTAA, BERFXLCTRAME. SFEREFXL
RzBH TEREFRG T UEREERR, BUEISBERRE.

> gyﬁgggxaﬁm WS MERERIRT. IHRFRARRERERN T RN LTS
x o

» TERZER. NRZIGRFERSENTE. XESIMER TEBE TR BmM T,

> MIEMREE. TEFEMSHRREMEE. itk RBENFETESHE M. WESHNRER. Fihs
KESFEEHELFH.

» NMREHAATEERCTNSDENRE, NRERECINERTFERER. SAKREERETTNENS
RAERRHI B,

B 51 T RASE AR

» AEEHERBHTIAR, INENERAZEERERNENTIA. ERNEmTREEFERIHEEERN
RREBEFNE R LM T (F,

> MRBEIFRTESEHITHAMKE, WETEERRHNTR. EANEEBIFTRH{TEFBH TARZ
fERER, DHNEHITIEE,

» FEHTEAR. EREARFRENTIAZA, PAFENASEHTRNF. LIHEZeERrTR R
SNBEIE R T AMER.
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> BARNEH TRERE L ESTENMT, FEFRURHEEHN TRNERFRANARIRERRT
B, REFINAPRERH TAZRBMA.

> SHPEM TR, HERTHEESHEBFLESFE SHNRITEARETRNETRIRFENER. NIR
FHERE, WEERZAMBEEHNTIR. FEERNERTRITALFTRIENN.

> REIEITESNATES. TR TREMREFEY, ROSREFTEAERSIEH.

> ﬁﬁﬁmﬁ%#,%Eﬁﬂ%ﬁmﬂﬁmﬁl*ﬁmam1& MEMTIRANIIXS. KB TERATE
ERZMSNIT AR SHER,

I—.ﬁ (EESHRAE) IE/&%E‘JEFHE*EIF
TN REEAIEREERT R, EAFEMALR BMANTRFNRRAT I H LB BNATE
M AR R N R IR

> REERTRABMANBENTAMR. EREMEERMAFESTRASHENAR,

> WESHATAN, NEHTEETEEYIG, FIMNEX. B#h. B 517 BITRET ISR,
USRIERMAER. NREMEFRER, NWEMARBREIAR,

> MNRFFEEARM, NAHESISHAREMEBPENNR ; FREREMRIERE. MRBIMEMBIRE,
BIRAKHE. SNRTRGHEAMIRIE, PRT AXEEKHES, ERIZEIRME. MBS HRERIESS
BEEsIA.

fR3F

> EWW%MIE&Q?%K@AE,Eﬁﬁ#ﬁﬁ#ﬁﬁﬁﬂnEﬁ?ﬂﬁﬁﬁ%@ﬂlﬂﬁ%@%f@

22 @BHRLES

> BWEE. REEREDRSIERIHRG.

> ERBTRREMNEETFR. REAFRIIBCASHE.

> TEUTHIBEF AR R AR RS L B SRR Z O TIREN, BEEITHESRFERERTR. EM AR
BELAfTAIENEETHFRMMERFESRBE.

2.3 fErkrREHIMIINR 2R

A%ﬁﬁ
RAFRLT RIFIRARSH A REER.
> W%ﬁlM&ﬂﬁi%&I&L@MIE
> NMfEFRETERENHEIEF. NIAAXERHFIESSBASHGE.
> ﬁ%%?ﬁ%ﬁMII#WNM%ME%MQQEMOWETWI#%ﬁW%Qﬁﬁﬁﬁﬁ#ﬁ§ﬂE@

BESORANFEIRHNEFREEIERH TR, REEFEETR.

EETAAESERIIGEILER, TENMBERNTRLEICTFRE, MREETREMEITEE

%, BHTENSEItEHE, NMSREE.

BREMIER S - AB{HENER |

ERBNTAN, PHAMBELMNIFEE. T2l FERE. BiFrFENRINRYFRE,

B4 IAN, BEWMPFE. MERETIASHERGENL ElHHZ5).

BHELEFERE. CERNEASESESEREZGHX,

B IEZR, MWEERSTERHLNERESR, EREAETATNPEFRN I AETRE

R, BT USRI ENFAE. —EMRT LR BIINES IR, %‘“‘*iﬂ']?kﬁl—/(&%ﬁE

K. TS EERREL/AER/AR) TN AGREEE.

> WBRIFZMENRY, ENMEERTTEMERNITRES, EMRBNAXLERDLTRESSBIR
{EE S EME LTI B R AR/ IR R S R R, FLFMENMDEETBEYR, FlangAil
EEML, FRIEERAMETIRIIA BERB. AMBIER) . At ARLGESSARME.

> HLREREH @ ERE, RETFENLREIRT. TEREKNERE TIRMIMETRESBTFE.
FEMFEEAImERME R L.

BERE

> FHEI{EZE], METEXEBERARKRIBEIRASIIKE. MREEIMAFTEL, BTRAS
BB AT, HReEX.

BRI TRRERMLER

» MREEIAFE NIUZEXHARMNIE. BsiTEAESHEE.

> HEEBEMTATSEEFGEKRT.

v

v

v v v v v
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2.4 [RERTSRA

> EESTANY DI RIGE R T 2R,

> SATLATIAR N T ESKECAHTHER, EERMERMIFRE, FREHOTEmETERE,
> EZWER Hilti I RE FONEFR, EMEERESRAERNEAGIIN,

2.5 /viSbEEFNfER

» BTERATEBETHMNEH. FRAERNERER.

TEEENREESR. BHHAXIAAIMET.

BENNR. FESRSEN, TEULE(IRBEST 80 °C WEET.
BB R R IR AU Eth,

MBEMARRF, NAEEARE, EXHERT, KENTERERZRIMA, TESRME, WHE
BTMEHAEESH. EEMSAE, BER Hilti RS,

A A A 4

31 FERER T

O oES

@ #E% ® R

® BAIERYEE RERSOREET EEFE)

® REit @ et

® EBEEFX @  FT TE DRS-6-A(02) BRAMEIRATHE K
® HH/EREERFE TRed ® MEFHR

@ EHIFR THEXIHERAEkT

3.2 AR

R mAT R BE. TIRITATNMN, AMIIEASL, MREINEAHTEGRSILURSATN
REIRET. AFRTATEREER LR AFEEAEL MR L RERIEETE,

» ERAAFRNRER Hilti B22 RYI$ESFrth,
> BECHEFRER B22 RFIHAY Hilti {2 FEt,

3.3 EETHHIRSER
EETEMNTERSNEN TENSERES THRMETRER. BTRNEOERREYHN—NE,
BEREET M ERS.

R aX

4 LED =i2. o FERE : 75% FE 100%
3/ LED =ig, o FEHRE : 50% E 75%
2 4\ LED =iz, o FEERE : 25% E 50%
14> LED =iz, o FREIRZE :10% E 25%
1 LED W%, o FEKRE:<10%

R

BTESIFX 5 8, MAFXZE, BT2RREMNTERS. MRBWRTE LED WIF, BR
SR MR HERR B T3 P IR AR AR B THRIF.

3.4 HEHRHAIERY -
hedt B, MEFR. RET. BERR,
AT TEAE Y R Hilti shubai@id fEL el ik B E A FIEM= RE R4S - www.hilti.com,
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4 RAKE

4.1 HeeriE

TE 6-A22
BEEE 216V
B8 (X EPTA 12/ 01) 3.7 kg
TAF T RIEE R 1,050 rpm

BEL/AARANSILEREE (EEETL)

5mm ...20 mm

AN (BR) PRSILERER

3 mm ...20 mm

EEGFLEEEE (FOKHER)

3mm .13 mm

4.2 BREMIRNELRER EN 60745 tf

XA ch G B A A EFIRBNER BRI M ERE, AR TFLR—FEmIASS—FBsI A,
CA IR AT IS TN SIRMPINNIZE, RENSIECRAEHTANTENA, B2, NREHNT
BRATARMNNEA. ERATERMNEGTESEIIAR, WEIERRERRE, XA ERREEMREEEENT
{EHRIEI R IRTHE IMRIIRE. NSRRI ARG ITHERE 8 X A i oh T A5 Cia{TEERARE#IT
TSR, XAEES BF R/ NREEERN TIEE IR IMMIZE. 1IN, MGEHNRZ SN,
%fiﬁgﬁ%ﬁeﬁﬂéﬁ%ﬁﬁmﬂ%um, Blgn - ERpsPms TENRAETR. FIFNFEE. $HiTaENT
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